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HOOFDSTUK 1 - Capitulatie

	Op zondag 8 maart 1942, op de dag af drie maanden nadat Japan zich als bondgenoot van Duitsland en Italië in de Tweede Wereldoorlog had gestort, werd de gouverneur-generaal van Nederlands-Indië, jhr. mr. A. W. L. Tjarda van Starkenborgh Stachouwer, des ochtends omstreeks half negen opgebeld door de commandant van het Koninklijk Nederlands- Indisch Leger, tegelijk hoofd van het departement van oorlog, luitenant-generaal H. ter Poorten. Beiden bevonden zich in Bandoeng (zie kaart I). Daar waren sinds de Eerste Wereldoorlog het genoemde departement en de generale staf gevestigd - het was dus de plaats waar ter Poorten zijn hoge functie uitoefende. Van Starkenborgh was, volgens een tevoren vastgesteld plan, ruim twee weken eerder in het nachtelijk duister uit Indië's hoofdstad Batavia (thans: Djakarta) weggereden, waar hij zijn echtgenote en een van zijn twee dochters (de andere bevond zich in bezet Nederland) had achtergelaten; hij had aanvankelijk zijn intrek genomen in een aan de noordelijke rand van Bandoeng gelegen villa van een Chinese miljonair maar was na enkele dagen verhuisd naar de midden in de stad gelegen ambtswoning va~ de resident, het hoofd van het Nederlands-Indisch bestuursapparaat in de residentie der Preanger Regentschappen. Daags tevoren, op zaterdag 7 maart, waren evenwel de bijgebouwen van die residentswoning getroffen door een Japanse bom - de gouverneur-generaal was toen naar de milj onairsvilla teruggekeerd.

	Het was een onheilspellende mededeling welke hij op die zondagochtend van ter Poorten te horen kreeg: de opperbevelhebber van de Japanse strijdmacht die een week eerder, zondag 1 maart, op vier punten op Java's lange noordkust was ontscheept, wenste die middag om twaalf uur in Soebang, een plaats ongeveer halverwege Bandoeng en de noordkust, een bespreking te hebben met de gouverneur-generaal en de commandant van het Koninklijk Nederlands-Indisch Leger. Aan ter Poorten was duidelijk wat de Japanner volgens internationaal gebruik zou eisen: een algemene capitulatie.

	De Nederlandse regering te Londen had de inwilliging van die eis bij voorbaat uitdrukkelijk verboden.

	Wat te doen?

	★

	Twee dagen eerder, op vrijdag 6 maart, was ter Poorten tot de conclusie gekomen dat, gezien de Japanse overmacht, gezien vooral ook het feit dat de Japanners in de lucht heer en meester waren, de hoogvlakte van Bandung moest worden prijsgegeven.
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	Kaart I. De militaire situatie op vrijdagavond 6 maart 1942

	Plaatsen en punten die door de Japanners zijn bezet, zijn in rood aangegeven. 

	tot 1oo m 100-1.000 m boven 1.000 m

	(Op een deel van devolgende kaarten zijn dezelfde hoogteverschillen aangegeven.)

	 

	Die vlakte welke, omgeven door een krans van goeddeels uitgedoofde vulkanen, omstreeks 700 meter boven de zeespiegel was gelegen ('s avonds, 's nachts en in de vroege ochtend kwam er de koelte die in het laaggelegen Batavia ontbrak), was, zoals de omstandigheden zich hadden ontwikkeld, het laatste gebied op West-Java dat voor verdediging door het KNIL in aanmerking kwam, maar op vrijdag 6 maart stond vast dat de onstuimig aanvallende Japanse troepen binnen weinige dagen naar Bandung zouden doorbreken; van de Australische en Britse militaire eenheden die zich in de nabijheid bevonden, was weinig steun te verwachten. Bovendien was Bandung volgestroomd met vluchtelingen: duizenden vrouwen en kinderen, niet-gemobiliseerde mannen ook, waren er heen getrokken, zodat de oorspronkelijke bevolking: meer dan honderdduizend inheemsen, meer dan tienduizend Chinezen en ca. twintigduizend Europeanen (hoofdzakelijk Nederlanders), aanzienlijk was toegenomen. Bandung was een ruim-gebouwde stad maar voor de gouverneur-generaal had vastgestaan dat er, werd zij uit de lucht gebombardeerd, talrijke slachtoffers zouden vallen.

	Tot die luchtbombardementen waren de Japanners in staat: al op de eerste gevechtsdag op Java hadden zij, zuidwaarts oprukkend van een punt aan de kust ca. 150 km ten oosten van Batavia, het grote vliegveld Kalidjati veroverd. Daar hadden zij onmiddellijk enkele tientallen bommenwerpers gestationeerd. Vooral met die bommenwerpers hadden zij de pogingen van het KNIL, t.w. van de Groep-Bandung (de eenheden die op de hoogvlakte in reserve waren gehouden), om Kalidjati te heroveren, verijdeld en van woensdag 11 maart af hadden zij herhaaldelijk intimiderend-laag boven Bandung gevlogen en af en toe bommen afgeworpen op het nabijgelegen vliegveld. Van Starkenborgh had op vrijdag tegen ter Poorten gezegd dat het zijn uitdrukkelijke wens was dat de burgerbevolking van de stad zou worden gespaard; ter Poorten had vervolgens generaal-majoor J. J. Pesman, commandant van de Groep- Bandung, bevel gegeven om, als de Japanners naar Lembang dreigden door te breken, d.w.z. naar de plaats waar de uit het noorden komende pasweg in de vlakte van Bandung begon af te dalen, een officier met een witte vlag voorwaarts te zenden teneinde aan de bevelhebber van de Japanse aanvalstroepen mee te delen dat de vlakte en haar naaste omgeving niet zouden worden verdedigd.

	Zaterdagmiddag om vier uur waren de Japanners benoorden Lembang door de Nederlandse stelling heengebroken. Het restant van de Groep-Bandung ging wijken - prompt deed ter Poorten aan Pesman weten dat het moment gekomen was om te handelen conform het de vorige dag gegeven bevel. Pesman zond een kapitein die het Japans meester was, noordwaarts. Deze werd voor de bevelhebber geleid van de Japanse troepen die Kalidjati hadden veroverd, kolonel Tosjinari Sjoji. De kapitein kreeg te horen dat het vuren onmiddellijk zou worden gestaakt en dat kolonel Sjoji zich de volgende ochtend naar het ca. km benoorden Bandung gelegen hotel Isola zou begeven waar Pesman zijn stafkwartier had gevestigd; daar wenste Sjoji de capitulatie van het restant van de Groep-Bandung en van de overige eenheden die zich op of bij de Bandungse hoogvlakte bevonden, nader te regelen.

	★

	Van het bevel dat ter Poorten op vrijdag aan Pesman had gegeven, waren door een misverstand kopieën gezonden aan de staven van alle eenheden op en bij de hoogvlakte. De inhoud ervan drong tot talrijke officieren en minderen door, waarmee aan hun toch al geschokt moreel een nieuwe slag werd toegebracht: waarom zou men doorvechten als, kennelijk, de overgave op handen was?

	Op zaterdag raakte het bericht van de naderende capitulatie in nog bredere kringen bekend. Wapens werden weggeworpen, militairen staken zich in burgerkleren of maakten ten teken van overgave witte lappen aan stokken vast; sommigen lieten van hun bajonet een witte ·zakdoek hangen of deden een witte halsdoek om, anderen spanden witte lakens bij de plek waar zij zich bevonden. De nervositeit werd versterkt doordat Japanse bommenwerpers opnieuw boven Bandung verschenen - de ene bom die afgeworpen werd, kwam, gelijk vermeld, bij de residentswoning terecht. Van het Nederlandse deel van de burgerij begon zich een paniek meester te maken. Uit pers en radio had men in de invasiemaanden vernomen dat de Japanners op enkele plaatsen in Indië tot wreedheden waren overgegaan en door sommigen werd nu verwacht dat zij in Bandung niet anders zouden optreden. Tijdschriften met anti-Japanse artikelen, drukwerken die duidelijk van verbondenheid met de Geallieerde zaak getuigden, rood-wit-blauwe en oranje vlaggen, portretten van leden van het Koninklijk Huis, foto's van Churchill en Roosevelt werden verbrand en gouden en zilveren sieraden verborgen of haastig in bewaring gegeven bij inheemse of Chinese kennissen - op zichzelf hadden de Chinezen overigens nog meer reden tot angst dan de Nederlanders, want het Japanse leger had enkele jaren eerder bij de bezetting van verschillende steden in China duizenden burgers doodgeschoten en vrouwen en meisjes op grote schaal verkracht. Dat was aan alle Chinezen bekend.

	's Avonds (auto's reden weer met volle lichten aan) werd het druk in cafés, restaurants en eetzalen van hotels. De militaire autoriteiten hadden bevel gegeven, alle voorraden sterke drank en andere alcoholica te vernietigen, en dat bevel werd over het algemeen opgevolgd maar op enkele plaatsen werd anders gehandeld: daar vluchtte men in zijn wanhoop in de drank. Geschiedde dat veelvuldig? Wij weten het niet - aannemelijk lijkt ons dat de meeste Nederlandse burgers diep terneergeslagen thuis zaten.

	Zondagmorgen om negen uur zond de Bandungse radio een proclamatie van generaal ter Poorten uit. Er werd in meegedeeld dat het KNIL in Bandung en omgeving zijn georganiseerde weerstand opgaf, 'het KNIL als eenheid', zo heette het, 'heeft opgehouden te bestaan' (het was de bedoeling dat, conform de aanwijzingen van de Nederlandse regering, de eenheden die zich elders op Java bevonden of in de Buitengewesten, voorzover nog niet door de Japanners veroverd, de strijd zelfstandig zouden voortzetten). 'soldaten van het KNIL en van de met ons strijdende bondgenootschappelijke troepen, van welke rang of landaard gij ook zijt, ik, uw commandant,' aldus het slot, 

	'dank u voor al hetgeen gij 'voor onze rechtvaardige zaak hebt gedaan! Burgers van Nederlands-Indië: ik dank u voor uw steun en uw medewerking, welke gij allen in zo ruime mate hebt gegeven bij de vervulling van onze defensietaak. God zij met ons allen, leve de koningin!' 

	Het Wilhelmus weerklonk, menigeen onder de Nederlanders die de proclamatie hadden gehoord, brak in tranen uit.

	De formaties van het KNIL gingen nu verder uiteenvallen - talrijke inheemse militairen deden hun uniform uit en verlieten het verband waarvan zij deel uitmaakten. Bij velen van diegenen die bleven, was sprake van opluchting: men zou dus niet sneuvelen! Menigeen meende dat hij door de Japanners niet eens als krijgsgevangene zou worden behandeld: hij was immers niet in het gevecht gevangen genomen en de inrichting van kampen zou de overwinnaar maar last bezorgen. Eenieder had in elk geval uit de bewoordingen van ter Poortens proclamatie afgeleid dat de overgave een feit was en dat een daartoe strekkend aanbod door de vijand was aanvaard, zodat er geen schot meer zou vallen.

	Die conclusie was voorbarig.

	★

	Op zaterdagavond had kolonel Sjoji zich bereid verklaard, de capitulatie van de strijdkrachten die zich op en bij de Bandungse hoogvlakte bevonden, nader te regelen, maar de Japanse opperbevelhebber, generaal Hitosji Imamoera, was daarmee niet akkoord gegaan.

	Toen deze, pas in Batavia aangekomen, er omstreeks middernacht van in kennis werd gesteld wat Sjoji had bereikt, besefte hij onmiddellijk dat de kolonel zijn doel veel te laag had gesteld: wilden de Nederlanders een luchtbombardement van Bandung voorkomen, dan diende men als prijs niet een gedeeltelijke capitulatie te eisen, maar een algemene, die dus geregeld moest worden met de hoogste Nederlandse gezagdragers: de gouverneur-generaal, de legercommandant. In de vroege uren van zondag ging radiografisch bericht naar Sjoji dat de Japanse opperbevelhebber die twee hoogste Nederlandse gezagdragers 's middags om twaalf uur in Soebang wenste te ontmoeten - deze mededeling was het waarmee een van Sjoji's stafofficieren zondagochtend vroeg in hotel Isola verscheen waar generaal Pesman zich bevond. Pesman lichtte telefonisch generaal ter Poorten in en deze bracht, gelijk reeds vermeld, omstreeks half negen Imamoera's wens aan van Starkenborgh over.

	Van Starkenborgh weigerde die wens in te willigen.

	Er waren verscheidene motieven die hem daartoe brachten.

	Als gouverneur-generaal was hij inderdaad niet alleen hoogste vertegenwoordiger van Nederland en hoofd van het Nederlands bestuursapparaat geweest maar ook opperbevelhebber van alle in Indië aanwezige Nederlandse strijdkrachten - dat opperbevelhebberschap had hij evenwel neergelegd. In een telegrafische gedachtewisseling met de Nederlandse regering te Londen was namelijk enkele dagen eerder komen vast te staan dat het in Indië onder geen beding mocht komen tot een algemene capitulatie. Om die te voorkomen waren twee maatregelen getroffen. Van Starkenborgh had op woensdag 4 maart zijn opperbevelhebberschap overgedragen aan generaal ter Poorten (voor het leger) en aan viceadmiraal C. E. L. Helfrichs opvolger als commandant-Zeemacht en chef van de marinestaf, schout-bij-nacht J. J. van Staveren (voor de marine), en ter Poorten had op donderdagavond in een telegram aan de lagere commandanten van het KNIL doen weten dat zij, zo hij ooit per radio of anderszins bevel zou geven tot het neerleggen van de wapens, er van moesten uitgaan dat zodanig bevel onder dwang was gegeven en dus als van nul en gener waarde moest worden beschouwd. Na die donderdag had van Starkenborgh formeel niets meer te maken met het militaire apparaat - hij had zijn bevelsbevoegdheid verloren. Een oproep van een Japans militair, hoe hoog ook, kon hij in eerste instantie naast zich neerleggen. Bovendien: Imamoera had een wèns geuit, meer niet, en van Starkenborgh, hoezeer ook verstoken van het ceremonieel waarmee hij als gouverneur-generaal omgeven was geweest, had een te sterk gevoel van waardigheid dan dat hij een simpele wens van de Japanner zomaar zou inwilligen.

	De gouverneur-generaal had uitzonderlijk zware maanden achter de rug. In de Indische archipel was eiland na eiland door de Japanners veroverd. Men had er, niet eens steeds in voldoende mate, vernielingen kunnen aanrichten maar de eenheden van het KNIL (het was niet veel meer dan een politieleger) hadden geen successen van betekenis kunnen boeken - soms was dapper gestreden, soms had aan de strijdlust van de troepen veel ontbroken. Op 15 februari was de voor onneembaar gehouden Britse marinebasis Singapore gevallen. Nadien hadden de hoogste Geallieerde oorlogsleiders, van Starkenborgh wist het, Java opgegeven. Schout-bij-nacht Doormans Combined Striking Force was in de Javazee ten onder gegaan, de Japanners hadden vrijwel ongehinderd op Java's noordkust kunnen landen en de strijd op het eiland was voor de verdedigers een opeenvolging van nederlagen geworden. Het einde van die strijd, ook dát wist van Starkenborgh, naderde - bij dat einde wenste hij door een rustige en zelfbewuste houding te getuigen van vertrouwen in de toekomst. Zijn geestkracht had niet geleden.

	Niet aldus ter Poorten. Hij, de legercommandant, opperbevelhebber ook sinds donderdag 5 maart, was diep gedemoraliseerd. Nog voordat de Japanners op Java waren geland, had hij beseft dat de strijdkrachten waarvoor hij de verantwoordelijkheid droeg, een hopeloze strijd voor de boeg hadden. Hij had in zijn gehele carrière veel belangstelling gehad voor het luchtwapen (als eerste Nederlandse beroepsofficier had hij in 1911 het internationale vliegbrevet verworven) en zijn kennis van de luchtoorlog had hem doen beseffen dat, daar hij zelf geen bommenwerpers en vrijwel geen jagers meer bezat, Java onverdedigbaar was. Hij miste de evenwichtigheid die van Starkenborgh kenmerkte. Twee weken nadat Japan ten aanval was getogen, had hij er in een radiotoespraak van getuigd dat het zijn wens was, 'liever staande te sterven dan knielende te leven' - nu was hij van het ene uiterste in het andere gevallen. Hij had nachtenlang nauwelijks zijn bed gezien, hij was uitgeput, hij voelde zich ziek, hij had geen strijdlust meer. Elke dag, elk uur dat de gevechten langer duurden, beschouwde hij als zinloos. Wilde Imamoera hem in Soebang ontmoeten, dan zou hij naar Soebang gaan. Imamoera had evenwel niet alleen hèm, maar ook de gouverneur-generaal ontboden en deze weigerde.

	Die weigering werd door ter Poorten aan Pesman bericht - Pesman lichtte Sjoji's verbindingsofficier in. Sjoji reageerde met bevel te geven, aan de gouverneur-generaal te doen weten dat, als hij in zijn weigering volhardde, Bandung van tien uur af zwaar zou worden gebombardeerd. Er kruisten al Japanse bommenwerpers boven de stad en boven het hotel Isola hing een klein Japans verbindingstoestel in de lucht van waaruit in het oog werd gehouden welke tekens er van het hotel uit werden gegeven.

	Telefonisch bracht Pesman het Japanse dreigement aan ter Poorten over en deze laatste lichtte van Starkenborgh in. Het was toen ca. half tien. Van Starkenborgh zwichtte, de Japanners werden daarvan op de hoogte gesteld en bij Isola werden signaallappen neergelegd ten teken dat het bombardement van Bandung voorlopig niet doorging.

	Kort na tien uur verscheen de auto van de legercommandant bij de villa waar van Starkenborgh zich bevond met enkele van zijn naaste medewerkers. Ter Poorten bracht de chef van zijn staf, generaal-majoor R Bakkers mee, alsook generaal Pesman. De drie hoge militairen twijfelden er niet aan dat Imamoera de algemene overgave zou eisen en betoogden met klem dat die eis diende te worden ingewilligd: men mocht Bandung niet aan bombardementen blootstellen, wat aan troepen van het KNIL en aan andere eenheden op en bij de hoogvlakte van Bandung aanwezig was, kon geen weerstand van betekenis meer bieden, talrijke militairen waren doodmoe, uitgehongerd en gedemoraliseerd, van de inheemse krachten was een groot deel spoorloos verdwenen, daags tevoren, zaterdag, was op oproepen om zich als vrijwilliger aan te melden voor het voeren van een guerrilla-oorlog door bijna niemand gereageerd en met de Australiërs en Britten was men het verband kwijtgeraakt; zonder ter Poorten in te lichten hadden dezen zich zaterdag in de bergen ten zuidoosten van Bandung teruggetrokken in de hoop, de Japanners te kunnen bestoken totdat zij door schepen van Australië uit zouden worden opgehaald, maar voor de drie Nederlandse generaals stond vast dat geen enkel schip erin zou slagen de zuidkust van Java te bereiken, dat ook ter zee omsingeld was.

	Al die feiten en omstandigheden waren ook aan van Starkenborgh bekend maar dat betekende niet dat zij zijn zienswijze bepaalden. Hij was gewend in politieke, niet in militaire begrippen te denken en hij zag het als vruchteloos om van de algemene overgave uit te gaan als van een vaststaand feit terwijl ze nog niet eens was geëist. Zou die eis worden gesteld, dan zou men wellicht, hoopte hij, aan de inwilliging voorwaarden kunnen verbinden - zou men niet de eigen positie fataal ondermijnen wanneer men de japanner van meet af aan duidelijk maakte dat men tot overgave bereid was? Van Starkenborgh was gezant geweest voordat hij tot gouverneur-generaal was benoemd; hij had in zijn diplomatieke carrière geleerd wat onderhandelen was. Het ergerde hem dat de afloop van het te voeren gesprek voor de drie generaals kennelijk al vaststond. Ter Poorten lag hem bovendien niet als mens - hij had hem (het had ter Poorten gekwetst) nooit in vertrouwen genomen, hem niet eens geraadpleegd inzake de overdracht van het opperbevelhebberschap. Wat dit alles aan spanningen had doen ontstaan, kwam nu naar boven: het gesprek met ter Poorten en de twee onderbevelhebbers kende momenten waarop men haast als kemphanen tegenover elkaar stond. Van Starkenborgh slaagde er niet in, een gemeenschappelijke beleidslijn aanvaard te krijgen - opleggen kon hij die niet; hij was geen opperbevelhebber meer.

	Men vertrok in drie auto's, alle gereden door inheemse chauffeurs; kussenslopen dienden als witte vlaggen. Vooropreed de auto met de drie generaals; in de tweede bevonden zich van Starkenborgh, zijn adjudant en de directeur van zijn kabinet, dr. P. J. A. Idenburg, in de derde het hoofd van de Algemene Secretarie van het gouvernement, J. M. Kiveron, en twee deskundigen inzake Japan, H. Hagenaar en dr. A. P. F. Hulsewé - beiden waren verbonden geweest aan de Dienst der Oost-Aziatische Zaken die vóór de oorlog veel aandacht had besteed aan de Japanse spionage.

	Spoedig werd het hotel Isola bereikt waar een Japanse officier in een eigen auto voorop ging rijden, nadien ging de kronkelende weg verder klimmen in de richting van Lembang. Op de hoogvlakte lagen hier en daar de rijstvelden van de inheemse bevolking en temidden daarvan haar simpele dorpjes, hogerop tegen de berghellingen de thee- en kinaplantages die Nederlandse ondernemingszin had doen ontstaan. Keek men terug, dan zag men boven Bandung op verscheidene plaatsen rook hangen: daar werden (het was daags tevoren begonnen) archiefstukken verbrand.

	Men passeerde Lembang dat, ruim 1200 meter boven de zeespiegel, schilderachtig lag temidden van de vulkaanhellingen aan de noordkant van de Bandungse hoogvlakte - verscheidene Nederlandse en Chinese welgestelden hadden er hun villa's laten bouwen. Al die villa's, verlaten door de bewoners die naar Bandung waren gevlucht, waren door inheemsen geplunderd en hetzelfde gold voor de huizen en winkels der Chinezen. Deprimerend was het om te zien en ook veelzeggend: er was geen gezag meer, geen Nederlands en geen inheems.

	Een eindweegs achter Lembang bereikte men de gevechtspost van kolonel Sjoji. De kolonel had er een rij stoelen en een tafeltje doen plaatsen waarbij zich Japanse militairen en Japanse burgers bevonden (vermoedelijk waren dat journalisten) van wie velen een fototoestel gereedhielden. De Nederlanders moesten uitstappen en kolonel Sjoji die zich, aldus van Starkenborgh in 1948 jegens de Enquêtecommissie, 'netjes (had) aangedaan door een paar hardgroene handschoenen aan te trekken', hield een toespraak in plechtig Japans. Dr. Hulsewé kon uit de tekst niet goed wijs worden en van Starkenborgh zat alweer in zijn auto toen hem duidelijk werd gemaakt dat de Japanner onder meer verklaard had, te begrijpen hoe pijnlijk de tocht naar Soebang voor de Nederlanders was - de gouverneur-generaal vroeg Hulsewé toen, aan de kolonel zijn waardering over te brengen voor zijn hoffelijkheid.

	Over de nogal primitieve pasweg die noordwaarts voerde, vorderden de auto's slechts langzaam. Nu waren aan weerskanten van de route de tekenen te zien van de strijd die er daags tevoren had gewoed: vernielde bunkers (Japanse vlaggen waren in de schietgaten gestoken), kapotte militaire auto's, lijken van gesneuvelde militairen van het KNIL.

	Het begon te regenen.

	Omstreeks half één kwam het Nederlands gezelschap in Soebang aan.

	Daar vernam het van een Japans officier dat generaal Imamoera de plaats van samenkomst had gewijzigd: hij wenste de Nederlanders op het vliegveld Kalidjati te ontmoeten, ca. 15 km verder westwaarts. Waarom de Japanse opperbevelhebber tot die wijziging had besloten, was, zo zij het niet al eerder hadden begrepen, de Nederlanders duidelijk toen zij bij het vliegveld kwamen: Japanse bommenwerpers en jagers stonden er in rijen opgesteld.

	Generaal Imamoera liet op zich wachten. Hij had Batavia in de vroege ochtend per auto verlaten maar was, nadat hij al veel tijd had verloren (de weg was herhaaldelijk versperd geweest door Japanse colonnes), ca. 50 km ten oosten van Batavia op een punt gekomen waar de brug over een brede, door de regens gezwollen rivier was opgeblazen - het duurde enkele uren voordat hij op een geïmproviseerde voetbrug de rivier kon oversteken en voordat aan de oostelijke oever, in Krawang (zie kaart I), voor hem en zijn gezelschap auto's waren gearriveerd. Het inheemse bestuur legde geen spoor van animositeit aan de dag. Dat verbaasde Imamoera niet, of beter: niet meer. Enkele jaren lang had hij Japanse eenheden gecommandeerd in bezet China - hij had er de haat van de Chinezen leren kennen, maar sinds hij een week eerder op Java was aangekomen, had hij de sterke indruk gekregen dat de komst der Japanners althans aan een deel van de inheemse bevolking welkom was: hij had vernomen dat inheemsen spontaan naar voren waren gekomen om wegversperringen op te ruimen en om als gids op te treden voor de Japanse troepen, hij had hier en daar inheemsen zien zwaaien met primitieve Japanse vlaggetjes, kinderen hadden de Japanse militairen kokos-sap te drinken gegeven.

	★

	Terwijl Imamoera naar Kalidjati onderweg was, werden de Nederlanders daar geleid naar een van de bij het vliegveld gelegen woningen die inmiddels door officieren van de Japanse luchtmacht als recreatieverblijf in gebruik was genomen. Zij kwamen er in een luidruchtig gezelschap terecht - in de vrij kleine, benauwde kamer, waar een deel van de Japanners met ontbloot bovenlijf rondliep, daverde het van harde Japanse keelklanken. Het werd er stil toen de bevelhebber van de Japanse luchtvloot die alle luchtoperaties boven Nederlands-Indië had geleid, het woord nam. Hij sprak in het Japans en wat hij had gezegd, werd in het Maleis vertaald. Hij bleek de volledige overgave te hebben geëist en had er de bedreiging aan toegevoegd dat, als die eis niet werd ingewilligd, de gereedstaande bommenwerpers onmiddellijk zouden opstijgen om Bandung te teisteren. Op dat alles reageerden de Nederlanders niet.

	Nadien verstreek uur na uur. Meer dan een kopje slappe thee werd hun niet aangeboden. Het grootste deel van de tijd zaten zij te zwijgen.

	Tegen het einde van de middag verscheen Imamoera in Kalidjati. De Nederlanders werden nu naar de aangrenzende woning gebracht waar men in een kamer en suite de dubbele deuren had opengeschoven. Het gesprek nam een aanvang. Imamoera sprak Japans - de Japanse tolk die hij naast zich had, was het Nederlands goed meester: de man had het zich in Den Haag eigen gemaakt en was nadien enkele jaren vice-consul in Batavia geweest; als Hulsewé moeilijkheden had met het vertalen uit het Japans, nam hij die taak over.

	De tolk begon met de aanwezigen aan elkaar voor te stellen. Toen dit was geschied, uitte van Starkenborgh de wens dat de Japanse journalisten en persfotografen die de kamer waren binnengekomen, zouden worden verwijderd. Imamoera willigde die wens in en de suite-deuren werden bovendien gesloten. De japanner eiste vervolgens zonder verdere plichtplegingen de algemene overgave, daaraan toevoegend dat; indien zijn eis werd ingewilligd, de verslagen Nederlanders zouden ervaren hoe ridderlijk de Japanners zouden optreden. 'Toen bij de vertaling van dit betoog de woorden 'algemene overgave' weerklonken, wendde ter Poorten zich tot van Starkenborgh, zijn handen uitstrekkend alsof hij wilde zeggen: 'Ziet u wel, dat heb ik voorspeld!' Die reactie versterkte van Starkenborgh in zijn overtuiging dat van ter Poorten geen weerbare houding te verwachten was; hij, de twee-en-zestigste in de lange rij van gouverneurs-generaal die sinds het begin van de zeventiende eeuw in Batavia en Buitenzorg- (zie kaart I) hadden geresideerd, betreurde zulks; 'ik dacht', zei hij ons bijna twintigjaar later, 'we zijn hier bijna driehonderdvijftig jaar geweest, ik kan dat niet zomaar opgeven.' Hij besloot de leiding van het gesprek aan Nederlandse kant in handen te nemen. Dat werd hem gemakkelijk gemaakt doordat Imamoera hèm als eerste de vraag stelde of hij bereid was zich over te geven. Hij zei neen. Waarom bent u dan hier gekomen, vroeg Imamoera. Van Starkenborgh antwoordde dat hij niet anders had gedaan dan gevolg geven aan de uitnodiging die hem had bereikt en dat hij nu als gouverneur-generaal graag met de Japanse opperbevelhebber zou bespreken hoe het burgerlijk bestuur van Nederlands-Indië (hij wilde bereiken dat het Nederlands bestuursapparaat zijn werk zou kunnen voortzetten) het best kon worden ingericht. Imamoera wees dat af: wij zijn nog in oorlog, zei de Japanner, en de enige vraag waarvoor wij staan is of het vechten gestaakt dan wel voortgezet wordt; hij was niet bereid, over vraagstukken van burgerlijk bestuur te gaan discussiëren - de Nederlanders moesten capituleren.

	Van Starkenborgh zei dat hij geen enkele bevoegdheid had om over capitulatie te spreken. Verbazing bij Imamoera: u bent toch opperbevelhebber! Van Starkenborgh antwoordde met erop te wijzen dat hij door de regering van zijn opperbevelhebberschap was ontheven en dat ook de aanwezige militaire autoriteiten niet de bevoegdheid hadden, tot een algemene overgave te besluiten - een plaatselijke overgave was wèl mogelijk, bijvoorbeeld met betrekking tot de strijdkrachten die zich in en bij Bandung bevonden; die plaatselijke overgave was, zei hij, al aangeboden.

	Bandung noemend was het van Starkenborghs bedoeling dat Imamoera het dreigement van kolonel Sjoji en van de bevelhebber van de Japanse luchtvloot zou herhalen. 'Ik speculeerde daarop', schreef hij in een in 1947 door hem opgestelde verslag, 

	'om aldus de gelegenheid te krijgen, met volle kracht te reageren op het immorele van deze bedreiging ten aanzien van een niet meer verdedigde stad en te wijzen op de vlek die voor de overwinnaar aan een aldus verworven algehele overgave zou blijven kleven ... Het dezerzijds prestige in het debat zou er door zijn verhoogd, hetgeen waarschijnlijk geen materiële winst, maar toch zedelijke voldoening, ook voor later, zou hebben gebracht.' 

	Van Starkenborghs speculatie ging niet op: Imamoera uitte geen dreigementen. De Japanner zei slechts dat het voor hem onbegrijpelijk en ook onaanvaardbaar was dat zich in Nederlands-Indië geen enkele Nederlandse autoriteit meer bevond die bevoegd was tot een algemene overgave, Opnieuw wees van Starkenborgh op de bindende opdracht van de regering - hij sprak nu van een opdracht van de koningin, aannemend dat dat meer indruk zou maken op de Japanse opperbevelhebber die zijn keizer beschouwde als een wezen van goddelijke afkomst wiens bevelen blindelings gehoorzaamd moesten worden. Pogende tijd te winnen, voegde de gouverneur-generaal eraan toe, bereid te zijn, de koningin telegrafisch te verzoeken haar bindende instructie te wijzigen. Imamoera ging daar niet op in. Hij werd ongeduldig. Het gesprek had al ongeveer twintig minuten geduurd en hij was geen stap verder gekomen. Hij zei dat hij het vertrek zou verlaten en dat hij tien minuten bedenktijd gaf. Na die tien minuten zou hij terugkomen en dan verwachtte hij maar één ding: een duidelijk ja of neen op de eis tot algemene overgave die hij, zei hij, handhaafde.

	De Nederlanders bleven alleen. Van de generaals ter Poorten, Bakkers en Pesman kreeg van Starkenborgh te horen dat hij een beleidslijn volgde die geen rekening hield met de militaire situatie en dat er, hoe onaangenaam dat, mede in het licht van de regeringsinstructie, ook was, niet te ontkomen viel aan aanvaarding van de Japanse eis. Idenburg, de chef van zijn kabinet, wees erop dat de regering, een algemene overgave verbiedend, ten aanzien van het volgen van haar instructie enige vrijheid had gelaten. Inderdaad, toen van Starkenborgh op zondag 1 maart een telegram naar Londen had gezonden waarin hij had opgemerkt dat een overdracht van het opperbevel door de Japanners als een schijnbeweging zou worden gezien (wat het volgens hem ook was) en dat zij een eis tot algemene overgave konden stellen 'onder bedreiging volstrekt nutteloos bloedbad of vernietiging volkrijke stad als Bandung' (dat was precies de situatie waarmee men nu geconfronteerd werd), was op woensdag Gerbrandy's antwoord ontvangen waarin o.m. stond: 

	'4. Instructie opperbestuur algemene overgave weermacht uitgesloten wordt gehandhaafd.

	5. Redelijke ruimte wordt voor onvoorziene gevallen aan beleid commandanten gelaten.' 

	Wat was bedoeld met 'onvoorziene gevallen' en aan welke 'commandanten' was gedacht? Louter aan de plaatselijke? Van Starkenborgh had onmiddellijk op verduidelijking aangedrongen en op donderdag was in Bandung een telegram binnengekomen dat Gerbrandy's antwoord bevatte, maar dat telegram had men niet meer kunnen ontcijferen doordat van Starkenborgh eerder op die dag, toen de residentswoning waarin hij zich bevond, gepasseerd werd door een ordeloze troep militairen van het KNIL die riepen dat de Japanners al het noorden van Bandung waren binnengedrongen, opdracht had gegeven veiligheidshalve alle geheime stukken, de codepapieren inbegrepen, onmiddellijk te verbranden. In Kalidjati wees Idenburg op de bewoordingen van het woensdag ontvangen telegram: als de regering 'redelijke ruimte' liet 'voor onvoorziene gevallen', mocht men de situatie waarin men zich bevond, dan niet als een van die 'onvoorziene gevallen' beschouwen? Was er niet een grens aan de verplichting om de richtlijnen van de regering te volgen? Kon zij in het verre Londen de benarde situatie overzien? Neen. Was het niet eerder zo dat alleen diegenen die ter plaatse waren, alle elementen in aanmerking nemend, tot een beslissing konden komen en dat zij de verantwoordelijkheid daarvoor heel wel konden aanvaarden? Aldus Idenburg, Van Starkenborgh wees zijn betoog af: juist die benarde situatie had hij voorzien, hij had er de regering op gewezen en zij had, hierop reagerend, haar instructie uitdrukkelijk gehandhaafd.

	Imamoera kwam terug. Hij vroeg welk antwoord de gouverneur-generaal hem nu gaf. Van Starkenborgh herhaalde dat hij niet bevoegd was een algemene overgave aan te bieden, overgave van de troepen bij Bandung was wèl mogelijk. Opnieuw zette hij de staatsrechtelijke positie uiteen waarin hij en de aanwezige generaals zich bevonden. Dat begon Imamoera te vervelen. De Japanner (hij had bewondering voor van Starkenborghs 'vasthoudendheid) zei dat hij niet langer wenste te praten met diplomaten en juristen en zich liever rechtstreeks met militairen verstond - wat hadden zij te zeggen? 'Het staat mij voor', aldus van Starkenborgh in zijn verslag, 'dat ik generaal ter Poorten iets heb toegevoegd in de zin van nu maar definitief ja of neen te zeggen' - hij twijfelde er niet aan dat het 'ja' zou worden.

	Inderdaad, dat werd het, en ter Poorten zei vervolgens dat hij zich grote zorgen maakte over de positie van de militaire eenheden buiten het gebied van Bandung. Hij wees erop dat hij drie dagen eerder, donderdag, bevel had gegeven, geen rekening te houden met een eventueel door hem uit te geven instructie de wapens neer te leggen - hij vroeg van Imamoera de verzekering dat eenheden die zouden doorvechten, niet als franc-tireurs zouden worden behandeld. Imamoera antwoordde dat hij ter Poorten graag de gelegenheid zou geven, de volgende ochtend, maandag, via de radio bekend te maken dat het tot een algemene overgave was gekomen en dat het op donderdag gegeven bevel was ingetrokken. Vervolgens begon Imamoera de verplichtingen op te sommen waaraan ter Poorten en de onder hem ressorterende strijdkrachten zich moesten houden. Van Starkenborgh constateerde dat nu alleen puur militaire aangelegenheden aan de orde kwamen - hij stond op en zei dat hij het vertrek zou verlaten. Imamoera maakte daar geen bezwaar tegen.

	Diens gesprek met de generaals duurde nog ongeveer een kwartier. Zij noteerden een lange reeks opdrachten; ter Poorten verplichtte zich, de volgende ochtend, maandag, uiterlijk om acht uur in een radiotoespraak de algemene overgave bekend te maken, verzekerde op zijn erewoord dat hij zijn bevel van donderdag zou intrekken en aanvaardde de Japanse eis dat hij later op maandag opnieuw naar Kalidjati zou komen met alle bijzonderheden over de verspreiding en de uitrusting van de eenheden van het KNIL. Er werd geen protocol opgesteld, er werd niets ondertekend en de Britse en Australische eenheden kwamen niet ter sprake, evenmin als de Amerikaanse die zich elders op Java bevonden.

	In het begin van de avond verlieten de Nederlanders Kalidjati. Zij hadden niets te eten of te drinken gekregen. Naar Bandung moesten zij slechts ongeveer zestig kilometer afleggen maar zij vorderden langzaam. De regen had zich ontwikkeld tot een tropische stortbui, de wegen waren doorweekt. Vooral op het bergtraject had men last van de modder; daar moesten de Nederlandse auto's soms door Japanse militaire vrachtauto's voortgesleept worden. Zware wolken maakten dat het stikdonker was, 'de tocht', aldus van Starkenborgh jegens de Enquêtecommissie, 'was bijzonder luguber.'! Pas 's nachts om half drie bereikte men Bandung.

	Nog in de nacht werd daar door de Legervoorlichtingsdienst generaal ter Poortens bekendmaking geformuleerd die aan de pers zou worden doorgegeven en via de radio omgeroepen. De uitzending begon maandagochtend om kwart voor acht. Er werd in meegedeeld dat de gouverneur-generaal en de legercommandant daags tevoren een bespreking, hadden gehad met de Japanse legerbevelhebber; diens eisen waren aanvaard, met als eerste 'onvoorwaardelijke capitulatie'; overal moesten witte vlaggen gehesen worden, de troepen moesten vóór 12 uur worden verzameld, de wapens ingenomen; vernielingen mochten niet langer worden uitgevoerd, communicatie met het buitenland was verboden. Uit de tekst bleek verder dat ter Poorten zich tot alle commandanten van het KNIL richtte, waar zij zich ook bevonden: allen dienden de strijd te staken en met de hoogste Japanse bevelhebber in hun ressort contact op te nemen; 'dit bevel geldt ook voor de Koninklijke Marine, de Gouvernementsmarine en alle havenmeesters'. Had de legercommandant dan iets over de marine te zeggen? Neen - maar schout-bij-nacht van Staveren was twee dagen eerder, vrijdag, samen met een vriendin uit Bandung verdwenen en had zijn opperbevelhebberschap aan niemand overgedragen.

	Nog een tweede bevel ging van ter Poorten uit, louter telegrafisch: alle commandanten die men kon bereiken, werden ervan in kennis gesteld dat de instructie die op donderdag was gegeven om een eventueel algemeen capitulatiebevel te negéren, ingetrokken was.

	Later in de ochtend reed de legercommandant opnieuw naar Kalidjati waar hij aan Imamoera nauwkeurige gegevens overhandigde Over de aantallen Nederlandse troepen, hun verspreiding en hun bewapening. De lijsten werden voor ontvangst afgetekend en toen ter Poorten naar Bandung terugreed, volgde hem de staf van de bevelhebber van de Japanse divisie die bewesten Batavia was geland.

	Van Starkenborgh riep die ochtend de voornaamste zich in Bandung bevindende civiele Nederlandse autoriteiten bijeen: drie van de vijf leden van zijn hoogste adviescollege, de Raad van Nederlands-Indië (twee waren in opdracht van de regering naar Australië gevlogen), de voorzitter van de Volksraad, mr. J. A. Jonkman, de directeuren van de departementen van algemeen bestuur, de hoofden van enkele belangrijke diensten, alsook Kiveron en Idenburg die hem daags tevoren naar Kalidjati hadden vergezeld. Hij deelde aan zijn gehoor mee wat zich daar had afgespeeld en uitte zich daarbij kritisch over de houding die de legercommandant aan de dag had gelegd, niet evenwel over diens besluit tot een algemene overgave. 'Aan de vergadering hield ik voor', aldus van Starkenborgh in 1948, 

	'dat mijn kritiek op de heer ter Poorten niet dit besluit gold; dat ik begreep dat daarvoor goede gronden aanwezig waren en dat, ofschoon ik zelf tot het einde van mijn onderhoud met generaal Imamoera geweigerd had aan zijn eis te voldoen, ik mij bewust was dat de mogelijkheid van bespreking vrijwel was uitgeput en ik vermoedelijk tot hetzelfde besluit zou zijn gekomen als de heer ter Poorten, indien de onderhandelingen met mij waren voortgezet en ik de hoogste autoriteit was geweest. Ik legde ook uit dat de gedachtewisseling met het opperbevel enige onzekerheid, dus een mate van bewegingsvrijheid, had gelaten. Ik herinner mij tenslotte nog opgemerkt te hebben dat degenen die later kritiek zouden willen oefenen, er wellicht op zouden wijzen dat generaal Imamoera niet met ondubbelzinnige woorden het dreigement van een bombardement van Bandung had geuit, en verder, dat de campagne op Java aan Nederlandse zijde weinig kostbaar aan mensenlevens geweest was en dit allicht als aanduiding zou worden beschouwd dat de strijd met onvoldoende kracht was gevoerd.'

	In de loop van die maandag trokken Japanse militairen Bandung binnen. In de noordelijke wijk vorderden zij talrijke huizen van Nederlanders - de bewoners moesten, met achterlating van al hun bezittingen, maar zien waar zij onderdak konden vinden. Over de Postweg die gouverneur-generaal Daendels in het begin van de negentiende eeuw bijna over de volle lengte van Java had laten aanleggen en die heel Bandung doorsneed, zag men nu vechtwagens rijden, bemand met Japanse militairen: 'soldaten met stoppelbaarden', aldus een Nederlander, 'robuste, aapachtige typen van Korea en Formosa' (dat waren toen Japanse koloniën). 'Het militaire tenue bestaat in hoofdzaak uit een broekje en een petje met een lap in de nek ... Hun standpunt tegenover kostbaarheden is raadselachtig: van de een worden portefeuille, geld, horloge en gouden ringen gestolen, een ander wordt geheel ongemoeid gelaten.' Ook auto's en fietsen werden geroofd - anderzijds werden hier en daar Japanse militairen van wie bleek dat zij winkels hadden geplunderd, ter plekke door hun officieren doodgeschoten.

	Verbijsterd werd dit alles door de Nederlanders aanschouwd. De toekomst leek uiterst somber en onder hun inheems huispersoneel, voorzover nog aanwezig (er waren personeelsleden die in de voorafgaande dagen weg waren gebleven van hun werk) waren er niet weinigen die met een enkel woord of een stil gebaar van medegevoel getuigden. Ook in Bandung bleek evenwel dat andere inheemsen een duidelijke vreugde aan de dag legden over een gebeuren dat zij zagen als de aanloop tot Indonesië's onafhankelijkheid. 's Morgens al constateerde een Nederlands ingenieur van de Staatsspoorwegen dat de inheemsen die op het hoofdbureau werkzaam waren, 'elkaar hartelijk feliciteerden. Wij voelden dat', schreef hij in zijn naoorlogs verslag, 'als bijzonder hatelijk aan. Velen waren daar bezig van de Nederlandse vlaggetjes een rood-wit vlaggetje voor hun fiets te maken' - rood en wit waren de kleuren die, sinds vele jaren al, gepropageerd waren door alle groeperingen die voor een onafhankelijk Indonesië waren opgekomen; het waren ook de kleuren van de Japanse vlag: een rode bol op een wit veld. En toen de Japanners Bandung binnentrokken, zagen de Nederlanders er vele inheemsen langs de Postweg en elders staan, juichend en met kleine Japanse vlaggen zwaaiend.

	In Batavia, dat vier dagen eerder door de Japanners was bezet, werden op die 9de maart de al eerder aangevangen, onderlinge beraadslagingen van leidende figuren uit de door het Nederlandse gouvernement toegelaten Indonesische groeperingen voortgezet en op 12 maart (de dag waarop de bevelhebbers van de bezuiden Bandung en elders op Java aanwezige Britse, Australische en Amerikaanse militairen zich onvoorwaardelijk overgaven) publiceerde het Batavia'se dagblad van een van die groeperingen een eerste lijst met de namen van Indonesiërs die een nationaal kabinet konden vormen; om de Japanners niet voor het hoofd / te stoten had men opengelaten wie als minister-president zou optreden.

	Men werd bij dit alles kennelijk gedragen door de overtuiging dat het einde van het Nederlands bewind gekomen was - voorgoed.

	 


HOOFDSTUK 2 - 'De Kompenie'

	Inderdaad, het was, zoals van Starkenborgh zich bewust was geweest, in 1942 bijna driehonderdvijftig jaar geleden dat de eerste Nederlanders in de Indische archipel waren verschenen: handelend volgens aanwijzingen van de ondernemende Jan Huygen van Linschoten die in 1583 als negentienjarige jongeman aan boord van een Portugees schip naar 'Portugees Indië' (een gebied op de westkust van het huidige India) was gevaren, daar vijf jaar had vertoefd en veel gegevens over de Indische archipel had verzameld, was in 1595 de uit Gouda afkomstige Cornelis de Houtman in opdracht van een associatie van diverse kooplieden, de 'Compagnie van verre', met vier schepen op weg gegaan naar Java, waar zich, aldus van Linschoten, nog geen Portugezen zouden bevinden. Van Linschoten had zich vergist: de Portugezen op Java maakten het de Houtman en de zijnen zo lastig dat dezen, ook door andere factoren, nergens op het eiland lading konden innemen. Was dus de tocht een mislukking? Ja, voorzover er geen financieel profijt gemaakt kon worden, neen, voorzover, zij het ten koste van zware offers (van de bijna tweehonderdvijftig schepelingen waren ruim honderdzestig omgekomen), de scheepsweg naar Indië was ontdekt. Bij nieuwe tochten door Nederlanders maakte men daar gebruik van en in 1602 werden de krachten van de zeevarende en handeldrijvende gewesten Holland en Zeeland gebundeld: de 'Generale Nederlandse Geoctroyeerde Oost- Indische Compagnie' werd opgericht. Zij was het die bijna twee eeuwen lang in de archipel de feitelijke vertegenwoordigster was van de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden - de inheemsen spraken in de zeventiende en achttiende eeuw, en ook later, van 'de Kompenie', zulks niet zonder ontzag en soms ook niet zonder afschuw.

	De functie die de Compagnie gedurende haar bestaan ging uitoefenen, valt niet los te maken van de samenlevingsvormen die zich vóór haar komst, alsook vóór de komst van de Portugezen, in de Indische archipel en daar met name op het volkrijkste eiland, Java, hadden ontwikkeld. Portugezen en Nederlanders schiepen niet een van de grond af nieuwe maatschappij maar knoopten aan bij die elementen van de bestaande welke hun doeleinden dienden, en zo ontstond in de Zeventiende eeuw een patroon waarvan men, zowel ten aanzien van de sociale structuur van de inheemse samenleving als van de verhouding tussen het inheemse gezag en het Nederlandse, wezenlijke trekken nog in de twintigste eeuw kort terugvinden. Vandaar dat wij voor dit deel van ons werk een vroeg begin moeten kiezen - om de inheemse samenleving en veel van haar reacties begrijpelijk te maken, dienen wij zelfs, zij het kort, terug te gaan naar het oude Java.

	Met zijn duizenden eilanden en de hen verbindende zeeën en zeestraten beslaat de Indische archipel een gebied, haast zo groot als Europa (zie kaart II). Aanvankelijk woonden er hier en daar slechts primitieve stammen welke uit het gebied van de Stille Oceaan afkomstig waren, maar later in die voorhistorische tijden werd de archipel langzaamaan opnieuw bevolkt van Achter-Indië uit.
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	Kaart II. Nederlands-Indië, geprojecteerd op Europa

	★

	De komst en de verspreiding van die nieuwe bewoners, die de eerstgekomen stammen de binnenlanden injoegen, werden vergemakkelijkt door de krachtige moesson-winden en de zeestromingen. Grote delen van de eilanden van de archipel waren rijk bebost. Simpele landbouw was er mogelijk door een stuk oerwoud te kappen, de houtopstand te verbranden en op het blootgelegd terrein bol- en knolgewassen dan wel rijst te planten - was de bodem uitgeput, dan werd een nieuw stuk oerwoud gekapt. Aldus kon een vierkante kilometer enkele tientallen mensen van voldoende voedsel voorzien. Een allengs groeiende bevolking had een intensievere vorm van grondbewerking nodig waarbij het regenwater werd vastgehouden, en tot die intensievere vorm kwam het vooral op Java en Bali: de verweerde lava-bodem was er bij uitstek vruchtbaar en het water van de tropische regenbuien (op grote delen van Java valt per jaar anderhalve tot twee meter regen maar er zijn in de bergen streken waar per jaar meer dan acht meter regen valt') werd vastgehouden door met dijkjes omgeven terrassen, sawa's, aan te leggen - in stroomgebieden van rivieren konden die sawa's regelmatig bevloeid worden door er het rivierwater heen te leiden. De sawa's leverden het voornaamste voedsel op, rijst: per vierkante kilometer voldoende voor enkele honderden mensen. Het verkrijgen van dat voedsel vergde overigens een grote inspanning: ca. zevenmaal zoveel arbeid als de meest arbeidsintensieve landbouwcultures in Nederland voordat daar de landbouw werd gemechaniseerd.

	De rijstcultuur was op Java reeds eeuwen voor het begin van de Christelijke jaartelling in zwang, zij het toen nog niet in haar 'natte' vorm; die cultuur vormde de basis van een veelheid aan gezagsstructuren: kleine rijkjes die (hetzelfde gold voor de rijkjes die elders in de archipel op een nog eenvoudiger grondslag ontstonden) verdwenen zijn zonder sporen in de geschiedenis na te laten. Met dat al was in die eerste rijkjes toch al een zekere trap van ontwikkeling bereikt: metalen werden bewerkt, men had kennis van de astronomie, het wajang-spel (avonturenverhalen, uitgebeeld door kunstig vervaardigde poppen welker schaduwen op een verlicht scherm worden geworpen) was wellicht al bekend. In de gehele cultuur speelde het animisme, d.w.z. het geloof aan natuurkrachten en aan goede en boze geesten, een grote rol: daartoe behoorde ook het geloof in de beschermende werking die van bepaalde voorwerpen, amuletten, zou uitgaan. Spoorloos verdwenen opvattingen? Geenszins: zij bleven tot in deze eeuw de grondslag vormen van het volksgeloof in grote delen van de archipel, ook op Java.

	Al in die vroegste tijden bestond er ruilhandel tussen de oudste rijkjes van de archipel onderling en tussen hen en Voor-Indië, Achter-Indië en China. Omstreeks het begin van de Christelijke jaartelling kwam de eerste verbinding met de Arabische landen tot stand, waarbij door Indiërs en Chinezen grote zeilschepen in de vaart werden gebracht die honderden handelaren konden vervoeren; zij namen uit de archipel vooral specerijen, reukhout, kamfer en wierook mee. Met de Indische handelaren voeren jongeren en pelgrims naar Voor-Indië die, in de archipel teruggekeerd, een nieuw geloof verbreidden: het Hindoeïsme. Dat geloof was de heersers van talrijke kleine vorstendommen en allen die daarin tot macht en aanzien waren gekomen, welkom: het gaf vorsten namelijk een goddelijke status en het predikte een maatschappij van streng gescheiden standen. Omstreeks twaalf eeuwen lang, van ca. 300 tot ca. 1500, is dat Hindoeïsme, toegevoegd als het ware aan het oorspronkelijke volksgeloof en daarmee versmolten (in het wajang-spel werden nu de in de Indische epen neergelegde heldenverhalen uitgebeeld), vooral op Java en Bali de bepalende culturele factor geweest - het is het hier en daar op Java, op het gehele eiland Bali en op een deel van het naast Bali gelegen Lombok gebleven.

	Hoe waren die Hindoe-staten georganiseerd? De vorsten verkregen hun inkomsten uit allerlei heffingen en tollen op in-, uit- en doorvoer, uit eigen handelsondernemingen en ook wel uit rooftochten ter zee maar de grondslag van hun macht was de arbeid van de aan hun gezag onderworpen bevolking. In de staten die de eerste Nederlanders landinwaarts op Java aantroffen, mochten de landbouwers in de regel slechts twee-vijfde van de rijstoogst behouden; één-vijfde moest worden afgestaan aan de dorpsnotabelen die zelf geen arbeid behoefden te verrichten, de resterende twee-vijfde aan de vorst.' Die laatste twee-vijfde (40 %) werd aldus verder verdeeld: 8 % werd toegewezen aan de gewestelijke vertegenwoordiger van de koning, de boepati, 8 % aan de overige ambtsdragers in diens gewest zoals dorpshoofden, ordehandhavers en opzichters, 24 % aan de vorst. Daarbij valt te bedenken dat alle ambtsdragers zorgen moesten voor het levensonderhoud van stoeten familieleden en dienaren en dat de vorst er een grote, soms wel duizenden personen tellende hofhouding op na hield, bestaande uit hovelingen, krijgers en allerlei soorten dienaren en handwerkers, allen met hun gezinnen. De eenvoudige dorpsbewoners die de overgrote meerderheid van de bevolking vormden, dienden evenwel niet alleen een groot deel van hun oogst af te staan maar moesten ook nog andere belastingen in natura opbrengen en waren aan tal van vormen van gedwongen arbeid, herendienst, onderworpen: de dorpen moesten bewaakt worden, wegen, bruggen, dijken, visvijvers en bevloeiingswerken onderhouden en goederen en personen van dorp tot dorp vervoerd; soms moesten bovendien tempels worden gebouwd of dienden mannen op te komen om een leger te vormen. Daarnaast waren er de persoonlijke diensten aan alle gezagdragers, te beginnen met het dorpshoofd: hij was vrijgesteld van het tijdrovend bewerken van zijn sawa's - dat werk werd verricht door dorpelingen die op gelijke wijze sawa's van andere gezagdragers moesten bewerken dan wel andere persoonlijke diensten aan dezen moesten bewijzen, zulks met uitzondering van de zwaarste en vuilste werkzaamheden die overgelaten werden aan slaven en tot dwangarbeid veroordeelde gevangenen. Welke ook de nationaliteit was van het later boven het inheemse gezag geplaatste vreemde gezag (Portugees, Nederlands of Engels), het systeem van afdracht van een groot deel van de rijstoogst aan inheemse gezagdragers en van het verrichten van herendiensten bleef gehandhaafd - Daendels gaf er richtlijnen voor uit, o.m. bepalend dat de hoofden van de gewesten, de boepatis (of, zoals zij nu heetten: de regenten), dagelijks slechts mochten beschikken over de diensten van honderdzeventig dorpelingen, hun 'stafchefs', de patihs (die vaak het eigenlijke bestuurswerk deden), over die van veertig, elk van hun naaste familieleden over die van twintig, enzovoort. Dorpelingen die tot arbeid in staat waren, moesten in die tijd per jaar in successieve perioden in totaal vier tot vijf maanden herendiensten verrichten - die periode was in de Javaanse Hindoe-rijken korter geweest maar met dat al vormden toch ook toen de herendiensten een zware belasting.

	Er stond in die oude rijken tegenover dat het vorstelijk gezag vaak zorgdroeg voor de bouw van voorraadschuren en de aanleg van primitieve irrigatiewerken en, algemeen gesproken, een zekere waarborg inhield voor maatschappelijke stabiliteit; men vond er ook bescherming in tegen aanslagen of verovering door vreemden. Die 'stabiliteit ging gepaard met vormen van willekeur maar deze bleef binnen zekere perken. Ambtelijke functies waren niet erfelijk - elke boepati en elke patih wist dat zijn ambt met al zijn grote voordelen slechts dan door de vorst aan een familielid zou worden overgedragen wanneer de ambtsuitoefening geen aanleiding had gegeven tot menigvuldige klachten. Trouwens, ook de vorst diende zich beperkingen op te leggen: deed hij dat niet, dan bestond het gevaar dat grote groepen onderdanen bescherming bij een rivaal zouden zoeken of eenvoudig uit zijn vorstendom zouden wegtrekken: elders op Java was in die oude tijden voldoende grond vrij om er een nieuw, zij het hoogst simpel bestaan te gaan opbouwen. De dwang van het vorstelijk gezag was dus niet onbeperkt.

	Er ging van dat gezag overigens niet alleen dwang uit maar ook een sacrale wijding. Het bestaan in de sterk en onmiddellijk van de natuur afhankelijke dorpsgemeenschappen waarin de vaste gang van het dagelijks leven slechts werd verstoord door aardbevingen, vulkaanuitbarstingen, perioden van droogte en, vaker, overstromingen, vond, zo werd het gevoeld, zijn bekroning in doen en laten van het hof waar de vorst zetelde die tegelijk god was. Hij en de overige gezagdragers, zijn 'jongere broers', de para jajis oftewel prijajis (men kan zeggen: de aristocratie), waren zich terdege van hun hoge plaats in de samenleving bewust, zoals de dorpelingen en handwerkers dat van hun lage waren. De positie van die laaggeplaatsten zou men kunnen vergelijken met die van de horigen in de Europese Middeleeuwen. En inderdaad: de oude Javaanse maatschappij en de daarmee samenhangende cultuur waren feodaal zoals die Europese was - men zou kunnen zeggen: nòg feodaler, want de zelfstandige macht der steden die in Europa in de Middeleeuwen opkwamen, ontbrak. 'Ook Java', schrijft de socioloog D. H. Burger, 

	'kende heldenverering, toernooien en verheffing van de ridder-idee tot in de hoogte van het ethische en godsdienstige. Ook op Java werden de levensvormen versierd met kleur en praal, werd het allergrootste gewicht gehecht aan de staatsie van het hof, werden kwesties van voorrang en beleefdheid, van préséance en ceremonieel buitengewoon belangrijk geacht. Ook hier groot vertoon van talrijk gevolg van getrouwen en plechtige hulde, dienstbaarheid, eerbewijs en staatsie. Ook hier een strenge hiërarchie van stoffen en kleuren ... In de Javaanse cultuur was echter de ridder-idee geen min of meer zelfstandig cultuurelement doch integendeel verweven met een maatschappelijke orde, die zelf weer harmonisch correspondeerde met de kosmische orde ... De Javaanse hofstaat (had) vanwege de goddelijkheid der vorsten een volkomen sacraal karakter.'

	Ook in de taal kwam het gelaagd karakter van de samenleving tot uiting: het verschil tussen de standen (in onze cultuur bijvoorbeeld blijkend uit het gebruik van 'u' dan wel 'jij' of 'mevrouw' dan wel 'juffrouw') werd veel breder aangegeven dan in het Nederlands, zodat men laag-, midden- en hoog-Javaans onderscheidde. Het hoog-Javaans was de taal van het hof en van de aristocratie; het moest langzaam en zonder stemverheffing gesproken worden ten teken van de evenwichtigheid die kosmos en samenleving heette te kenmerken. Ondenkbaar was het in die oude tijden dat een hooggeplaatste, zich richtend tot een eenvoudig man, gebruik zou maken van zijn eigen, 'aristocratische' taal - toen de kroonprins van het vorstendom Jogjakarta in 1916 de stad Malang in Oost-Java bezocht en daar, getuigend van zijn medeleven met slachtoffers van een pestepidemie, de plaatselijke voorzitter van het Islamietisch Verbond, de Sarekat Islam, in het hoog-Javaans toesprak, 'was deze', aldus de geschiedschrijver van dit verbond, 'zo van zijn stuk geraakt dat hij een vol etmaal niet had kunnen drinken, eten of slapen. Het was, zo vertelde hij, alsof hij een goudklomp had gekregen ter grootte van een karbouw.'

	★

	Van ongeveer 1200 af brachten kooplieden uit Voor-Indië een nieuwe godsdienst: de Islam, naar de Indische archipel, zulks in een vorm die sterk beïnvloed was door de Voor-Indische mystiek en daardoor overeenkomsten vertoonde met het eveneens uit Voor-Indië gekomen Hindoeïsme. In de veertiende en vijftiende eeuw werden volgelingen voor het nieuwe geloof gewonnen in de havenplaatsen van Sumatra en Java; op Java in eerste instantie wellicht vooral handelaren en ambachtslieden die zich gestoten hadden aan het streng gelaagd karakter van de Hindoe-samenleving. Een meer orthodoxe, strakkere vorm van de Islam werd van de zestiende eeuw af in de archipel gepredikt door Arabieren - hij werd vooral overgenomen in het vorstendom Atjeh, op de noordpunt van Sumatra, maar vond ook aanhangers onder de vorsten van kleine rijkjes die rond de havenplaatsen van Java's noordkust waren ontstaan. Sterk in hun nieuw geloof bonden die vorsten de strijd aan met diverse rijken van Hindoe-vorsten waarvan één, het op West- en in een deel van Midden-Java gevestigd rijk Modjopahit, in het midden van de veertiende eeuw op het toppunt van zijn macht had gestaan: zijn gezag was toen op delen van Sumatra erkend en het had ook elders in de archipel invloed uitgeoefend - idealiserende verhalen over dat ene grote rijk waarvan gezegd werd dat zijn rood-witte vlag boven vrijwel de gehele archipel en ook nog boven het schiereiland Malakka zou hebben gewapperd, deden nog in de twintigste eeuw de ronde, zulks vooral in kringen van inheemse nationalisten.

	Evenals met het Hindoeïsme het geval was geweest, paste de Islam zich aan de Indische samenleving aan. De Islam kent wèl geestelijke leiders maar geen priesters en geen van de staat losstaande geestelijke hiërarchie - welnu, de vorsten eigenden zich het geestelijk leiderschap toe; zij werden, elk in de eigen staat, de hoogste vertegenwoordiger van de Islam. Aan de gelovigen stelde die Islam als eerste eisen dat zij, na de geloofsbelijdenis te hebben afgelegd, vijfmaal per etmaal een godsdienstoefening zouden houden (in het Arabisch), elk jaar één maand lang tijdens het daglicht zouden vasten, minstens eens in hun leven, als zij er voldoende geld voor hadden, Mekka zouden bezoeken en op tijd hun giften aan de moskeebeambten en aan de armen' zouden afdragen. Werden al die verplichtingen getrouwelijk nagekomen? Ja, misschien in Atjeh, hier en daar aan Sumatra's westkust en op West-Java, maar elders werd de Islam tot in de negentiende eeuw op een lossere wijze aangehangen; trouwens, in vrijwel de gehele archipel bleef men de goeddeels uit de voor-Hindoese tijd daterende leefregels, de adat, prefereren boven de voorschriften van de Koran. Op enkele plaatsen op Java alsook op het moeilijk toegankelijke Bali en op een deel van het daarnaast gelegen eiland Lombok wist het Hindoeïsme zich overigens, gelijk al vermeld, te handhaven en er waren met name in de binnenlanden van Sumatra, Borneo en Celebes streken waar een primitieve bevolking onverzwakt vasthield aan haar oorspronkelijke geloofsvoorstellingen. Niet dat deze op Java verdwenen! Zij bleven, zoals zij ook in de eeuwen van het Hindoeïsme hadden gedaan, de onderstroom vormen van het gedachteleven van velen die geloof bleven hechten aan geheimzinnige machten, goede en kwade geesten, plaatselijke schutsgoden, heilige bomen en heilige voorwerpen en die de met dat alles samenhangende bezweringspraktijken bleven beoefenen.

	In één opzicht viel die meer primitieve gedachtewereld samen met de gedachtewereld van: de Islam: in het geloof aan een Messias, met dien verstande dat terwijl deze, dé Mahdi, in de Islam gezien werd als de religieuze figuur die alle ongelovigen zou bedwingen en de Islam zou vernieuwen, in de gedachtewereld van het oude Java de Messiaanse figuren een meer wereldlijke rol hadden gekregen: zij zouden het einde van alle onrecht bewerkstelligen. Er werd dan gedacht aan een samenleving waarin een Rechtvaardig Vorst, de Ratoe Adil, zijn gezag zou doen gelden. Begrijpelijk wordt het geloof in zijn komst wanneer men zich voor ogen stelt, hoe moeilijk het bestaan van de dorpsbewoners in de oude Hindoeïstische en Islamitische rijken was, ook wanneer de machthebbers die zich normaal al een zo groot deel van hun oogst en van hun werktijd toe-eigenden, niet overgingen tot buitensporige knevelarijen. Dan kon het al in die Hindoe-rijken tot verzet van de landbouwers komen en dat nam dan een vorm aan die in de Nederlandse tijd niet gewijzigd was: kwam het tot lokale uitbarstingen van ontevredenheid, dan volgden dorpsbewoners een leidsman die zich als een Messias had opgeworpen en amuletten had uitgedeeld welke onkwetsbaarheid zouden waarborgen; de schijnbaar onverstoorbare kalmte en rust van de Javaan konden dan plotseling plaats maken voor een woeste agressiviteit - een vuur dat in de regel even spoedig doofde als het was opgevlamd.

	Het smachten naar een betere samenleving vond al in de Hindoerijken óók zijn uitdrukking in voorspellingen dat men, na door vele en ernstige troebelen te zijn heengegaan, zou belanden in een tijdperk van eeuwigdurende voorspoed. Een van die voorspellingen heette in de twaalfde eeuw te zijn gedaan door Djojobojo, een vorst van het toen grootste Hindoe-rijk op Oost-Java. Zijn voorspelling nam in de volgende eeuwen telkens nieuwe vormen aan, waarin evenwel als hoofdelement bleef voorkomen dat de Javanen als straf voor hun zonden lange tijd onder het bewind zouden komen van vreemde volkeren, waaronder een volk met een witte huidskleur; het laatste volk evenwel dat als vreemde heerser zou optreden, zou een gele huidskleur hebben maar zijn heerschappij zou niet lang duren: volgens één versie van de Djojobojo-voorspelling zo lang als de levensduur van de maisplant: drie maanden, volgens een andere zo lang als de levensduur van een haan: omstreeks drie jaar; na die laatste onderdrukkingsperiode zou een tijdperk van onafhankelijkheid, vrede en welvaart beginnen. Lange tijd had men op Java de Chinezen gezien als het volk met de gele huidskleur waarvan Djojobojo zou hebben gerept, maar naarmate Japan in de twintigste eeuw naar voren kwam, raakten meer en meer Javanen ervan overtuigd dat het de Japanners zouden zijn die een einde zouden maken aan het gezag van de Nederlanders en daarmee de juistheid van Djojobojo's voorspelling zouden aantonen.

	★

	 Vierhonderd jaar lang, van het einde van de vijftiende tot dat van de negentiende eeuw, beschouwden zeevarende Europese naties het als een natuurlijke zaak dat zij, zoals Grieken, Romeinen, Arabieren en Mongolen vóór hen hadden gedaan, in verre landen vreemde volkeren aan hun gezag zouden onderwerpen en de rijkdommen van die landen ten eigen bate zouden aanwenden. De wens tot het maken van handelswinst stond bij Nederlanders, Engelsen en Fransen voorop - bij de Portugezen en Spanjaarden, die hen in het tijdperk van de grote ontdekkingsreizen voorgingen, speelde aanvankelijk eerder de begeerte om het katholicisme te verspreiden een bepalende rol. Vreemd was dat niet: beide naties hadden op het Iberisch schiereiland in een eeuwenlange strijd hun identiteit pas verkregen bij het, in het teken van het Kruis, terugdringen van de Arabieren, de Moren, en daarmee van de Islam. De pogingen van die Portugezen en Spanjaarden om aanhangers te winnen voor het katholiek geloof konden overigens gepaard gaan met het bedrijven van onvoorstelbare wreedheden jegens de minderwaardig geachte inheemse bevolking die men in verre landen aantrof; terwijl bovendien sommige Spanjaarden of Portugezen gedreven werden door geloofsfanatisme, kenden anderen slechts de behoefte om zo spoedig mogelijk en koste wat kost fortuin te maken.

	Het is niet onze taak om hier een beeld te geven van de grote ontdekkingsreizen en het aandeel van de Nederlanders daarin. Wij willen volstaan met op te merken dat de Portugezen die, na om Afrika heengezeild te zijn, in het begin van de zestiende eeuw punten op de kust van Voor-Indië en de havenstad Malakka op het gelijknamige schiereiland veroverden, en de Nederlanders die een eeuw later de Oost-Indische Compagnie oprichtten, niet anders deden dan aanknopen bij de grote handelsbewegingen die in en bij Zuid-Azië al eeuwen bestonden. Op handelsgebied was het die Portugezen en Nederlanders in de eerste plaats te doen om specerijen. Aanvankelijk kochten de Portugezen ze op Malakka in - zij gingen naar de Molukken zeilen toen hun bleek dat de specerijen daar, in de productiegebieden, veel goedkoper waren. Pogingen van de Portugezen om het katholicisme ingang te doen vinden bij de bevolking der Molukken hadden hier en daar succes maar velen lieten er zich, op het voorbeeld van hun vorsten, juist voor de Islam winnen.

	Ook op Java legden de Portugezen verbindingen - daar evenwel niet in de havensteden in het noorden die geheel voor de Islam waren gewonnen, maar op de oosthoek van het eiland die Hindoeïstisch was gebleven.

	Een belangrijk succes bij de verkondiging van hun geloof behaalden in dit deel van de wereld alleen de Spanjaarden, nl. op de Filippijnen die zij van het door hen veroverde Amerika uit hadden bereikt: een groot deel van de bevolking van deze eilandengroep liet zich dopen. Dat hing samen met het feit dat de Islam, die bij contacten met het Christendom van meet af aan van grote weerbaarheid getuigde, nog maar nauwelijks op de Filippijnen was doorgedrongen toen de Spanjaarden er met hun priesters verschenen.
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	Kaart III. De Oost-Indische Compagnie I

	Rood: de gebieden die eind zeventiende eeuw onder het daadwerkelijk gezag stonden van de Compagnie

	De Houtman en de Nederlanders die hem volgden, alsook de in 1602 opgerichte Compagnie ging het dus in de eerste plaats om de specerijen. Nederlandse koopvaarders hadden ze voordien in Portugal kunnen kopen, maar toen Portugal in 1580· (de Tachtigjarige Oorlog was in volle gang) door de Spaanse koning, Philips II, was veroverd, werd de toegang tot de Portugese havens aan de Nederlanders ontzegd - wilden zij in Europa kruidnagels en muskaatnoten blijven verkopen, dan moesten zij die aan de bron verwerven: op de Molukken. De Compagnie verjoeg er de Portugezen, maar niet de Molukken werden het centrum van haar machtsuitoefening - dat werd de vestiging die haar hoge vertegenwoordiger, ·de in Hoorn geboren gouverneur-generaal Jan Pieterszoon Coen, ten oosten van de havenplaats Bantam, de eerste aanloopplaats van de Nederlandse koopvaarders (zie kaart III), gesticht had bij een door hem verwoeste stad, Jakarta. In de nieuwe vestiging, aanvankelijk Nieuw Hoorn geheten, kwam in 1619 een fort gereed waaraan Coen de naam Batavia gaf; met de bouw van een groter, ruimgebouwd fort, het Kasteel, werd een jaar later begonnen en bezuiden dat fort ontstond een bewoonde plaats, Batavia (de naam van het eerste fort werd overgenomen), waarin veel gebouwen en huizen opgetrokken waren in de stijl welke men in de zeventiende-eeuwse Republiek kon aantreffen.

	De Compagnie was in oorsprong louter een handelsonderneming; ze had de vorm van een vennootschap met een federatief karakter: ze had zes Kamers (die van Amsterdam, Enkhuizen, Hoorn, Delft, Rotterdam en Middelburg), elk met een eigen bestuur. Uit de bestuursleden, zestig in getal en allen leden van machtige regentenfamilies, werd het college gekozen, de Heren Zeventien, dat het algemeen bewind voerde; acht van die zeventien vertegenwoordigden de Amsterdamse Kamer die de veruit kapitaalkrachtigste was. De Compagnie was, zoals uit de door ons al vermelde volledige titel bleek, 'geoctroyeerd': zij had bij haar oprichting van de Staten-Generaal een (in de zeventiende en achttiende eeuw telkens hernieuwd) octrooi gekregen om als enige Nederlandse onderneming beoosten Kaap de Goede Hoop zaken te doen en ook daden van soevereiniteit te verrichten: met de wapens op te treden, gebieden te bezetten, recht te spreken.

	Het bleef niet bij de verovering van de Molukken. Aan de bevolking daar en elders kon men lijnwaden uit Voor-Indië verkopen maar hun aanvoer werd bemoeilijkt doordat de Portugezen nog steeds Malakka in handen hadden; die havenplaats werd acht jaar lang geblokkeerd en in 1641 veroverd. In 1669 volgde de verovering van de kort tevoren Islamietisch geworden havenplaats Makassar' op Celebes waarheen zich een groot deel van de Javaanse handelaren had verplaatst. Later in de zeventiende eeuw kreeg de Compagnie, uitgaand van Batavia waar zij in de omgeving, in de Ommelanden, gedurig meer land in bezit nam zowel voor de uitbreiding van de profijtelijke suikercultuur als om haar bestuurscentrum tegen aanvallen te beschermen, delen van West- en Midden- Java in handen. Veel van die gebiedsuitbreidingen vonden plaats in een gewapende strijd met de Islamitische staat Mataram die ten tijde van de komst van de Nederlanders op weg was, de plaats van het vroegere Hindoe-rijk Modjopahit in te nemen, en die de Islamitische haven staatjes aan de noordkust alle had bedwongen, behalve Bantam. De onderlinge strijd tussen de inheemse machthebbers op Java en in het algemeen: die strijd en de jaloezieën tussen regionale heersers die men alom in de  Indische archipel aantrof, trokken als het ware de Compagnie steeds dieper het binnenland in. Zij kon er zich handhaven, minder evenwel uit eigen kracht dan door de conflicten tussen de regionale heersers. 'Het voornaamste geheim van de Europese machtsontwikkeling in Azië is', aldus Burger, 

	'de verdeeldheid in Azië geweest, meer dan de betrekkelijk kleine militaire macht die de Europeanen met enkele honderden houten schepen, enkele duizenden mannen en enige artillerie (van de andere kant van de wereld gekomen) in Azië konden ontwikkelen.'

	Aan het einde van de zeventiende eeuw was de positie van de Compagnie aanzienlijk sterker dan aan het begin. De Portugezen bezaten nog slechts enkele punten op Timor (zie kaart IV) en de Engelsen, die ook al getracht hadden in de Indische archipel door te dringen, hadden een weinig betekenende vestiging te Benkoelen, op de westkust van Zuid-Sumatra - de algemene heerschappij ter zee werd door de Compagnie uitgeoefend: zij had de monopolies van alle voor Europa belangrijke waren in handen; zij had bovendien, steunend op haar monopolie van de overzeese handel in de gehele archipel, belangrijke en voor haar zeer profijtelijke commerciële relaties opgebouwd met de landen van Zuid-en Oost-Azië; ze bezat vestigingen aan de kust van Voor-Indië, ze bezat het kustgebied van Ceylon, ze had, nadat ze zich van het eiland Formosa (Taiwan) had moeten terugtrekken, nog steeds een vestiging aan de kust van Japan (waarover later meer); ze had tenslotte sinds het midden van de zeventiende eeuw een eigen vestiging aan Kaap de Goede Hoop; geboren uit de behoefte om de schepen, in de zeventiende eeuw gemiddeld bijna twintig, in de achttiende ruim dertig per jaar, die de maandenlange zeiltocht naar en van Indië ondernamen, te voorzien van vers drinkwater en verse levensmiddelen.

	In de achttiende eeuw kon de Compagnie op Java haar gezag uitbreiden, o.m. over het gebied van de Preanger dat zich uitstekend bleek te lenen voor de cultuur van een nieuw product, koffie. Zij werd een koopman die zich met de productie van de te verhandelen waren ging bezighouden. Als soeverein streefde zij naar de erkenning van haar gezag door vorsten of andere hoofden die gebieden bezaten waaruit zij nieuwe producten kon betrekken (op delen van Zuid-Sumatra kreeg zij het monopolie van de peperuitvoer) of die het haar moeilijk maakten in de streken waar haar gezag gold. Op Java werd het rijk Mataram teruggedrongen in een reeks van oorlogen waarin de Compagnie door erfopvolgingstwisten werd gemengd. In 1749 werd Mataram genoopt, het gezag van de Compagnie te erkennen; het werd zes jaar later in twee stukken verdeeld, elk met een eigen dynastie aan het hoofd: Jogjakarta en Surakarta, en van het rijk van Surakarta werd in 1757 een gedeelte afgesplitst, Mangkoenegoro, ook weer met een eigen dynastie. Het ene heersersgeslacht van Mataram was nu dus in drie takken opgesplitst.

	Behalve over een groot deel van Java (zie kaart III) oefende de Compagnie tegen het einde van de achttiende eeuw via de inheemse hoofden gezag uit over een aantal eilanden in de Molukken, over het eiland Madoera (dat met instemming van de Madoerese heersers aan Mataram ontnomen was), over twee plaatsen op Sumatra (Palembang en Padang), en tenslotte, op Celebes, over de havenplaats Makassar en het uiteinde van de noordelijke arm, de Minahassa (zie kaart IV). Uitoefening van gezag betekende niet dat de Compagnie het algemeen bestuur voerde. 'Zij beperkte zich voornamelijk', schrijft Burger, 'tot de opvordering van de verplichte leveringen van de hoogste Indonesische gezagdragers, de aanstelling dezer autoriteiten en het toezicht op het nakomen van hun verplichtingen aan de Compagnie.'

	De verkoop, in de Republiek en elders in Europa, van de waren die de Compagnie als gevolg van de verplichte leveranties in de archipel of door haar handelscontacten in andere gebieden van Azië verwierf, was winstgevend: zij heeft jaarlijks gemiddeld bijna 20 % aan dividend uitgekeerd. In de achttiende eeuw kwamen evenwel herhaaldelijk jaren voor waarin door de kosten van de onderneming (zij had in de archipel geen inkomsten uit belastingheffing en moest er, naarmate haar gezagsapparaat zich uitbreidde, steeds hogere uitgaven doen) of door bijzondere tegenslagen geen winst werd gemaakt - dan werd geld geleend om toch dividend uit te keren. Daar kwam bij, dat aan de Compagnie in de regel slechts een deel toevloeide van het profijt dat de in haar naam bedreven transacties opleverden. Zij werd in Batavia vertegenwoordigd door een gouverneur-generaal die terzijde werd gestaan door een meestal vijf leden tellende Raad van Indië - onder die top fungeerden gouverneurs en andere gezaghebbers, ook groepen ambtenaren (typerend genoeg werden de hogere rangen als 'onderkoopman', 'koopman' en 'opperkoopman' aangeduid), de meesten Nederlanders maar er waren ook andere Europeanen bij. Die ambtenaren werden laag bezoldigd en kregen bovendien in Indië slechts de helft van die bezoldiging uitgekeerd - de andere helft ontvingen zij pas na terugkeer in Europa. Effectieve controle konden de gouverneurs-generaal, de leden van de Raad van Indië en de overige hooggeplaatsten niet uitoefenen; zij waren afhankelijk van de betrouwbaarheid van de door hen aangestelden. Nu, daaraan ontbrak vaak al veel nog voor de betrokkenen in Indië waren aangekomen, en was men eenmaal ter plekke, dan bezweek ook onder de goede elementen menigeen voor de verleiding om door ongeoorloofde handelingen fortuin te maken. Vooral in de achttiende eeuw werd de Compagnie in steeds sterker mate bij de inkoop van waren, bij de opslag en bij het transport bestolen; velen, soms ook hooggeplaatsten, hadden binnen het bedrijf van de Compagnie een eigen bedrijf opgebouwd - er waren er toen onder hen die na luttele jaren schatrijk naar Europa konden terugkeren.

	Die neiging tot ambtsmisbruik (een algemeen verschijnsel in de zeventiende en achttiende eeuw) werd nog versterkt door het feit dat men, naar het verre Indië vertrekkend, een in veel opzichten hoogst ongemakkelijk bestaan tegemoet ging en grote risico's aanvaardde: er moest, de tropische hitte en de hoge luchtvochtigheid ten spijt, stevig aangepakt worden en men had een gerede kans om er het leven bij in te schieten; van allen die in het Oosten de Compagnie dienden, bezweek jaarlijks ongeveer een zesde aan diverse ziekten. Er hebben zich in de zeventiende en achttiende eeuw tezamen in totaal bijna een miljoen personen in de Republiek op schepen van de Compagnie ingescheept en van hen zijn nog geen vierhonderdduizend teruggekeerd. Cijfers als deze onderstrepen de omvang van de onderneming zelf die in die twee eeuwen de grootste handelsonderneming was die de wereld kende. Zij had op haar schepen tegen het einde van de zeventiende eeuw bijna zesduizend personen in dienst en in het Oosten (in de gebieden die wij al noemden, en in Perzië en China waar zich kleine handelskantoren bevonden) te land ca. tienduizend, onder wie achtduizend militairen; van die tienduizend bevonden zich toen ruim zes-en-twintighonderd in Batavia, bijna evenveel op Ceylon en bijna tweeduizend op de Molukken. Die cijfers werden in de achttiende eeuw nog hoger - in Batavia steeg toen het aantal dienaren van de Compagnie tot bijna vijfduizend. Velen van deze lieden waren niet-Nederlanders; men schat dat van alle matrozen die de Compagnie dienden, twee-vijfde en van alle militairen drie-vijfde uit andere landen dan de Republiek afkomstig was.

	Doordat de positie van de concurrenten zowel in Azië als in Europa sterker werd, begon het in de tweede helft van de achttiende eeuw mis te lopen. Toen bovendien in 1780 de Vierde Engelse Zee-oorlog uitbrak waardoor geen retourvloten meer in de Nederlandse havens konden binnenvallen, moesten de Heren Zeventien een beroep doen op de staat om een faillissement af te wenden. Twintig jaar later, op Nieuwjaarsdag 1800, werd de Compagnie, die al vijf jaar eerder onder staatsbeheer was gesteld, met al haar baten en schulden (de schulden bedroegen meer dan fl. 120 mln.) door de Bataafse Republiek overgenomen. Successievelijk vielen de vestigingen van de Compagnie de Engelsen in handen; die op de kust van Voor-Indië was al afgestaan bij de vrede die op de Vierde Engelse Zee-oorlog volgde, Ceylon, door de Engelsen bezet, werd in 1802 bij de Vrede van Amiens overgedragen - alle andere vestigingen waren toen al Engels bezit geworden of werden, terwijl Nederland feitelijk en tenslotte ook formeel deel werd van het Franse rijk, in de latere Napoleontische oorlogen door Engeland veroverd, die op Java het laatst, in 18II, toen de opvolger van gouverneur-generaal Daendels (wiens beleid straks aan de orde komt) het veld moest ruimen. In 1814 kreeg de soevereine vorst, Willem I, alle na 1784 verloren gegane gebieden terug, met uitzondering van de Kaapkolonie en Ceylon. Het duurde toen nog twee jaar voordat in Batavia weer de Nederlandse vlag werd gehesen.

	★

	'Fortuin maken! Niemand', aldus in het begin van de negentiende eeuw een Duitser, Jacob Haafner, die het bedrijf van de Compagnie in de gehele archipel van 1766 af had gadegeslagen (in de tijd dus waarin de misstanden het grootst waren), 

	'gaat naar Indië dan om fortuin te maken. Dat ongelukkig werelddeel is het rasphuis van Europa geworden. Deugnieten, verkwisters, boeven allen die wegens hun misdaden of anderszins uit hun geboorteplaats zijn verbannen, bankroetiers en ander slecht volk, alles ijlt naar Indië als naar een algemene prooi, alles wil er fortuin maken en hoe kan dat geschieden? Niet dan met de maatschappij welke zij dienen, te bestelen of de arme Indianen te onderdrukken, te plunderen en te vermoorden. Van de tien die vandaar rijk terugkomen, hebben er gewis negen hun buit op deze wijze verkregen.'

	De verontwaardigde schrijver heeft gegeneraliseerd, maar het lijkt ons niettemin nuttig, dit citaat voorop te plaatsen wanneer wij gaan weergeven welke gevolgen het optreden van de Oost-Indische Compagnie heeft gehad voor de inheemse samenleving. Daarbij valt te bedenken dat, anders dan later, in de zeventiende en achttiende eeuw nagenoeg alle Europeanen vervuld waren van een ongeremd superioriteitsbesef - andersgekleurde volkeren, heidenen, Islamieten ('Moren'), werden gelijkelijk minderwaardig geacht: weinig beter dan trek- en lastdieren. Zeker, onder de hoge vertegenwoordigers van de Compagnie en haar dienaren zijn verscheidenen geweest die een oprechte belangstelling koesterden voor die verre landen (er vonden taalkundige en botanische studies van blijvende waarde plaats) en die van medegevoel voor de inheemsen getuigden, maar zij vormden een kleine minderheid - het stelsel van de Compagnie, 'uitsluitend gebaseerd op eigenbelang' (aldus de historicus dr. F. W. Stapel'), dreef de geesten in een andere richting.

	Schrijft men over de bedoelde gevolgen, dan mag men in zoverre een gunstig gevolg memoreren dat de Compagnie op Java door haar aanwezigheid en ingrijpen tenslotte voorkwam dat erfopvolgings- en andere kwesties telkenmale tot onderlinge oorlogen leidden waarvan de landelijke bevolking het eerste slachtoffer zou zijn; er zijn dan ook tekenen dat de rijstbouw op Java aan het einde van de Compagniestijd belangrijk was toegenomen.

	Andere gevolgen waren ongunstig.

	Om te beginnen bewerkstelligde het feit dat de Compagnie met kracht van wapenen haar monopolie van de in- en uitvoer handhaafde, dat de oudtijds door Javanen bedreven interinsulaire handel en scheepvaart onmogelijk werd gemaakt; toen die scheepvaart zich naar Makassar had verplaatst, werd ze dáár gesmoord. Dit alles betekende dat vorsten en andere hoofden de inkomsten verloren die zij tevoren uit de interinsulaire en internationale handel getrokken hadden - geen hunner was bereid, zijn traditionele grote staat op te geven; om zich in die staat te handhaven, werden aan de dorpen zwaardere belastingen in natura opgelegd.

	In de tweede plaats had de wens om het monopolie ten aanzien van de specerijen te verwerven noodlottige gevolgen voor de bevolking van een deel van de Molukken. Het ging hier om de muskaatnoten die (zie kaart IV) op het eiland Banda werden geteeld en om de kruidnagels die voortgebracht werden op eilanden in het noordelijk deel van de Molukken die onder het gezag stonden van de sultan van Ternate. Teneinde levering aan derden te voorkomen en de prijzen hoog te houden wenste de Compagnie de teelt te beperken.

	Op Banda greep Coen persoonlijk in. Jegens de inheemse bevolking stond hij, aldus de historicus H. T. Colenbrander, 'met een volledige gevoelloosheid niet alleen, maar ook met een volledig wanbegrip'! - hij doodde op Banda een deel van de inheemse bevolking en verdreef de rest (zijn optreden werd door de Heren Zeventien afgekeurd); de gronden waar de muskaatnoten werden geteeld, werden vervolgens aan oud-dienaren van de Compagnie toegewezen, de z.g. perkeniers, die ze met slaven gingen bewerken en zo druk een algemene smokkelhandel bedreven dat de meesten hunner zich elke luxe konden permitteren die de zeventiende eeuw kende.
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	Kaart IV. De Oost-Indische Compagnie II

	Rood: de gebieden die eind zeventiende eeuw onder het daadwerkelijk gezag stonden van de Compagnie.

	Wat de kruidnagels betrof: de sultan van Ternate had al in 1607 de Compagnie het monopolie van de handel in deze specerijen gegeven maar dat viel moeilijk effectief te maken doordat de inheemse bevolking zich tegen het kappen van de kruidnagelbomen verzette en de kruidnagels aan derden bleef leveren. Geleidelijk ging de Compagnie er toen toe over, de kruidnagelteelt op en bij het eiland Ambon te concentreren, overal elders in de Molukken de kruidnagelbomen te vernielen en de scheepvaart in het gehele gebied onder scherpe controle te stellen.

	Ambon was een merkwaardig eiland. Een deel van de inheemse bevolking was er van katholiek protestant, d.w.z. gereformeerd geworden, sommigen overigens onder dwang. De Compagnie liet de laatste Portugese missionarissen met hun trouwste volgelingen naar de Filippijnen overbrengen en zond predikanten naar Ambon die er in de landstaal, het Oeliassisch, of in het Maleis gingen preken - al in 1650 was het Nieuwe Testament in het Maleis vertaald.

	In 1652 wist de Compagnie de troonsverheffing van een sultan van Ternate af te dwingen die tegen betaling van een groot jaargeld in zijn gehele gebied de kruidnagelteelt verbood. Zij moest toen nog vijf jaar oorlog voeren voordat zij het verzet op dicht bij Ambon gelegen eilanden had bedwongen. Op Ambon en twee van die eilanden, gedeeltelijk onder dwang bevolkt door er inheemsen van elders naar toe te brengen, werd de kruidnagelteelt geconcentreerd en jaarlijks voer een door de Compagnie gecommandeerde vloot van inheemse vaartuigen in de Molukken en omgeving rond om clandestiene kruidnagelbomen te kappen, weerspannigen te tuchtigen en andere bestuursdaden te verrichten. Gereformeerde Ambonezen traden dan als roeiers en voorvechters op - het was overigens onder de Islamitische Ambonezen dat de Compagnie haar eerste hulptroepen te land aanwierf. Later bestond de Ambonese schutterij uit gereformeerde inheemsen. Ook het onderwijs aan die gereformeerden werd door de Compagnie bevorderd. Ambon werd met dat alles het enige eiland in de gehele archipel waar in de cultuur van een deel van de inheemse bevolking Nederlandse elementen werden opgenomen.

	De Compagnie betaalde maar een gering bedrag voor de kruidnagels (de inheemse hoofden die op de teelt en het plukken toezicht uitoefenden, werden goed beloond) en de Molukkers, wier aloude interinsulaire handel onmogelijk was gemaakt, moesten voor de waren die de Compagnie aanvoerde, hoge prijzen betalen. In het gebied als geheel tekende zich een verarming af die overigens niet alle inheemse bevolkingsgroepen in gelijke mate trof: de gereformeerde Ambonezen die bij de Compagnie steun en bescherming vonden, hadden het beter dan de Islamitische die ook op Ambon nog een groot deel van het eiland bewoonden en die, mèt andere Molukkers, hadden moeten ervaren dat hun eigen sultan er in ruil voor een hoog jaargeld in had berust dat de aloude kruidnagelteelt tot een vierde werd gereduceerd. Die sultan en de andere hoofden die de naleving van de restrictiepolitiek der Compagnie controleerden, waren eenvoudig verlengstukken geworden van het machtsapparaat der van ver gekomen, blanke handelaren.

	Zo was het ook elders, vooral in de Compagnieslanden op Java. De Compagnie plaatste er zich boven de oude inheemse gezagsstructuren en dwong deze, in de eerste plaats háár belangen te dienen. De gewestelijke hoofden van het inheems bestuur, de boepatis oftewel regenten, kregen de verplichting opgelegd, te zorgen voor het afdragen van voldoende producten en het uitvoeren van de nodige arbeid - die verplichting gaven hun patihs door aan de onder hen geplaatsten totdat het niveau van het eenvoudige dorp was bereikt, waar het dorpshoofd te horen kreeg wat van hem werd verwacht. Voor die dienstbaarheid werden de regenten, vooral diegenen die voor de aflevering van koffie moesten zorgen, rijk beloond: zij konden er een staat op na houden, groter nog dan in de Hindoese en Islamitische rijken het geval was geweest. Zelf leefden zij nu als vorsten, omgeven door stoeten van honderden dienaren. 'Reisde de regent in zijn eigen ressort, dan', aldus weer Burger, 'had dit hem te onderhouden en scheen het, of er een zwerm sprinkhanen was neergestreken die alles kaal vrat.' 

	Was het boven de regenten geplaatst gezag gehandhaafd in de personen van inheemse vorsten, dan waren zij het aan wie de Compagnie haar eisen oplegde. Zo moest de sultan van Bantam er in het begin van de achttiende eeuw zorg voor dragen dat elke mannelijke inwoner van zijn rijk die zestien jaar of ouder was, vijfhonderd peperplanten onderhield; die inwoners kregen een bescheiden bedrag als beloning - bij verkoop aan de Compagnie maakte de sultan een winst die gelijk was aan de som van de bedragen die aan alle bij de pepercultuur ingeschakelde dorpelingen was uitbetaald.

	Ten behoeve van de Compagnie werden evenwel niet alleen de leveranties in natura verzwaard maar ook de herendiensten: alle koeliewerk in de forten en pakhuizen der Compagnie, bij de bouw van versterkingen en bruggen en bij de aanleg van wegen moest in herendienst worden verricht; hetzelfde gold voor het vervoer van personen en goederen - de Compagnie gaf op, hoeveel arbeidskrachten ze waar en voor hoe lang nodig had en de inheemse bestuurders droegen er zorg voor dat zij in voldoende getale verschenen.

	In een van de Compagnieslanden op Java, de Preanger Regentschappen, drukte, van het begin van de achttiende eeuw af, vooral de koffiecultuur zwaar op de bevolking. De Preanger bleek voor die cultuur bij uitstek geschikt - daar moest de inheemse bevolking onder dwang woeste gronden ontginnen: overal ter wereld zwaar werk, maar extra-zwaar wanneer een tropische vegetatie dient te worden verwijderd; vervolgens moest de inheemse bevolking koffiebomen planten. Ook het plukken vond onder dwang plaats. Met het toezicht op dit alles waren de regenten belast en hun werd van de opbrengst van de totale oogst een gedeelte in geld uitbetaald. De dorpsbevolking had een sterke afkeer van de koffiecultuur =herhaaldelijk kwam het voor, dat hele dorpen werden ontvolkt doordat de bewoners liever naar elders trokken om nieuwe sawa's aan te leggen dan in de regentschappen te blijven waar de koffiecultuur was ingevoerd. Hadden dergelijke protesten effect op het beleid van sommige regenten? Wellicht. Een feit is dat niet allen de hun opgelegde verplichtingen trouw nakwamen - de Compagnie plaatste controleurs, 'koffiesergeanten', naast hen, strafte de laksen en handhaafde onder de lagere hoofden, de inheemse opzichters en de herendienstplichtigen de tucht door onwilligen rotanslagen te laten toedienen of hen in het blok te laten sluiten. Eveneens in herendienst moesten de zware vrachten uit de Preanger over primitieve wegen naar Batavia vervoerd worden; dat geschiedde met buffelkaravanen, door drijvers begeleid. Talloze buffels (dieren die moeilijk gemist konden worden bij het bewerken van de sawa's bezweken onderweg en van de uit de Preanger afkomstige inheemsen stierven telkens honderden in Batavia aan de malaria. 'Aldus', schrijft de historicus drs. F. S. Gaastra, 'werd de bevolking slachtoffer van de economische politiek van de Compagnie, de schraapzucht van de ambtenaren en de willekeur van de inheemse hoofden, welke laatsten slechts in het uiterste geval door de Compagnie werden gecorrigeerd.'

	Enkele cijfers met betrekking tot de koffiecultuur illustreren de uitbuiting alsook de corruptie die het Compagniestelsel vooral in de tweede helft van de achttiende eeuw kenmerkte. Elke inheemse werkkracht die voor een aantal koffiebomen verantwoordelijk was gesteld, moest toen na de oogst ca. 250 pond koffie afleveren; gegevens uit die tijd tonen aan dat hij bij wijze van arbeidsloon 14 pond koffie mocht behouden; van de resterende ca. 236 pond bleef bijna 100 pond hangen bij de inheemse gezagdragers die het inzamelen, het opslaan en het transport organiseerden; van de ca. 135 pond die in de pakhuizen van de Compagnie werd afgeleverd, eigenden de Compagniesambtenaren zich 34 pond toe - wat resteerde, werd naar Nederland verscheept en met winst verkocht.

	★

	Eerder wezen wij erop dat de Compagnie ter bevordering van 'de suikercultuur en ter bescherming van haar bestuurscentrum de Batavia'se Ommelanden in eigen bezit nam. Van het begin van de achttiende eeuw af werden delen van die Ommelanden mèt alle daar gelegen dorpen kosteloos in eigendom gegeven aan particulieren: aan Nederlanders of andere Europeanen, vooral ook aan Chinezen. Later werden dergelijke 'particuliere landerij en' tegen taxatie of bij opbod verkocht. Wie zulk een landgoed wist te verwerven was daarmee zeker van hoge geldelijke inkomsten en had een groot aantal horigen tot zijn persoonlijke beschikking; geriefelijke landhuizen verrezen op die particuliere landerijen.

	Direct na het einde van de Compagniestijd gelastte het Nederlandse gouvernement een nauwkeurig toezicht op, zo heette het in een ordonnantie van 1806, 'geweetenloose landeigenaren welke zich, de welvaart der arme in- en opgezetenen niet bekreunende, hun het knellend juk eener nooit verzadigde hebzucht zonder mededoogen doen gevoelen.' Veel inheemsen hadden zich toen aan het gezag van die hardvochtige landheren onttrokken: zij waren als paupers op Java gaan rondzwerven, sommigen hadden er misdadigersbenden gevormd.

	★

	Gelijk vermeld waren het ook Chinezen aan wie particuliere landerijen werden toegewezen of verkocht.

	Van China uit waren, zoals eerder uiteengezet, al omstreeks het begin van de Christelijke jaartelling handelsrelaties met de Indische archipel onderhouden. Zij werden intensiever toen de grote zeilschepen in de vaart kwamen: honderden Chinese handelaren stapten dan aan wal, verkochten hun waren en kochten nieuwe in om ze in China of elders van de hand te doen. Sommige Chinezen bleven evenwel in later tijden achter, vooral op Java, huwden er inheemse vrouwen, vestigden eigen nederzettingen en gingen onder het gezag van de inheemse vorsten ook landinwaarts handeldrijven; hun kinderen vormden de eerste groep van de in Indië geboren Chinezen, de z.g. peranakan (oftewel gemengdbloedige) Chinezen - wij zullen hen als 'Indische Chinezen' aanduiden. Zij legden grote ondernemingszin aan.de dag, waren spaarzaam en werkten hard, harder dan de Javanen - Engelse ontdekkingsreizigers constateerden al in het begin van de zeventiende eeuw dat de meeste Chinezen, door de inheemse vorsten gesteund, een beter bestaan hadden dan de inheemsen.

	Die tegenstelling werd in de tijd van de Compagnie verscherpt. De Compagnie trok Indische Chinezen aan voor de behoeftevoorziening van Batavia, liet hen goederen leveren en huizen bouwen. Zij was over hun prestaties zo tevreden dat aanvankelijk soms tochten naar China ondernomen werden om er langs de stranden Chinezen op te pikken die op Java aan het werk werden gezet. Veel gronden in de Ommelanden werden door Indische Chinezen ontgonnen om er suikerplantages aan te leggen (er waren reeds enkele plantages en suikermolens toen de Nederlanders kwamen) - sommige Indische Chinezen verzamelden grote rijkdommen maar onder de sinds kort aangekomen Chinezen bleef veel armoede bestaan met de daaruit voortvloeiende onrust. Velen hunner trokken in de achttiende eeuw naar het gebied van Buitenzorg waar zij rijst gingen verbouwen.

	De Compagnie schaadde de belangen van de Indische Chinezen doordat zij ook hen uitsloot van de grote overzeese handel- diegenen hunner evenwel die zich met de handel landinwaarts hadden beziggehouden, kregen veelal een feitelijke monopolypositie, hetgeen betekende dat op grote delen van Java de inheemse handelaren werden uitgeschakeld. Bovendien boorde de Compagnie een nieuwe bron van inkomsten aan door allerlei monopolies die zij van de Javaanse groten had overgenomen, aan Indische Chinezen te verpachten: het recht om invoerrechten, tol- en marktgelden te heffen en het recht om zout te verkopen. De Compagnie inde de pachtsommen en de Chinese pachters stelden zich schadeloos door de invoerrechten, de tol- en marktgelden en de zoutprijs te verhogen. Protesten baatten niet: de Chinezen hadden de macht van de Compagnie en, als het spande, ook de macht van de inheemse heersers achter zich. Wat die inheemse heersers betrof: ondanks hun verhoogde inkomsten waren verscheidenen hunner niet bij machte hun 'hofhouding' te bekostigen - Chinezen leenden hun graag geld, tegen hoge rente, of betaalden hun grote bedragen teneinde een aantal jaren als pachter feitelijk landheer te mogen zijn over enkele dorpen of zelfs over gehele districten.

	Wel te verstaan: er waren naast rijke Indische Chinezen ook arme; er waren ook arme Chinese immigranten. Dat verschil werd door de inheemsen niet steeds in het oog gehouden; bij velen hunner begon een wrok te groeien tegen alles wat Chinees was.

	★

	Toen wij de gevolgen gingen weergeven die de aanwezigheid en het optreden van de Compagnie voor de inheemse samenleving heeft gehad, begonnen wij met op een gunstig effect te wijzen: zij voorkwam tenslotte de onderlinge oorlogen die zich op Java van de vroegste tijden afhadden voorgedaan; dat bevorderde de rust op het eiland. 

	De andere gevolgen die wij beschreven, kan men bezwaarlijk gunstig noemen. Wel te verstaan: er waren inheemse machthebbers die, al geraakten zij ook in een positie van afhankelijkheid, in hun oude staat werden gehandhaafd of daar zelfs, zoals met de regenten in de gouvernementslanden op Java het geval was, bovenuit konden stijgen, maar in menige streek werd het lot van de laaggeplaatsten, de eenvoudigen, de dorpelingen, nog zwaarder dan het voordien al was geweest. De monopoliepolitiek der Compagnie was schadelijk voor de gehele inheemse samenleving; schadelijk was vooral ook dat de inheemse scheepvaart uit de interinsulaire handel werd verdreven en dat op Java de bevoorrechte positie van de vermogenden onder de Indische Chinezen werd versterkt. Bij dat alles telde bij de Compagnie slechts één factor mee: het eigenbelang. Zeker, Engelsen, Fransen, Spanjaarden en Portugezen handelden in de zestiende, zeventiende en achttiende eeuw niet anders en de koloniale geschiedenis met name van de Spanjaarden is gekarakteriseerd door een wreedheid die bij het optreden van de Compagnie in, die mate eigenlijk slechts aan de dag is gelegd door één machthebber, Coen, en op één eiland, Banda, maar dat neemt niet weg dat het tijdperk van de Compagnie in de herinnering van veel inheemsen bleef hangen als een tijdperk van door vreemden uitgeoefende harde dwang - herinneringen zijn dat die van generatie op generatie overgedragen kunnen worden. 

	In de jaren dertig van deze eeuw, meer dan honderd jaar nadat de Compagnie van het toneel was verdwenen, vroeg een Nederlands bestuursambtenaar op een van de kleine eilanden in de Molukken waarom men er de kruidnagelcultuur, die sinds het midden van de negentiende eeuwoveral weer vrij uitgeoefend mocht worden, niet had hervat. Hij kreeg, aldus zijn in 1977 gepubliceerd relaas, 'na enig getalm ten antwoord dat men zich daarvoor wel wachten zou, want dan zou men door de Kompenie zeker afgemaakt worden.' Daarbij werd met de woorden 'de Kompenie' het Nederlandse gezagsapparaat bedoeld dat in de negentiende en twintigste eeuw was opgebouwd - de oude naam was blijven hangen (dat was ook elders in de archipel het geval) en op het betrokken, nogal primitieve eiland zat de schrik er nog in.

	 


[image: Image]

	Kaart VI. Sumatra

	 

	Vóór 1900 kwam jaarlijks gemiddeld ruim 7 % van hen te overlijden, hetgeen betekende dat wie zich op Java voor enkele jaren liet aanwerven (die termijn werd ter plekke veelal verlengd doordat de koelie na afloop van zijn eerste contract zwaar in de schuld was geraakt bij zijn directe bazen of bij inheemse of Chinese geldschieters), een gerede kans liep om op Sumatra het leven te verliezen.

	Ook op andere wijzen kregen in Deli de cultuurondernemingen de nodige steun zowel van het inheems als van het Nederlands bestuur. De Nederlandse bestuursambtenaren waren hier omstreeks de eeuwwisseling aan een subtiele vorm van corruptie blootgesteld. Zij werden, zoals gebruikelijk, na enkele jaren overgeplaatst en verkochten dan hun inboedel op een vendutie - elk hunner wist dat die vendutie een exorbitant bedrag zou opleveren als hij het de economisch machtigen naar de zin had gemaakt: voor onbenullige voorwerpen werden dan honderden guldens betaald. In voorkomende gevallen (wij weten niet of het veel dan wel weinig ambtenaren zijn geweest die zich dit alles hebben laten aanleunen) plachten inheemse vorsten en de hoofden van de Chinese gemeenschappen druk mee te bieden, de vorsten, aldus een in 1902 in Nederland gepubliceerd relaas, 'om voort te kunnen gaan met onderdrukking en knevelarij der bevolking', de Chinese hoofden omdat zij in handen hadden 'de opiumpacht, de pandhuispacht en de speelpacht om er niet van te spreken dat zij de eigenaren (waren) van bijna alle huizen van ontucht.'

	Voor de aardoliewinning bleek de Indische archipel op bepaalde punten bij uitstek geschikt doordat de aardoliehoudende lagen zich dicht onder de oppervlakte bevonden. Tegen het einde van de eeuw werd met de exploitatie begonnen door diverse maatschappijen; na een concurrentiestrijd waarin, heet het, in veel gevallen de ongeoorloofde middelen niet geschuwd werden, werd de Bataafse Petroleum Maatschappij, sinds 1907 onderdeel van de combinatie van de Koninklijke Nederlandse maatschappij tot exploitatie van petroleumbronnen in Nederlands-Indië en de Britse Shell, de grootste. Aanzienlijke kapitalen werden in de aardoliewinning belegd. Het was een riskant bedrijf: menige onderneming mislukte maar degene die succes hadden (dat gold vooral voor de BPM, die tot levendige ergernis van Amerikaanse aardolie-maatschappijen door het gouvernement bevoorrecht werd), maakten exorbitant hoge winsten zodat jaarlijks dividenden van enkele tientallen procenten konden worden uitgekeerd. Op de betekenis van die aardoliewinning komen wij terug in het volgende hoofdstuk waarin wij een beeld zullen geven van het 'moderne' Indië dat in de eerste decennia van deze eeuw ontstond - hier willen wij er nog op wijzen dat de rechten die door het gouvernement op de winning van de aardolie werden geheven, laag waren: tot 1907 3 tot 4 % van de netto-opbrengst, nadien 4 % van de bruto-opbrengst.

	Tinerts was in de Indische archipel in rijke hoeveelheden te vinden op de eilanden Banka en Billiton (zie kaart VI) - het werd op Banka al door de Oost-Indische Compagnie gewonnen en die winning werd nadien door het gouvernement voortgezet. Daarnaast werd de winning op Billiton van 1860 af ter hand genomen door de Billiton Maatschappij die in dertig jaar tijd met een kapitaal, dat van fl. 5 mln. tot fl. 1 mln. teruggebracht kon worden, in totaal ruim fl. 54 mln. zuivere winst maakte; toen in 1892 een nieuwe concessie werd verleend, werd bepaald dat de staat voortaan vijf-achtste van de winst zou ontvangen. Als arbeiders werden op Banka en Billiton Chinezen aangetrokken.

	★

	 Eerder vermeldden wij dat op Java de bevolking onder het Cultuurstelsel bleef toenemen, Die groei, o.m. bevorderd door maatregelen van het gouvernement op het gebied van de volksgezondheid, zette zich in de laatste drie decennia van de negentiende eeuw voort: in 1900 telde de inheemse bevolking ruim 28 miljoen zielen, terwijl het er ten tijde van Raffles vermoedelijk 8 of 10 miljoen waren geweest. Uit een oogpunt van voeding bood, jaren van misoogst uitgezonderd, die bevolkingsgroei lange tijd geen grote moeilijkheden: er waren tot in de tweede helft van de negentiende eeuw op het eiland nog voldoende woeste gronden waar men tot de rijstbouw kon overgaan. Tegen het einde van de eeuw kwamen ei evenwel problemen: de particuliere suikerondernemingen hadden het recht gekregen, per bestuursafdeling en per seizoen maximaal een derde van de rijst-sawa's te huren, welnu: met medewerking van inheemse bestuurshoofden slaagden zij er vaak in, de beschikking te krijgen over de beste gronden; bovendien werkten zij de aanplant van de betere soorten rijst, die meer tijd nodig hadden om rijp te worden; tegen. De belangen van de bevolking en die van de cultuurondernemingen waren tegengesteld - reeksen conflicten vloeiden hieruit voort waarvan de oplossing een van de hoofdtaken ging vormen van het Nederlands bestuursapparaat.

	Van ca. 1880 af ging de totale rijstoogst op Java langzamer stijgen dan het bevolkingsaantal: de rijstoogst steeg in de periode tot 1920 met 32 %, het bevolkingsaantal met 80 %. Grote versnippering van het grondbezit· was het gevolg: de sawa's werden in steeds kleinere akkertjes verdeeld die elk voor de rijst van één gezin moesten zorgen; die versnippering .op haar beurt werkte als een rem ..op de verhoging van de arbeidsproductiviteit, Tegen het einde van de eeuw kwamen er berichten in Nederland dat zich in de residentie Semarang een grote voedselschaarste was gaan aftekenen die niet gevolg was van misoogst maar van de 'normale' economische verhoudingen die op Java waren ontstaan - het effect van die berichten zullen wij aanstonds beschrijven.

	★

	Na de Java-oorlog braken op Java in de negentiende eeuw geen nieuwe grote opstanden uit, wel kwam het er veelvuldig tot beperkte, plaatselijke onrust en bovendien werden regelmatig van Java uit militaire expedities ondernomen om het Nederlands gezag erkend te krijgen: door inheemse machthebbers elders. Te land werd dan telkens opgetreden door het Nederlands-Indisch (na 1833: Koninklijk Nederlands-Indisch) Leger, het KNIL.

	Dat leger bestond voor een deel uit inheemse militairen. Dat was al zo geweest in de tijd van de Oost-Indische Compagnie: zij had, zoals bleek, veel Europeanen als militairen in haar dienst maar had daarnaast menigmaal een beroep gedaan op hulptroepen van inheemse vorsten, soms zich door die vorsten slaven laten leveren. Daendels trof in Indië nog maar ca. zesduizend militairen aan: ca. vierduizend op Java, ca. tweeduizend op de Molukken - bij het herstel van het Nederlandse gezag werden van de Engelsen een bataljon Ambonezen en een groep Bengaalse militairen overgenomen. Ten tijde van de Java-oorlog werd een korps van ruim drieduizend vrijwilligers uit Nederland overgebracht. Nadien werd de legersterkte geleidelijk uitgebreid; in 1870 telde het KNIL bijna dertienduizend Europeanen (een op de tien was officier), een kleine duizend 'Ambonezen' en bijna veertienduizend andere inheemsen.

	Wij schrijven over 'Ambonezen', omdat als zodanig niet alleen de inheemse militairen uit de Molukken maar ook die uit het gebied van Menado werden aangeduid. Op de Molukken had, gelijk vermeld, de protestantse zending in de tijd van de Compagnie succes gehad - zij had ook in de heidense Minahassa, waar Menado de hoofdplaats van was, volgelingen weten te vinden. De protestantse Ambonezen en Menadonezen (zij werden in het leger bijna op gelijke voet behandeld met de Europese minderen) werden op het Islamitische Java als ongelovigen beschouwd; door een deel van de inheemsen werden zij, hulpkrachten van een koloniaal regime, gehaat. Er waren echter ook bewoners van West-Java, Soendanezen, die tot het KNIL toetraden, en ook Madoerezen deden dat; het was, van andere factoren afgezien (sommigen beschouwden het als een eer om in militaire dienst te mogen treden), een voor de hand liggend middel om aan de armoede te ontsnappen. Voor de 'Ambonezen' betekende de toetreding tot het KNIL dat zij (wij geven de situatie na ca. 1870 weer) bij dienstneming voor vier jaar een eenmalige premie van fl. 120, voor zes jaar een van fl. 200 ontvingen; bij verlenging van de dienstneming kregen zij premies die van dezelfde orde van grootte waren; andere inheemsen kregen lagere premies. Het traktement van al die inheemsen kon oplopen tot fl. 300 per jaar voor een sergeant, fl. 240 voor een korporaal en fl. 200 voor een gewoon soldaat. In Indische verhoudingen waren dit aanzienlijke bedragen - met dat al lukte het op Java maar zelden, voldoende inheemsen aan te werven; daarbij werden de inheemse dorpshoofden ingeschakeld: zij kregen fl. 50 voor elke dorpsbewoner die zij tot dienstneming wisten te bewegen.

	Er dienden ook Afrikaanse negers in het KNIL: ruim duizend ca. 1850, later niet meer dan enkele honderden.' Aanvankelijk waren dat slaven die door hun vorsten waren verkocht, nadien vrijwilligers die bij aanmelding een handgeld hadden gekregen.

	De Europese minderen, allen vrijwilligers, plachten in de negentiende eeuw naar Indië te vertrekken via Harderwijk, waar het Koloniaal Werfdepot was gevestigd; zij kregen, als zij als 'kolonialen' tekenden (jaarlijks deden dat in de tweede helft van de eeuw gemiddeld een kleine duizend Nederlanders), een handgeld van fl. 300 of fl. 400 uitbetaald. Er waren er onder die Nederlanders die, vooral in de periode van grote nood op het platteland, dat geld gebruikten om hun familie uit de schulden te helpen. Tot de overigen die zich aanmeldden, jaarlijks gemiddeld ca. zevenhonderd man, en die eenzelfde premie ontvingen, behoorden Europeanen van elke nationaliteit met als grootste contingenten Belgen, Duitsers, Zwitsers en Fransen. Soms waren het lieden die iets op hun kerfstok hadden - het depot in Harderwijk kreeg de naam, 'het riool van Europa' te zijn.

	Men tekende voor vier jaar, maar naarmate men in Indië bijtekende, kreeg men een hoger pensioen: na twaalf jaar dienst fl. 200 per jaar, na twintig jaar (het maximum) meer dan fl. 400; dat waren belangrijke voorzieningen in een tijd waarin vrijwel geen burger recht had op pensioen, compensaties ook voor de gevaren van de inzet en het weinig opwekkend, meestal geestdodend bestaan. Dat bestaan kende twee lichtpunten: er werd veel jenever verstrekt en men kon er een inheemse vrouw op nahouden die, met de eventueel uit het concubinaat voortgesproten kinderen, in de kazerne woonde; dat kazerneconcubinaat dat al in de tijd van de Compagnie was voorgekomen, werd in 1836 officieel goedgekeurd.

	In de Europese samenleving in de archipel genoten de 'kolonialen' geen aanzien; door de meeste Europese burgers werd de omgang met militairen geschuwd, behalve dan met de officieren die een 'goede partij' vormden voor een huwbare dochter.

	★

	Na de Java-oorlog kwamen herhaaldelijk lokale onlusten op Java voor: zij waren een vorm van protest zowel tegen de overheersing door blanken, die èn vreemden èn ongelovigen waren, als tegen het ingrijpen dier blanken, rechtstreeks of via de inheemse gezagdragers, in het traditionele levenspatroon. Bijna steeds namen die protestbewegingen de vorm aan van acties, op touw gezet door plaatselijke Islamitische leiders of verbitterde leden van de oude adel - zij verklaarden dan, zoals ook Diponegoro had gedaan, dat zij beschikten over geheimzinnige krachten en dat elk die hen volgde, bij een gewapend treffen ongedeerd zou blijven. Er waren op Java tussen 1840 en 1875 slechts zes jaren waarin het niet tot een of meer van die lokale uitbarstingen kwam. Zij deden zich ook na 1875 voor, o.m. in 1888 in het noordwesten van het roerige, naar verhouding streng-Islamitische Bantam, waar het tussen 1810 en 

	1870 al negentienmaal tot onlusten was gekomen, vooral uit protest tegen de verzwaarde herendiensten en tegen het betalen van belastingen in geld. De onlusten van 1888, nauwkeurig beschreven en geanalyseerd door de Indonesische historicus Sartono Kartodirdjo, richtten zich, tekenend genoeg, niet alleen tegen de Nederlandse gezagdragers maar ook tegen hun steun en toeverlaat: de inheemse hoofden. Negen van die inheemse gezagdragers en acht Nederlanders werden gedood - aan de zijde van de opstandelingen sneuvelden dertig personen; meer dan tweehonderd werden er gearresteerd, van, wie elf publiekelijk opgehangen werden, bijna negentig tot vele jaren dwangarbeid veroordeeld, ruim negentig verbannen.

	Van de aantallen slachtoffers die de overige lokale onlusten vergden en van de strafmaatregelen waartoe hun onderdrukking leidde, is ons geen overzicht bekend. Dat elk van die gebeurtenissen sporen naliet in de herinnering van de bevolking van de betrokken streek, behoeft geen betoog; zij Heten trouwens veelal ook een residu van angst achter in de geest van talrijke Europeanen - een angst die aan het eind van de jaren 1950 werd versterkt door de berichten over de grote legeropstand in Voor-Indië, waar aanzienlijke aantallen Britten waren vermoord.

	Buiten Java geschiedde het Nederlandse ingrijpen in de negentiende eeuw meestal in dier voege dat expedities werden uitgezonden om inheemse vorsten die het de Nederlanders lastig hadden gemaakt, bijvoorbeeld door zeeroof, te tuchtigen. Bezet werden aanvankelijk alleen het tineiland Banka en, op Sumatra's westkust (zie kaart VI), Padang en omgeving; hier had een van het Islamitische Atjeh en van Arabië uit geïnspireerde orthodox-Islamitische groep de strijd aangebonden met inheemse machthebbers die niet wensten dat de hun machtsposities onderstrepende, traditionele adat-regels vervangen werden door de strenge voorschriften van de Koran. Het gouvernement ging de adat-partij steunen; deze behaalde na bijna twintig jaar strijd de overwinning.

	Behalve op Sumatra (en daar ook in het zuiden: in de z.g. Lampongs) werd nog ingegrepen, korter, op Zuid-Celebes, op Bali en op enkele punten op Borneo, dat alles vóór 1860. Een jaar later, toen het op Sumatra opnieuw broeide, schreef de minister van koloniën aan de gouverneur-generaal: 'Ik beschouw elke uitbreiding van ons gezag in de Indische archipel als een schrede nader tot onze val en zulks te meer, daar wij nu reeds in dit opzicht ver boven onze krachten gegroeid zijn.'

	Dit was een standpunt dat niet alleen door de meeste Indische bestuursambtenaren maar ook door de nieuwe ondernemers die na 1870 in Indië grote kapitalen gingen beleggen, werd afgewezen: vóór alles begeerden zij een sterk Nederlands gezag en dat kon alleen dán sterk zijn, ook op een eiland als Java, wanneer zich elders in de archipel geen vorsten en volkeren bevonden die het Nederlands gezag met succes afwezen. Een situatie waarbij, zoals in de eerste decennia van de negentiende eeuw hier en daar het geval was geweest, de Nederlandse bestuursuitoefening 'niet méér omvatte dan het dagelijks hijsen van de Nederlandse vlag door een posthouder die veelal de tijd alleen met een jeneverfles wist te doden' (aldus het Gedenkboek van de ambtenaren van het Binnenlands Bestuur), was voor die bestuursambtenaren en ondernemers onaanvaardbaar: er moest een ècht gezag, een ècht bestuur komen, een bestuur ook dat op tal van gebieden, het verkeersgebied in de eerste plaats, nieuwe voorzieningen zou treffen. De Pax Neerlandica zou algemeen zijn of Ze zou niet zijn, Daar kwam nog een belangrijke factor bij: in de gehele niet-Westelijke wereld breidden, zoals eerder opgemerkt, andere Westelijke mogendheden hun invloed uit - de Amerikanen kregen tegen het einde van de eeuw de Filippijnen, de Duitsers de oostelijke helft van Nieuw-Guinea in handen. Het gevaar dat anderen, onder wie ook wellicht de op expansie beluste Japanners, zich meester zouden maken van delen van de archipel die niet onder effectief Nederlands gezag stonden, werd als reëel gezien; het kon slechts gekeerd worden wanneer dat gezag zich overal duidelijk vestigde en deed gelden.

	Dat gebeurde dan ook.

	Nadat al in de jaren 1960, het ministerieel betoog uit 1961 ten spijt, op enkele plaatsen aan Sumatra's oostkust was ingegrepen, kwam het in 1873 tot een eerste oorlog met Atjeh: een weerbaar rijk dat in het begin van de zeventiende eeuw een groot deel van Sumatra en van het schiereiland Malakka had beheerst. In de tijd van de Compagnie had het vaak de Engelsen gesteund tegen de Nederlanders. De archipel kende in de negentiende eeuw, afgezien nog van de vier Vorstendommen op Java, bijna driehonderd inheemse rijkjes - er was er geen dat, al was Atjeh ook niet zo volkrijk (geschatte bevolking: een half miljoen), zijn kracht en internationaal erkende positie bezat. Onder Engelse druk had Nederland in 1824, zoals al vermeld, Atjehs onafhankelijkheid gewaarborgd; het werd daar niet voor beloond: Atjehers gingen vaak tot zeeroof over en zij werkten in Deli en elders op Sumatra, de consolidatie van de Nederlandse invloed tegen. In 1871 stond Nederland aan Engeland zijn laatste Afrikaanse bezitting: het eerdergenoemde deel van Guinea, af - het kreeg in ruil de vrije hand op heel Sumatra.

	In de lente van 1873 werd een expeditionaire macht naar Atjeh gezonden; ze wist bij de Atjeh-rivier te landen maar moest zich na een zware nederlaag terugtrekken. Na felle debatten in Nederland werd eind 1873 op Java een tweede expeditionaire macht ingescheept: ca. dertienduizend personen, met inbegrip van een eerste contingent van ruim drieduizend Javanen die tot dwangarbeid waren veroordeeld. De verlaten sultans-kraton werd veroverd maar na jaren van' gevechten, waarin de Atjehers wapens uit Malakka kregen (een blokkade van de kust mislukte), was tenslotte slechts een gebied van ca. 50 vierkante kilometer in het dal van de Atjeh-rivier bezet dat door forten werd beschermd. De Nederlandse opperbevelhebber schatte dat het KNIL tussen 1874 en 1880 dertigduizend Atjehers had doen sneuvelen en vier- tot vijfhonderd dorpen had verbrand.

	In 1884 kwam het tot nieuwe gevechten die tot 1896 voortduurden. Zij brachten geen beslissend succes doordat Atjehse guerrillastrijders telkens weer het veroverde gebied binnendrongen. In de winter van 1896 op 1897 werden vervolgens alle dorpen in het nog niet veroverd deel van het dal van de Atjeh-rivier platgebrand; dat leidde tot kritiek van een van de kolonels van het KNIL, J. B. van Heutsz, die al eerder was gaan inzien dat barbaars optreden zinloos was en dat, zo had hij in een brochure geschreven, 'het dappere en vrijheidslievende Atjehse volk' slechts bedwongen kon worden 'door doeltreffende gebruikmaking van de sterke arm' - met 'doeltreffend' bedoelde hij dat vóór alles de guerrillastrijders moesten worden bedwongen; daartoe zette hij, in 1898 tot gouverneur van Atjeh benoemd, een al bestaand korps in: de Marechaussee te Voet, dat, in kleine groepen vermetele operaties uitvoerend, in een contra-guerrilla een groot deel van de Atjehse tegenstanders wist uit te schakelen. De belangrijkste leiders van het Atjehse verzet gaven zich in 1903 over en van Heutsz werd een jaar later tot gouverneur-generaal benoemd.

	Wat nadien nog ter consolidatie van het Nederlands gezag in en bij Atjeh en elders in de archipel geschiedde, zullen wij straks weergeven - wij dienen nu eerst de doorbraak, in Nederland, te schetsen van een nieuwe ideologie ten aanzien van de taak van het Nederlands bewind in de Indische Archipel.

	Naar de 'zedelijke roeping' 

	De eerste Nederlandse publicist die zich in de negentiende eeuw na het herstel van het Nederlands bestuur kritisch uitliet over de koloniale verhoudingen in Indië, was de Utrechter Johannes Olivier die in 1817 op acht-en-twintigjarige leeftijd naar Indië vertrok, daar negen jaar rondreisde en na terugkeer in Nederland een driedelig werk deed verschijnen, Land- en zeetogten in Nederland's Indië, waarin hij de 'laatdunkende domheid' van de meeste blanken aan de kaak stelde. 'Er hangt', schreef hij, 'als het ware een sluier tussen de inlanders en hun Europese gebieders waardoor deze laatsten met het wezenlijk karakter der eersten tot een hoge graad onbekend blijven.' Die observatie was juist, en zij gold niet alleen voor het begin van de negentiende eeuw.

	Twintig jaar na Olivier, in 1837, arriveerde in Batavia als 'predikant der Maleise gemeente' (een gemeente die grotendeels uit sociaal achtergestelde Indo-Europeanen bestond) dr. W. R. baron van Hoëvell, een vijf-en-twintigjarige neef van baron van der Capellen, de gouverneur-generaal die in het begin van de jaren 1920 de inheemsen tegen allerlei vormen van exploitatie had trachten te beschermen. Van Hoëvell ging in Batavia een tijdschrift uitgeven waarin hij diverse misstanden hekelde; dat wekte het ongenoegen op van het gouvernement en toen hij vervolgens in het Europese revolutiejaar 1848 in mei was opgetreden als voorzitter van een bijeenkomst te Batavia waarin hij aandrong op vrijheid van vergadering, vrijheid van drukpers, beter onderwijs en het toelaten van Indo-Europeanen tot de bestuursrangen, zond de gouverneur-generaal hem een ontevredenheidsbetuiging toe, waarna hij Indië (zijn positie was er in de Europese samenleving onmogelijk geworden) verliet. In Nederland werd hij bij koninklijk besluit gerehabiliteerd en Thorbecke bewerkstelligde dat hij lid werd van de Tweede Kamer; dertien jaar lang, tot 1862 (hij werd toen benoemd tot lid van de Raad van State), kwam hij daar in zijn redevoeringen zowel voor de Indo-Europeanen als voor de inheemsen op; hij was de eerste die publiekelijk op de misstanden wees waartoe het Cultuurstelsel had geleid.

	Dat er op Java veel ontevredenheid heerste, was aan diegenen uit de hoge kringen in Nederland die zich voor Indië interesseerden of er nauw bij betrokken waren, niet onbekend. Begin 1851 kreeg de pasbenoemde gouverneur-generaal mr. A. J Duymaer van Twist van de minister van koloniën te horen dat 'de Javaanse bevolking ... zeer wel (wist) dat wij daar eigenlijk niet behoren'; wel kon men de inheemse gezagdragers met diverse middelen te vriend houden, 'maar', aldus de minister, 'onmogelijk kan men datzelfde doen ten opzichte van de miljoenen mensen waaruit de gehele bevolking bestaat.'

	De eerste nu die over het lot van die 'miljoenen mensen' op een wijze schreef die een deel van het lezend publiek in het hart raakte en blééf raken, generaties lang, was de oud-bestuursambtenaar Eduard Douwes Dekker. Op de nawerking van zijn geschriften komen wij nog terug - mede met het oog daarop dienen wij stil te staan bij zijn persoon en zijn belangrijkste werk.

	Als lichtmatroos op het schip waarvan zijn vader gezagvoerder was, was Douwes Dekker, achttien jaar oud, in 1839 in Batavia gearriveerd - hij klom er bij de Rekenkamer tot commies op. Eind 1942 vertrok hij naar het gebied van Padang (hij leefde er samen met de jeugdige dochter van een inheems hoofd) waar hij als bestuursambtenaar in financiële moeilijkheden kwam, vermoedelijk door te grote feesten, door giften aan armen, vermoedelijk ook door administratieve fouten in zijn eigen nadeel. In zijn functie geschorst keerde hij in de herfst van 1944 naar Java terug waar hij na enige tijd weer een bescheiden positie kreeg in het Nederlands bestuursapparaat. Na nog in Menado en op Ambon te zijn geplaatst, vertoefde hij, ziek geworden, van eind 1952 tot begin 1955 met verlof in Nederland. Weer in Indië, werd hij in januari 1956 assistent-resident in een deel van de residentie Bantam, de armelijke afdeling Lebak; er waren daar geen gouvernementscultures, cultuurprocenten werden er dus niet uitgekeerd. Douwes Dekker constateerde er dat hele dorpen leeg waren gelopen als gevolg van de knevelarijen van het inheems bestuur, vooral van de regent van Lebak en diens schoonzoon die een van de wedono's was. Vijf weken na zijn aankomst verraste Douwes Dekker zijn onmiddellijke superieur, de resident, met het schriftelijk voorstel om de regent, die zich een 'hofhouding' van bijna tweehonderd personen kon veroorloven, voor onderzoek naar de hoofdplaats van de residentie te ontbieden en de schoonzoon te arresteren. De resident reed spoorslags naar Douwes Dekker toe maar deze weigerde hem inlichtingen te verschaffen, o.m. omdat hij bij geruchte vernomen had dat zijn voorganger, die het machtsmisbruik van het inheemse bestuur eveneens had willen bestrijden, zou zijn vergiftigd. Van alle bewijsmateriaal verstoken, stelde de resident zich op het standpunt dat het door Douwes Dekker bepleite ingrijpen, hetwelk een zware schok zou hebben toegebracht aan het inheemse bestuur op heel West-Java, overijld zou Zijn. Met goedvinden van Douwes Dekker legde hij de zaak voor aan gouverneur-generaal Duymaer van Twist, wiens ambtstermijn bijna was afgelopen. De door deze ingeschakelde Raad van Nederlands- Indië was van oordeel dat de assistent-resident van Lebak onbesuisd was opgetreden; hij werd overgeplaatst naar een minder gunstig gelegen ressort en kreeg, geheel conform het voorstel van de resident, een berisping; vroeg, diep gekwetst als hij nu was, om eervolontslag; zag dat verzoek prompt ingewilligd; verzocht van Twist om een audiëntie, maar deze die op het punt van vertrekken stond, ontving hem niet.

	Bijna een jaar later, in april 1857, keerde Douwes Dekker, financieel gesteund door een broer die tabaksplanter op Java was geworden, naar Europa terug; de Nederlandse vrouw met wie hij in 1946 in het huwelijk was getreden en die in verwachting was van een tweede kind, moest hij achterlaten. In Brussel leidde hij een arm bestaan. Hij wendde zich tot van Twist die hij in Den Haag bezocht, verzoekend om een aanbeveling voor een nieuwe functie als Indisch bestuursambtenaar - geen succes. Een tijdlang leefde hij vervolgens in het Duitse Kassel, daar, nadien ook elders, zijn schuldeisers ontlopend. Zijn vrouw repatrieerde en ging bij zijn familie in Arnhem wonen. Zelf zette hij zich, weer in Brussel, in het najaar van 1959 aan het schrijven van een roman, in de kern een weergave van zijn eigen ervaringen, die hij onder het pseudoniem 'Multatuli' ('ik heb veel geleden') wilde uitgeven. 'Want, Excellentie,' had hij ruim drie jaar eerder, in april' 56, in Batavia geschreven in een memorandum aan de gouverneur-generaal dat hij bij nader inzien niet had verzonden, 

	'ik ben bezield met de kracht van een eerlijk man die een edele zaak voorstaat, Want ik heb mij zelve leren kennen als waardig daarvan de held, of althans de martelaar te wezen ... Ik heb veel geleden. Ik geloof dat ik bestemd ben veel te handelen. Ik geloof dat ik een roeping heb ... ik geloof dat God mij de kracht geven zal, die te volbrengen ... Die roeping is: de miljoenen mensen die gebukt gaan onder uitzuiging,' afpersing, knevelarij, roof en moord, daarvan te verlossen ... Wie mij daarin steunt reik ik de hand; wie mij daarin tegenwerkt is mijn vijand, zij hij Raad van Indië, gouverneur-generaal, zij hij mijn broeder.' 

	'Pagina's lang', aldus van 't Veer, had hij verder in het memorandum uiteengezet, 'dat het hele Nederlandse bewind sedert de begintijd van de Oost-Indische Compagnie door roof en knevelarij was gekenmerkt en op de bajonetten van het Indische leger steunde.' 'Ik vraag', had hij aan het slot geschreven, 

	'gerechtigheid voor de vertrapte mensheid! En dat zal ik blijven vragen zo lang ik adem heb, ik zal het uitroepen aan de hoeken der straten, ik zal het de koning zeggen als ik hem wijs op de juwelen zijner Kroon, en aan Holland als ik het wijs op zijn kapitalen: die juwelen zijn gestolen, die kapitalen zijn geroofd, uw welvaart is een diefstal en uw batig slot is een boom die zijn wortels heeft in een moeras van ongerechtigheid! En als het niet baat? Ik zal alle talen van Europa leren om het in vers te brengen, opdat de moeders voorzingen aan hun kinderen: daar ligt een roofstaat aan zee tussen Oost- Friesland en de Schelde. En ik zal mij beroepen op wat er edel is in de mensheid, en ik zal een kruistocht prediken tegen de gewapende kooplieden die onder aanroeping van God, zich vetmesten met bloed!' 

	Hooggestemde taal! Zij overdekte misschien elementen van innerlijke onzekerheid, want Douwes Dekker is, constateert van 't Veer, in Lebak niet zonder zelfoverschatting opgetreden en er ook 'beïnvloed door zulke menselijke zwakheden als twijfel, ijdelheid, angst en eerzucht.' Met diezelfde zwakheden hebben wellicht enkele brieven aan zijn vrouw samengehangen die uit eind 1859 dateren: hij had toen een aanbod van de minister van koloniën ontvangen dat hij in de West een nieuwe positie als bestuursambtenaar zou krijgen als het boek dat hij schreef en waarvan het verontrustend gerucht tot de minister was doorgedrongen, niet zou worden gepubliceerd, en hij overwoog vervolgens, blijkens die brieven, eerst als voorwaarde te stellen dat hij resident van Pasoeroean zou worden (hij zou dan recht hebben op cultuurprocenten tot een totaal van ruim fl. 25.000 per jaar) alsmede een ruim voorschot en een hoge onderscheiding zou ontvangen, en ging tenslotte van een nog hogere eis reppen: een benoeming tot lid van de Raad van Nederlands-Indië. Het is mogelijk dat Douwes Dekker, die steeds door geldnood werd geplaagd, met die brieven zijn vrouw wilde geruststellen - twijfelachtig is of hij ooit serieus heeft geloofd dat zijn voorwaarden zouden worden aanvaard. Hoe dat zij, hij wendde zich niet tot de minister en zijn boek dat dwars tegen de Nederlandse zelfgenoegzaamheid inging: Max Havelaar of de koffieveilingen van de Nederlandse Handelmaatschappij, kwam in mei 1860 uit.

	★

	Het was, voorzover het op Indië betrekking had (Havelaars relaas was gevat in het raam van het relaas van dat prototype van de benepen burgerman, 'Batavus Droogstoppel', makelaar in koffie te Amsterdam), een bewogen aanklacht tegen het, in de als traag en gemakzuchtig afgeschilderde resident van Bantam, 'slijmering', gepersonifieerd koloniaal regime dat zichzelf handhaafde via het drukkend gezag van de inheemse bestuurders - hoe drukkend dat was, werd het treffendst weergegeven in het in hoofdstuk 17 opgenomen verhaal van Saïdjah en Adinda: beide personen gaan te gronde door de knevelarijen van de inheemse wedono, de schoonzoon van de regent van Lebak, die zich buffel na buffel toe-eigent, en wanneer Saïdjah, die in Batavia als huisbediende is gaan werken, na drie jaar met zijn spaargeld naar zijn dorp terugkeert om er volgens afspraak met Adinda te trouwen, is zijn moeder van verdriet gestorven, is zijn vader in de gevangenis bezweken waar men hem had opgesloten omdat men van hem een wanhoopsuitbarsting vreesde, en blijkt Adinda verdwenen te zijn: zij is mèt haar broers door haar vader (ook háár moeder is van verdriet gestorven) meegenomen naar een plaats aan de kust vanwaar de vader met andere dorpelingen die door de wedono tot de bedelstaf zijl) gebracht, is overgestoken naar het gebied in het zuiden van Sumatra, de Lampongs, waar verzet geboden wordt tegen het Nederlands gezag. Saïdjah gaat er heen en sluit zich, op zoek naar Adinda, bij de opstandelingen aan; 'in een dorp dat pas veroverd was door het Nederlandse leger, en dus in brand stond', vindt hij het lijk van Adinda's vader, de lijken van haar drie broers, 'jongelingen, bijna kinderen nog, en een weinig verder lag het lijk van Adinda, naakt, afschuwelijk mishandeld.' 

	'Toen liep Saïdjah enige soldaten tegemoet, die met geveld geweer de laatstlevende opstandelingen in het vuur dreven der brandende huizen. Hij omvademde de brede zwaardbajonetten, drukte zich voorwaarts met kracht, en drong nog de soldaten terug met een laatste inspanning, toen de gevesten stuitten tegen zijn borst. En weinig tijds later was er te Batavia groot gejubel over de nieuwe overwinning, die weer zovele lauweren had gevoegd bij de lauweren van 't Nederlands- Indisch leger. En de Landvoogd schreef naar 't Moederland dat de rust in de Lampongs hersteld was. -En de Koning van Nederland, voorgelicht door zijn Staatsdienaren, beloonde wederom zoveel heldenmoed met vele ridderkruisen. En waarschijnlijk stegen er uit de harten der vromen, in zondagskerk of bidstond, dankgebeden ten hemel, bij 't vernemen dat 'de Heer der heirscharen' weer had meegestreden onder de banier van Nederland ... 'Maar God, met zoveel wee begaan, nam de offers van die dag niet aan!' '

	Het slot van Max Havelaar volgde het door Douwes Dekker niet verzonden, in 1956 geschreven memorandum voor de gouverneur-generaal; het eindigde met de opdracht van zijn werk aan 

	'Willem de Derde, Koning, Groothertog, Prins ... meer dan Prins, Groothertog en Koning ... KEIZER van het prachtig rijk van INSULINDE dat zich daar slingert om de evenaar, als een gordel van smaragd ... Aan u durf ik met vertrouwen vragen of het uw Keizerlijke wil is: Dat de Havelaars worden bespat door de modder van Slijmeringen en Droogstoppels? en dat daarginds uw meer dan dertig millioenen onderdanen worden MISHANDELD EN UITGEZOGEN IN UW NAAM?' 

	★

	 De verschijning van Max Havelaar deed, aldus van Hoëvell in de Tweede Kamer, een rilling door het land gaan. Wàs dat zo? Misschien bij velen, maar niet bij de meesten van de vermogende liberalen en conservatieven die het in Den Haag voor het zeggen hadden, en evenmin bij hun zaakwaarnemers in Batavia; daar werd door diegenen die van de koloniale verhoudingen profiteerden, Douwes Dekker uitgespeeld tegen Multatuli: van de financiële onregelmatigheden in het gebied van Padang maakte men ernstige malversaties en de theatrale, excentrieke elementen in het optreden van de aanklager werden onderstreept in een pogen, de juistheid van de aanklacht (aanklacht die zich primair tegen de inheemse, secundair tegen de Nederlandse gezagdragers richtte) te ontzenuwen. Meende Douwes Dekker dat het Nederlands bewind in Indië grondig gewijzigd of dat het beëindigd moest worden? Dat is niet geheel duidelijk - hij hield in later jaren dat einde in elk geval voor onvermijdelijk.

	Na lezing van Max Havelaar had in 1860 een in Indië geboren Nederlander, S. E. W. Roorda van Eijsinga, die na een wisselvallige carrière (hij was ook een tijdlang officier geweest) een functie had gekregen: in een district waar de gevolgen van de hongersnood uit het einde van de jaren 1940 nog duidelijk zichtbaar waren, een aan Diponegoro's vermetelste troepenaanvoerder in de mond gelegde 'Vloekzang' geschreven: 'De laatste dag der Hollanders op Java'; zich vermeiend in een nogal sadistische fantasie, had hij daarin uitgebeeld hoe de vertrapte Javanen de Nederlanders zouden verpletteren en hun dochters verkrachten: 

	'En als haar schand' zal zijn voltrokken, 

	als wij ons hebben moegekust, 

	als elk tot walgens toe verzadigd, 

	het hart van wraak, het lijf van lust, 

	 

	dan tijgen wij aan 't banketteren

	 en de eerste toast is: 't Batig Slot! 

	De tweede toast: aan Jezus Christus! 

	De laatste dronk: aan Neerlands God! 

	 

	En als de zon in 't oosten opdaagt, 

	knielt elk Javaan voor Mahomed, 

	wijl hij het zachtste volk der aarde 

	van Christenhonden heeft gered.' 

	 

	Douwes Dekker vond dit gedicht, zo schreef hij Roorda in 1871, 'prachtig', 'en wáár!' - hij nam de tekst in de 'Aantekeningen en ophelderingen' bij de in 1975 verschenen, herziene druk van Max Havelaar op. Een jaar later oordeelde hij in een brief aan een te Semarang wonende Nederlander dat men het Nederlands gezag pas mocht verjagen als 'de stevige grondslagen van zelf-regering gelegd zijn' ('Insulinde is 'n prachtig paard waarop een dief zit. Dat men die dief afwerpt is best. Maar men moet het niet doen voor men 't beest aan de teugel heeft, daar 't anders de wildernis inloopt en, onbestuurd, van de rotsen te pletter valt.') Ca. 1885 tenslotte, kort voor zijn dood, noemde hij het in een gesprek met H. H. van Kol, een ingenieur van de Indische waterstaat die met verlof in Nederland was, niet alleen onvermijdelijk maar ook wenselijk dat het Nederlands gezag uit Indië zou verdwijnen.

	★

	Bij de in Indië gevestigde Nederlanders tekende zich in de jaren '80 een zekere mate van verdeeldheid af: de cultures hadden het in die tijd moeilijk door internationale prijsdalingen en de kostbare oorlog in Atjeh leek een voortslepende ziekte. Een vrij brede groep ging zich openstellen voor het denkbeeld dat Indië minder van Den Haag uit en meer gedecentraliseerd moest worden bestuurd. Woordvoerder van die groep werd de journalist mr. 'P. Brooshooft die veel op Java had rondgereisd en in 1887 mede-ondertekenaars trachtte te vinden voor een naar Nederland te zenden adres, een 'Open brief', handelend over 'de heilloze gevolgen van het bestuur in Nederlands-Indië'. Niet weinigen bleken bereid, het adres mede te ondertekenen: toen het in 1888 samen met een lang memorandum dat Brooshooft geschreven had, werd verzonden, stonden er de namen van meer dan twaalfhonderd Nederlanders onder.

	Een duidelijk effect had het stuk niet, maar het is denkbaar dat het bij diegenen die er kennis van namen, de ontvankelijkheid wekte of versterkte voor het besef dat Nederlands exploitatie van Indië grote schade had toegebracht aan de Indische samenleving en dat die schade naar vermogen moest worden hersteld. Zo dacht de radicaal mr. C. Th. van Deventer erover, die in Indië van jong rechterlijk ambtenaar advocaat was geworden en er fortuin had gemaakt, maar ook bezield was geraakt van een sterk medegevoel met de inheemsen en had leren inzien dat iets van belang te hunnen gunste moest worden ondernomen, 'omdat anders', zo schreef hij in 1886 aan zijn ouders, 'op een goede dag de dam doorbreekt en de omwentelingszee ons allen verzwelgt.' In 1897 naar Nederland teruggekeerd, publiceerde hij daar twee jaar later, d.w.z. in een periode waarin in Nederland ongerustheid was ontstaan over de eerder door ons vermelde dreigende hongersnood in het gebied van Semarang, in het maandblad De Gids een artikel 'Een ereschuld' (Brooshooft had die term al eerder gebruikt), waarin hij er op wees dat, zo de vroegere regeringen van 1830 af gemeend hadden het 'batig slot' te kunnen rechtvaardigen onder verwijzing naar Nederlands benarde financiële positie, dat argument in elk geval in 1866 was komen te vervallen aangezien toen door de regering verklaard was dat er geen crisis meer dreigde voor de overheidsfinanciën, zelfs al kwam het batig slot geheel te vervallen; bovendien was Indië op 1 januari 1867 financieel zelfstandig geworden. Van die datum af was evenwel, berekende van Deventer, nog ca. fl. 187 mln. uit Indië in de schatkist terechtgekomen: een bedrag dat, meende hij, aan Indië moest worden teruggegeven.

	Verder dan van Deventer ging, na enige tij d, de jonge socialistische partij, de Sociaal-Democratische Arbeiderspartij, oftewel de SDAP. Toen zij, in 1894 opgericht (van Kol, uit Indië gerepatrieerd, was een van de twaalf oprichters), in 1895 haar eerste en in 1897 haar tweede strijdprogram opstelde, had zij Indië nog in het geheel niet genoemd. Van Kol bleef dat als een lacune zien. Samen met Troelstra werd hij in laatstgenoemd jaar tot Kamerlid voor de SDAP gekozen; in het parlement sprak hij over 'het annexatie-fanatisme' dat tot de Atjeh-oorlog had geleid, en in 1901 schreef hij voor zijn partij een 'ontwerpprogram voor de koloniale politiek', waarin hij dan wel enerzijds aan de hand van cijfers betoogde dat werkloosheid en armoede in Nederland zouden toenemen als de band met Indië werd doorgesneden, maar anderzijds noemde hij het 'plicht', 

	'de inlander door wijze en onbaatzuchtige voogdij op [te] voeden tot zelfbestuur ... En eenmaal man geworden, zal de inlander ... op eigen benen kunnen staan, de volwassene zal geen steun meer nodig hebben, de rijp geworden vrucht zal afvallen van de boom. Dan, maar ook eerst dán, is het uur zijner volledige autonomie geslagen, dan is onze tijd voorbij, onze taak volbracht, dan hebben wij vervuld een plicht, een zending.'

	Het SDAP-congres kwam er niet aan toe, van Kols ontwerpprogram te behandelen, wèl werd de kern eruit overgenomen in het verkiezingsprogram waarin de 'ontwikkeling van het koloniaal beheer in de richting van het zelfbestuur der koloniën' als punt werd opgenomen.

	De verkiezingen van 1901 leidden tot de vorming van het kabinet- Kuyper en het waren de gedachtegangen van de grote anti-revolutionaire voorman die men aantrof in wat door het belangrijkste zinsdeel wellicht de meest opmerkelijke paragraaf uit alle Nederlandse Troonredes is geweest; die paragraaf luidde: 

	'Als Christelijke mogendheid is Nederland verplicht, in de Indische archipel de rechtspositie der inlandse Christenen beter te regelen, aan de Christelijke zending op vaster voet steun te verlenen en geheel het regeringsbeleid te doordringen van het besef dat Nederland tegenover de bevolking dezer gewesten een zedelijke roeping heeft te vervullen. In verband hiermee trekt de mindere welvaart der inlandse bevolking op Java mijn bijzondere aandacht. Ik wens naar de bijzondere oorzaken hiervan een onderzoek in te stellen. Aan de bepalingen ter bescherming van de onder contract werkende koelies zal gestrengelijk de hand worden gehouden. Naar decentralisatie van bestuur zal gestreefd worden. De toestand op het noordelijk gedeelte van Sumatra zal, naar ik vertrouw, bij handhaving van het thans gevolgde stelsel tot algehele pacificatie leiden.' 

	Afgezien van enkele aan de actualiteit ontleende punten (de armoede op Java, de positie van de onder poenale sanctie staande koelies en de operaties van van Heutsz' troepen in Atjeh), werden in de paragraaf denkbeelden herhaald die Kuyper als hoofdredacteur van het dagblad De Standaard van het begin van de jaren 1970 af had verkondigd. In zijn eerste hoofdartikel had hij al getoornd tegen het 'ellendig koloniaal beheer in het verleden' en vooral ook tegen de mate waarin het gouvernement, om onrust te voorkomen, de zending steeds had tegengewerkt (wij komen hierop terug in hoofdstuk 6); de expedities naar Atjeh had hij veroordeeld en in het beginselprogram dat hij aan het eind van de jaren 1970 voor de Anti-Revolutionaire Partij had opgesteld, had hij geschreven: 

	'De baatzuchtige neiging van onze staatkunde om de koloniën voor de kas van de staat of van de particulier te exploiteren, dient plaats te maken voor een staatkunde van zedelijke verplichting; en diensvolgens ... alle belemmering voor de vrije prediking van het Evangelie ... opgeheven; bij het lager onderwijs het bijzonder initiatief van het Europees bestanddeel aanvankelijk ... gesteund; tegenover het Mohammedanisme het Christelijk karakter der natie niet verloochend.' 

	In een toelichting had hij 'het stelsel van voogdij' 'het enige goede, geoorloofde en door de eer van ons Christelijk karakter geboden' stelsel genoemd: 

	'een voogdij, let wel, niet om deze volkeren aldoor onmondig te houden, maar om ze voor wat ze zijn, d.i. voor onmondigen, te nemen en alsnu tegenover deze onmondige natiën de drieërlei zedelijke verplichting te aanvaarden waaronder elke voogd tegenover zijn pleegkind staat, t.w. a om het zedelijk op te voeden; b om zijn bezit ten zijnen meesten bate met overleg te beheren; en c om het in de toekomst, zo God dit wil, het innemen van zelfstandiger positie mogelijk te maken.'

	Was dit standpunt onverenigbaar met imperialistische uitbreiding? Geenszins. Wie, als Kuyper, niet bereid was, de Islam als volwaardige godsdienst naast het Christendom te erkennen, en de kerstening van Indië zag als het brengen van het enig mogelijke heil aan de inheemse bevolking, moest wel gevoelig worden voor de opvatting dat aan de uitbreiding van het Nederlands gezag belangrijke positieve kanten zaten. Kuyper die in de jaren 1970 de oorlog in Atjeh had veroordeeld, schreef in 1896 van het 

	'heilig besef dat in ons allengs ontwaakt van de roeping om niet alleen ons koloniaal bezit af te ronden, maar, wat veel meer zegt, om ook aan Atjeh eens de zegeningen te brengen van veiligheid en orde die Nederland ... nog steeds bezitten mag.'

	'Afronding' van het 'koloniaal bezit' was hier een 'roeping' genoemd - de Troonrede van 1901 sprak van 'een zedelijke roeping' die 'geheel het regeringsbeleid' moest doordringen.

	Wat ging dat regeringsbeleid in eerste instantie dan inhouden? Op verschillende elementen komen wij in latere hoofdstukken terug - hier beperken wij ons tot de punten die impliciet of expliciet in de Troonrede waren genoemd.

	Erkenning van een 'ereschuld' werd door Kuypers minister van financiën afgewezen, maar de minister van koloniën, Kuypers partijgenoot A. W. F. Idenburg, wist te bereiken dat in 1905 aan Indië een bedrag van fl. 40 mln. werd geschonken (van Kol noemde het 'een aalmoes'), d.w.z. dat de in Nederland aangegane kortlopende schuld van het Indisch gouvernement met fl. 40 mln. werd verminderd, zulks met de bedoeling dat het gouvernement in Indië hetzelfde bedrag zou uitgeven aan werken die het inkomen van de inheemse bevolking dienden te verhogen; dat bleek niet eenvoudig: vier jaar later was pas fl. 6½ mln. besteed.

	Naar de armoede op Java werd in opdracht van het gouvernement een breed onderzoek ingesteld dat zich evenwel niet uitstrekte tot de particuliere landerijen en de Vorstenlanden; er werd een grote hoeveelheid gegevens verzameld die van 1905 af in talrijke overzichten en in 1914 in een eindrapport werden weergegeven; een reeks maatregelen van beperkte strekking was het gevolg.

	De positie der onder poenale sanctie werkende koelies werd in sommige opzichten verbeterd - meer hierover in het volgend hoofdstuk.

	Het enige punt uit de Troonrede van 1901 dat volledig werd verwezenlijkt, was wat daar was aangeduid als de 'algehele pacificatie' van 'het noordelijk gedeelte van Sumatra'.

	In Atjeh hadden, gelijk eerder vermeld, de voornaamste leiders van het verzet zich in 1903 overgegeven, maar de guerrilla werd voortgezet. Terwijl van Heutsz nog gouverneur was, trok van februari tot juli 1904 een kolonne van de marechaussee onder leiding van luitenant-kolonel G. C. E. van Daalen dwars door de' schaars bevolkte bergvalleien in het Atjehse achterland; er werd (geheel conform Multatuli's beschrijving van het optreden van het KNIL in de Lampongs) tussen een kwart en een derde van de bevolking gedood, onder wie meer dan duizend vrouwen en kinderen, 'het is', zei Victor de Stuers, de katholieke afgevaardigde van Weert in de Tweede Kamer, 'of men op de inlanders een bende bloedhonden heeft losgelaten, het is beulenwerk.' Van Daalen, tot luitenantgeneraal bevorderd, werd in '05 als opvolger van van Heutsz tot gouverneur van Atjeh benoemd en liet bij de bestrijding van het fanatiek volgehouden, vaak van wrede middelen gebruikmakend verzet terreurmethoden toepassen: gevangenen werden afgemaakt, vrouwen en kinderen doodgeschoten bij het doorzoeken van dorpen. Slechts kleine groepen guerrillastrijders wisten zich te handhaven, vooral aan de westkust, het laatste groepje gaf zich pas in 1914 over. De in 1873 begonnen strijd in Atjeh had toen aan Nederlandse kant ruim tweeduizend Europese en inheemse militairen doen sneuvelen en ca. tienduizend doen sterven aan besmettelijke ziekten; voorts waren van de tienduizenden Javanen die als dwangarbeider naar Atjeh waren overgebracht, naar schatting vijf-en-twintigduizend bezweken en waren aan Atjehse kant tussen de zestig- en zeventigduizend personen gedood.

	Van volledige 'pacificatie' was geen sprake: geïsoleerde guerrillastrijders bleven rondzwerven tot in het begin van de jaren 1930 en zij en anderen pleegden menigmaal aanslagen op Nederlandse gezagdragers alsook op inheemse: conservatieve aanhangers van de adat die het Nederlands gezag hadden aanvaard. 'Locale opstanden van flinke omvang', aldus van 't Veer, deden zich voor van 1925 tot in 1933' - men kon in de jaren 1930 nog de sporen ontwaren van de strijd die veertig jaar had gewoed en van de spanningen waaraan de Atjehers onderworpen waren geweest: hele landstreken bleven in verwoeste staat liggen en de bevolking had een groot deel van haar creatieve energie verloren; tot dat laatste droeg bij dat de naar de Nederlandse kant omgezwaaide inheemse heersers de dorpsbevolking zware herendiensten bleven opleggen in pepertuinen die hun grote inkomsten deden toevloeien.

	Intussen was, voordat de Eerste Wereldoorlog uitbrak, niet alleen Atjeh 'gepacificeerd' - de mede door Kuyper bepleite 'afronding' van het Nederlands territoir had ook elders tot militair ingrijpen geleid: heel Sumatra en Celebes waren onderworpen, ook op Borneo was alle verzet gebreken, hetzelfde was geschied op Bali, Soembawa en Timor (Lombok was al in 1894 bezet) alsmede op eilanden in en bij de Molukken waar tevoren van erkenning van het Nederlands gezag geen sprake was geweest. Het was vooral van Heutsz die gedurende de periode van zijn gouverneur-generaalschap, 19°4-19°9, de grote stoot gaf tot de uitbreiding en consolidatie van het Nederlandse gezag in de gehele archipel. Ook het westelijk deel van Nieuw-Guinea maakte daar nu niet alleen formeel maar ook feitelijk deel van uit: rond 1900 waren er drie bestuursposten gevestigd.

	★

	Het is, gezien het voorafgaande, verleidelijk, op de politiek van de 'zedelijke roeping', de 'ethische politiek', zoals zij vaak genoemd werd, het stempel te drukken van huichelachtigheid en het te doen voorkomen alsof dat nieuwe beleid van meet af aan louter negatieve gevolgen heeft gehad voor de inheemse bevolking van de archipel. Daarmee zouden, menen wij, de zaken te simpel zijn voorgesteld. Om te beginnen hield de aanvaarding van de voogdij-gedachte in zoverre een breuk met het verleden in dat de tijdelijkheid van de koloniale verhouding erin was neergelegd en uitgesproken. Voorts betekende de uitbreiding van het Nederlands gezag dat de archipel voor het eerst een staatkundige eenheid werd: in breder historisch verband gezien een stap vooruit. Het was in datzelfde verband óók een stap vooruit dat, mede door die gezagsuitbreiding, Indië werd ontsloten voor de wereldeconomie. Uit die ontsluiting zijn voor de inheemse samenleving naast nadelen ook voordelen voortgevloeid: er werd om te beginnen een infrastructuur geschapen waarop de -Republiek Indonesië heeft kunnen voortbouwen. Ook heeft het Nederlandse bestuursapparaat in de eerste vier decennia van deze eeuw in Indië taken ter hand genomen die de inheemsen duidelijk ten goede zijn gekomen.

	'Inheemsen' - dàt is de term die wij hier gebruiken zoals wij het ook tot dusver deden. Prematuur en onhistorisch zou het zijn, van 'Indonesiërs' te spreken. 'Indonesië' was aanvankelijk niet meer dan een geografisch begrip, in 1884 aan de archipel gegeven door de Duitse geograaf A. Bastian. Die archipel werd bewoond door een veelheid van volkeren, dozijnen verschillende, zij het onderling verwante talen sprekend, die zich bewust waren bewoners te zijn van een bepaald eiland of van een deel van ·een eiland of van een streek - 'Indonesiërs' voelden zij zich niet. Dat zijn sommigen zich pas gáán voelen in het streven naar onafhankelijkheid dat zich kort na 1910 duidelijk is gaan aftekenen en dat een generatie later, in de Tweede Wereldoorlog, belangrijk werd versterkt.

	Over dat streven naar onafhankelijkheid hebben wij veel te schrijven, maar voordat wij daaraan toekomen, dienen twee onderwerpen die er de achtergrond van vormen, in al hun complexiteit behandeld te worden: de koloniale samenleving en het koloniale staatsbestel, die beide belangrijke ontwikkelingen te zien hadden gegeven voordat zij in drie verbijsterende maanden aan het Japans gezag werden onderworpen.

	 


HOOFDSTUK 5 - Het koloniale staatsbestel

	Er zijn twee redenen waarom wij het tot aan de capitulatie van Kalidjati in Indië geldend staatsbestel 'koloniaal' noemen; de eerste is dat het opperbestuur over Indië niet door in Indië maar door in Nederland gevestigde organen werd uitgeoefend; de tweede dat het algemeen bestuur over Indië werd uitgeoefend door de hoogste Nederlandse vertegenwoordiger: de Nederlandse gouverneur-generaal,' Hierbij moeten wij evenwel twee beperkende opmerkingen maken. De eerste is dat de bevoegdheden van de in Nederland met het opperbestuur belaste organen in de loop der tijden verminderd waren - Nederlands-Indië, dat, gelijk reeds vermeld, in de Eerste Wereldoorlog in ruime mate op eigen benen had leren staan, verwierf in de jaren 1920 en 1930 een vèrgaande mate van zelfstandigheid; wij stellen daar dan weer tegenover dat zich, los nog van het feit dat die zelfstandigheid de formele ondergeschiktheid niet ophief, ook in de twee genoemde decennia enkele gevallen voordeden waarin de Nederlandse regering besluiten nam die afweken van die welke het Indische gouvernement graag genomen zag, en dat de gouverneur-generaal bij het vaststellen van zijn beleid 'er voortdurend rekening mee moest houden wat die regering jegens het parlement kon verantwoorden. Onze tweede beperkende opmerking heeft betrekking op het algemeen bestuur: de gouverneur-generaal trad in feite niet langer autocratisch op maar streefde naar samenwerking met de in 1916 in het leven geroepen, in 1918 voor het eerst bijeengekomen Volksraad; dáár stellen wij tegenover dat de Volksraad een lichaam was dat slechts ten dele de bevoegdheden had van een volwaardig parlement; een lichaam voorts waarin de overweldigende meerderheid der bevolking: de inheemsen, door een minderheid aan leden was vertegenwoordigd; en een lichaam tenslotte dat in een conflictsituatie zijn wil niet aan de gouverneur- generaal kon opleggen.

	Beide: de plaats van Indië in het koninkrijk èn de plaats van het Nederlands algemeen bestuur in Indië, hadden, sinds Indië in 1814 deel van het koninkrijk was gaan uitmaken, allerlei wijzigingen ondergaan. Wij zullen die niet in bijzonderheden weergeven maar concentreren ons liever op de hoofdlijn waarbij wij speciaal de situatie willen schetsen die in de periode tussen de twee wereldoorlogen bestond.

	Wij willen dan nu eerst schrijven over de verhouding tussen Nederland en Nederlands-Indië en over de plaats en de vèrgaande bevoegdheden van de gouverneur-generaal; vervolgens over het centrale Nederlandse bestuursapparaat en het apparaat van het Binnenlands Bestuur; daarna over de twee organisaties die de dekking vormden van de Nederlandse suprematie: het KNIL en de politie, en over de rechtspraak; en tenslotte over het inheemse bestuursapparaat waarmee de overgrote meerderheid van de inheemse bevolking veel meer te maken had dan met het Nederlandse. Dat inheemse bestuursapparaat was steun en toeverlaat van het Nederlands gezag - het streven om zich van dat Nederlands gezag te ontdoen, richtte zich dan ook in veel gevallen, zoals uit de volgende hoofdstukken zal blijken, niet alleen tegen de Nederlandse maar ook tegen de inheemse bestuursinstanties die door een deel van de politiek-bewuste minderheid onder de inheemsen gezien werden als werktuigen van de vreemde overheerser.

	Opperbestuur

	Tot in het jaar van de liberale ommezwaai, 1848, had de Nederlandse volksvertegenwoordiging niets te zeggen gehad over wat in Nederlands- Indië gebeurde; het opperbestuur was uitsluitend aan de koning opgedragen die het door zijn minister van koloniën liet uitvoeren. Thorbecke's nieuwe Grondwet bracht dat bestuur onder de controle van de Tweede en Eerste Kamer; zulks hield o.m. in dat deze zich dienden uit te spreken over een nieuw Regeringsreglement. Het werd in 1854 aan de Kamers voorgelegd en door deze goedgekeurd en het trad een jaar later in werking. Wat de doelstelling van het Nederlands bewind betrof, was de memorie van toelichting duidelijk geweest; zij had verklaard dat Nederlands-Indië een 'wingewest' was; uitgangspunt voor het aldaar te voeren beleid was dat, 'behoudens de welvaart der inheemse bevolking, dat wingewest aan Nederland zal blijven verschaffen' ('blijven', omdat het Cultuurstelsel sinds 1830 jaar voor jaar een steeds groeiend 'batig slot' in de Nederlandse schatkist had doen vloeien) 'de stoffelijke voordelen die het doel waren der verovering.' Dat was een eerlijk aangegeven doelstelling (zij werd door de regering na protesten uit de Tweede Kamer in de memorie van antwoord niet herhaald), zij het dat men de er in geformuleerde beperking: 'behoudens de welvaart der inheemse bevolking', wel mocht aanduiden als de buiging die de eigenbaat maakte voor het uiterlijk fatsoen. Een overeenkomstig onwaarachtig element was in artikel 55 van het Regeringsreglement te vinden waarin een bepaling uit vroegere, buiten het parlement om ontstane Regeringsreglementen was overgenomen: 'De bescherming der inheemse bevolking tegen willekeur, van wie ook, is een der gewichtigste plichten van de gouverneur-generaal.' Van Hoëvell, de eerste criticus van het Cultuurstelsel, die van nabij de knevelarijen had aanschouwd waaraan de regenten op Java de inheemse bevolking hadden onderworpen, had voor artikel 55 slechts hoon over; hij noemde het 'een vlag die men hoog ophijst en breed laat wapperen, teneinde te voorkomen dat niet uit de gehele inrichting van het schip, uit de ganse bouw van de romp, het vermoeden mocht worden gewekt dat er contrabande aan boord is.'

	De Troonrede van 1901 formuleerde, gelijk weergegeven, een nieuwe doelstelling voor het bewind in Indië: Nederland werd nu 'verplicht' genoemd, 'geheel het regeringsbeleid te doordringen van het besef dat Nederland tegenover de bevolking dezer gewesten een zedelijke roeping heeft te vervullen' - exploitatie-politiek moest plaats maken voor 'ethische politiek'. Het duurde nadien nog ruim twintig jaar voordat, in 1925, het oude Regeringsreglement werd vervangen door een reeks nieuwe voorschriften: de Wet op de Indische staatsinrichting. Die wet vloeide voort uit de op enkele punten in 1922 gewijzigde Grondwet waarin o.m. was bepaald: 'De Koning' (uiteraard: de constitutionele Koning, d.w.z. de steeds van goedkeuring door het parlement afhankelijke regering) 'heeft het opperbestuur over Nederlands-Indië. Voorzoveel niet bij de Grondwet of bij de wet bepaalde bevoegdheden aan de Koning zijn voorbehouden, wordt het algemeen bestuur in naam des Konings uitgeoefend in Nederlands-Indië door de gouverneur-generaal, De staatsinrichting van Nederlands-Indië wordt door de wet vastgesteld.' 

	Ten aanzien van de verhouding tussen Nederland en Nederlands-Indië 

	hield die wet in (wij geven slechts de voornaamste bepalingen weer) dat alleen de Nederlandse wetgever competent was ten aanzien van het Indische staatsbestel, enkele belangrijke financiële aangelegenheden (o.m. het muntwezen en de in- en uitvoerrechten), het circulatiebankwezen (in Indië vervulde de Javaanse Bank de functie van de Nederlandse Bank in Nederland) en de uitgifte van rechten tot exploitatie van delfstoffen. Al deze aangelegenheden moesten dus bij de wet worden geregeld. De Kroon (koning plus verantwoordelijke minister, in dit geval de minister van koloniën) was bevoegd, de gouverneur-generaal 'aanwijzingen' (dat kwam neer op: 'bevelen') te geven, droeg zorg voor de Indische buitenlandse betrekkingen en de Indische defensie, kon regels stellen ten aanzien van de inrichting van het bestuur van de Nederlandse kerkgenootschappen in Indië en benoemde, behalve de gouverneur-generaal en, eventueel, een luitenant-gouverneur-generaal, de hoogste Indische autoriteiten: de vice-president en de leden van de Raad van Nederlands- Indië, de voorzitter en de leden van de Algemene Rekenkamer, de president van het Hooggerechtshof (het hoogste rechterlijke college), de voorzitter van de Volksraad en de commandant en alle andere opperofficieren (officieren in de rang van generaal-majoor en hoger) van het Koninklijk Nederlands-Indisch Leger.

	Over het recht van de Kroon, de gouverneur-generaal aanwijzingen te geven, valt iets meer te zeggen. Het wetsvoorstel had in lid 1 van artikel 1 bepaald: 'De uitoefening, in naam des Konings, van het ... aan de gouverneur-generaal opgedragen algemeen bestuur van Nederlands- Indië geschiedt overeenkomstig de in deze wet gestelde regelen' - het was de Tweede Kamer die daar met meerderheid van stemmen aan toevoegde: 'en met inachtneming van 's Konings aanwijzingen'. Achteraf bleek dit een overbodige toevoeging: de enige keer dat vóór maart 1942 van een formele aanwijzing uit Den Haag of Londen sprake is geweest, betrof zij een weinig belangrijke zaak en werd zij notabene uitgelokt door de gouverneur-generaal.' Ten aanzien van de benoemingen van de opgesomde hoge autoriteiten rezen er zelden moeilijkheden: het was regel dat de voorstellen van de gouverneur-generaal, die steeds goed voorbereid en helder toegelicht waren, door de minister van koloniën werden overgenomen; dat geschiedde evenwel niet in 1935 en 1939 toen door de gouverneurs-generaal, respectievelijk de Jonge en van Starkenborgh, conform het gevoelen van de Volksraad voorgesteld werd, een inheems lid van dat college tot voorzitter te benoemen - beide keren schrokken de ministers van koloniën, respectievelijk Colijn en Welter, daarvan terug en lieten zij door de koningin een Nederlander benoemen; een van hun overwegingen was daarbij dat, kwam er een inheemse voorzitter, van de in totaal een-en-zestig stemmen een-en-dertig, een meerderheid dus, door inheemsen zouden worden uitgebracht.

	Van veel belang was verder dat in de Wet op de Indische staatsinrichting de sinds 1867 geldende bepaling was opgenomen dat de Indische begroting, op voorstel van de Nederlandse regering, door het Nederlandse parlement moest worden goedgekeurd. Op begrotingsgebied was Indië derhalve niet zelfstandig - zulks betekende ook dat een eventuele verhoging van een vastgestelde begrotingspost door Den Haag moest worden goedgekeurd. Welter, die in 1908 ambtenaar werd op het administratieve centrum van het Indisch gouvernement: de Algemene Secretarie, zag daar eens, 'en het is mij altijd bijgebleven', aldus zijn memoires, 'een besluit vastgesteld waarbij werd aangetekend dat krachtens koninklijke machtiging het aantal gasvlammen in het gesticht voor zieke prostituees in Semarang kon worden uitgebreid met 1 en derhalve gebracht op 35.' Dergelijke pietluttigheden kwamen na het in werking treden van de Wet op de Indische staatsinrichting (1925) niet meer voor, maar in plaats daarvan had de oprichting van de Volksraad een nieuwelement in de verhouding tussen Nederland en Indië gebracht: de Indische begroting werd ook aan het oordeel van de Volksraad onderworpen. Indiening en behandeling door de Volksraad moesten zo tijdig geschieden dat de begrotingsstukken Den Haag bereikten op een moment waarop, nog voor het begin van het betrokken begrotingsjaar, de behandeling in Tweede en Eerste Kamer kon plaatsvinden. Wat nu, als de Volksraad bepaalde begrotingsposten verwierp? Algemener: wat gebeurde er als de Volksraad zich niet kon verenigen met door de gouverneur-generaal voorgelegde ontwerpen voor die algemene regelingen welke in Nederland 'wetten', in Indië 'ordonnanties' heetten? Dan was er sprake van een conflict tussen de gouverneur-generaal en de Volksraad. In de Wet op de Indische staatsinrichting waren daarvoor twee regelingen voorzien. Bij de z.g. lange conflicten-regeling vroeg de gouverneur-generaal de Volksraad de afgewezen ontwerp-ordonnantie binnen zes maanden opnieuw in behandeling te nemen - werd zijn voorstel dan voor de tweede maal verworpen, dan kon hij de ordonnantie laten vaststellen door de Kroon bij algemene maatregel van bestuur; bij de z.g. korte conflicten-regeling, alleen toe te passen in dringende gevallen, kon de gouverneur-generaal de betrokken ordonnantie op eigen gezag vaststellen, maar tegen zodanig besluit, alsook tegen elke ordonnantie, kon de Volksraad in beroep gaan bij de Kroon.' In laatste instantie was het bij conflicten dus steeds de Kroon die besliste - welnu, deze instantie, hoewel bevoegd van het inzicht van de gouverneur-generaal af te wijken, besliste dan steeds conform dat inzicht.

	Wij voegen aan dit alles nog toe dat ordonnanties van de gouverneur-generaal óók door de Kroon geschorst en bij de wet, met medewerking dus van Tweede en Eerste Kamer, vernietigd konden worden; die bevoegdheid werd nimmer toegepast. Intussen onderstreepte zij wèl dat het Indische staatsbestel formeelondergeschikt was aan het Nederlandse.

	Met name in de jaren 1930 rees in Indië ook bij Nederlanders en Indische Nederlanders verzet tegen die onderschikking. Er werd in hun kringen gemeend dat Indië vooral met de wijze waarop het de gevolgen van de diepe wereldcrisis had opgevangen, opnieuw aangetoond had op eigen benen te kunnen staan en dat het parlement in Den Haag de deskundigheid miste om over Indische aangelegenheden mee te oordelen.

	Het meespreken door Den Haag kostte ook, zo werd gemeend, te veel tijd. Veler gedachten gingen in de richting van een fundamentele wijziging van de verhouding tussen Nederland en Indië in dier voege dat Indië binnen het geheel van het koninkrijk zelfstandig zou worden - er werd in 1941 een plan voor ontworpen dat in hoofdlijnen met van Starkenborgh besproken was; het voorzag in de oprichting, na de oorlog, van een Rijksraad waarin Nederland, Nederlands-Indië, de Antillen en Suriname zouden zijn vertegenwoordigd en die het beleid op gebieden van gemeenschappelijk belang (het buitenlands beleid, de defensie, de economie) zou moeten goedkeuren. Het plan kwam tegemoet aan de weergegeven wrevel maar was al in zoverre weinig reëel dat het over het hoofd zag dat de genoemde vier delen van het koninkrijk naar hun inwendige structuur wezenlijke verschillen vertoonden: Nederland was een op algemeen kiesrecht gebaseerde parlementaire democratie, Nederlands- Indië niet; ten eerste konden aan de nogal ingewikkelde verkiezingen (wij komen er in een later hoofdstuk op terug) die de samenstelling van de Volksraad voor een deel bepaalden (het andere deel werd door de gouverneur-generaal na raadpleging van de Raad van Nederlands- Indië benoemd), volwassen mannen (er was vóór 1941 geen actief vrouwenkiesrecht) slechts deelnemen voorzover zij om te beginnen al geen analfabeet waren; ten tweede was binnen het Indische staatsbestel de positie van de gouverneur-generaal formeel onaantastbaar en ten derde behoorden er tot zijn bevoegdheden enkele, de z.g. exorbitante rechten, die men in vredestijd elders slechts in andere koloniaal bestuurde gebieden of in autoritair geregeerde staten aantrof.

	Algemeen bestuur

	Het was dus de gouverneur-generaal aan wie het algemeen bestuur over Nederlands-Indië was toevertrouwd. Regel was het, geen voorschrift, dat hij vijf jaar in functie bleef. Hij ontving een hoge wedde: fl. 80.000 per jaar (ministers in Nederland ontvingen, gelijk al vermeld, fl. 12.000), benevens nog een ambtstoelage van fl. 100.000 per jaar. Anderzijds had hij zo hoge representatieve verplichtingen dat het hem te stade kwam wanneer hij een eigen fortuin bezat. Hij resideerde meestal in Buitenzorg dat, ca. 50 km bezuiden Batavia, minder druk en wat koeler was dan de hoofdstad (het ligt ruim 250 meter boven de zeespiegel) - daar woonde hij in een fraai, in classicistische stijl opgetrokken paleis dat midden in een statig park lag; hij had voorts de beschikking over een landhuis dat zich te Tjipanas (ca. 40 km ten zuidoosten van Buitenzorg) op ruim 1.000 meter hoogte in de bergen van de Preanger bevond. Deze bij uitstek comfortabele behuizingen (een tweede paleis, kleiner dan dat te Buitenzorg, stond in het centrum van Batavia) onderstreepten het bijzondere van zijn positie. 'Gouverneur-generaal' heette hij - 'onderkoning' zou een passender titel zijn geweest.

	Hij was opperbevelhebber zowel van het in Indische wateren aanwezige deel van de Koninklijke Marine als van het KNIL; van dat KNIL benoemde hij alle officieren, behalve, zoals al bleek, de hoogste. Hij was bevoegd, verdragen te sluiten met inheemse vorsten of, als die vorsten of andere hoofden ontbraken, met inheemse volkeren. Hij benoemde voorts alle ambtenaren (alweer: behalve de hoogste, die wij reeds opsomden), t.w. zowel die welke werkzaam waren bij de departementen en daaronder ressorterende diensten als die welke waren ingedeeld bij het Binnenlands Bestuur.

	Zijn exorbitante rechten hielden in dat hij niet in Indië geboren personen, bijvoorbeeld uit Nederland, China of enig ander land overgekomen agitatoren, òf het verblijf in heel Indië òf in een deel daarvan kon ontzeggen, als de betrokkenen 'gevaarlijk (werden) geacht voor de openbare rust en orde' - bij verdenking van een misdrijf konden zij ook, in afwachting van hun verwijdering (oftewel externering), bij besluit van de procureur-generaal in voorlopige hechtenis genomen worden. Voorts kon de gouverneur-generaal in Indië geboren personen, die 'gevaarlijk (werden) geacht voor de openbare rust en orde', een bepaalde verblijfplaats aanwijzen (interneren) dan wel hun het verblijf in bepaalde delen van Indië ontzeggen en ook dezen konden bij verdenking van een misdrijf onmiddellijk in voorlopige hechtenis genomen worden. In elk geval evenwel waarin die exorbitante rechten konden worden toegepast, moest de betrokkene eerst gehoord worden, d.w.z. dat hem of haar een reeks vragen werd voorgelegd; vragen en antwoorden werden in een proces-verbaal opgenomen en de betrokkenen konden er nog een memorie van verdediging aan toevoegen. Werden de exorbitante rechten toegepast op inheemsen, dan behoefde de gouverneur-generaal de minister van koloniën niet onmiddellijk in te lichten - dat diende hij wèl te doen, wanneer zij anderen betroffen, en waren die anderen in Nederland geboren Nederlanders, dan diende de regering daarvan kennis te geven aan de Staten-Generaal. Kennisgeving aan de Volksraad was slechts voorgeschreven in die gevallen waarin de exorbitante rechten toegepast waren op niet in Indië geboren personen, anders gezegd: de voor een flink deel en tenslotte zelfs voor bijna de helft uit inheemsen bestaande Volksraad behoefde niet officieel te worden ingelicht, wanneer tegen inheemsen politieke dwangmaatregelen werden genomen.

	Bij de toepassing van de exorbitante rechten speelde de Raad van Nederlands-Indië een belangrijke rol. Die Raad, bestaande uit een vicepresident en tenminste vier en ten hoogste zes leden (in de twintigste eeuw waren het er meestal vier), was het belangrijkste adviesorgaan van de gouverneur-generaal: vice-president en leden werden na de invoering van de Wet op de Indische staatsinrichting telkens voor hoogstens vijf jaar benoemd. De gouverneur-generaal was vrij, in alle zaken die hem van belang leken, het advies van de Raad in te winnen, en dat vragen om advies was hem voorgeschreven bij alle bestuursinstructies en -reglementen, bij belangrijke benoemingen en bij voorstellen, door hem aan de Volksraad of door deze aan hem gedaan (dat sloot alle ontwerpordonnanties in). Advies, want, aldus de desbetreffende formulering in de Wet op de staatsinrichting van Nederlands-Indië: 'De gouverneur-generaal alleen beslist.' Bij de toepassing van de exorbitante rechten lag dat evenwel anders: dan moest de gouverneur-generaal steeds handelen 'in overeenstemming met de Raad van Nederlands-Indië.' Het bereiken van die overeenstemming kostte nogal eens moeite, zij het dat de Raad het in beginsel steeds eens was met het uitgangspunt van het beleid terzake van de gouverneur-generaal: dat 'de openbare rust en orde' niet in gevaar mochten worden gebracht. Die gelijkgestemdheid werd door de samenstelling van de Raad gewaarborgd: meestal maakten twee gewezen directeuren van departementen en twee gewezen hoofden van gewestelijk bestuur (gouverneurs of residenten), één van Java en één van de Buitengewesten, er deel van uit - de inheemsen die tot lid werden benoemd (dat geschiedde voor het eerst in 1927), waren meestal afkomstig uit de hoogste kringen van het inheems bestuur.

	Afgezien van zijn bemoeienissen met de toepassing der exorbitante rechten was de Raad ook in andere opzichten méér dan een adviserend lichaam: naarmate het gouvernement met ingewikkelder kwesties te maken kreeg en het aantal departementen en diensten toenam, werden vaker zaken door leden van de Raad in studie genomen of gingen onder hun voorzitterschap coördinerende commissies aan de slag. Zij namen daarmee de zwaarbelaste gouverneur-generaal veel werk uit handen.

	★

	De gouverneur-generaal werd bij de verrichting van zijn dagelijkse arbeid bijgestaan door de in Buitenzorg gevestigde Algemene Secretarie. In 1940 werden enkele ambtenaren daaruit losgemaakt teneinde een nieuw bureau te bemannen: het Kabinet van de gouverneur-generaal. Hoofd van de Algemene Secretarie, d.w.z. Algemeen Secretaris van het gouvernement, was sinds 1935 J. M. Kiveron, die wij reeds noemden in hoofdstuk 1, directeur van het kabinet dr. P. J. A. Idenburg, eveneens reeds genoemd. Het kabinet bereidde ten behoeve van de gouverneur-generaal alle zaken van staatkundige en politiek-religieuze aard voor (dat sloot dus de verhouding tussen het gouvernement en de nationalistische c.q. Islamitische stromingen in), de Algemene Secretarie had aparte afdelingen voor sociale en juridische, voor financiële en economische en voor personele zaken. De ambtenaren van Kabinet en Algemene Secretarie vormden de uitgebreide staf van de gouverneur-generaal - een staf zoals de minister-president in Nederland er geen tot zijn beschikking had.

	Een van de belangrijkste functies van die staf was, erop toe te zien dat geen voorstel de gouverneur-generaal bereikte waarover niet alle in aanmerking komende instanties advies hadden uitgebracht en dat beslissingen van de gouverneur-generaal kenbaar werden gemaakt aan alle daarvoor in aanmerking komende gezagdragers. Aldus werd in het gehele gouvernementsapparaat de eenheid van beleid bevorderd. Ook droeg de Algemene Secretarie zorg voor het bijeenbrengen van alle belangrijke stukken uit dat gehele apparaat die opgenomen werden in de z.g. mailrapporten welke wekelijks aan de minister van koloniën werden toegezonden, en voor het opstellen van het concept voor het jaarlijks Koloniaal Verslag dat in zijn definitieve vorm door de minister aan de Staten-Generaal werd voorgelegd.

	★

	In de eerste helft van de negentiende eeuw had Indië, wat het onder de gouverneur-generaal werkzame, centrale gouvernementsapparaat betrof, slechts z.g. directies gekend, de 'directie der cultures' bijvoorbeeld - zogeheten departementen kwamen er eerst van 1866 af. Aan het einde van de jaren 1930 van deze eeuw waren er acht: Justitie, Financiën, Binnenlands Bestuur, Onderwijs en Eredienst, Economische Zaken, Verkeer en Waterstaat, Oorlog, en Marine, waarnaast ook nog een apart en zelfstandig Kantoor voor Inlandse Zaken bestond. Onder Justitie ressorteerde het gehele rechtswezen met, als hoogste college, het al genoemde Hooggerechtshof van Nederlands-Indië; daaraan was een procureur-generaal toegevoegd die het hoofd was van het Openbaar Ministerie en tot wiens hoofdparket de Dienst der algemene recherche behoorde; als deel van die algemene recherche was een omvangrijke Politieke Inlichtingendienst werkzaam, waarop wij in een later hoofdstuk terugkomen. Van de onder de andere departementen ressorterende diensten willen wij hier geen overzicht geven; het zou in veelopzichten een spiegelbeeld zijn van wat het moederland te zien gaf.

	Aan het hoofd van de departementen stonden directeuren; zij vormden de Raad van departementshoofden. Een soort kabinet? Neen, die Raad was, precies als vóór mei 1940 het college van secretarissen-generaal in Nederland, 'een buitengewoon onbelangrijk college', aldus jegens de Enquêtecommissie de laatste directeur van justitie, mr. N. S. Blom. 'Het behandelde slechts kwesties op het gebied van personeelsvoorzieningen, salarisregelingen etc. Beleidskwesties werden nooit in de Raad van departementshoofden behandeld, maar uitsluitend door de betrokken directeur met de gouverneur-generaal. Deze laatste placht eenmaal per week met elk der directeuren de zaken van diens departement te bespreken.

	Van de acht directeuren was ten tijde van de Japanse aanval één van inheemse afkomst: Raden Loekman Djajadiningrat, een jongere broer van Pangeran Ario prof. dr. Hoesein Djajadiningrat die in mei 1941 benoemd was tot lid van de Raad van Nederlands-Indië; zij waren telgen uit een van de bekendste regentengeslachten van West- Java.

	★

	Het departement van het Binnenlands Bestuur was de instantie die het wijdvertakte Nederlandse bestuursapparaat organiseerde dat met de inheemse bestuursinstanties in direct contact stond. Dat Nederlandse bestuursapparaat bestond louter uit Nederlanders (later ook Indische Nederlanders), die allen een speciale opleiding hadden gevolgd. Men was in 1834 begonnen met een opleiding te Soerakarta maar deze was acht jaar later vervangen door een bij de Academie te Delft waar ook ingenieurs werden opgeleid. Toen die Academie in 1863 werd omgevormd tot de Polytechnische School, stelde de staat voor de Delftse Indische bestuursopleiding geen geld meer ter beschikking maar deze werd toen een generatie lang als Indische School door de gemeente Delft voortgezet; zij werd in 1900 opgeheven. Inmiddels was ook, gelijk eerder vermeld, een bestuursopleiding mogelijk geworden aan het Koning Willem III-gymnasium te Batavia.' In het begin van de twintigste eeuw kreeg de opleiding voor Indisch bestuursambtenaar een wetenschappelijke grondslag: men werd door de minister van koloniën als kandidaat-Indisch ambtenaar aangewezen en kon dan, desgewenst met financiële steun van het rijk, een speciale opleiding volgen in Den Haag; deze vond van 1922 af aan de Rijksuniversiteit te Leiden plaats. Die universiteit kende al sinds 1876 een op Indië gerichte opleiding maar had in de eerste decennia van haar bestaan slechts Indische rechterlijke ambtenaren gevormd, niet bestuursambtenaren. Het in Leiden gegeven onderwijs was van hoog gehalte en maakte, wat zijn ideologische grondslag betrof, ernst met Indië's ontvoogding. Met steun van enkele grote ondernemingen, o.m. van de Koninklijke/ Shell, kwam er in 1925 een concurrerende opleiding in de vorm van een bijzondere faculteit ('de oliefaculteit') aan de Rijksuniversiteit te Utrecht; daar werd in conservatiever geest hoger onderwijs gegeven. Op die tegenstelling tussen Leiden en Utrecht komen wij nog terug.

	Wie na het voltooien van de opleiding in de Indische dienst werd aangesteld, kon toegevoegd worden aan het centrale bestuursapparaat of aan een gouvernementsdienst dan wel opgenomen worden in het apparaat van het Binnenlands Bestuur ('het BB', zoals het werd genoemd); hij begon daar als aspirant-controleur en kon bij gebleken geschiktheid via de rangen van controleur en controleur eerste klasse (belast met het toezicht op een z.g. onderafdeling) tot de hogere rangen opklimmen: die van assistent-resident (belast met het toezicht op een z.g. afdeling), van resident (belast met het toezicht op een veel groter gebied, een residentie) en tenslotte van gouverneur (op Java van een provincie, in de Buitengewesten van een gouvernement). De administratieve indeling van Indië is herhaaldelijk gewijzigd - hier willen wij volstaan met te vermelden dat er ten tijde van de Japanse invasie, op Java (de Vorstenlanden uitgezonderd) drie provincies waren: West-Java, Midden-Java en Oost- Java, elk met een gouverneur aan het hoofd, en dat ook Sumatra, Borneo en de z.g. Grote Oost (Celebes, de Kleine Soenda-eilanden, de Molukken en Nederlands Nieuw-Guinea) elk onder gouverneurs stonden. Java telde zeventien residenties (dat sloot de residentie-Madoera in), Sumatra tien (dat sloot de residéntie op de Riouw-archipel en op Banka en Billiton in), Borneo twee, de Grote Oost vijf (twee op Celebes en voorts de residenties Molukken, Timor en onderhorigheden, en Bali en Lombok).

	In totaal waren ten tijde van de Japanse invasie in Indië bijna achthonderd BB-ambtenaren werkzaam en van hen waren ca. vijfhonderd geplaatst in wat men 'de buitendienst' zou kunnen noemen, d.w.z. dat zij in een onderafdeling, afdeling, residentie, gouvernement of provincie de vertegenwoordiger waren van het Nederlands gezag dan wel aan die gezagdrager waren toegevoegd. De grote verantwoordelijkheid maakte het werk voor velen aantrekkelijk en vormde een tegenwicht tegen de ontberingen waarmee het gepaard kon gaan. Wel te verstaan: wie op Java of in het gebied van Medan op Sumatra was geplaatst, was daar werkzaam in een geordende samenleving die, zoals eerder beschreven, de blanke alle mogelijke comfort bood, maar elders was het leven veel primitiever - nergens zó primitief als op Nederlands Nieuw-Guinea. Er was daar in de jaren 1930 een afdeling Noord-Nieuw-Guinea met onderafdelingen o.m. in de hoofdplaats Manokwari en in het hemelsbreed 550 km meer oostelijk gelegen Sarmi (zie kaart VII). 'De bestuursambtenaar die in 1936 in Sarmi geplaatst werd, vond', aldus Jan van Eechoud, in die tijd afdelingscommandant van de Veldpolitie in Manokwari, 

	'geen afsluitbare deuren in zijn huis; moest zich in het donker uitkleden, aangezien men vrijelijk door de talloze reten naar binnen kon kijken en werd de eerste nacht uit zijn bed geregend. De volgende dag werd zijn dochtertje ziek, maar een dokter was Sarmi niet rijk. Manokwari had, toen ik er in 1936 kwam, wèl een dokter. Het was een gouvernements-Indisch arts die van mening was dat 'as van buite ken wel sien, as van binne moet raje-raje', en hij bekende eerlijk dat hij goed was in bevallingen en kiezen trekken maar dat de rest maar zo-zo was. Tandartsen waren er natuurlijk op Nieuw-Guinea helemaal niet.'

	Vroeger (zeg: vóór de Eerste Wereldoorlog) konden ook elders in de archipel de omstandigheden nogal primitief zijn, zelfs op delen van Java. Niet alleen van de BB-ambtenaar maar ook van zijn vrouw werd dan vaak veel gevraagd. In het begin van de twintigste eeuw werd Welter bij de aanvang van zijn BB-carrière controleur in een districtshoofdplaats op Midden-Java; een van de bijgebouwen van zijn controleurskantoor was er als apotheek ingericht. 'Het was mijn vrouw', schreef hij later, 

	'die ... dagelijks polikliniek hield en talloze been-, arm- en andere wonden, meestal door verwaarlozing van afzichtelijke aard, ontsmette, behandelde en verbond, in afwachting van de komst van de dokter-Djawa ... die eens in de veertien dagen de districtshoofdplaats bezocht. Het is mijn overtuiging dat zij vele honderden mensen op die wijze het leven heeft gered.'

	Vele vrouwen van BB-ambtenaren traden zo als medische hulpkracht op.

	Het werk van hun mannen was inspannend en veelzijdig - een uitgebreid beeld ervan zou in de eerste plaats gebaseerd kunnen zijn op de z.g. memories van overgave welke alle BB-ambtenaren die bericht van hun overplaatsing hadden ontvangen, ter voorlichting van hun opvolgers moesten opstellen: in die memories (overeenkomstige stukken werden al in de tijd van de Compagnie opgesteld) gaven zij een opsomming van de onderwerpen waarmee zij zich hadden beziggehouden en duidden zij de problemen aan waarvoor die opvolgers kwamen te staan. Enkele van die memories zijn door het Arsip Nasional (Nationaal Archief) te Jakarta gepubliceerd- - bij wijze van voorbeeld vermelden wij hier dat de resident van Zuid-Preanger zich blijkens zijn in september 1929 opgestelde memorie van overgave had beziggehouden met agrarische zaken, de bevolkingssamenstelling, het inheems gemeentewezen (het dessa-bestuur, de dessa-bezittingen, de dessa-lasten en -heffingen, de dessa-administratie), de gezondheidstoestand der bevolking, haar middelen van bestaan (landbouw, handel en nijverheid, veeteelt, visserij en visteelt), het onderwijs, het volkskredietwezen, het verkeerswezen, het boswezen en de irrigatiewerken. Zulk een memorie kon dan betrekking hebben op een gebied dat op Java even groot was als enkele Nederlandse provincies tezamen - op Sumatra, Borneo, Celebes en Nieuw-Guinea waren die gebieden nog veel groter maar daar waren zij minder dicht tot zeer dunbevolkt.

	In de direct bestuurde gebieden in de Buitengewesten werd door de controleurs regelmatig rondgereisd; samen met inheemse bestuursambtenaren trokken zij dan naar de dorpen, veelal te paard, spraken er met de dorpsbestuurders, bezochten er scholen en hielden er een algemene inspectie - op Java werd meer aan het inheems bestuur overgelaten. Dat inheemse bestuur was evenwel niet de baas. 'De hoge Europese bestuursambtenaren', aldus D. H. Burger in het Gedenkboek van het BB-corps, 

	'regeerden, zoals zo vaak werd gezegd, met een ijzeren vuist in een fluwelen handschoen. De ijzeren ondergeschiktheid was er, maar op de achtergrond. Op de voorgrond stond de samenwerking tussen de beide organen. Er was in de regel welwillend zakelijk en vriendschappelijk overleg, allerlei medewerking over en weer, waarbij de twee corpsen elkaar aanvulden. Dit alles ging zeer vaak gepaard met allerlei persoonlijke gevoelens van warmte, sympathie en achting ... De levensopvattingen van de Indonesische ambtenaren op Java' werden in hoge mate bepaald door de oude Javaanse hof- en wajang-cultuur. De etiquette was daarom een belangrijk punt in de omgang der beide corpsen. Hoewel beide stevig met hun benen op de grond stonden, was er daarom steeds een sfeer van hoffelijkheid en raffinement in hun omgang. Ook het fluweel van de handschoen was uit die stof vervaardigd.'

	Fluwelen handschoen en ijzeren vuist speelden, wat de verschillende rangen betrof, een rol in de relaties van de assistent-residenten en residenten met, op Java, de vorsten en de regenten, en, in de Buitengewesten, de vorsten of andere volkshoofden, voorts op lager niveau in de relaties van de controleurs met de patihs (de 'stafchefs' van de regenten en van de andere hoofden) en de wedono's (de inheemse districtshoofden) en assistent-wedono's. Al die inheemse gezagdragers dienden de aanwijzingen van de BB-ambtenaren te volgen en stonden onder hun controle. Natuurlijk waren niet alle BB-ambtenaren even geschikt voor hun taak maar over het algemeen mocht men spreken van een bekwaam corps dat met ijver en toewijding werkzaam was en vrij was van corruptie. Op twee punten gaf het aanleiding tot kritiek: het had de neiging teveel te doen en het had als geheel weinig begrip voor de problematiek der koloniale verhouding.

	Wat het eerste betreft: veel BB-ambtenaren konden zich-niet losmaken van het Nederlands perfectionisme. De BB-ambtenaar, 'diep overtuigd', aldus Vlekke, 

	'van de deugdelijkheid der Westerse administratieve organisatie en de 'slordigheid' van alle door Indonesiërs alleen geleid bestuur, trachtte ... teveel het hele Indonesische leven onder onmiddellijk ambtelijk toezicht te brengen. Dat leverde dikwijls goede resultaten op, maar liep te vaak uit op de dictatuur van de lagere ambtenaar, die de dorpsbevolking wel van minuut tot minuut zou willen voorschrijven wat ze moest doen.'

	Wat het tweede aangaat: de oud-BB-ambtenaar dr. C. Nooteboom heeft er, ons inziens terecht, in het BB-Gedenkboek op gewezen dat in weerwil van 'alle goede bedoelingen, alle idealisme' (dat wàs er, 'bij menigeen), 'alle onbaatzuchtigheid, opgebracht door bestuursambtenaren zowel als door zovele anderen (specialistische ambtenaren, maar ook missionarissen en zendelingen)', toch in Indië 'een grote fout gemaakt werd': 

	'een fout waarvoor het begrip slechts langzaam is gegroeid en eerst laat tot rijping is gekomen ... Deze fout (bestond) uit het niet komen tot het inzicht dat de mensen liever onder eigen bestuur een zwaarder leven hebben dan een geborgen bestaan onder vreemden. Iedere poging tot leiding geven, tot adviseren zelfs, en in nog veel sterker mate tot het invoeren van vernieuwingen onder groter of kleiner dwang, kwetst het gevoel van eigenwaarde dat weinig mensen vreemd is. Al dit pogen wordt als discriminatie ervaren.'

	★

	Toen Welter als minister van koloniën in november 1941 ontslagen was, werd hij in februari 1942 benoemd tot Nederlands vertegenwoordiger in de Far Eastern Supply Council, een economisch coördinatie-orgaan dat zijn zetel had in Simla, Brits-Indië. Hij vertoefde daar ongeveer anderhalf jaar en maakte van de gelegenheid gebruik, veel in Brits-Indië rond te reizen. Het trof hem als 'een opmerkelijk verschil ... dat onder de Engelsen in Brits-Indië veel minder dan onder de Nederlanders in ons Indië het gevoel bestond dat het land waar zij werkten en waaraan zij hun beste krachten gaven, eigenlijk ook hun land was geworden'; voorts, dat er in Brits-Indië sprake was van een 'scherpe afscheiding ... tussen blank en gekleurd' (personen van gemengde afkomst, Anglo-Indians, waren er 'sociaal nergens, konden zich alleen onder elkaar bewegen'); tenslotte, dat het Engelse bestuursapparaat in Brits-Indië een andere aanpak en een andere samenstelling had dan het Nederlandse in Nederlands- Indië: de Engelsen zagen de zaken veel meer in het groot en regelden liefst zo weinig mogelijk, en in hun algemeen bestuur bestond niet 'het strenge dualisme door de scheiding van het inheemse en het Europese corps. Men vond in het bestuurscorps Indiërs die in Engeland dezelfde opleiding hadden gehad als de Engelsen.'

	Niet aldus in Nederlands-Indië. Ja, één moment was er geweest, in het begin van deze eeuw, waarop het leek alsof het gouvernement in de persoon van gouverneur-generaal van Heutsz een principieel nieuwe weg wilde inslaan: een Javaanse aristocratenzoon had in Nederland het grootambtenaarsexamen met succes afgelegd en werd na zijn terugkeer tot aspirant-controleur benoemd - een benoeming die in de wereld van het inheems bestuur, aldus vijf jaar later de Adviseur voor inlandse zaken dr. G. A. J. Hazeu, 'een geweldige indruk maakte en door deze als het begin van een nieuw tijdperk beschouwd werd.' Niets daarvan. De benoeming in het BB-corps werd geannuleerd en de betrokkene werd toegevoegd aan de Inspecteur van het inlands kredietwezen.' Een tweede aristocratenzoon, die eveneens in Nederland het groot-ambtenaarsexamen met succes afgelegd had, alsmede een inheemse jongeman van eenvoudiger afkomst die hetzelfde gedaan had aan het gymnasium te Batavia, kwamen ook bij het inlands kredietwezen terecht. Het gouvernement had besloten, geen inheemsen tot het BB-corps toe te laten - Hazeu noemde de plaatsing bij het kredietwezen van drie voor de bestuursdienst opgeleide inheemsen 

	'een coup de désespoir, waaraan noch een leidend beginsel, noch enig weloverwogen plan ten grondslag lag: iedere onbevooroordeelde moet daarin zien een mingelukkige poging om die buiten-model-Inlanders, waarmee men eigenlijk geen weg wist, ergens op te bergen teneinde voorlopig van hen af te zijn. De meer intelligente Inlanders (en niet het minst de betrokkenen zelf) hebben het begrepen, en men kan moeilijk overschatten de ongunstige indruk die door dit alles is gewekt.'

	Op die weg van reservering van de bestuursposten voor Nederlanders en Indische Nederlanders ging het gouvernement verder: met uitzondering van twee zetels in de Raad van Nederlands-Indië, van één post als departementsdirecteur en van twee burgemeesterszetels op Java waren ook ten tijde van de Japanse invasie alle posten van werkelijk belang in het Nederlands bestuursapparaat nog aan de inheemsen onthouden. In de lagere betrekkingen waren dezen onmisbaar en ook op een iets hoger niveau werden zij wel aangesteld maar in leidende functies trof men hen nauwelijks aan. Het Nederlands bestuursapparaat (het centrale gouvernement, de gouvernementsdiensten en -bedrijven en de bureaus van alle BB-ambtenaren) kende vier rangenstelsels: voor lager, voor lager-middelbaar, voor zuiver-middelbaar en voor hoger personeel. Het lagere personeel bestond in 1938, aldus Brugmans en Soenario, voor 99 % uit inheemsen, het lager-middelbaar voor 61 %, het zuiver-middelbaar voor 38 %, maar van het hogere personeel bestond slechts 6 % uit inheemsen. Omgekeerd waren er onder het lagere personeel nauwelijks Europeanen (0,6 %); van het lager-middelbaar maakten dezen 33 % uit, van het zuivermiddelbaar 58 %, van het hoger personeel 92 %.' Volgens de Amerikaanse onderzoeker George Mc Turnan Kahin telde de groep hoger personeel in oktober 1940, om precies te zijn, 3.039 functionarissen en onder hen waren, aldus deze Amerikaan, 221 inheemsen - ruim 7 %. De inheemsen speelden dus in het Nederlandse overheidsapparaat als geheel geen rol van betekenis. Trouwens, ook de positie van de Indische Nederlanders was minder belangrijk dan die van de uit Nederland afkomstigen - in 1932 althans behoorden tot de Indische Nederlanders, aldus P.J. Gerke, wel 'velen' in de groep hoger personeel, maar 'zeer velen' in de twee middelbare groepen.' Ambonezen vervulden, schreef Welter, 'vooral op de plaatselijke kantoren van assistent-residenten ... een belangrijke taak. Ik durf te zeggen dat zonder hen de administratie vooral in het binnenland aanmerkelijk minder goed zou zijn gevoerd.'

	★

	'Waarheid op Java is hetgeen de hoger geplaatste wil', zei Thorbecke in 1859 in de Tweede Kamer.' Die uitspraak kan geldig zijn geweest in de tijd van het Cultuurstelsel en wij nemen aan dat zich ook nadien in het Nederlandse bestuursapparaat in Indië, als in elk bestuursapparaat, wel functionarissen hebben bevonden die hun carrière meenden te bevorderen door hun superieuren naar de mond te praten, maar bij het doorwerken van de omvangrijke delen documenten welke in de jaren 1963-1982 zijn verschenen onder verantwoordelijkheid van de door I. J. Brugmans voorgezeten 'Commissie voor bronnenpublikatie betreffende de geschiedenis van Nederlands-Indië 1900-1942', werden wij bepaald getroffen door de degelijkheid en de openhartigheid waarmee binnen het Nederlandse overheidsapparaat moeilijke kwesties werden behandeld. Dat men over het gevoerde beleid verschillend kan oordelen, spreekt vanzelf, maar niemand kan beweren dat het een beleid was dat lichtvaardig tot stand kwam. Integendeel: elke kwestie werd van alle mogelijke zijden bekeken. Geen voorstel werd tot de gouverneur-generaal gericht, geen belangrijk besluit door hem voorbereid, of de Algemene Secretarie streefde ernaar, het advies in te winnen van alle daarvoor in aanmerking komende autoriteiten. Speciaal gold dat voor maatregelen die de nationalistische beweging betroffen: werd overwogen haar meer c.q. minder bewegingsvrijheid te geven, dan werden de terzake gerezen denkbeelden voorgelegd aan alle gouverneurs en residenten op Java, menigmaal ook aan de gouverneurs en residenten in de Buitengewesten, en zo ontstond dan een dikke bundel stukken waarover weer het oordeel werd ingewonnen van centrale autoriteiten als de procureur-generaal bij het Hooggerechtshof en de Adviseur voor inlandse zaken. Er konden in de door het BB-apparaat naar voren gebrachte adviezen belangrijke verschillen voorkomen en vooral de procureur-generaal en de bedoelde adviseur bereikten vaak lijnrecht tegengestelde conclusies. Dan kwam de zaak voor de Raad van Nederlands-Indië die er een eer in stelde, van elk te zijner kennis gebracht voorstel de juridische, staatkundige en praktische merites zorgvuldig na te gaan en in een lang, puntsgewijs ingedeeld advies uiteen te zetten; soms werden twee adviezen uitgebracht: een meerderheids- en een minderheidsadvies. En dan ging tenslotte het gehele dossier naar de gouverneur-generaal.

	'De gouverneur-generaal alleen beslist', zei de Wet op de Indische staatsinrichting.

	Inderdaad, hij was het die, als hem alle stukken waren voorgelegd, hetzij volledig, hetzij in een samenvatting waarvoor de Algemene Secretarie had gezorgd, voor en tegen moest afwegen om tot die activiteit over te gaan die het wezen van zijn functie uitmaakte: beslissen. Zeker, die functie was met veel ceremonieel, soms ook met staatsie omgeven en omvatte het houden van diners en recepties, vaak tevens het maken van rondreizen waarbij de Grote Heer uit Buitenzorg, de Toean Besar, overal plechtig werd ontvangen, maar een gouverneur-generaal die zijn aandacht zou concentreren op het representatieve deel van zijn functie, zou onherroepelijk falen - niet dáár lag het zwaartepunt maar bij het nemen van beslissingen. Midden in een turbulente samenleving staande, moest hij zowel de Nederlandse als de Nederlands-Indische belangen, zoals hij die zag, in het oog houden, bedenken hoe op zijn beslissingen gereageerd zou worden door de Volksraad en door de publieke opinie en zich afvragen wat hi] verantwoorden kon jegens de regering in Nederland en zij jegens een soms lastig parlement. Vastheid van lijn was nodig: elke gouverneur-generaal wist, dat al vóór zijn komst in Indië dáár het bericht van zijn benoeming geruchten had doen opvliegen als een zwerm vogels - ze zouden na zijn komst blijven rondcirkelen om met scherpe blik zijn eerste beleidsdaden gade te slaan en om zich, als die het vermoeden zouden wekken dat hij een zwakke landvoogd was, als gieren op hem te storten. Het Europese deel van de samenleving, vaak nerveus en geprikkeld, was geneigd tot extreme en dan graag negatieve reacties; zijn gunst, niet spoedig gewonnen, werd spoedig verspeeld.

	Deze verhoudingen waren het, en vooral dan de centrale functie van het gouverneur-generaalschap, die maakten dat de vijf beleidsjaren van elke gouverneur-generaal een eigen karakter vertoonden: zowel door wat hij deed als door wat hij naliet kwam zijn stempel op het beleid te staan.

	★

	Indië's losmaking uit het verband van het Koninkrijk der Nederlanden is door de Tweede Wereldoorlog belangrijk versneld. Die losmaking is het gevolg geweest van de acties der Indonesische nationalisten - wij dienen dus die acties zowel onder het Nederlands bewind in de periode tot de capitulatie van Kalidjati als in de daaropvolgende drie-en-een-half jaar van Japanse bezetting met enige uitgebreidheid weer te geven en in verschillende hoofdstukken die op dit hoofdstuk volgen, zal dan ook de verhouding tussen het gouvernement en de nationalistische beweging centraal staan. Het gouvernement heeft aan die beweging veel aandacht besteed, óók evenwel aan tal van andere zaken waarvan wij bij één, een van de belangrijkste, al stil stonden: het onderwijs. Maar er zijn er meer die hier vermeld dienen te worden, vooral voorzover zij een gunstig effect hadden op het inheemse deel van de samenleving.

	Wij denken dan in de eerste plaats aan de gezondheidszorg: van belang, stellig, voor de in Indië aanwezige blanken (epidemieën kennen geen verschil in huidskleur) maar ook en misschien wel in de eerste plaats voor de veruit grootste groep uit de overige bevolking: de inheemsen. Een eenvoudige opleiding van inheemse medici begon, gelijk eerder vermeld, al in 1851 aan de Dokter- Djawa-school te Batavia; zij werd in het begin van de twintigste eeuw omgezet tot de School tot opleiding van Indische artsen, de Stovia, waaraan korte tijd later te Soerabaja nog een Nederlands-Indische Artsenschool, de Nias, werd toegevoegd. Indië kreeg dus een zeker aantal, aanvankelijk simpel, later degelijk opgeleide inheemse artsen, 'gouvernements-Indische artsen', zoals zij heetten; er waren er in 1940 ca. tweehonderdvijftig (ruim twintig van die artsen waren van Chinese of Europese afkomst). Daarnaast waren er ook ruim zestig inheemsen onder de in totaal ruim honderdvijftig academisch opgeleiden die 'gouvernementsarts' heetten. Onder de niet-inheemse gouvernementsartsen bevonden zich behalve Nederlanders ook nogal wat Denen, Duitsers en Oostenrijkers.' Naast hen waren in de grote steden particuliere medici, elders artsen van zending en missie werkzaam alsook van ca. 1900 af artsen die verbonden waren aan de gezondheidscentra van enkele grote cultuurondernemingen. Het was van wezenlijk belang, ook voor de gestage bevolkingsgroei, dat volksziekten die de eeuwen door de inheemse bevolking hadden geteisterd, effectief bestreden werden: pokken, cholera, tyfus, dysenterie, mijnwormziekte, lepra, framboesia, pest. Ziekenhuizen werden gebouwd en vele honderden inheemsen werden opgeleid tot verpleegkundige of vroedvrouw. Onderzoek van de beri-beri leidde tot de ontdekking van de vitale rol van de vitaminen - het waren Nederlandse medici die in Indië bij hun onderzoek naar de gevolgen van het eten van geslepen rijst de grondslag legden voor de vitamine-leer. De medische voorzieningen, bevorderd door twee wetenschappelijke instituten, een in Batavia, een in Bandung, stonden onder controle van de Dienst der volksgezondheid die tot in verafgelegen streken zijn waarnemers en helpers had. Dat die medische zorg overigens in de binnenlanden bijvoorbeeld van Borneo heel veel minder om het lijf had dan op het dichtbevolkte, geheel ontsloten Java, spreekt vanzelf. Op dat hoofdeiland was speciaal ook nog van betekenis dat het gouvernement in de jaren 1917 en 1918, toen er door misoogsten en door een catastrofale influenza-epidemie (de 'spaanse griep' die in Indië ca. twee miljoen personen deed sterven) hongersnood dreigde, de gehele rijsthandel in handen nam en dat belangrijkste volksvoedsel liet distribueren. Grootscheepse hongersnood werd toen, en ook later, voorkomen. In Brits-Indië en in China stierven in de eerste vier decennia van deze eeuw bijna jaar voor jaar miljoenen van de honger - in Nederlands-Indië was de inheemse bevolking veelal ondervoed maar de honger eiste er nauwelijks mensenlevens.

	Ook in andere opzichten kwam het beleid van het gouvernement de inheemsen ten goede. Zo werd de landbouw bevorderd door het aanleggen van irrigatiewerken: zij voorkwamen verwoestende overstromingen, waarborgden een regelmatige watertoevoer naar de sawa's en konden veelal gebruikt worden voor de opwekking van elektriciteit. Zeker, aanvankelijk waren die irrigatiewerken voor de suikercultuur bedoeld maar de sawa's der inheemsen profiteerden er ook van.' In 1885 was op Java 210.000 ha 'technisch bevloeid', zoals het heette, in 1940 meer dan zesmaal zoveel: ruim 1,3 mln. ha (ruim 13.000 km2 dus, oftewel bijna twee-vijfde van het oppervlak van Nederland) - dat was ruim een derde van het oppervlak van alle sawa's op Java, waarvan toen de sawa's die periodiek voor de suikerteelt werden gebruikt, maar een klein deel vormden. Van 1900 tot 1940 vergden de irrigatiewerken fl. 270 mln. aan gouvernementsgelden.

	Daarnaast werd een goede landbouwvoorlichting georganiseerd die o.m. betere kwaliteiten sojabonen, aardnoten en rijst introduceerde.

	Veeziekten werden bestreden door de veeartsenijkundige dienst, de gevreesde runderpest werd geheel bedwongen. Ook werd de inheemse bevolking telkens tijdig gewaarschuwd wanneer er gevaar was voor vulkaanuitbarstingen of aardbevingen en ging het gouvernement de erosie van landbouwgronden tegen zowel door grote bosaanplantingen als door het uitvaardigen van verboden om in bepaalde streken zonder vergunning in de bossen te kappen.

	Het gouvernement besteedde dan voorts veel aandacht aan het volkskredietwezen.

	Wij stonden er al bij stil toen wij over de Chinese bevolkingsgroep schreven maar willen aan wat wij toen vermeldden, hier toevoegen dat het niet alleen Chinezen maar ook Arabieren en inheemsen waren die woekerpraktijken uitoefenden. Een Nederlandse controleur constateerde in 1901 dat er in de Preanger Regentschappen zes-en-vijftig 'grote' woekeraars waren (d.w.z. woekeraars met een werkkapitaal van fl. 5000 of meer), onder wie zich toen slechts één Chinees bevond - alle overigen waren inheemsen met onder hen als grootste groep zes-en-twintig hadji's, d.w.z. inheemsen, vaak vermogenden, die de pelgrimstocht naar Mekka hadden ondernomen en die daardoor, wij wezen er al op, in de inheemse samenleving groot aanzien hadden verworven; die hadji's beschikten gemiddeld over een werkkapitaal van meer dan fl. 40.000.

	Om woekerpraktijken tegen te gaan werden in 1904 Volkskredietbanken en een Gouvernementspandhuisdienst opgericht (er waren in 1938 bijna 500 pandhuizen); werd de oprichting van simpele dessa-banken bevorderd (er waren er in 1938 alleen al op Java bijna 7.000) en ontstond in 1934 de Algemene Volkskredietbank die de dessa-banken controleerde en bovendien gelden leende aan kleine middenstanders, ambtenaren en gepensioneerden van elke landaard. De dessa-banken, de Volkskredietbanken en de Algemene Volkskredietbank opereerden op basis van zelfbekostiging - het was niet de bedoeling dat zij winst zouden maken.

	Dat was ook niet de bedoeling geweest bij de Gouvernementspandhuisdienst maar in feite hield die dienst grote bedragen over: van 1904, het jaar der oprichting, t.e.m. 1941 fl. 185 mln., die in de gouvernementskas werden gestort.' 

	Wij vermelden dan verder dat in 1908, kort nadat gouverneur-generaal van Heutsz de stoot had gegeven tot de oprichting van dessa-scholen, onder voorzitterschap van Hazeu, de al genoemde Adviseur voor inlandse zaken, een Commissie voor de Volkslectuur werd ingesteld die inheemse legenden en verhalen ging verzamelen, ze op landskosten drukte en de boekjes via de dessa-hoofden gratis liet verspreiden. Dat systeem werd spoedig verlaten om plaats te maken voor volksbibliotheken die aan de tweede klas-scholen werden toegevoegd. Later ging het onder de commissie werkende Bureau Voor de Volkslectuur er op Java toe over, in het Maleis en Javaans tijdschriften uit te geven alsmede een geïllustreerde Volksalmanak en diverse handleidingen voor lagere inheemse bestuursambtenaren; ook reden er op Java helgroen gelakte auto's van het bureau rond die allerlei ontspannings- en voorlichtingslectuur tegen zeer lage prijs ten verkoop aanboden - Welter, minister van koloniën in het eerste ministerie-Colijn, lichtte begin 1926 koningin Wilhelmina in dat van de kindersprookjes 'De gelaarsde kat' en 'Klein Duimpje' de meeste belangstelling trokken en dat veel ouderen graag o.m. De Schaapherder, Alleen op de wereld en De drie musketiers in vertaling aanschaften.

	Tenslotte willen wij erop wijzen dat Nederlandse, veelal ook buitenlandse geleerden vooral van het begin van de negentiende eeuw af wetenschappelijke gegevens in Indië waren gaan verzamelen. In 1851 kwam in Delft het (later naar ben Haag verplaatste) Koninklijk Instituut voor Taal-, Land- en Volkenkunde van Nederlands-Indië tot stand, in 1926 werd in Amsterdam het grote nieuwe gebouw van het zestien jaar eerder opgericht Koloniaal Instituut geopend dat een imposante museumafdeling had. Indië kende sinds 1778 (eerder wezen wij erop dat ook in de Compagniestijd al wetenschappelijk onderzoek was verricht) een wetenschappelijk genootschap, later het Koninklijk Bataviaas Genootschap van Kunsten en Wetenschappen geheten; er waren ook talrijke andere wetenschappelijke organisaties en instellingen. Met uitzondering van de binnenlanden van Nieuw-Guinea was de gehele archipel in kaart gebracht en beschreven, waaraan naast Nederlandse geografen ook Duitse een werkzaam aandeel hadden gehad. Etnografen, zendelingen en missionarissen waren de ontoegankelijkste gebieden binnengetrokken - op de gehele aarde was geen groep van lager ontwikkelde volkeren zo nauwkeurig bestudeerd als die welke men in de Indische archipel kon aantreffen. Maar ook aan de daar wonende hoogontwikkelde volkeren en hun cultuur was veel wetenschappelijke aandacht besteed: aan hun talen, hun adat, hun geschiedenis, hun kunst, vooral ook aan de monumenten van hun pre-koloniaal verleden. Die werden van 1913 af door een Oudheidkundige Dienst geïnventariseerd en opgemeten, nadat kort tevoren de met inzakken bedreigde Borobudur, een van 's werelds indrukwekkendste getuigenissen van Hindoe-kunst, onder leiding van een genie-officier van het KNIL aan een eerste restauratie was onderworpen.

	★

	Het zijn, menen wij, vooral de zojuist beschreven activiteiten van het gouvernement geweest die de kijk bepaalden welke veel in Indië werkzame Nederlanders hadden op de koloniale samenleving en op hun eigen rol daarin. Die samenleving werd gezien als een waarin de inheemsen, als zij maar Nederlands leiding bleven accepteren, zich met de minste schokken de verworvenheden van de Westerse beschaving eigen zouden maken - veel Nederlanders zagen zichzelf als Indië's gids op de weg naar een betere toekomst. Wie meer afstand nam, moest zich wel afvragen of een kleine, blanke, door het Christendom gevormde welvarende minderheid er in zou slagen, nog lange tijd te voorkomen dat de macht in het eilandenrijk zou toevallen aan vertegenwoordigers van de overweldigende inheemse meerderheid: die tientallen miljoenen die de Islam beleden en wier armoede zo schril afstak bij de welvaart der blanken. Zulk een kritische instelling kwam evenwel slechts bij weinigen voor. In het midden van de vorige eeuw had, zoals wij in hoofdstuk 3 vermeldden, de pasbenoemde gouverneur-generaal Duymaer van Twist van de minister van koloniën te horen gekregen, dat 'de Javaanse bevolking ... zeer wel (wist) dat wij daar eigenlijk niet behoren' - dit was kennelijk ook de opvatting van de minister geweest: Indië werd als wingewest geëxploiteerd maar de Nederlanders hoorden er 'eigenlijk' niet thuis. De verkondiging van de 'ethische politiek' nu versterkte een andere visie waarvan Kuyper zich reeds tot tolk had gemaakt toen hij, na reeds in de jaren 1970 van de vorige eeuw de voogdijgedachte te hebben gepredikt, in 1896 naar aanleiding van de Atjeh-oorlogen schreef over het 'heilig besef ... van de roeping om niet alleen ons koloniaal bezit af te ronden, maar, wat veel meer zegt, om ook aan Atjeh eens de zegeningen te brengen van veiligheid en orde.'

	Aldus ook de visie van de meeste Nederlanders in Indië: zij hadden onder de bescherming van de Pax Neerlandica uit een eilandenrijk, bewoond door volkeren met grote verschillen in volksaard, historische ontwikkeling, taal, godsdienst en adat, een nieuw Indië geschapen dat voor het eerst een staatkundige eenheid was geworden, er een modern bedrijfsleven geïntroduceerd, er een net van moderne verbindingen aangelegd, zij waren bezig om de inheemsen op te voeden tot groter zelfstandigheid - niet overhaast, maar met kalmte en degelijkheid. Dus hoorden zij er 'eigenlijk' juist wèl thuis. Kon men ergens ter wereld een regime aanwijzen dat voor de verheffing van zijn belangrijkste koloniale gebied meer deed dan het Nederlandse? Neen. Het was met name in de jaren 1930, toen het in Indië niet kwam tot de massale anti-Nederlandse acties welke zich in de jaren 1910 en 1920 hadden voorgedaan, dat vele in Indië gevestigde Nederlanders het vertrouwen gingen koesteren dat in Indië een nieuw type samenleving bezig was te ontstaan: een waarin Nederlanders, Chinezen, Arabieren en inheemsen blijvend in harmonie zouden samengaan.

	Wie dat vertrouwen gekoesterd had, moest wel een schok krijgen toen hij in maart 1942 zag hoe de binnenrukkende Japanners door een deel van de inheemsen als bevrijders werden begroet: had de rust die de samenleving in Indië meer dan tien jaar lang gekarakteriseerd leek te hebben, dan toch meer anti-Nederlandse gevoelens overdekt dan men had gemeend? 

	'Rust en orde'

	De verantwoordelijkheid voor de handhaving van wat in de gouvernementele stukken 'rust en orde' heette, lag in eerste aanleg bij de burgerlijke autoriteiten. Zij hadden als normaal machtsmiddel daartoe de beschikking over de politie die onder het departement van binnenlands bestuur ressorteerde, en konden in extreme omstandigheden een beroep doen op het Koninklijk Nederlands-Indisch Leger, het KNIL. Politie en KNIL (over de justitie komen wij aanstonds te schrijven) vulden elkaar aan. Het KNIL was in hoofdzaak een politieleger: het was bedoeld om binnenlandse onlusten te onderdrukken. Zeker, het had óók de taak om Indië tegen een buitenlandse agressor te verdedigen, maar daar had het noch de numerieke sterkte noch de uitrusting voor. Op die tweede taak en op de in dat verband na de Eerste Wereldoorlog genomen maatregelen komen wij in een later hoofdstuk terug - hier hebben wij slechts met het 'vredes'-, niet met het 'oorlogs'-KNIL te maken.

	Het vredes-KNIL was een beroepsleger dat ca. vijf-en-dertigduizend militairen telde: ca. tienduizend Europeanen (hoofdzakelijk Nederlanders), ca. vijf-en-twintigduizend inheemsen, t.w. (in 1937) bijna dertienduizend Javanen, ruim vijfduizend Menadonezen, ca. vierduizend Ambonezen, bijna tweeduizend Soendanezen, ruim duizend Timorezen en - enkele honderden anderen. Ambonezen en Menadonezen hadden, zoals eerder uiteengezet, in de negentiende eeuw in het KNIL een bevoorrechte positie gehad: zij hadden een hogere soldij dan de overige inheemsen. Aan die bevoorrechte positie werd, wat diegenen betrof die de rang van korporaal of een hogere rang hadden, kort na de Eerste Wereldoorlog een einde gemaakt, niet zonder hevige protesten van de zijde van de betrokkenen. Nadien kregen alle inheemse korporaals en onderofficieren eenzelfde soldij - bij de manschappen bleef het verschil tussen de Ambonezen/Menadonezen en de overige inheemsen gehandhaafd. Inheemse officieren kregen dezelfde bezoldiging als Europese, maar inheemse officieren waren er slechts weinig; vóór de Tweede Wereldoorlog niet meer dan twintig.

	Het vredes-KNIL was, gegeven zijn 'binnenlandse' taak, gedeeltelijk een in kleine stukjes geknipte, verspreid opgestelde krijgsmacht. Dat gold niet voor Java: daar was een goed wegen- en spoorwegennet zodat het KNIL er zonder bezwaar uit grotere eenheden kon bestaan die in flinke kazernes waren ondergebracht. In de regel stond ongeveer de helft van het vredes-KNIL op Java maar de andere helft was in 1927 (om een voorbeeld te geven) in niet minder dan 500 brigades verdeeld, die gemiddeld een sterkte hadden van vijf-en-dertig militairen. Van die brigades lagen er 108 in Atjeh. Ook lagen toen in Atjeh nog 60 marechaussee- brigades (de marechaussee, speciaal opgeleid voor de guerrilla, was een onderdeel van het KNIL)! - geen gebied was er waar het gouvernement zozeer nieuwe onrust duchtte.

	Van het KNIL maakten ook twee inheemse hulpkorpsen deel uit: het Korps Barisan op Madoera (wij herinneren eraan dat het KNIL in de Java-oorlog vooral ook Madoerese hulptroepen had ingezet) en drie Legioenen van de Mangkoenegoro en van de Pakoe-Alam in de Vorstenlanden; die eenheden telden tezamen nog geen vijf bataljons. Het waren, aldus later ter Poortens chef-staf generaal Bakkers, 'uitgesproken tweede-rangstroepen ... voornamelijk in stand gehouden ... om langs goedkope weg' (deze beroepsmilitairen werden lager bezoldigd dan het KNIL en hadden ook geen kazernes) 'het benodigde aantal secundaire krachten en handlangers voor het leger te verkrijgen.'

	★

	Een overzicht van de militaire acties die het KNIL na het einde van de Atjeh-oorlogen heeft ondernomen, is ons niet bekend. Het KNIL werd ingezet toen zich in 1916 ernstige ongeregeldheden voordeden in Djambi (Zuid-Sumatra) en het eind 1926 op West-Java en begin 1927 op West-Sumatra tot communistische opstanden kwam, maar wij nemen aan dat de brigades in de Buitengewesten ook nog wel bij andere gelegenheden hebben ingegrepen. Van conflicten welke met de Atjeh-oorlogen konden worden vergeleken, was evenwel geen sprake - ook in de jaren 1920 en 1930 was het KNIL als geheel nagenoeg uitsluitend een potentiële militaire macht: een politieleger dat, mocht dat nodig worden geacht, op grote schaal kon ingrijpen en al met die dreiging dat ingrijpen wist te voorkomen. Het had met name in de tijd van van Heutsz in de ogen van de meeste Nederlanders en Indische Nederlanders roemrijke expedities ondernomen en daarmee grote dingen gepresteerd - die expedities waren in de periode tussen de twee Wereldoorlogen niet meer nodig. 'Er was', aldus de oud-marine-officier Vromans, 

	'geen glamour meer voor de officier ... Wij kunnen veilig zeggen dat de Europese maatschappij de KNIL-officier in zijn werk niet kende. De marine-officier profiteerde van de romantiek van de zee. Ook van hem zag men het eigenlijke leven en werken niet maar hij 'stond er iets beter in' ... Al met al was het in de dagen voor 'het Japanse gevaar' werkelijkheid werd, zó dat men niets van het leger wist en het weinige dat ter sprake kwam, was ongunstig, met name wat de officieren betreft' –

	in de kringen der Europeanen gaven nu eenmaal velen zich graag aan kritiek, veelal ook aan geroddel, over.

	★

	De politie had in Indië een aanvullende rol: buiten de steden dienden de dessa-hoofden te zorgen voor de handhaving van de normale orde die, als het donker was, meer gevaar liep dan bij daglicht; elke dessa kende dan ook een nachtwacht waaraan de dorpelingen bij toerbeurt moesten deelnemen. De dessa-hoofden stonden in dat opzicht onder de controle van de hogere inheemse gezagdragers.

	Ongeveer tot aan de Eerste Wereldoorlog gold Indië als onveilig. Ook Java. Vooral diefstal kwam veelvuldig voor, hetgeen bij de armoede waarin bijna alle inheemsen leefden, niet behoeft te verbazen. Een goede politie-organisatie was er in de negentiende eeuw niet. De politie was weinig talrijk en slechtbetaald en buiten de steden was de politietaak, los van wat in de dessa's gebeurde, toevertrouwd aan door de regenten gerekruteerde inheemse korpsen die met geweren waren bewapend. Elk van die korpsen stond onder bevel van een onderofficier van het KNIL. Ze waren van weinig nut, d.w.z. wel bruikbaar voor bewakingsdiensten, maar zodra zich onrust manifesteerde (bijvoorbeeld wanneer de bevolking uit weerzin tegen de suikerondernemingen ertoe overging, te velde staand suikerriet in brand te steken), kon men ze niet vertrouwen. Later in de negentiende eeuw ging het gouvernement er derhalve toe over, eerst in de Buitengewesten en vervolgens ook op Java; Korpsen Gewapende Politiedienaren op te richten die onder de BB-gezagdragers werden gesteld. Ook dit waren korpsen van inheemsen, geëncadreerd met onderofficieren van het KNIL. Zij bleken aanvankelijk voor het gouvernement even onbetrouwbaar te zijn als de vroegere, door de regenten gerekruteerde korpsen. Pas in het begin van de jaren 1920 werden zij onder een centrale leiding gesteld: de Dienst der algemene politie, onderdeel van het departement van binnenlands bestuur, en toen werd ook tot de bouw van politiekazernes overgegaan. Bevredigend werd de situatie niet: er was voor de korpsen, die tezamen een sterkte hadden van ca. tienduizend man, te weinig kader beschikbaar. Een nieuwe reorganisatie volgde: de Gewapende Politie bleef slechts gehandhaafd in de Minahassa, op de Molukken, op Nieuw-Guinea en op de eilandengroepen tussen de Molukken en Australië (de Kei-, Aroe- en Tanimbar-eilanden), bijna overal elders werd zij vervangen door een nieuwe formatie, de Veldpolitie, met dien verstande dat de taak van de Gewapende Politie op delen van Sumatra en op Borneo, Celebes (behalve de Minahassa), Timor, Bali en Lombok overgenomen werd door brigades van het KNIL en dat de onrustigste delen van Sumatra een bezetting kregen zowel van KNIL-brigades als van Veldpolitie.

	De Veldpolitie (de naam zegt het al) was bedoeld om buiten de steden op te treden. In de steden, vooral in die waar veel Europeanen woonden, had men, zou 'men kunnen zeggen, een politie naar Nederlands model; die korpsen stadspolitie stonden in Batavia, Semarang en Soerabaja onder een hoofdcommissaris, elders onder een commissaris. Tenslotte waren er ook nog aparte korpsen die erop toezagen dat de gouvernementsmonopolies van de productie en verkoop van opium en zout niet werden doorbroken.

	Alle politieformaties tezamen hadden in de jaren 1930 een sterkte van ruim dertigduizend man. Op ca. vijftienhonderd man na waren dat allen inheemsen; die vijftienhonderd waren Europeanen (bijna uitsluitend Nederlanders en Indische Nederlanders) - zij vormden het kader.

	★

	De rechtspraak was in Indië een bont geheel, gebaseerd op onderling verschillende rechtsregels die door aparte organen werden toegepast. Van de vroegere ontwikkeling van die rechtspraak willen wij slechts vermelden dat het Regeringsreglement van 1854 bepaalde dat, wat de Europeanen betrof, het in Nederland geldend burgerlijk-, handels- en strafrecht moest worden gevolgd en, wat de inheemsen aanging, in beginsel hun eigen adat-recht, voorzover dat niet in strijd was met algemeen erkende regels van billijkheid en rechtvaardigheid. Dat adat-recht, hetwelk regionaal belangrijke verschillen vertoonde, werd van het begin van de twintigste eeuw af beschreven door de Leidse hoogleraar Cornelis van Vollenhoven en zijn leerlingen - dat betekende niet dat het als een geheel van bindende voorschriften werd vastgelegd; van Vollenhoven zag het adat-recht als een soepel geheel dat zich voortdurend aan gewijzigde omstandigheden aanpaste.

	De Wet op de Indische staatsinrichting herhaalde in 1925 het onderscheid dat in het Regeringsreglement van 1854 was aangegeven. 'Overal waar de Inlandse bevolking niet is gelaten in het genot harer eigen rechtspleging, wordt', aldus een der artikelen, 'in Nederlands-Indië recht gesproken in naam des Konings' - er was dus sprake van een inheemse en van een gouvernements-rechtspraak. Nog ingewikkelder werd de zaak doordat er naast het Nederlandse en het adat-recht een derde rechtsbron was: de Koran en de commentaren daarop. Inheemsen en Vreemde Oosterlingen (Chinezen, Arabieren en anderen) konden overigens aan de Nederlandse rechtsregels onderworpen worden, 'voorzover', aldus de Wet op de Indische staatsinrichting, 'de bij hen gebleken maatschappelijke behoeften dit eisen: van die behoeften was bijvoorbeeld sprake in die gevallen waarin niet-Europeanen met Europeanen in een modern economisch verkeer stonden.

	Wij maken nu onderscheid tussen civiele en strafrechtelijke zaken.

	Voorzover het de Europeanen en de met hen gelijkgestelden, ten dele ook de Vreemde Oosterlingen, betrof, kwamen civiele gedingen in eenvoudige gevallen voor de residentiegerechten (elke residentie had er één) en in de meer gecompliceerde voor de Raden van Justitie (te vergelijken met de gerechtshoven in Nederland); daarvan waren er zes: drie op Java (te Batavia, te Semarang en te Soerabaja), twee op Sumatra (te Padang en te Medan) en één op Celebes (te Makassar, mede voor de rest van de Grote Oost).' Van uitspraken van de Raden van Justitie was beroep mogelijk bij het (met de Nederlandse Hoge Raad te vergelijken) Hooggerechtshof dat in Batavia gevestigd was; het bestond uit een president, een vice-president en zeven leden. Al deze colleges spraken recht op basis van het Indisch Burgerlijk Wetboek dat het Nederlandse als basis had.

	Met betrekking tot de inheemsen was òf het op de Koran gebaseerde Islamitisch recht òf het adat-recht grondslag van de civiele rechtsbedeling.

	Op Java en Madoera werd Islamietisch recht gesproken door raden van schriftgeleerden, die bijvoorbeeld bevoegd waren in zaken van huwelijksrecht; tegen hun uitspraken was van 1938 af beroep mogelijk bij een in Batavia zetelend Hof voor Islamitische Zaken. De overige civiele gedingen tussen inheemsen en die tussen Vreemde Oosterlingen kwamen, opklimmend naar hun betekenis, voor districtsgerechten, regentschapsgerechten of landraden. Van die landraden (te vergelijken met de Nederlandse arrondissementsrechtbanken) was er op Java één per regentschap, in de Buitengewesten één per gewest; als voorzitters van de landraden traden op Java en in de meer ontwikkelde delen van de Buitengewesten geschoolde juristen op, Nederlanders of inheemsen, elders in de Buitengewesten, waar men die landraden onder diverse namen kende, was het de taak van de Nederlandse controleur of assistent-resident om als voorzitter te fungeren - hij had dan evenwel bij het vaststellen van de uitspraak, waarbij in beginsel het adat-recht werd gevolgd, slechts een adviserende stem.

	Over het algemeen kan men zeggen dat de civiele rechtsbedeling in haar gedifferentieerdheid aangepast was aan de behoeften van de samenleving, zij het dat het gouvernement niet steeds kon verhinderen dat door inheemse machthebbers misbruik werd gemaakt van hun positie om gedingen waarbij hun belangen schade konden lijden, te voorkomen.

	Bij de strafrechtspleging werd, in tegenstelling tot de civiele rechtspleging, slechts één recht toegepast: het Nederlandse strafrecht. Dat gold onverkort in de gebieden met gouvernementsrechtspraak - in de gebieden met inheemse rechtspraak (op Java de Vorstenlanden, elders de zelfbesturende landschappen) moest het nauwlettend in het oog worden gehouden; of dat geschiedde, werd door de BB-ambtenaren gecontroleerd. Islamieten die zich aan de letter van het Islamietisch recht wilden houden, waren met die unificatie niet steeds ingenomen: er waren er onder hen die van mening waren dat diefstal moest worden gestraft met het afhakken van de rechterhand. Het spreekt vanzelf dat adviezen van dien aard nimmer werden opgevolgd. Trouwens, alle vonnissen van inheemse rechtbanken moesten door de hoofden van het Nederlands gewestelijk bestuur goedgekeurd worden - vooral in de minder ontwikkelde delen der Buitengewesten werd een aanzienlijk deel van de werktijd der BB-ambtenaren door hun bemoeienissen met de inheemse rechtspraak in beslag genomen.

	Er was dus unificatie ten aanzien van de inhoud van het strafrecht dat werd toegepast - er was géén unificatie bij de vervolging en de berechting. Afgezien van wat de exorbitante rechten mogelijk maakten, konden inheemsen en Vreemde Oosterlingen zonder vorm van proces in preventieve hechtenis gehouden worden, Europeanen en met hen gelijkgestelden niet. Die Europeanen en met hen gelijkgestelden verschenen bovendien bij ernstige delicten (geringere werden berecht door met de Nederlandse politierechters te vergelijken landrechters) voor de Raden van Justitie - de inheemsen en Vreemde Oosterlingen werden in die gevallen, één trap lager, Voor de landraden gedaagd waar de waarborgen voor de rechtszekerheid geringer waren. Dat werd door de politiekbewusten onder de inheemsen en Vreemde Oosterlingen als discriminatie ervaren ('is het dan wonder', schreef Snouck Hurgronje in 1923, 'dat Inlanders wel eens van rassenjustitie spreken?) - er werd herhaaldelijk en met klem tegen geprotesteerd.

	Tenslotte willen wij nog opmerken dat er tussen het rechtswezen in Nederland en dat in Nederlands-Indië nog twee kenmerkende verschillen waren: in Indië werden rechters niet voor het leven benoemd en Indië kende de doodstraf; bij elk doodvonnis had de gouverneur-generaal het recht van gratie.

	★

	Gegeven het feit dat de Indische koloniale samenleving door drie hoofdzakelijk met elkaar samenvallende tegenstellingen getypeerd werd: blank/inheems, Christen/Mohammedaan, welvarend/arm, mag men het een opmerkelijk feit noemen dat het in de periode tussen de twee Wereldoorlogen op Java, afgezien van de communistische opstand eind 1926, niet tot grote ordeverstoringen kwam en dat men in de Buitengewesten slechts de communistische opstand, begin 1927, op West-Sumatra als een grote ordeverstoring mag kwalificeren. Atjeh bleef, wij merkten het reeds eerder op, roerig en plaatselijk kwam het ook wel eens tot onrust elders, maar wanneer men de positie van het Nederlands gezag vergeleek bijvoorbeeld met die van het Britse in Brits-Indië waar het onder leiding van de Congress-partij telkens weer kwam tot massale anti-Britse demonstraties, dan mocht men Nederlands-Indië karakteriseren als een naar verhouding uitgesproken rustig gebied.

	Hoe die rust te verklaren? Wat waren de factoren die bewerkstelligden dat de drie genoemde, met elkaar samenvallende en dus potentieel elkaar versterkende tegenstellingen het Nederlands gezag niet duidelijk aan het wankelen brachten?

	Eén factor was dat de inheemse samenleving in Nederlands-Indië veel minder ver ontwikkeld was dan, bijvoorbeeld, die in Brits-Indië; in Brits-Indië had zich al een sterke inheemse bourgeoisie gevormd die zich met kracht tegen de leidende rol van Groot-Brittannië verzette - in Nederlands-Indië was nauwelijks sprake van een inheemse bourgeoisie. Een tweede factor was dat het Nederlands gouvernement in Nederlands- Indië een breder fundament had dan het Britse in Brits-Indië: in Nederlands- Indië behoorden de personen van gemengde afkomst tot de Europese bevolking, in Brits-Indië niet. Een derde factor was dat wat zich in Nederlands-Indië aan nationalistische groeperingen manifesteerde, door de effectief werkende Politieke Inlichtingendienst nauwlettend werd geobserveerd en dat het gouvernement, telkens wanneer dit nodig werd geacht, tot een scherpe bestrijding van de nationalisten overging. Een vierde factor tenslotte was, dat enerzijds het gouvernement de steun genoot van het inheems bestuur hetwelk in de inheemse samenleving een hogelijk bevoorrechte positie inham, en dat er anderzijds in vrijwel geheel Indië maar vooral op het volkrijkste eiland Java sprake was van een traditionele gebondenheid van de massa der bevolking, vooral van de dessa-bewoners, aan de boven haar geplaatste inheemse autoriteiten: zij, de vorsten en aristocraten, waren in de Hindoese tijd, d.w.z. meer dan duizend jaar lang, als wezens gezien van hoger orde - de gehoorzaamheid aan hen, beschouwd als een vorm van zich schikken in de kosmische orde, was al vóór de komst der Nederlanders een wezenlijk element geweest in de psyche vooral van de Javanen. Die gehoorzaamheid was door het feit dat vorsten en aristocraten zich na de komst der Nederlanders met een ondergeschikte positie tevreden hadden moeten stellen, alsook door de aanraking met de verschijnselen van de moderne wereld bij sommigen wel aangetast, maar verdwenen was zij niet.

	Op dat inheemse bestuur, schakel tussen het gouvernement en de inheemse bevolking, dienen wij nu dieper in te gaan.

	Inheems bestuur

	Inzake het inheems bestuur waren twee belangrijke artikelen uit het Regeringsreglement van 1854 ongewijzigd overgenomen in de Wet op de Indische staatsinrichting: een algemeen artikel en een dat alleen op Java en Madoera betrekking had. Het algemene luidde: 

	'Zoveel de omstandigheden het toelaten, wordt de Inlandse bevolking gelaten onder de onmiddellijke leiding van haar eigen, van regeringswege aangestelde of erkende hoofden, onderworpen aan zodanig hoger toezicht als bij algemene of bijzondere voorschriften door de gouverneur-generaal is of zal worden bepaald.' 

	Het artikel dat alleen op Java en Madoera betrekking had, luidde: 

	'Bij het openvallen der betrekking van regent op Java en Madoera wordt, behoudens de voorwaarden van bekwaamheid, ijver, eerlijkheid en trouw, zoveel doenlijk tot opvolger gekozen een der zonen of nabestaanden van de laatste regent.'

	Wij willen met de regenten beginnen: de hoofden dus van het inheems bestuur op Java en Madoera.

	In 1860 waren er in de z.g. gouvernementslanden negen-en-zestig regenten geweest, ten tijde van de capitulatie van Kalidjati waren het er twee minder: zeven-en-zestig, die tezamen onderworpen waren aan het toezicht van zeventien (Nederlandse) residenten. In die ruim tachtig jaar was hun positie in sommige opzichten gewijzigd. Van het erfelijkheidsbeginsel werd later nogal eens afgeweken. In 1900 was gebleken dat slechts vier regenten het Nederlands goed meester waren: een onbevredigende toestand. Derhalve was in 1913 bepaald dat kandidaten voor een benoeming tot regent Nederlands moesten kunnen spreken (Nederlands schrijven werd niet noodzakelijk geacht), dat zij minstens twee jaar werkzaam waren geweest als patih ('stafchef' van een regent) of als wedono (districtshoofd) en dat zij het diploma van een Osvia (Opleidingsschool voor Inlandse Ambtenaren) hadden verworven of een daarmee gelijkstaande opleiding hadden gevolgd. In 1930 waren op Java en Madoera zes-en-zeventig regenten in functie (dat sloot de regenten in de Vorstenlanden in) en omtrent vijf-en-zeventig hunner verzamelde H. J. van Mook, de latere luitenant-gouverneur-generaal, nadere gegevens; volgens zijn bevindingen waren er onder die vijf-en-zeventig achttien wier vader, schoonvader of grootvader niet regent was geweest; zeven-en-vijftig hadden hun benoeming dus mede te danken gehad aan hun familierelatie - vermoedelijk zijn het er in feite meer geweest omdat, aldus Heather A. Sutherland in Pangreh Pradja, haar grote studie over de bestuursaristocratie van Java en Madoera sommigen van die achttien lid kunnen zijn geweest van een familie die aan de betrokken regentenfamilie verwant was.

	In de loop van de twintigste eeuw was de positie van de regenten in hun relatie met het Nederlands Binnenlands Bestuur versterkt. In 1918 was men ertoe overgegaan, de controleurs terug te trekken van het platteland en hen toe te voegen aan de staven van de assistent-residenten - het gevolg was geweest dat de regenten meer greep hadden gekregen op de wedono's. Bovendien was in 1925 een begin gemaakt met een bestuurshervorming die de regenten gemaakt had tot voorzitters van nieuwe lichamen, de regentschapsraden (meer hierover in een volgend hoofdstuk), en die bovendien had ingehouden dat de assistent-residenten toegevoegd waren aan de staven der residenten en zich meer als de adviseurs dan als de chefs van de regenten hadden te gedragen. Nadien was bij de BB-ambtenaren op Java en Madoera sprake geweest van een toenemende frustratie: velen hunner hadden het gevoel dat het gouvernement te weinig waardering had voor hun prestaties.

	Financieel waren vele regenten er door de opheffing van het Cultuurstelsel op achteruitgegaan. Zij ontvingen van het gouvernement een salaris van ca. fl. 1.000 per maand - in de inheemse wereld een zeer aanzienlijk bedrag, maar daar stonden uit de adat voortvloeiende hoge uitgaven tegenover. Elke regent had een stoet bedienden en moest zijn nabije en verre verwanten onderhouden; trad hij in functie, dan diende hij voorts enkele grote feesten te geven - zo ook, wanneer zich belangrijke gebeurtenissen in zijn familie of in zijn carrière voordeden. De meeste regenten zaten al vóór hun benoeming in de schuld en die schuld kon nadien nog belangrijk oplopen. Tegen het einde van de jaren 1930 bleek dat negen regenten, wilden zij niet in een onhoudbare positie komen te verkeren, onmiddellijke financiële hulp van het gouvernement nodig hadden. Die hulp werd verleend en alle regenten konden nadien voor noodzakelijk geachte uitgaven desgewenst de beschikking krijgen over renteloze voorschotten; zij werden daardoor minder afhankelijk van Chinese of andere geldschieters en ook beschermd tegen de verleiding om in hun geldnood te voorzien door ongeoorloofde praktijken. Die praktijken kwamen, schijnt het, nogal eens voor - het gouvernement deed de ogen dicht. Slechts één regent werd ooit gerechtelijk vervolgd wegens corruptie; dat geschiedde in 1938.

	★

	Regenten, patihs en wedono's werden benoemd door de gouverneur-generaal, de assistent-wedono's en de lagere bestuursfunctionarissen, behalve de dessa-hoofden (die werden gekozen), werden benoemd door de residenten. Aldus de formele regels. In werkelijkheid werden bij al die benoemingen meestal de voorstellen van de regent gevolgd.

	Niet alleen de regenten maar ook de overige functionarissen werden door het gouvernement bezoldigd. Zij ontvingen lagere bedragen dan de regenten, de patihs aan het einde van de jaren 1930 bijvoorbeeld ca. fl. 500 per maand, de wedono's ca. fl. 300, de assistent-wedono's ca. fl. 200. Precies als voor de regenten gold voor deze lagere functionarissen dat zij krachtens de adat zorgdroegen voor het levensonderhoud van talrijke verwanten - ook van hen zaten velen in de schuld.

	In de negentiende eeuw hadden de meesten van die lagere functionarissen louter hun opleiding gekregen als dienaren van de regent: zij waren, in de regel slechts als zij van adellijke afkomst waren, als onbetaalde 'leerling' bij hem gekomen en verwierven zij zijn gunst, dan konden zij na verloop van tijd (meestal pas na veertien jaar, soms na een nog veel langere periode) ergens in zijn regentschap een betaalde functie krijgen. Het gouvernement voerde in 1911 een nieuwe regeling in: alle 'leerlingen' kregen als hulpschrijver een maandsalaris van fl. 10, hun aantal werd beperkt, zij dienden achttien jaar te zijn en zij moesten, alvorens hulpschrijver te worden, een hoofdenschool, een Osvia of een hbs doorlopen hebben. Deze regeling leidde ertoe dat geleidelijk meer inheemsen die niet van aristocratische afkomst waren, onder de inheemse gezagdragers werden opgenomen. Met dat al was toch in 1930 de situatie nog zo dat van alle wedono's op Java minder dan twee-vijfde en van alle assistent-wedono's minder dan een kwart de voorgeschreven opleiding had gevolgd - wij betwijfelen of die situatie na 1930 wezenlijk verbeterde omdat, gelijk reeds vermeld, de meeste opleidingsinstituten voor inheemse bestuursfunctionarissen in de crisisjaren opgeheven werden. In het begin van de jaren 1920 hadden die instituten tezamen ca. achthonderd leerlingen gehad - in 1936 waren het er minder dan honderd.

	Het aantal patihs was gelijk aan het aantal regenten - wedono's en assistent-wedono's waren er veel meer: in 1930 in heel Indië (in de Buitengewesten heetten zij anders) ruim zestienhonderd, en wij nemen aan dat dat cijfer in 1942 van dezelfde orde van grootte is geweest. Java telde in 1940 ruim driehonderddertig wedono's.

	★

	De enige inheemse bestuursfunctionarissen die niet benoemd maar gekozen werden, waren de dorps- of dessa-hoofden, de loerahs. Op Java was in de tweede helft van de negentiende en de eerste decennia van de twintigste eeuw het aantal dessa's kleiner geworden (elke dessa was dus meer inwoners gaan tellen) - er waren in de jaren 1930 ca. 25000 over gebleven en in de Buitengewesten telde men er ca. 20.000. Loerahs werden op Java traditioneel gekozen door de dessa-bewoners - het gouvernement had dat beginsel in 1907 in een nieuwe ordonnantie onderstreept maar had daarin ook bepaald dat aan de verkiezingen slechts mocht worden deelgenomen door diegenen (mannen èn vrouwen) die een stukje grond, hoe klein ook, bezaten.

	Op Java (wij beperken onze beschrijving tot dit eiland) moest de benoeming van een dessa-hoofd in elk regentschap door de Nederlandse assistent-resident op voorstel van de regent worden bevestigd; op voorstel van de regent kon de assistent-resident ook dessa-hoofden ontslaan. De dessa-gemeenschap was dus formeel vrij in het kiezen van haar hoofd, maar de betrokkene kon pas in functie treden als zijn verkiezing door de regent en de assistent-resident was goedgekeurd- - in feite waren de verbindingen van de regent zo goed en had deze een zo groot aanzien dat hij in de regel met weinig moeite kon voorkomen dat een hem onwelgevallige figuur tot dessa-hoofd werd gekozen.

	Behalve het dessa-hoofd had elke dessa ook een schrijver, een schriftgeleerde, een politiebeambte en een beambte die belast was met het toezicht op de voor de landbouw vitale waterleidingen. Bestond een dessa uit verschillende gehuchten, kampongs, dan had elke kampong een apart hoofd. Al deze lagere functionarissen werden benoemd door de wedono van het betrokken district.

	Hoe voorzagen de loerahs en de lagere dessa-functionarissen in hun levensonderhoud?

	Zij werden niet door het gouvernement betaald maar hadden andere inkomsten. Meestal waren z.g. ambtsvelden aan hen toegewezen: sawa's, die zij konden verhuren of over welker oogst zij konden beschikken. Zij hadden er ook recht op dat hun bepaalde diensten werden verleend. De loerah mocht voorts van alle door hem geïnde landsbelastingen 8 % behouden (het was dus in zijn persoonlijk belang dat al deze belastingen naar behoren werden opgebracht) en daarnaast had hij nog recht op incidentele inkomsten, bijvoorbeeld bij het geven van verlof tot het houden van een feest, tot het slachten van vee, tot het verdelen van erfenissen, tot het verkopen van gronden, tot het bouwen van een huis en tot het ondernemen van een binnenlandse reis of van de pelgrimstocht naar Mekka. De lagere functionarissen ontvingen vergelijkbare baten. Zo ontvingen de dorpsgeestelijken steeds een bepaald bedrag bij een huwelijk of bij de verstoting van een vrouw door haar man. Over de inkomsten die uit dit alles resulteerden, hebben wij maar weinig gegevens. Er was, schijnt het, veel variatie in. In de Zuid-Preanger regentschappen liepen in 1929 volgens de memorie van overgave van de Nederlandse resident de inkomsten van de loerahs uiteen van fl. 35 tot fl. 200 per maand (het maandelijkse inkomen van een 'gewoon' dessa-lid was in die tijd misschien ca. fl. 10) - in de nogal arme residentie Krawang (ten oosten van Batavia) varieerden zij van ruim fl. 5 tot fl. 170 per maand. Dáár was, aldus in oktober 1929 de memorie van overgave van de resident, 'het dessabestuur van een buitengewoon slecht gehalte ... Het is, op een klein gedeelte na, onbetrouwbaar en onontwikkeld en heeft ook weinig invloed op de dessa-bevolking. De meeste dessa-hoofden zijn analfabeet.'

	In de Zuid-Preanger heette evenwel in diezelfde tijd 'het gehalte van het dessa-bestuur ... aanmerkelijk verbeterd, in zoverre dat thans ca. 96 % der dessa-hoofden lezen en schrijven kan. Ook onder de kampong-hoofden enz. treft men thans meerderen aan die enige elementaire ontwikkeling bezitten.'

	In de ogen der eenvoudige dessa-bewoners ontleenden de bestuursfunctionarissen op kampong- en dessa-niveau hun gezag niet zozeer aan het in assistent-resident en resident gepersonifieerde Nederlandse bestuur als wel aan de traditionele regionale heerser, de regent. Door hem aanvaard en gesteund, hadden de dessa-bestuurders een grote macht over de dorpelingen. Maakten zij er vaak misbruik van? Vermoedelijk vaker dan tot het Nederlands bestuur doordrong. In 1922 stelde de resident van Cheribon op schrift dat in zijn residentie 'in de laatste tijd gebleken (is) dat ook hier weer in verschillende dessa's geknoeid is ... De bevolking heeft, als altijd, ook hierbij haar mond gehouden. Ook hieruit blijkt weer hoe buitengewoon corrupt het dessa-bestuur hier over het algemeen is en hoe afhankelijk de bevolking zich gevoelt' - het was een gevoel dat uit de tijd van het feodalisme dateerde en van generatie op generatie overgedragen was.

	★

	Eerder wezen wij erop dat de inheemse bevolking er in de Vorstenlanden op Java in sociaalopzicht slechter aan toe was dan in de regentschappen in de rest van Java. Was in die Vorstenlanden, waar op lager niveau geen sprake was van effectief Nederlands toezicht, ook het inheems bestuur van slechter gehalte? Wij beschikken slechts over één, uit 1921 daterend gegeven. De resident van Surakarta zond toen aan de procureur-generaal bij het Hooggerechtshof te Batavia een lange nota over o.m. 'het inferieure gehalte en de geringe politionele waarde van de Surakartase zelfbestuursambtenaren': de honderdzeventig (onder de sultan ressorterende) regenten en wedono's. Van hen werd 1942 % volkomen ongeschikt voor hun taak' geacht en 'ongeveer 40 % slechts even geschikt' - op een redelijk goede beoordeling mocht dus toen slechts ongeveer 18 % van deze hoge inheemse functionarissen aanspraak maken.

	Is nadien, d.w.z. vóór de komst der Japanners, de toestand verbeterd?

	Wij nemen aan van wèl omdat het gouvernement, gelijk eerder vermeld, in de jaren 1920 en 1930 het feodalisme ging terugdringen. Met dat al bleek aan het eind van de jaren 1930 bij de toelatingsexamens voor de Bestuursacademie dat kandidaten uit de Vorstenlanden gemiddeld nog steeds beneden het normale niveau stonden.

	★

	Behalve de vier Vorstenlanden op Java waren er elders in de archipel nog bijna driehonderd grote en kleine zogeheten zelfbesturende landschappen (sommige met slechts enkele honderden inwoners) welker heersers aan het Nederlands oppergezag gehoorzaamheid hadden beloofd. In ruil daarvoor was aan die heersers bescherming toegezegd; velen hunner ontvingen bovendien, evenals de vier vorsten op Java, jaargelden. De bedragen varieerden naar de betekenis van het betrokken landschap. Voor enkele van deze heersers bestond overigens de mogelijkheid tot het ontvangen van veel hogere bedragen: dan namelijk wanneer zij, die zich als eigenaren van de bodem van hun gebieden beschouwden, grote gedeelten van die bodem aan Europese cultuur- dan wel aardoliemaatschappijen ter beschikking hadden gesteld.

	Dat laatste was o.m. het geval op Oost-Sumatra waar de sultans van de drie aaneengesloten gebieden Langkat, Deli en Serdang (zie kaart VI) hogelijk profiteerden van de werkzaamheid dier Europese maatschappijen: zij kregen percentages van de opbrengst van de cultures of, in het geval van de sultan van Langkat, van de aardoliewinning. Deze laatste sultan had in het begin van de jaren 1930 een jaarinkomen van bijna een half miljoen gulden, de sultans van Deli en Serdang ontvingen toen resp. bijna fl. 200.000 en ruim fl. 10.0000. Alle drie baadden in weelde: zij hadden grote paleizen laten bouwen, bezaten een stal van renpaarden (om deel te nemen aan de paardenraces te Medan) en de sultan van Langkat kon dagelijks kiezen in welke van zijn dertien grote limousines hij zich zou laten rijden. Hoeveel deze sultans echter ook verdienden, zij gaven ten behoeve van henzelf, hun familieleden en hun hofhouding altijd nog meer uit. De sultan van Serdang bleek in 1935 een schuld te hebben van ruim fl. 1 mln., de sultan van Langkat een van fl. 1,3 mln. Het gouvernement nam toen het beheer van hun financiën over en beperkte het deel van hun inkomen waarover zij de beschikking hielden.

	★

	Inzake het gehalte van het inheemse bestuursapparaat in de andere zelfbesturende landschappen in de Buitengewesten beschikken wij nauwelijks over gegevens. Wij weten slechts dat in het zelfbestuursgebied van Atjeh (een ander deel van Atjeh stond onder direct bestuur) het gezag in handen was van ruim honderd zelfbestuurders, wier inkomen, aldus de oud-BB-ambtenaar Piekaar, uiteenliep 'van enkele tientallen guldens tot bedragen van fl. 500 per maand en hoger, nog vermeerderd met inkomsten uit ondernemingen van land- en mijnbouw, grootgrondbezit, eigen handelsondernemingen, enz.' Er was hier sprake van een 'adat-rechtelijke kaste' van erfelijke geslachten 'die door onderlinge huwelijken op velerlei wijze aan elkaar vermaagschapt waren', een kaste die bovendien niet alleen het bestuur maar ook de rechtspraak uitoefende.' In de jaren 1930 slaagde deze kaste er ook nog in, de gehele rijstpellerij in handen te krijgen - sommige leden bezaten in hun zelfbestuursgebied een derde of zelfs de helft van alle sawa's.

	De gehele situatie deed in Atjeh spanningen ontstaan die bij de nadering en komst der Japanners tot dramatische ontwikkelingen zouden leiden.

	★

	Wat in Atjeh na de verovering door Nederland gebeurde, mag men zien als een typisch voorbeeld van het effect dat de vestiging van het Nederlandse gezag op de inheemse samenleving had: de positie van de inheemse autoriteiten, op wie dat gezag ging steunen, werd versterkt. 'Alleen al de noodzaak', schrijft Nooteboom, 

	'nieuwe, aan het volksleven vreemde maatregelen in te voeren door tussenkomst en met behulp van adat-hoofden en vorsten, dwong de Westerse bestuursambtenaren, de Indonesische ambtsdragers met hun prestige bij te staan en overal waar bespreking en zelfs overreding met de stok achter de deur niet voldoende resultaat hadden, machtsmiddelen te gebruiken. Waarbij het geen verschil maakt, of deze bestonden uit militaire of politieke hulp dan wel in de rechtspraak werden gevonden. Door deze gevolgen van het nieuwe bestel nam de macht van het adat-gezag soms buiten proporties toe. Gezagdragers, die zich in het oude bestel geremd wisten door correctie-middelen van de adat (vaak door hen persoonlijk als onrecht en inbreuk op hun positie gevoeld), gebruikten voortaan hun versterkt gezag, bedoeld om het ten gunste van de gemeenschap aan te wenden, mede ten eigen bate. Dat deze verhoudingen niet altijd door de bestuursambtenaren werden doorzien, is duidelijk. Zij kenden daartoe soms de oude verhoudingen onvoldoende; hun voornaamste raadgevers op dit punt waren immers juist die Indonesische ambtsdragers, die als belanghebbenden van mogelijke onkunde konden profiteren.'

	Wie de werkelijkheid niet zag die schuilging achter de gewilligheid en de in ceremoniële vormen gegoten hoffelijkheid van de meeste inheemse gezagdragers, kon menen dat de inheemse samenleving voorbeeldig georganiseerd was en dat het Nederlands bestuur via de inheemse gezagdragers een zuiver beeld kreeg van wat zich in die samenleving afspeelde. 'Men kan veilig zeggen', aldus, in zijn herinneringen, Welter over Java, 

	'dat in de dessa niets gebeurde of het dessa-bestuur was ervan op de hoogte. De dessa-bestuurder rapporteerde alles wat van belang was aan het onderdistrictshoofd en deze weer aan het districtshoofd. De districtshoofden rapporteerden alle belangrijke zaken aan de regent. Deze had bovendien nog zijn eigen verbindingen met de bevolking, aangezien hij als hoofd van de godsdienst in zijn regentschap de chef was van de hoofden van de godsdienst in de onderdistricten ... die ... volledig werden ingelicht over alles wat in de dessa gebeurde ... Hij werd dus bij voortduring van twee kanten ingelicht omtrent wat er onder de bevolking omging … De assistent-resident was niet de chef van de regent maar diens 'oudere broer' en als zodanig had hij natuurlijk grote invloed op het bestuur. Chef van alles was de resident, in wie het ganse bestuur was gecentraliseerd en die weer via zijn Europese ambtenaren invloed kon uitoefenen op het inheemse bestuur en via dat tot in de verste uithoeken van zijn gewest. Dit alles overziende, kom ik tot het inzicht dat ons bestuur voortreffelijk was georganiseerd.'

	Zo oordeelden niet alle bestuursambtenaren. Misschien heeft menigeen hunner wel beseft dat zich in de inheemse samenleving veel afspeelde wat voor hem verborgen bleef. Een oud-controleur in een van de afdelingen van West-Java stelde in 1961 op schrift dat hem 

	'destijds gebleken (was) dat er ook door loerahs wel een beetje geknoeid werd. Als landrechter kwam ik overal en daarbij bleek mij duidelijker dan op de bestuursconferenties wat er achter de schermen voorviel. Door de wedono's werd tegenover ons veelal comedie gespeeld ... (Zij) waren ook altijd poeslief tegen mij ... Van contact met de bevolking kwam niet veel terecht. Het is mij trouwens nooit duidelijk geweest, wat met dit contact zou kunnen worden bereikt ... Rechtstreeks contact tussen een bestuursambtenaar en tweehonderdduizend Soendanezen, belachelijk! Het contact liep via de inlandse bestuurambtenaren en die konden je van alles voorschotelen. Er kwamen wel eens knoeierijen aan het licht door anonieme brieven, maar als de ene knoeier er uit was gewerkt, kwam de andere daarvoor terug.'

	Negatiever nog oordeelt Heather A. Sutherland op grondslag van haar onderzoek naar het beleid van de Javaanse bestuursaristocratie, de prijaji, in de laatste decennia van het Nederlandse regime: 

	'Volgens Batavia waren de prijaji functionarissen die via de regeringskanalen werkten. In werkelijkheid was dat niet zo. Iedere prijaji had zijn eigen web van spionnen en betaalde informanten. De meesten beschermden ook de plaatselijke geweldplegers en misdadigers, omdat ze bruikbaar konden zijn vanwege de angst en het respect dat ze inboezemden. Wanneer een misdaad was begaan en de prijaji moest die oplossen, dan deed hij een beroep op zijn spionnen en 'zware jongens'. Kon de schuldige niet worden opgespoord, dan kreeg soms een onschuldige de schuld. De prijaji gebruikten hun positie om giften en gunsten in de wacht te slepen, om diegenen die weerstand boden te straffen, om carrières van vrienden en cliënten te bevorderen. Op die manier handhaafden ze hun invloed. Dat speelde zich af achter de façade van de rationele koloniale staat. Volgens de officiële Nederlandse lezing van het bestuur op het platteland was er sprake van een keurige hiërarchie ... De onofficiële Javaanse werkelijkheid echter berustte als vanouds op manipulatie van verwantschaps- en cliënt-relaties; daarbij kwamen nu ook de Europese meesters die gemanipuleerd moesten worden. De twee elementen vonden elkaar in een gecompliceerd theaterstuk waarin ze wel met elkaar optraden maar elkaar ook uit de weg gingen. Het was een spel: ieder beschermde zijn eigen positie en hield de onaangename werkelijkheid verborgen.' 

	★

	Gecompliceerder werd de zaak nog, toen zich van het begin van de twintigste eeuw af in de inheemse samenleving groepen nationalisten gingen vormen die zich tegen de Nederlandse suprematie keerden of zelfs actie gingen voeren voor een onafhankelijk Indonesisch gemenebest. Die actie hield het al of niet uitgesproken verwijt jegens de inheemse gezagdragers in dat zij het waren op wier steun de Nederlandse koloniale macht berustte.

	Er werd op dat verwijt verschillend gereageerd. Vele gezagdragers zagen de nationalisten als gevaarlijke nieuwlichters die, het eeuwenoude gezag van de prijaji en andere hoofden ondermijnend, op laakbare wijze afweken van de adat en terecht door het gouvernement werden bestreden; anderen meenden dat de nationalisten, al gingen zij in hun acties soms te ver, een doel nastreefden dat aanspraak mocht maken op sympathie - bij wie zich dan zelf zag als een radertje in de grote bestuursmachinerie van het Nederlandse koloniale rijk, konden schuldgevoelens ontstaan. De vader van de Indonesische journalist Mochtar Loebis was op Sumatra hoofd van een van de districten aan de westkust tussen Benkoelen en Padang - 'vader ontving', aldus later de zoon (hij had ook enkele broers), 

	'een aantal zilveren en gouden medailles voor zijn beleid en trouw in dienst van de koningin der Nederlanden. En toch adviseerde hij elk van ons, géén koloniaal bestuursambtenaar te worden zoals hijzelf. 'Jullie, jongens', zei hij tegen ons, 'moeten leren onafhankelijk te leven.'

	Waren er velen zo? Wij weten het niet. Een feit is dat aan de strijd van de nationalisten in de eerste plaats werd deelgenomen door jongeren; zij hadden veelal een Europese vorming ondergaan, zij volgden nauwlettend wat zich elders in de wereld afspeelde en zij werden daar in sterke mate door beïnvloed.

	 


'In die dagen gold als de natuurgetrouwe beschrijving van een Europeaan dat deze iemand is met een zware stem, een grote stok in de hand en van wie men niets anders hoorde dan 'Perdom'. Zo werd algemeen de Europeaan beschreven en van ouder tot ouder werd de dessa-bewoners vrees voor hem ingeboezemd. Zo zal het geen verwondering baren dat men voor de onverwachte of gedwongen aanraking met een Europeaan zich van toverformules of beschermende amuletten voorzag om de invloed van zulk een wezen terdege te kunnen weren.'

	De meeste Europeanen verdiepten zich niet of nauwelijks in de gevoelens welke sommige, misschien wel vele inheemsen jegens hen waren gaan koesteren. Een die dat wèl had gedaan, de Amsterdammer P. C. C. Hansen, die jarenlang als koffieplanter op Midden-Java temidden van inheemsen had geleefd, schreef in 1903 in De Gids dat dezen althans in de hem bekende streek vervuld waren van 'een gloeiende haat tegen (hun) overheersers, ontstaan en gevoed door verbittering over het vele onrecht, hun aangedaan.' Twaalf jaar later, in 1915, leed het voor de procureur-generaal te Batavia geen twijfel dat er in Indië geen sprake kon zijn van volledige persvrijheid, want, waarschuwde hij de gouverneur-generaal (dat was toen de anti-revolutionair A. W. F. Idenburg), dan zou men bijvoorbeeld niet kunnen 

	'verhinderen dat in de Inlandse pers de vraag besproken wordt hoe Indië zich van het Nederlands gezag zal bevrijden ... Wat in een autonome staat geen gevaar kan opleveren, omdat regering en volk een geheel vormen, is in een kolonie, waar een groot deel van het volk in de regering de overheersing van vreemden ziet en de wens gaat koesteren zich daarvan te bevrijden, een gevaarlijk middel tot voorbereiding ener omwenteling.'

	'Overheersing van vreemden', en vreemde, van ver gekomen blanken niet alleen maar ook belijders van een geheel ander geloof, die als zodanig door de rechtgeaarde Islamiet beschouwd werden als kafirs, ongelovigen - en als een gevaar voor de eigen religie.

	Islamitisch reveil/ 'Wilde scholen'

	Een van de verplichtingen welke de Islam de gelovigen oplegde, was, gelijk in hoofdstuk 2 vermeld, die, om eenmaal in hun leven de heilige plaatsen van de Islam in Arabië te bezoeken, met name Mekka. Die tocht, de hadj, werd, aldus Sartono ', door drie soorten Mekkagangers (dat waren bijna steeds mannen-) ondernomen: door personen die er op eigen kosten en geheel vrijwillig heengingen, door personen die er op kosten van familieleden of andere verwanten naar toe werden gestuurd om theologie te studeren, en door personen die zich hadden misdragen en voor wie de hadj een vorm van boetedoening was. Wie dan als hadji terugkeerde, genoot, zoals wij al in hoofdstuk 4 opmerkten, in de regel een bijzonder aanzien en kon daar ook in het economisch leven gebruik van maken - niet weinige hadji's slaagden erin, veel land te kopen, handelszaken te beginnen, geldschieter te worden. In het midden van de negentiende eeuw leverde Indië jaarlijks ca. zestienhonderd Mekkagangers op, maar in de jaren '80 (er waren in die decade drie jaren waarin de hadj op geloofsgronden van bijzondere betekenis werd geacht) waren het er gemiddeld bijna vijfduizend; zij vormden toen ca. een tiende van alle Mekkagangers. Tot aan de Eerste Wereldoorlog was het aantal Mekkagangers uit Indië soms iets lager, soms iets hoger dan vijfduizend - deze belangrijke vorm van geestelijk contact met de wereld van de Islam werd in elk geval voortgezet en droeg ertoe bij dat het Islamietisch geloof in Indië een levende kracht bleef.

	Kracht had het van meet af aan getoond, ook in zijn eerste contacten met de Portugezen; dezen hadden slechts op eilanden waar de Islam niet of nauwelijks aanhangers had gevonden, het katholicisme kunnen verspreiden: in de Molukken en op Flores en Timor. Uit de Molukken (delen van Flores bleven tot in het midden van de negentiende eeuw Portugees bezit en de oostelijke helft van Timor bleef dat ook later) werden de priesters door de Compagnie verdreven - op Ambon liet de bevolking, voorzover katholiek geworden, zich winnen voor, zo heette het, 'de ware Gereformeerde religie'. In het door de Compagnie rechtstreeks bestuurd gebied werd, zoals ook in de Zeven Verenigde Nederlanden het geval was, de openbare uitoefening van de katholieke godsdienst verboden (hier en daar kwamen 'schuilkerken' tot stand), alleen predikanten werden officieel toegelaten.

	In 1808 kwamen, uit Nederland, wederom missionarissen in Indië aan: twee; in de decennia die volgden, kon de missie zich slechts langzaam ontplooien. De zending daarentegen, bevorderd door het in 1795 opgericht Nederlands Zendeling Genootschap, breidde zich snel uit. De prediking van het Christendom nu wekte weerstanden bij de Islamieten - wij herinneren eraan dat ook Diponegoro tenslotte tot de 'heilige oorlog' tegen alle Christenen had opgeroepen; trouwens, wie op Java of elders in verzet wilde komen tegen het Nederlands bewind, behoefde maar de strijd tegen de kafirs in zijn vaandel te schrijven om een schare volgelingen te vinden. Het gouvernement ging daar terdege rekening mee houden: in navolging van eerdere instructies bevatte het Regeringsreglement van 1854, bij welks toelichting in de Tweede Kamer namens de regering verklaard werd dat Nederland géén Christelijke staat was, de bepaling dat de gouverneur-generaal de gebieden kon aanwijzen waar zendelingen en missionarissen aan het werk konden gaan en dat hij het verlof tot prediking van het Evangelie kon beperken of zelfs intrekken. Kuyper achtte die staatsinmenging onduldbaar; zoals men zag, had hij aan het eind van de jaren 1970 van de vorige eeuw geëist dat in Indië 'elke belemmering voor de vrije prediking van het Evangelie opgeheven' zou worden; de door hem geïnspireerde passage in de Troonrede van 1901 begon dan ook met de woorden: 'Als Christelijke mogendheid is Nederland verplicht, in de Indische archipel de rechtspositie der inlandse Christenen beter te regelen [en] aan de Christelijke zending' (de missie werd niet genoemd) 'op vaster voet steun te verlenen.' Dat was gemakkelijker in Den Haag geschreven dan in Batavia gedaan! Het kwam daar niet tot een wettelijke gelijkstelling van inheemse Christenen aan Europeanen 1, het gouvernement, ook dat van Kuypers volgeling Idenburg, hield terdege rekening met de Islamitische weerstanden in de inheemse wereld en van beëindiging van de staatsinmenging was geen sprake, ook niet toen in 1925 de Wet op de Indische staatsinrichting werd vastgesteld. 

	'De Christenleraars, priesters en zendelingen moeten', aldus een der artikelen, 'voorzien zijn van een door of namens de gouverneur-generaal te verlenen, bijzondere toelating om hun dienstwerk in enig bepaald gedeelte van Nederlands-Indië te mogen verrichten. Wanneer die toelating schadelijk wordt bevonden of de voorwaarden daarvan niet worden nageleefd, kan zij door de gouverneur-generaal worden ingetrokken.'

	Tegen dit wetsartikel hadden de confessionele partijen in Nederland eigenlijk principiële bezwaren maar zij brachten die niet tot gelding omdat het maar zeer zelden voorgekomen was (en van 1930 af in het geheel niet meer voorkwam) dat een aanvraag om het Christendom te prediken werd afgewezen.

	Een algemeen bezwaar dat gouverneurs-generaal en BB-ambtenaren tegen de Evangelie-prediking koesterden, was dat zij onrust wekte bij Islamieten; daarnaast werd wel gevreesd dat gekerstende inheemsen zich als het ware de gelijken zouden voelen van Europeanen. 'Hoe meer de propaganda van het Christendom in deze gewesten doordringt, des te meer', zo schreef in de jaren 1930 van de negentiende eeuw de eerste gouverneur-generaal die commissaris-generaal van den Bosch, de grondlegger van het Cultuurstelsel, opvolgde, aan een vertegenwoordiger der katholieken, 'zal de zelfstandigheid der inlanders toenemen. Laat u overtuigen, het is een zaak van Nederlands belang, de missie zoveel mogelijk te beperken.' Een eeuw later werden van Poll en Teulings, de twee afgevaardigden van de Rooms-Katholieke Staatspartij, getroffen door de nog steeds afwerende houding van althans een deel van het BB-apparaat. 'Niet gering', schreven zij in hun rapport, 

	'is in Indië het aantal bestuursambtenaren die menig heidens volk maar het liefst in zijn eigen cultuur zouden laten voortleven, omdat zij, van het Christendom en zijn diepe wezen weinig of niets kennend en sommige uiterlijke cultuurverschijnselen van aesthetische aard veel te hoog aanslaand, van mening zijn dat het Christendom aan de volken, dragers dezer cultuurverschijnselen, eigenlijk niets te brengen heeft ... Nog talrijker is de kategorie bestuursambtenaren, welke van de komst of de uitbreiding der Missie in het onder hen staande gebied alleen maar de meerdere soesah zien en deze liefst maar vermijden.'

	Zeker, het gouvernement als geheel verleende steun, ook financiële, aan de Christelijke kerken, toch gingen deze hun eigen weg en op die weg kwamen zij (de hervormden vooronder invloed van een afgezant van het Nederlands Bijbelgenootschap, dr. H. Kraemer) wezenlijk verder dan het gouvernement. Want waar dat laatste tot het einde toe gedecideerd op het standpunt stond dat Nederlands leiding in Indië moest worden bestendigd, was in verscheidene kerken het besef gaan doorbreken dat het Christendom in Indië ten spoedigste de kerkelijke leiding moest overdragen aan inheemse Christenen. Alle protestanten konden in Indië tot één, door koning Willem I opgericht kerkgenootschap toetreden maar naast dat 'Nederlandse' kerkgenootschap bestonden er ten tijde van de Japanse bezetting al vijf geheel zelfstandige protestantse kerkgenootschappen van inheemsen: op de Molukken, in de Minahassa, in de Bataklanden op Sumatra, op het eiland Nias (zie kaart VI op pag. 62) en, tenslotte, bij de Dajaks op Borneo. Een deel van de heidense bevolking van de Minahassa was in de loop van de negentiende eeuw voor het protestantisme gewonnen door zendelingen uit Nederland, in de Bataklanden en op Nias hadden zendelingen van de Rheinische Missionsgesellschaft uit Barmen onder de heidenen gewerkt en op Borneo Zwitserse en Duitse zendelingen van de Evangelische Missionsgesellschaft uit Bazel. Ook waren in 1942 enkele Gereformeerde kerken van inheemsen en Chinezen reeds geheel zelfstandig - de overige Gereformeerde kerken (dat waren hoofdzakelijk kerken van Nederlanders en Indische. Nederlanders) vormden als Classis Batavia een aparte synode in het verband van de Gereformeerde kerken in Nederland.

	Als direct en indirect gevolg van de arbeid van Nederlandse, Duitse en Zwitserse zendelingen waren er in 1942 in Indië ruim een miljoen protestanten, onder wie enkele grote groepen inheemsen: ca. vierhonderdduizend in de Minahassa (dat gebied, waar ongeveer de helft van de bevolking gekerstend was, noemde men wel 'Nederlands twaalfde provincie'), ca. driehonderdduizend in de Baraklanden en op Nias, ca. tweehonderdduizend op de Molukken, ca. honderdvijftigduizend op Timor ~ op Java daarentegen niet meer dan ca. zestigduizend. Aan de Islam had het protestantisme (voor het katholicisme gold hetzelfde) nauwelijks afbreuk gedaan - de zending had in hoofdzaak succes gehad in gebieden waar de Islam nog niet was doorgedrongen. De Bataks waren, toen hun ca. 1860 de eerste zendelingen van de Rheinische Missionsgesellschaft het Christendom kwamen prediken, heidenen - ook de Dajaks waren dat, toen bij hen de eerste zendelingen van de Evangelische Missionsgesellschaft verschenen. Al die zendelingen waren primitieve gebieden binnengetrokken waar zich nog geen Nederlandse bestuursposten bevonden. Zij traden er overigens niet alleen als predikers maar ook als onderwijzers en heelkundigen op. Trouwens, ook elders in de archipel beijverden zending en missie zich ten zeerste om scholen en hospitalen op te richten.

	Geheel zelfstandig was de katholieke kerk in Indië in 1942 nog niet: Indië werd als missiegebied beschouwd en ressorteerde derhalve onder een van de congregaties van het Vaticaan. Er waren zes Apostolische Vicariaten en Prefecturen op Java, tien in de Buitengewesten. In die laatste woonden de grote groepen inheemsen die voor het katholieke geloof waren gewonnen, zulks in een nogal snel tempo waarbij wellicht niet alleen sommige katholieke scholen en hospitalen een rol hebben gespeeld maar ook de voor veel inheemsen aantrekkelijke, uiterlijke aspecten van de katholieke liturgie.

	Pas tegen het einde van de negentiende eeuw, vooral evenwel na de Eerste Wereldoorlog, was de missie zich in Indië gaan ontplooien. Zij had ca. 1900 een kleine dertigduizend inheemsen tot het katholiek geloof bekeerd, in 1939 daarentegen (er waren toen in Indië meer dan vijfhonderdvijftig priesters werkzaam) bijna een half miljoen, van wie ca. driehonderddertigduizend op het van ouds gedeeltelijk katholieke Flores woonden. Onder de elf bisschoppen die aan het hoofd stonden van de Apostolische Vicariaten, bevond zich ten tijde van de Japanse invasie één inheemse bisschop: die van Semarang. In 1939 waren er vijftien inheemse priesters geweest, drie jaar later iets meer - op Flores waren in 1941 de eerste twee Florinezen tot priester gewijd.

	★

	Zo was dus het Christendom in Nederlands-Indië letterlijk, d.w.z. geografisch, en figuurlijk een randverschijnsel gebleven: na vier generaties zendings- en ruim één generatie missiewerk was van de ca. acht-en-zestig miljoen inheemsen ca. anderhalf miljoen tot het Christendom bekeerd en dat was hoofdzakelijk geschied in de eertijds heidense delen van de Buitengewesten. De Islam had zich kunnen handhaven, ja hij was uit de confrontatie met het Christendom en het door Christenen uitgeoefend opper- en algemeen bestuur krachtiger tevoorschijn gekomen. Dat had te maken met twee factoren: de eerste (waar wij aanstonds over zullen schrijven) was een inwendige versterking van de Islam als gevolg van invloeden uit de rest van de Islamitische wereld, de tweede was de omstandigheid dat juist het door Christenen uitgeoefend gezag veel inheemsen ertoe had gebracht, bij hun eigen godsdienst steun te zoeken.

	Die steun zochten zij dan niet bij de inheemse gezagdragers die, elk in eigen ressort, formeel hoofd waren van de Islam, maar bij de veel bredere groep van de Islamitische voorgangers, de kiaji, en de Islamitische wetsgeleerden, de oelama's; voorgangers en wetsgeleerden hadden in hun jonge jaren een tijdlang in het Arabisch lessen gevolgd op een Islamietisch seminarium, een pesantrèn; waren veelal naar Mekka getogen, leefden op alle gebieden waar zulks voorschrift was, volgens de wetten van de Koran, beheersten de heilige taal van de Islam, het Arabisch, en hadden, dàt vooral, geen functie in het overheidsapparaat- - anders dan de inheemse bestuurders waren zij niet dienstbaar aan de blanke, met het Christendom geïdentificeerde kolonisatoren; dat gaf hun bij veel inheemsen een bijzonder gezag.

	Door het gouvernement werd de Islamitische geloofsovertuiging ontzien - bij menige Europeaan in de tropen was trouwens sprake van angst dat het tot bloedige onlusten zou komen als men dat naliet. Het was vooral Snouck Hurgronje, groot kenner van de negentiende-eeuwse Islam, die er in zijn adviezen aan de gouverneurs-generaal en, na zijn terugkeer naar Nederland (1907), aan de minister van koloniën met klem op aandrong, jegens de Islam neutraal te blijven en dus bijvoorbeeld ook weerstand te bieden aan druk van confessionele zijde in Nederland om de prediking van het Christendom belangrijk te bevorderen. Op enkele uitzonderingen na (zij komen nog ter sprake) handelde het gouvernement in Batavia steeds in de lijn van Snoucks adviezen, waarmee het overigens aan twee kanten wrevel wekte: wrevel bij die protestanten en katholieken in Nederland die van oordeel waren dat veel meer kracht moest worden gezet achter de kerstening van Indië, en wrevel bij de overtuigd-Islamieten in Indië die meenden dat het weinige wat het gouvernement ten bate van de Christelijke kerken deed, al te veel was en dat, gegeven het feit dat veruit het grootste deel van Indië's bevolking Islamietisch was, het jegens de Islam neutrale gedrag van het gouvernement afkeuring verdiende. De Christelijke kerken kregen ten laste van Indië's financiën (financiën die voor de helft door de inheemse samenleving werden opgebracht) in de jaren 1920 een bijdrage van ca. fl. 1½ mln.; zij was in de tweede helft van de jaren 1930, toen een rigoureus bezuinigingsprogram was uitgevoerd, nog steeds bijna fl. 1 mln. - voor de Islamitische eredienst was daarentegen in die tweede helft van de jaren 1930 slechts ca. fl. 7.500 op de begroting uitgetrokken. Dat verschil werd als kwetsend ervaren.

	Daar kwam dan nog bij dat uit Nederland soms uitlatingen in Indië bekend werden die door de inheemsen beschouwd werden als grof-beledigend voor hun geloof. Zo in 1913, toen door twee confessionele Tweede Kamer-leden was betoogd dat de Javanen geen Islamieten waren maar eigenlijk heidenen die louter een paar Arabische formules konden herhalen - meteen begonnen op Java, aldus waarschuwde de adjunct-adviseur voor inlandse zaken, dr. D. A. Rinkes, gouverneur-generaal Idenburg, 

	'de zotste geruchten ... de ronde te doen, bijv. dat het gouvernement de regenten had gelast, het Christendom aan te nemen en dat de bevolking nu wel volgen moest, dat de gehele bevolking gedwongen zou worden het Christendom te aanvaarden, dat de hadj spoedig verboden zou worden ... en vele andere meer.'

	Soms werd in Indië in Europese dagbladen negatief geschreven over de Islam of over de Profeet - door de inheemse pers werd daar steeds met geprikkeldheid op gereageerd. Van belang was daarbij dat door inheemsen nogal eens werd aangenomen dat het Christendom in Indië snellere vorderingen had gemaakt dan in werkelijkheid het geval was. Zo werd begin 1941 in Batavia tijdens een vergadering van een Islamitische jeugdorganisatie door de spreker beweerd dat, aldus een persverslag, 'door de activiteit die het Christendom hier in Indonesië aan de dag heeft gelegd ... twee-en-een-half miljoen Islamieten naar het Christendom zijn overgelopen' (in werkelijkheid waren er toen anderhalf miljoen inheemse Christenen en de meesten hunner woonden in streken waar de Islam geen of weinig invloed had gehad). 'Hij schatte de ware Islambelijders hier op hoogstens 20 % van de bevolking. Gelukkig, aldus spreker, dat er nog lieden zijn die de Islam hier tot zijn oorspronkelijke staat willen terugbrengen.'

	★

	Wie waren 'de ware Islambelijders'?

	Het ligt niet op onze weg, die vraag te beantwoorden, maar een feit is het dat orthodoxe Islamieten zoals men ze vooral in Atjeh, op Sumatra's Westkust en op West-Java kon aantreffen, het geloof in de vorm waarin het op Midden- en Oost-Java werd aangehangen, een vreemd mengsel vonden van Voor-Hindoese, Hindoese en Islamitische opvattingen. Heidens? Neen, in zijn synthetisch karakter typisch Javaans en in elk geval door deze Javanen beschouwd als hun authentieke, Islamitische godsdienst.' 

	Al in de tweede helft van de negentiende eeuw kon men in Indië spreken van een versterking van de Islam. Het aantal Mekkagangers groeide, talrijke Islam-predikers gingen rondtrekken, er vormden zich (soms geheime) Islamitische genootschappen en de aantallen simpele dorpsschooltjes waarin jonge kinderen in een voor hen vreemde taal, het Arabisch, enkele geloofsformules leerden herhalen, en Islamitische seminaria, pesantrèns, namen toe. Wat met dit alles werd versterkt, was de Islam in zijn traditionele vormen, nog daterend uit de Middeleeuwen. In de laatste decennia van de negentiende eeuw begon zich evenwel in Egypte onder de impuls vooral van de godsdienstleraar Mohammed Abdoeh een hervormingsbeweging af te tekenen die, teruggaande op de teksten van de Koran en hun eerste commentaren, de Islam wilde zuiveren van latere toevoegsels en tegelijk het verbod wilde opheffen om onderwijs te geven in moderne wetenschappen en in de geschiedenis van de godsdiensten van Europa. 'Het reformisme', aldus de Nederlandse historicus A. P. E. Korver, 

	'was rationalistisch. Het geloofde in vooruitgang en wetenschap. Een leven van naarstige arbeid werd positief gewaardeerd. Fatalisme en ascese werden verworpen. Reformisten streefden er naar, de godsdienst te ontdoen van allerlei leerstukken die er in de loop der eeuwen waren bijgekomen en tot vaste geloofsartikelen geworden. Zij eisten voor het individu het recht op, deze latere traditie kritisch te onderzoeken in het licht van de oorspronkelijke openbaring ... Ook streefde men in reformistische kring naar een meer persoonlijke godsdienstbeleving in plaats van de vormelijke godsdienstbeoefening die gebruikelijk was geworden. Men trachtte dit o.a. te bereiken door vervanging van het Arabisch als liturgische taal door de landstaal.'

	Abdoeh en de anderen die tot die hervorming het initiatief namen, beseften dat de wereld van de Islam in zijn contact met de Christelijke wereld steeds zwakker zou komen te staan indien de 'Islam de verworvenheden van de moderne wetenschappen niet wist te integreren.

	Rechtstreeks en via Arabië werden die nieuwe denkbeelden o.m. naar Indië overgebracht. Zij sloegen daar eerst aan in Padang en omgeving op de westkust van Sumatra, d.w.z. bij de geestelijk steeds zeer actieve Minangkabauers, en vervolgens in de Vorstenlanden op Java waar de gemeenschap van de overtuigd-Islamieten zich bedreigd achtte, sterker nog dan elders op dat eiland, door Chinese handelaren en Christelijke zendelingen. Er werd daar in november 1912 in Jogjakarta door Achmed Dachlan, een vier-en-veertigjarige batik-koopman, die tweemaal op hadj was geweest en in Batavia contact had gehad met Arabieren die Abdoehs denkbeelden hadden overgenomen, een nieuwe organisatie opgericht, de Mohammadijah ('Mohammedaans'). Die organisatie ging de modernere opvatting van de Islam verkondigen en bovendien een daarop gebaseerde sociaal-culturele verheffing van de inheemse bevolking nastreven. In tegenstelling tot een tweede nieuwe beweging die eveneens in 1912 in Jogjakarta werd opgericht: de Sarekat Islam, het Islamietisch Verbond (straks meer daarover), ging de Mohammadijah geen politieke eisen stellen - haar uitgangspunt was dat dergelijke eisen pas aan de orde konden komen wanneer de inheemsen beter ontwikkeld waren en sociaal sterker stonden; zij vertrouwde bovendien dat zij, een niet-politieke weg inslaand, niet in botsing zou komen met het gouvernement. Dat gouvernement stond niet zonder wantrouwen jegens de Mohammadijah: toen de statuten in 1914 goedgekeurd werden en de beweging daarmee rechtspersoonlijkheid kreeg, was haar verzoek, op heel Java en op Madoera actie te mogen ontplooien, afgewezen - zij moest zich vooreerst tot het vorstendom Jogjakarta beperken.

	Achteraf gezien kwam die gouvernementele beperking wellicht de Mohammadijah ten goede: de nieuwe denkbeelden stieten op weerstand bij traditioneel denkende Islamieten, vooral bij veel dorpsvoorgangers, kiaji, en dorpswetgeleerden, oelama's, en de noodzaak zich tot Jogjakarta te beperken droeg ertoe bij dat Achmed Dachlan en de zijnen voor hun verdere werk een solide grondslag hadden gelegd toen hun organisatie in 1921 verlof kreeg, heel Indië als haar werkterrein te beschouwen. Toen Dachlan in 1923 overleed, waren er op Java 15 afdelingen die tezamen ca. drieduizend leden telden, en nadien verspreidde de nieuwe beweging zich verder, zowel op Java als op andere eilanden. In 1932 waren er in heel Indië al bijna 500 afdelingen, eind 1939 1065, te weten: 430 op Java en Madoera, 472 op Sumatra, 43 op Borneo, 111 op Celebes, 9 elders. In 1940 waren er meer dan honderdtienduizend leden.

	Wat deed de Mohammadijah?

	Wij dienen de beweging in de eerste plaats te zien als een tot het oprichten en instandhouden van scholen en van de daarbij behorende kweekscholen. Daar was geld voor nodig; dat geld werd in eerste instantie opgebracht door inheemse handelaren, eigenaren van werkplaatsen en andere meer ontwikkelden die tot de Mohammadijah waren toegetreden. In totaal waren in 1940 niet minder dan 1500 scholen opgericht: 800 godsdienstscholen die op een moderne grondslag stonden, 400 'gewone' scholen voor onderwijs op inheemse, 300 voor onderwijs op Westerse grondslag; van die laatste werden er 140 door het gouvernement gesubsidieerd. Daarnaast richtte de Mohammadijah bibliotheken op alsmede enkele simpele ziekenhuizen, weeshuizen en tehuizen voor blinden, voor ouden van dagen, en voor vrouwen en meisjes.' De beweging verwierp het door traditionele Islamieten gepredikte denkbeeld dat vrouwen buiten het gezin geen taak hadden: zij had niet alleen een grote eigen jeugdorganisatie maar ook een vrouwenorganisatie; deze laatste telde eind 1939 meer dan 500 afdelingen.

	Ten aanzien van haar effect op bredere massá's Was van belang dat de Mohammadijah de Islam in zijn gezuiverde vorm dichter bij die massa's bracht: de Koran werd vertaald, de liturgie vond plaats in de landstaal, en elke vrijdag (uit godsdienstig oogpunt de belangrijkste dag in de Islamitische wereld) vonden godsdienstoefeningen plaats niet in de moskeeën maar in de openlucht. Er waren trouwens plaatsen waar de Mohammadijah ook op andere avonden openluchtbijeenkomsten hield; daar werd dan niet alleen gebeden maar werden ook uiteenzettingen gegeven over godsdienstige en sociale onderwerpen. De Mohammadijah had aan het einde van de jaren 1930 bijna vierduizend Islamitische voorgangers en bezat toen ca. 700 eigen moskeeën, Uiteraard stuitte deze Islamitische hervormingsbeweging, gelijk al aangeduid, op sterke weerstanden in de inheemse samenleving: weerstanden bij inheemse bestuurders die in het gehele streven van Mohammadijah een aanslag zagen op de adat en dus op hun machtspositie, weerstanden vooral bij talrijke kiaji's en oelama's die aan de traditionele vormen van de Islam wilden vasthouden. Er ontstonden scherpe tegenstellingen. 'Tension', aldus de Amerikaanse socioloog Clifford Geertz, die in 1953 en 1954 een diepgaand onderzoek instelde in Paree (een plaats met ca. twintigduizend inwoners, ca. 100 km ten zuid-westen van Soerabaja), 

	'rose to the point where conservative Moslems would not go to the same mosque with the Mohammadijah members, where even opening a book by Abdoeh was considered to be a mortal sin which would lead to blindness, and where an informant of mine who had founded the only village branch if Mohammadijah in the area (it soon failed) … found that none of his old-time friends would speak a word to him for over two years and would cross to the other side if the road when they saw him coming.'

	Meer traditionele Islamieten, vooral dorps-wetsgeleerden uit Oost- Java, richtten in 1926 een contra-organisatie op: de Nahdat'al Oelama ('Opgang der Godgeleerden'), die minder breed was in haar activiteit, maar met dat al in de dorpen (de Mohammadijah was meer een stadsbeweging) zowel op Java als elders een aanzienlijke aanhang kreeg; zij telde in 1939 ca. honderdduizend leden en was toen, behalve in de dorpen van Java, sterk vertegenwoordigd in de streek van Palembang op Sumatra en op Zuidoost-Borneo.

	★

	Wij vermeldden zojuist dat in 1940 van de 1.500 door de Mohammadijah opgerichte scholen 140 door het gouvernement werden gesubsidieerd: 1.360 dus niet, en het zijn die 1.360 welke men in de officiële statistieken niet tegenkomt. Er waren er meer, veel meer, die in die statistieken niet werden vermeld; Wij denken in de eerste plaats aan de eerder door ons genoemde pesantrèns van wie vele door hadji's waren gesticht; jongeren van zes tot vijf-en-twintigjaar namen daar hun intrek, reciteerden enkele uren per dag gedeelten uit de Koran (in het Arabisch), kregen in het Arabisch onderricht in de Islamitische ethiek en wetten en bewerkten in voorkomende gevallen tevens de sawa's die de hadji bezat of arbeidden in zijn werkplaats. Wij hebben maar weinig gegevens over de aantallen van die pesantrèns maar weten dat er in 1893 op heel Java 1.100 waren, in 1925 alleen al in de residentie Bantam bijna 700 met tezamen bijna twaalfduizend leerlingen en in 1942 in de Preanger Regentschappen 750 (aantal leerlingen onbekend) - voor heel Indië moeten die cijfers toen heel veel hoger zijn geweest; dat onderstreept hoezeer het onderricht op grondslag van de Koran zich sinds ca. 1890 had uitgebreid. In Bantam telde de gemiddelde pesantrèn in 1925 maar zeventien leerlingen, maar Java kende daarnaast heel veel grotere Islamitische seminaria; er was er op Oost-Java één, bij uitstek befaamd, waar ten tijde van de Japanse invasie ca. zesduizend leerlingen woonden.

	Die pesantrèns boden geen aansluiting op de moderne samenleving; eerder stak er een element van Islamietisch verzet in tegen die samenleving (en in zekere zin dus ook een element van geestelijk verzet tegen het koloniaal regime en tegen het Christendom) - andere scholen waren er die eveneens als een vorm van geestelijk verzet mochten worden gezien maar die juist wèl de aansluiting op de moderne samenleving beoogden: dat waren de z.g. wilde (d.w.z. door het gouvernement niet gesubsidieerde) scholen, die, evenals vele Mohammadijah-scholen, onderwijs boden in het lezen en schrijven, vaak ook van het Nederlands, en het rekenen. Die 'wilde scholen' gingen uit van inheemse nationalisten die meenden dat het voor de opbouw van een modem, onafhankelijk Indonesië onontbeerlijk was dat het analfabetisme zo spoedig mogelijk werd overwonnen en dat aan de leerlingen een nieuw gevoel van nationale identiteit werd bijgebracht. Het beste voorbeeld van dit bewust-Indonesische onderwijs werd gevormd door de Taman Siswo ('De leerlingengaarde')-scholen.

	De oprichting van die scholen en trouwens ook de ontwikkeling van de eraan ten grondslag liggende ideologie waren het werk van een telg uit het Pakoe-Alamse vorstenhuis, Raden Mas Soewardi Soerianingrat. Hij was in 1912 een van de voormannen geworden van de (straks te behandelen) hoofdzakelijk uit Indische Nederlanders bestaande Indische Partij die de band met Nederland wilde verbreken en het bestuur over Indië in handen wilde leggen van vertegenwoordigers van alle er wonende volksgroepen - in 1913 was hij door het gouvernement naar Banka verbannen; spoedig nadien was hem verlof verleend, naar Nederland te gaan. Toen hij vijf jaar later naar Java mocht terugkeren, besloot hij directe politieke actie uit de weg te gaan maar zich aan de vorming van de jeugd te wijden. Ten teken daarvan nam hij in 1921 een nieuwe naam aan: Ki Hadjar Dewantoro, 'de verheven leraar van het bovenmenselijke.' In 1922 richtte hij zijn eerste school op die geheel geworteld was in de inheemse cultuur. Zijn initiatief ondervond bestrijding, vooral ook van inheemsen die meenden dat alleen de Westerse cultuur grondslag van onderwijs kon zijn - hij zette door, gaf acht jaar lang geen antwoord op de uitgeoefende kritiek en riep pas in 1930 zijn volgelingen op een eerste congres bijeen waarop hij de waarde van zijn aanpak onderstreepte. Van wat hij in 1938 had opgebouwd, kwamen van Poll en Teulings bepaald onder de indruk. In Jogjakarta bezochten zij het centrale Taman Siswo-instituut, waar zij vernamen dat er in heel Indië al meer dan 200 (twee jaar later waren het 250) daaronder ressorterende scholen (en kweekscholen) waren. 'De Taman Siswo', rapporteerden zij, 

	'verheelt geenszins dat zij terug wil van het Westerse naar het nationale. Zij wil geen nagemaakte Nederlanders trachten te maken van de Javanen, doch zij tracht, met de nationale taal als voertaal, door een onderwijs van eigen cachet de inheemsen te ontwikkelen en vooral op te voeden.' 

	Dat laatste geschiedde in internaten.

	'De leerlingen (jongens en meisjes) wonen er in, bij en samen met de gezinnen van de goeroe en alle andere onderwijzers. In dat milieu mogen jongens en meisjes vrij, doch onder voortdurend toezicht, met elkaar omgaan ... De sfeer (is) er een geheel andere dan in een Westerse kostschool ... Heel vaak bestaat er in het geheel geen reglement doch wordt alles als in een gezin 'geregeld': de gezinssfeer is steeds aanwezig. Voor de goeroe en de andere leraren en onderwijzers geldt de onaantastbare regel ... 'achteraan staan doch steeds beïnvloeden.' Zedelijke vorming en training staan voorop, intellectuele vorming is een onderdeel daarvan.'

	Onderwijs in de Islam werd op de Taman Siswo-scholen op Java niet gegeven (dat onderscheidde ze van de Mohammadijah-scholen), op Sumatra, waar orthodoxe Islamieten meer invloed hadden (de eerste Taman Siswo-school werd er in 1929 geopend) was het een verplicht vak. Het onderwijs werd in de streektaal gegeven, d.w.z. in het Javaans, het Madoerees, het Soendanees, enz. Er werden ook Chinese en Arabische jongeren als leerling aangenomen.

	Jegens de Taman Siswo-scholen koesterden het gouvernement en het Europese deel van de bevolking in den beginne een ruime mate van argwaan. Niet ten onrechte! Dewantoro had als doel van het door hem geïnspireerde onderwijs gesteld: 'een mens te bouwen die vrij is in zijn denken, vrij in zijn daden, een vrij mens in alle opzichten' - nu, dat was een duidelijk anti-koloniale doelstelling.' Trouwens, hij had aanvankelijk financiële hulp van het gouvernement op principiële gronden geweigerd. De Taman Siswo-scholen werden in de jaren 1920 door het gouvernement en het Europees bedrijfsleven tegengewerkt. 'Men noemde', aldus in 1941 een in Batavia verschijnend Indonesisch dagblad, 

	'dit onderwijs 'rood' en beschouwde het als een onderbouw van de nationalistische politieke partijen die gevaar kon opleveren voor de regering. Daarom werd het geboycot, terwijl zijn abituriënten overal werden geweerd. De inheemse landsdienaren durfden niet met Taman Siswo-onderwijzers om te gaan omdat zij bang waren, dan ook voor communisten te worden gehouden' – 

	pas in de loop van de jaren 1930 ging het gouvernement gunstiger over de Taman Siswo-beweging oordelen; een deel van haar scholen werd toen gesubsidieerd.

	Naast de Taman Siswo-scholen kwamen er in het begin van de jaren 1920 scholen, ook alweer buiten alle gouvernementsbemoeienis om, die nauw met de Sarekat Islam, sommige met een door communisten geïnspireerde beweging, de Sarekat Rakjat, het Volksverbond (meer daarover in het volgende hoofdstuk), verbonden waren. Aan die Sarekat Rakjat-scholen werd in 1923 het voortbestaan onmogelijk gemaakt doordat een ordonnantie werd uitgevaardigd die vergde dat van de oprichting of van het bestaan van scholen kennis werd gegeven aan het gouvernement en die het gouvernement het recht gaf, scholen op te heffen. Dat laatste geschiedde toen met de Sarekat Rakjat-scholen. Er bestonden daarentegen in 1924 nog 21 scholen van de Sarekat Islam -latere gegevens ontbreken.

	In de loop van de jaren 1920 nu kwam tevens een geheel andere type school tot ontwikkeling - eigenlijk moeten wij van 'schooltjes' spreken: inheemsen die zelf Nederlands lager onderwijs hadden gehad, richtten een schooltje op en maakten bekend dat zij lesgaven in het lezen en schrijven van het Nederlands, soms ook in het rekenen. Wanneer onze veronderstelling juist is dat vele van de oprichters van die primitieve 'wilde scholen' inheemsen waren die na het doorlopen van een Hollands- Inlandse school geen emplooi hadden kunnen vinden, dan spreekt het vanzelf dat het aantal van die 'wilde scholen' toenam in de tweede helft van de jaren 1920, toen de Hollands-Inlandse scholen meer abituriënten kregen en de behoefte aan onderwijs toenam. Sommige oprichters van die 'wilde scholen' vroegen lage schoolgelden, andere veel hogere - er waren er onder hen ook die het Nederlands onvoldoende meester waren om er les in te geven en de oprichters hadden over het algemeen geen enkele kwalificatie om als onderwijzer op te treden. Hoeveel van die primitieve 'wilde scholen' ontstonden, weten wij niet - er zijn er in totaal misschien wel enkele duizenden geweest.

	Al in 1929 overwogen gouverneur-generaal de Graeff en de Raad van Nederlands-Indië om tegen die wildgroei maatregelen te nemen. Er werd toen besloten, aan de Hollands-Inlandse Onderwijscommissie (een commissie welke o.m. diende na te gaan of er meer Hollands-Inlandse scholen moesten worden opgericht) advies te vragen, maar dat was nog niet opgesteld toen de commissie (over de 'wilde scholen' zweeg zij) haat algemeen eindrapport uitbracht: Zij meende dat het maatschappelijk niet verantwoord was, nieuwe Hollands-Inlandse scholen op te richten - bovendien was daar geen geld voor. Daarmee werd achter de uitbreiding' van het Europese onderwijs een punt gezet. In de kringen van inheemsen, Indische Nederlanders en Vreemde Oosterlingen leidde dit tot grote ontevredenheid - een symptoom daarvan was dat de onderwijs-begroting-1933 eind augustus 1932 door de Volksraad werd verworpen: de eerste (en enige) maal dat de Volksraad zich tegen een geheel begrotingshoofdstuk uitsprak. Kort nadien nu moest de Volksraad stemmen over een ontwerp- 'wilde scholen'-ordonnantie; de gebeurtenissen die op die stemming zouden volgen, zouden het gouvernement nopen, zijn koers te wijzigen waarmee het in de ogen van veel politiek-bewuste inheemsen een gevoelige nederlaag zou lijden.

	Eigenlijk was dat al de tweede keer dat het gouvernement zich genoopt zag zijn beleid te wijzigen. De eerste had betrekking gehad op het gouvernementeel toezicht op de dorpsvoorgangers en alle overigen die als leraren, goeroes, godsdienstonderwijs gaven. In 1905, toen het gouvernement bevreesd was geweest dat zich in Indië een Pan-Islamisme zou ontwikkelen hetwelk zich tegen het Nederlands gezag kon keren, was in de eerste z.g. goeroeordonnantie bepaald dat alle goeroes een schriftelijke vergunning moesten hebben van het bestuur (op Java de regenten, in de zelfbestuursgebieden in de Buitengewesten de sultans en andere volkshoofden, elders in de Buitengewesten de BB-ambtenaren) en dat het bestuur er bovendien op moest toezien dat de goeroes met hun onderwijs geen verzet predikten - bestuurders waren dat jegens wie menige goeroe een zekere animositeit koesterde: jegens de BB-ambtenaren omdat zij Nederlanders waren, jegens de inheemse bestuurders omdat zij hun beleid op de adat, niet op de Koran baseerden. Twintig jaar later, in 1925, werd een tweede goeroeordonnantie uitgevaardigd die in zoverre een verzachting van de eerste inhield dat de goeroe voortaan geen vergunning diende aan te vragen - hij moest zich echter wèl bij de bestuurders laten registreren en hij bleef aan hun controle onderworpen. Op Java en elders in de archipel werd die nieuwe ordonnantie met sterke wrevel ontvangen, maar toen zij in 1928 ook op West-Sumatra van kracht werd verklaard, rees onder de Islamitische Minangkabauers een zo algemeen verzet, vooral ook gesteund uit kringen van de Mohammadijah-beweging, dat het gouvernement bakzeil moest halen: West-Sumatra viel nadien buiten de nieuwe regeling.

	Hoeveel sterker het geestelijk verzet van de inheemse wereld was geworden, bleek overtuigend na de behandeling van de ontwerp-'wilde scholen'-ordonnantie.

	Dat ontwerp hield in dat alle 'wilde scholen' (scholen zowel voor jongeren als voor volwassenen) voortaan een vergunning moesten hebben van de hoofden van gewestelijk bestuur die zich zouden laten voorlichten door de onderwijsinspectie welke deel was van het gouvernementsapparaat - het ontwerp ging dus wezenlijk verder dan de ordonnantie uit 1923 die slechts had voorgeschreven dat de 'wilde scholen' ter kennis moesten worden gebracht aan de hoofden van gewestelijk bestuur.

	In de Volksraad werd van verscheidene kanten, ook van inheemse zijde, betoogd dat er alle reden was om de 'wilde scholen' onder controle te stellen (er waren er die zich bedrieglijk 'Hollands-Inlandse school' noemden, een van de inheemse Volksraadsleden sprak van 'ten hemel schreiende toestanden'), maar andere inheemse leden spraken zich met kracht tegen het ontwerp uit omdat het het gouvernement het recht gaf, bij bonafide 'wilde scholen', zoals die van de Taman Siswo-richting, in te grijpen. Het gouvernement deed belangrijke concessies: amendementen van de Volksraad aanvaardend, wijzigde het zijn ontwerp in dier voege dat alleen vergunning zou moeten worden aangevraagd door 'wilde scholen' welke pretendeerden gelijkwaardig te zijn aan gouvernementsscholen, dat men tegen een weigering of intrekking van de vergunning door de hoofden van gewestelijk bestuur in beroep kon gaan bij de gouverneur-generaal en dat die weigering of intrekking, hangende dat beroep, opgeschort zou worden. De ontwerp-ordonnantie werd op 9 september door de Volksraad goedgekeurd met 32 tegen 13 stemmen; tegen stemden een aantal gematigde nationalisten en de fractie van de lagere inheemse bestuursambtenaren. Na de stemming werd bekendgemaakt dat de ordonnantie op 1 oktober 1932 van kracht zou worden.

	In de inheemse wereld rees een storm van protesten. Dewantoro eiste in het orgaan van zijn groepering dat de ordonnantie onmiddellijk zou worden ingetrokken (hij noemde haar totstandkoming 'een nederlaag voor de politieke beweging') en hij zond op 1 oktober aan gouverneur-generaal de Jonge het volgende telegram: 

	'Excellentie. Dictatorische doorvoering cultureel-maatschappelijk diep-ingrijpende overhaastig voorbereide ordonnantie na afstemming onderwijsbegroting geeft indruk zenuwachtige verwardheid bij regering die bedenkelijk inzake vitale volksbelangen misgreep stop ik moge waarschuwen [dat] zelfs onweerbaren instinctief uit zelfbehoud zich verweren gelijkerwijs wij mogelijk uit noodzaak overgaan [tot] hardnekkig lijdelijk verzet.'

	De Jonge zond zijn belangrijkste woordvoerder in de Volksraad, de regeringsgemachtigde voor algemene zaken, naar Dewantoro teneinde deze ervan te overtuigen dat bonafide 'wilde scholen' geen gevaar te duchten hadden, maar Dewantoro was onwrikbaar: dit was voor zijn groepering een zaak van beginsel, het aanvragen van vergunningen werd afgewezen.

	Van inheemse zijde stroomden bij de stichter van de Taman Siswo-scholen de betuigingen van instemming binnen en tussen oktober 1932 en februari 1933 werden op Java en Sumatra duizenden demonstratieve protestvergaderingen gehouden (in Jogjakarta waren er tienduizend demonstranten); dit onderwijsverzet kreeg de steun van praktisch alle inheemse organisaties, ook van verscheidene die door het gouvernement als bij uitstek loyaal waren beschouwd. Het gouvernement en de meerderheid van de Volksraad hadden al die reacties niet voorzien.

	Beide redden zich aldus uit de moeilijkheden dat de Volksraad een van inheemse zijde ingediend initiatiefvoorstel aannam waarbij de 'wilde scholen' -ordonnantie tijdelijk buiten werking werd gesteld, dat het gouvernement, hiermee akkoord gaande, een gewijzigde ontwerp-ordonnantie aan de Volksraad voorlegde welke niet meer was dan een herhaling van de in 1923 getroffen regeling, dat de Volksraad het nieuwe ontwerp goedkeurde nadat er nog de aanvullende wijziging in was aangebracht dat de nieuwe ordonnantie niet op onderwijs aan volwassenen van toepassing zou zijn, en dat het gouvernement de nieuwe ordonnantie op 1 januari 1934 van kracht liet worden.

	Op deze gebeurtenissen terugziende sprak de Australische historicus John Ingleson in 1979 van 'a crucial victory' voor de inheemse nationalistische beweging. Eind 1933 werden namelijk alle inheemse politieke partijen die voor de onafhankelijkheid van Indonesië waren opgekomen, onderdrukt en nadien waren het, aldus Ingleson, 'the thousands of national schools that kept alive and promoted the national ideals for which these parties had stood.'

	Dit lijkt ons niet juist gezien: het is twijfelachtig of de oorspronkelijke 'wilde scholen' -ordonnantie zou hebben geleid tot ingrijpen tegen de 'national schools' welke Ingleson op het oog had, en als die 'national schools' al te duidelijk de politieke idealen van de non-coöperatoren beleden, dan werden zij, omdat zij 'rust en orde' in gevaar brachten, wel degelijk gesloten. Dat evenwel de inheemse beweging voor haar gevoel een overwinning had behaald, beamen wij: een overwinning dan zowel op de meerderheid van de Volksraad als op het gouvernement - er was een ordonnantie uitgevaardigd en breed verzet in de inheemse wereld had ertoe geleid dat zij door een gewijzigde was vervangen waartegen geen bezwaar was gemaakt.

	★

	Het kwam in de jaren 1930 tot nog een tweede ontwerp-ordonnantie waarmee het gouvernement zich grote moeilijkheden op de hals haalde.

	Dat was in 1937, onder het bewind van gouverneur-generaal van Starkenborgh. Het gouvernement had toen het voornemen, nadere regels te geven voor het sluiten en ontbinden van de huwelijken van inheemsen, Arabieren en andere Vreemde Oosterlingen. Een voorlopig ontwerp voor de desbetreffende ordonnantie die, op basis van vrijwilligheid, inschrijving van het huwelijk bij de burgerlijke stand mogelijk zou maken en voorts inhield dat een echtscheiding dan slechts door de rechter zou kunnen worden uitgesproken, werd aan de Volksraad voorgelegd - een van de inheemse leden voorspelde dat het ontwerp, tot ordonnantie verheven, tot een ontzaglijke beroering zou leiden. Er vonden terstond al vergaderingen van inheemsen plaats waar felle protesten werden geuit. Niet dat voor die ordonnantie niet veel te zeggen was! Krachtens de adat en volgens de regels van de Islam hadden gehuwde vrouwen vrijwel geen bescherming (wij herinneren eraan dat zij op grote schaal door hun partners werden verstoten) - het gouvernement had dan ook gehandeld conform de wensen die al enkele jaren lang door modern denkende, ontwikkelde inheemse vrouwen waren geuit. Die vrouwen bleken evenwel slechts een kleine minderheid van de inheemse wereld te vertegenwoordigen. Het overgrote deel wenste niet dat het Nederlands gouvernement ingreep in zaken die door de adat en het Islamietisch recht geregeld waren. Van Starkenborgh moest inbinden: het voorlopig ontwerp voor de huwelijksordonnantie leidde niet tot een stuk dat aan de Volksraad werd voorgelegd.

	Aan de actie tegen het voorlopig ontwerp had de Mohammadijah deelgenomen naast de Nahdat 'al Oelama - de voormannen van beide richtingen meenden dat het zin had, hun contacten te bestendigen, en zo kwam als-gevolg van de geslaagde actie tegen de mogelijke huwelijksordonnantie in september 1937 in Soerabaja een nieuw lichaam tot stand: de Madjilisoel Islamil a'laa Indonesia (de Hoge Islamitische Raad van Indonesië) oftewel de Miai. Talrijke kleinere Islamitische organisaties sloten er zich spoedig bij aan. Het gecombineerd ledental van alle tot de Miai behorende groeperingen overschreed in 1941 de vierhonderdduizend.

	De oprichting van de Miai betekende niet dat de disputen tussen 'moderne' en traditioneel-denkende Islamieten ophielden en de Miai zelf was niet veel meer dan een los federatief verband, maar dat verband wàs er nu: was er in de vorm van een Raad die als woordvoerder kon optreden van de Islam in heel Nederlands-Indië. De Raad zou ook in de Japanse tijd van zich doen spreken.

	★

	Wij memoreerden al dat in 1912 de Indische Partij en de Sarekat Islam, het Islamietisch Verbond, werden opgericht. De Indische Partij was uitdrukkelijk van politieke aard en de Sarekat Islam, een heel veel bredere beweging, was dat in wezen eveneens. Trouwens, ook aan het Islamietisch réveil dat wij in deze paragraaf beschreven, zat een politieke kant vast, zoals bleek bij de bestrijding van de 'wilde scholen'-ordonnantie en van het voorontwerp-huwelijksordonnantie. De Mohammadijah had bovendien bindingen met de Sarekat Islam en steunde deze beweging actief tot het in 1927 tot een breuk kwam doordat aan de Mohammadijah verweten werd dat zij voor haar onderwijs gouvernementssubsidies aanvaardde. Toen nadien in de jaren 1930 aan de politieke groeperingen die op het standpunt van de non-coöperatie stonden, het voortbestaan onmogelijk werd gemaakt, kreeg de Mohammadijah de steun van velen die uit het politieke verzet als het ware vluchtten in het geestelijke. Niettemin moet men constateren dat de beweging als zodanig tot het einde toe een politieke confrontatie met het koloniaal regime uit de weg is gegaan.

	Dat andere groeperingen die politieke confrontatie juist wèl zochten, had niet alleen te maken met hun andere doelstelling maar ook met het feit dat de voormannen van de meeste van die groeperingen, de Sarekat Islam uitgezonderd, van een wereldlijke ideologie uitgingen en zich niet op de Islam oriënteerden of daar zelfs vijandig tegenover stonden. Uit ons relaas nu zal blijken dat diegenen die hun acties voerden op een basis die dwars tegen de Islam inging, het Marxisme bijvoorbeeld, door dat enkele feit al weerstanden wekten bij een deel van de inheemse bevolking.

	Eerste politieke beroering

	 De eerste inheemse vereniging die duidelijke algemene wensen aan het gouvernement kenbaar ging maken, werd in mei 1908 opgericht, zulks vooral als gevolg van het feit dat de Indische Chinezen begonnen waren, op Java een organisatie op te bouwen die zich toelegde op de oprichting van eigen scholen. Het initiatief tot de oprichting van die inheemse organisatie, Boedi Oetomo ('Het schone streven'), werd in Batavia genomen door leerlingen van enkele scholen, vooral van de Dokter-Djawa-school, onder wie de twintigjarige Javaan Raden Soetomo; zij werkten daarbij o.m. samen met een onderwijzerszoon uit Semarang die als dokter-Djawa grote naam zou maken: Tjipto Mangoenkoesoemo; hij zou zich in 1911 bij de bestrijding van pestgevallen op Oost-Java zo verdienstelijk gedragen dat hem de onderscheiding van ridder in de orde van Oranje-Nassau werd verleend.

	Boedi Oetomo kreeg spoedig afdelingen op enkele kweekscholen en Opleidingsscholen voor Inlandse Ambtenaren, Osvia's - in Jogjakarta kwam evenwel een afdeling tot stand die hoofdzakelijk bestond uit inheemse gezagdragers en leden van de vorstelijke families, vooral uit het Huis van de Pakoe-Alam. In oktober, toen de vereniging al meer dan zeshonderd leden telde, hield zij in Jogjakarta een eerste congres waarvoor ca. driehonderd inheemsen bijeengekomen waren, onder wie de Pakoe-Alam, vier regenten en twintig vrouwen (op zichzelf een symptoom van vrouwen-emancipatie). Het congres uitte als wensen dat het gouvernement het onderwijs aan inheemsen zou bevorderen, Boedi Oetomo verlof zou geven tot het oprichten van eigen dessa-scholen (naast die tot welker oprichting van Heutsz de stoot had gegeven), tehuizen zou openen voor het opvangen van bedelaars, de woeker beter zou tegengaan en volksbibliotheken in het leven zou roepen. Ten congresse betoogde evenwel de hofarts van de vorst; de Soesoehoenan, van Surakarta, 'dat', aldus een in Den Haag voor de minister van koloniën opgestelde nota, 'de Javaan niet alleen geen Hollandse of Westerse beschaving nodig heeft, maar daarvoor zelfs niet vatbaar is'; dat betoog 'lokte kreten van ontstemming en zelfs gefluit uit' - de meeste aanwezigen waren voorstanders van modernisering (maar met mate! Een voorstel van Tjipto om zich tegen de adat uit te spreken werd verworpen) en wensten kennelijk dat het gouvernement ernst zou maken met het beleid van de 'zedelijke roeping', 'de vereniging', aldus de Haagse nota, 'wil dus het gouvernement slechts in de hand werken.'

	Het naar voren treden van Boedi Oetomo kwam voor veel Nederlanders in Indië als een verrassing. Aan dr. G. A. J. Hazeu, Idenburgs adviseur voor inlandse zaken, was niet ontgaan dat de inheemse samenleving in beweging was gekomen, maar anderen ('vele Europeanen', schreef hij aan van Heutsz) hadden daar niets van gezien. 'De Inlander', aldus Hazeu, 'was, zo meenden dezen, nu eenmaal indolent en tot geen enkele zelfstandige, initiatief en energie eisende werkzaamheden in staat, en men had geen reden te geloven dat het ooit anders zou worden. Voor dezulken nu was het congres te Jogjakarta een openbaring.'

	Een jaar later, in 1909, werd aan Boedi Oetomo door het gouvernement rechtspersoonlijkheid verleend. In de vereniging, die toen ca. tienduizend leden telde, was zich inmiddels een belangrijke ontwikkeling gaan aftekenen: de leerlingen van de dokter Djawa-school, de Osvia's en de kweekscholen die allen nog midden in hun opleiding zaten, verloren aan invloed en de inheemse gezagdragers uit Jogjakarta die de aloude Javaanse cultuur wilden handhaven en afkerig waren van het uiten van vèrgaande, laat staan extreme wensen, gingen de toon aangeven. In september 1909 liepen Tjipto en een andere radicaal denkende uit het bestuur weg - er werden in hun plaats twee regenten gekozen.

	Tjipto had gewild dat Boedi Oetomo haar actie tot de hele archipel zou uitbreiden, maar ook dat denkbeeld was afgewezen. Boedi Oetomo werd een van alle radicalisme afkerige organisatie; zij kreeg vooral in de Vorstenlanden een sterke aanhang. Eind 1909 had zij omstreeks tienduizend leden, onder hen meer dan duizend Javanen die militairen van het KNIL waren. Veel leden waren lagere inheemse bestuursambtenaren die hun salaris ontvingen van het gouvernement; trouwens, enkele door de beweging opgerichte scholen werden door het gouvernement gesubsidieerd en van de oplaag van het door haar in de 'handelstaal van de archipel', het Maleis.', uitgegeven maandblad werd drie-kwart door het gouvernement afgenomen. 'In the eyes of native society therefore the Budi Utomo was widely thought to be government controlled', aldus de Japanse historicus Akira Nagazumi, die de eerste tien jaar van Boedi Oetomo's geschiedenis nauwkeurig heeft onderzocht. Het ledental daalde in enkele jaren tot ca. twee-vijfde. Andere organisaties hadden zich toen ontplooid die niet geaarzeld hadden zich tegen het gouvernement te keren. Dat bleef op Boedi Oetomo niet zonder effect: in juli 1915, tijdens de Eerste Wereldoorlog dus, nam de groepering een meer politiek beginselprogram aan dat zich uitsprak voor de vorming van een inheemse militie en de oprichting van een volksvertegenwoordiging. Toen die laatste in de vorm van de Volksraad tot stand kwam, nam Boedi Oetomo aan de werkzaamheden van het college deel. Het karakter van de organisatie had zich toen in zoverre gewijzigd dat in het centrale bestuur en de plaatselijke besturen lagere inheemse bestuursambtenaren de plaatsen van de hogere hadden ingenomen. Als organisatie van bestuursambtenaren had Boedi Oetomo evenwel geen aantrekkingskracht op nationalisten die zich anti-gouvernementeel wensten op te stellen, vooral niet op de jeugdigen onder hen - ruim twintig jaar na de oprichting, begin 1930, karakteriseerde de toenmalige waarnemend-adviseur voor inlandse zaken E. Gobée het kort tevoren gehouden congres als 'aristocratisch-intellectualistisch', 'een Javaans congres voor Javanen en wel voor de Javaanse hogere standen.'

	Zoals uit ons volgend hoofdstuk zal blijken, ging Boedi Oetomo in 1935 in een bredere, overigens in sociaalopzicht nogal conservatieve beweging op.

	★

	Tjipto, teleurgesteld door de ontwikkeling van Boedi Oetomo in conservatieve richting, werd in september 1912 in Bandung mede-oprichter en vice-voorzitter van een politieke partij welke, ongeacht het feit dat het recht van politieke vereniging en -vergadering nog niet eens was erkend, de leuze 'Een vrij en souverein Indië voor de Indiërs' aanhief (daarmee de lijn doortrekkend die Brooshooft en de zijnen vijf-en-twintig jaar eerder hadden uitgestippeld) en welke dus duidelijk anti-gouvernementeel was: de Indische Partij.

	De belangrijkste figuur onder de overige oprichters was de voorzitter, E. F. E. Douwes Dekker, zoon van een van Multatuli's broers die getrouwd was met een vrouw van gemengd Duits-Javaanse afkomst. E. F. E. Douwes Dekker, geboren in 1879, had dus een Javaanse grootmoeder - hij kon zich van zijn jonge jaren af de gevoelens van gegriefdheid die bij de Indische Nederlanders waren ontstaan, ten volle indenken, trouwens ook die van de inheemse arbeiders bijvoorbeeld op de koffieplantages en in de suikerfabrieken. Hij werd, na de hbs in Batavia doorlopen te hebben, eerst employé op zulk een plantage, daarna in zulk een fabriek; in beide gevallen werd hij spoedig ontslagen omdat hij voor de inheemse arbeiders opkwam. Ten tijde van de Boerenoorlog trok hij naar Zuid-Afrika om aan de zijde van de Boeren te vechten tegen de Engelsen. Die maakten hem krijgsgevangen en interneerden hem twee jaar op Ceylon. In 1903 kwam hij op Java terug. Hij werd er journalist, laatstelijk aan het Bataviaas Nieuwsblad, en het is waarschijnlijk dat hij in Batavia de jeugdige inheemsen stimuleerde, die tot de oprichting van Boedi Oelama overgingen. Hij bleef met hen, vooral ook met Tjipto, in contact.

	Na een reis naar Europa vestigde hij zich in 1910 in Bandung waar hij een blad ging uitgeven, De Expres. Over de inhoud daarvan was dr. D. A. Rinkes, adjunct-adviseur voor inlandse zaken, allerminst te spreken. 'Het gevoel van eigenwaarde', rapporteerde hij aan gouverneur-generaal Idenburg, 

	'tracht de heer D.D. op te wekken, enerzijds door de 'Indiërs' te vleien en hun goede eigenschappen in allerlei variaties ten tonele te voeren, anderzijds door de Europeanen (volbloed-) neer te halen door uitvoerige verhalen nopens hun lichtzinnige en gedepraveerde leven in alle vormen, de moorden, diefstallen, souteneursstrekenen andere weerzinwekkende misdaden, waarvoor hij het feitenmateriaal aan de schandaal-reportage van de Europese grote steden ontleent.'

	Er waren in die tijd reeds enige organisaties die uitsluitend of voor een deel uit Indische Nederlanders bestonden: de niet-politieke Indische Bond, in 1898 opgericht, de Vereniging Insulinde, opgericht in 1907, en de Vereniging van Spoor- en Tramwegpersoneel, opgericht in 1908.

	Douwes Dekker werd lid van Insulinde, maar hij vond haar leiding en die van de Indische Bond veel te behoudend - begin september 1912 richtte hij in Bandung de Indische Partij op; hijzelf werd voorzitter, Tjipto vice-voorzitter, Raden Mas Soewardi Soerianingrat (later de man van het Taman Siswo-onderwijs) een der bestuursleden. Artikel 2 van de statuten luidde: 

	'Het doel der Indische Partij is het patriottisme aller Indiërs voor de bodem, welke hen voedt, wakker te roepen teneinde hen te nopen tot samenwerking op de grondslag van staatkundige gelijkstelling om dit Indische vaderland tot bloei te brengen en het voor een onafhankelijk volksbestaan voor te bereiden.' 

	In die geest werd actiegevoerd, zulks met gebruikmaking van partijvlaggen waarvan, als teken van rouw over de Nederlandse overheersing, zwart de hoofdkleur was.

	Spoedig vormden Douwes Dekker, Tjipto en Soewardi een driemanschap dat de Indische Partij ging leiden - zij werden in de inheemse wereld aangeduid als 'Klavertje Drie', Tiga Serengkai.

	Naast inheemsen traden ook Indische Chinezen en vooral Indische Nederlanders als lid toe; de nieuwe partij ging dan ook bepleiten dat die Chinezen en Indische Nederlanders landbouwgronden in eigendom zouden kunnen verwerven. Sommige inheemsen werden daardoor afgeschrikt maar andere zagen in Douwes Dekker, die openlijk het einde van het koloniaal bewind predikte, een afgezant des hemels; in Semarang, in Surakarta en elders op Midden-Java deed de mare de ronde dat hij een reïncarnatie van Mohammed was. Toen afgevaardigden van de afdelingen in december 1912 in Bandung bijeenkwamen, had de Indische Partij meer dan vijfduizend leden - drie maanden later waren het er meer dan zevenduizend: afgezien van een onbekend aantal Indische Chinezen ca. vijf-en-vijftighonderd Indische Nederlanders en ca. vijftienhonderd inheemsen; de meesten van die laatsten hadden Westers onderwijs genoten.

	 'Met verbijstering', aldus later de oud-journalist W. Ch. J. Bastiaans (zelf Indische Nederlander), 

	'onderging men destijds' met welk een tevoren nooit gekende geestdrift de Indo-Europeaan samen met de Indonesiër optrok met vaandels en muziekkorpsen. Demonstraties zoals Indië nooit eerder had gezien ... Het enthousiasme onder de Indo-Europeanen, in het bijzonder de weinig-bemiddelden die zich hulpeloos voelden en voor wie Douwes Dekker een redder was die hen ... uit de misère waarin zij zich verzonken voelden, opheffen zou, was enorm. Men moet dit persoonlijk hebben waargenomen om er een indruk van te hebben. Hij werd op handen gedragen en was voor velen letterlijk een Godsgezant.'

	In de zomer van 1913 besloot gouverneur-generaal Idenburg met kracht tegen de Indische Partij op te treden. De doorslag gaf daarbij het feit dat Soewardi in een op 28 juli in De Expres opgenomen ingezonden stuk geschreven had over de wajang-mythen, eindigend-met enkele passages in het Javaans die vertaald luidden: 'Het heilige zwaard zij ons' en 'Alles wat ons in de weg komt, wordt neergehouwen'. Op 1 augustus (Douwes Dekker zou die dag van een tweede reis naar Europa in Batavia terugkeren) werden Tjipto, Soewardi en twee anderen in Bandung gearresteerd - Douwes Dekker, daarvan in kennis gesteld, huldigde hen in De Expres als strijders voor de vrijheid van Indië en werd vervolgens zelf ook opgepakt. Eerst werd besloten Douwes Dekker, Tjipto en Soewardi naar drie verschillende, afgelegen eilanden te verbannen, maar vervolgens werd hun verzoek Indië te mogen verlaten, ingewilligd; zij vertrokken naar Nederland. Tjipto en Soewardi kregen respectievelijk in 1914 en in de zomer van 1918 verlof, naar Indië terug te keren. De latere activiteit van Tjipto (zijn verbanning was om gezondheidsredenen zo spoedig beëindigd) zal nog ter sprake komen - die van Soewardi (Ki Hadjar Dewantoro) beschreven wij reeds.

	En Douwes Dekker?

	Hij ging in de Eerste Wereldoorlog eerst een tijdlang in Zürich studeren, nam toen contact op met de Duitse geheime dienst en raakte betrokken bij een Duitse geheime organisatie die via San Francisco Amerikaanse wapens wilde smokkelen naar extremistische elementen onder dé Brits-Indische nationalisten. Hij werd in 1916 door de Engelsen in Hongkong gearresteerd en in Singapore opgesloten en in 1917 naar San Francisco overgebracht om er als getuige à charge op te treden in een Amerikaans proces tegen de staf van het Duitse consulaat aldaar en tegen een aantal Brits-Indiërs. Toen evenwel in de aan het proces voorafgaande verhoren bleek dat hij zich Duits geld voor zijn persoonlijke behoeften had toegeëigend en gehoopt had strafvermindering te krijgen als hij de hem bekende geheime Duitse code aan de Engelsen bekend zou maken, besloot de Amerikaanse justitie, ervan uitgaande dat hij door de jury als een onbetrouwbare getuige zou worden beschouwd, van zijn diensten geen gebruik te maken. Hij werd naar Singapore teruggevoerd en daar opnieuw opgesloten. In maart 1918 verzocht hij het gouvernement in Batavia om verlof, naar Indië terug te keren. In zijn advies aan de gouverneur-generaal, mr. J. P. graaf van Limburg Stirum, noemde de directeur van justitie hem een 'imitatie-Mirabeau.' 'Mijn indruk van hem doet mij'; schreef deze directeur, 

	'hem beschouwen als het type van de Indo in de ongunstige betekenis van het woord, d.w.z. dat ijdelheid en achterdocht de grondtrekken zijn van zijn karakter met daarnaast een ingekankerde haat tegen al wat Westers is in het algemeen en het Nederlandse totok-regime in het bijzonder.'

	De gouverneur-generaal willigde Douwes Dekkers verzoek in en deze werd weer journalist. Noch de inheemse organisaties noch de meeste Indische Nederlanders (van wie velen toetraden tot het in 1919 opgericht pro-gouvernementeel Indo- Europees Verbond) wilden meer met hem te maken hebben, slechts een kleine groep Indische Nederlanders die zich na het verdwijnen van de Indische Partij meester had gemaakt van de Vereniging Insulinde, voelde zich nog met hem verbonden. De vereniging, tot Nationaal-Indische Partij (Sarekat Hindia) herdoopt, nam in de loop van 1919 een revolutionair karakter aan en Douwes Dekker zat het gehele jaar 1920 in preventieve hechtenis. Na zijn vrijlating trok hij zich uit de politiek terug en richtte in Bandung een grote onderwijsinstelling op, bestaande uit vijf scholen voor lager en vier voor diverse soorten voortgezet onderwijs. In 1937 werd hem door het gouvernement verboden, persoonlijk als leraar op te treden - drie jaar later, in de zomer van 1940, ging hij de Japanners diensten bewijzen. Die komen nog ter sprake.

	★

	 Douwes Dekker richtte, gelijk vermeld, in september 1912 in Bandung de Indische Partij op en deze hield aldaar haar eerste congres in december. Omstreeks diezelfde tijd nu kwam een geheel andere beweging, die wij reeds enkele malen noemden, tot ontwikkeling: de Sarekat Islam (het Islamietisch Verbond). Zij werd eind 'II of begin 1912 in Surakarta opgericht maar hield haar eerste congres pas een jaar of ruim een jaar later, nl. in januari 1913.

	Eerste voorzitter van het verbond werd een in Surakarta wonende hadji, Mas Samanhoedi, die eigenaar was van een batikwerkplaats. Het kan zijn dat de oprichters reageerden op het optreden van in het vorstendom Surakarta wonende Indische Chinezen. Onder hen was eind 1911-begin 1912 grote beroering ontstaan doordat het vermolmde keizerlijk bewind in China ten val was gebracht - China was een republiek geworden en 'al spoedig na dit grote voorval', aldus later in 1912 de resident van Surakarta, 'begonnen de Chinezen hooghartig tegen de inlander op te treden, zij ontzagen zich niet hem te vertellen dat de nieuwe republiek de Hollanders wel spoedig van Java zou verjagen en dat zij hier dan heer en meester zouden zijn.' Maar ook elders op Midden-Java was, zo schreef de resident van Rembang (zie kaart V), 'de arrogantie van de Chinezen, wien een republiek-kolder in het hoofd was geslagen, méér dan hinderlijk ... Overal werd verteld dat binnen drie maanden de Chinese vloot voor Java zou liggen.'

	Die nieuwe beduchtheid voor wat men wellicht van de Chinezen te verwachten had, entte zich als het ware op de bestaande afkeer jegens de handelaren onder hen. In de begintijd was de Sarekat Islam (aanvankelijk heette zij Sarekat Dagang Islam, Verbond van Islamitische Handelaren) dan ook eerder anti-Chinees dan anti-gouvernementeel. Zij riep op tot het stichten van eigen handelsondernemingen en coöperaties, wilde de scholing van de inheemsen bevorderen en de Islam verbreiden, d.w.z. de Islam in zijn orthodoxe vorm die verschilde zowel van de vrije opvattingen die men er op Midden- en Oost-Java op nahield als van de moderne vorm, die van november 1912 af in Jogjakarta werd verkondigd door de Mohammadijah. Dat de actie in het teken van de Islam werd geplaatst, bleef niet zonder effect bij de streng-gelovigen onder de inheemsen, met name bij talrijke wetsgeleerden en dorpsvoorgangers: zij bevorderden dat de Sarekat Islam, anders dan de Mohammadijah, van meet af aan positief werd ontvangen door de eenvoudige dorpelingen. In de loop van 1912 breidde de nieuwe beweging zich dan ook snel over Java uit en toen zij in januari 1913 in Soerabaja (in die grote handelsplaats was de wrok van de inheemsen tegen de Chinese handelaren nog groter dan elders) haar eerste congres hield, werd Samanhoedi aan de vooravond daarvan aan het station door een muziekkorps en een menigte van naar schatting vijfduizend inheemsen opgewacht, 'het gedrang', aldus Korver, 'was zo groot dat (hij) meer naar de gereedstaande auto werd gedragen dan dat hij er heen liep.'

	Bij het congres, dat in de openlucht plaatsvond, waren acht- tot tienduizend inheemsen aanwezig. Daar trad overigens niet Samanhoedi als de belangrijkste spreker op maar de voorzitter van de Soerabajase afdeling, een andere hadji van een iets hogere adellijke rang: de dertigjarige Raden Mas Oemar Said Tjokroaminoto, kleinzoon van een regent, zoon van een wedono (inheems districtshoofd), gediplomeerde van een Osvia - hij had evenwel maar kort een ondergeschikte functie gehad in het inheems bestuursapparaat; nadien was hij successievelijk kantoorbediende, journalist, leerling-machinist en chemisch analist geworden. Hij was gehuwd met de dochter van een inheems bestuursambtenaar; zij dreef in Soerabaja een kosthuis voor leerlingen van middelbare scholen.

	Tjokroaminoto oftewel Tjokro (in de inheemse wereld werd hij meestal 'Pak Tjokro', 'Vadertje Tjokro', genoemd) was een begaafd spreker. In zijn openingsrede van het congres te Soerabaja uitte hij zich gematigd. 'De Sarekat Islam is', zei hij, 

	'geen politieke partij, geen partij die de revolutie wil, zoals door velen wordt gemeend ... Wij zijn loyaal tegenover het gouvernement en wij zijn tevreden onder de Hollandse regering. Het is niet waar ... dat wij willen vechten. Wie dat zegt of denkt, is niet goed bij het hoofd. Dat willen wij niet, duizendmaal neen!'

	Die gematigdheid bevorderde, dat toen twee maanden later, in maart 1913, in Surakarta een tweede congres van de Sarekat Islam plaatsvond, de Soesoehoenan er zijn paleistuin voor ter beschikking stelde. Ook hier waren weer duizenden inheemsen aanwezig, zevenduizend volgens één, twintigduizend volgens een andere schatting. Een trein uit Oost-Java had een deel van die duizenden naar Surakarta gebracht, 'aan de stations langs de route werden dezen', aldus Korver, 'geestdriftig door medeleden' (die geen geld of geen tijd hadden om mee te reizen) 'toegejuicht en met muziek ontvangen.'

	Er werd in Surakarta een Centraal Comité, een hoofdbestuur, gekozen; Samanhoedi werd voorzitter, Tjokro vice-voorzitter. Ook hier evenwel was het Tjokro die de vergaderingen leidde - niet Samanhoedi maar hij werd in de ogen van de inheemse volksmassa's op Java de man die het waagde, publiekelijk wensen aan het gouvernement kenbaar te maken, en op hèm concentreerden zich nu prompt de Messiaanse verwachtingen die sinds de Voor-Hindoe-tijd van generatie op generatie waren overgedragen: sommigen zeiden dat niet Douwes Dekker maar hij de reïncarnatie van Mohammed was, anderen dat hij als Mohammeds zoon uit de hemel was afgedaald, weer anderen dat de Mahdi, de vernieuwer en verlosser van de Islam, komende was of dat de voorspelling van vorst Djojobojo spoedig werkelijkheid zou worden. Overal waar Tjokro optrad, trachtten duizenden inheemsen naar voren te dringen om hem van nabij te zien en, zo mogelijk, zijn kleren aan te raken.

	Veel propagandisten van de Sarekat Islam knoopten bij die Messiaanse verwachtingen aan: ja, de Ratoe Adil, de Rechtvaardige Heerser, was komende - 'selbst die Aufnahme neuer Mitglieder wurde', aldus een van de biografen van Soekarno (de eerste president van de Republik Indonesia), Bernard Dahm, 

	'in verschiedenen Abteilungen nach den traditionellen Begrüßungsformeln des 'Ratu Adil durchgeführt. Geheimnisvolle Handlungen wurden praktiziert, z.B. Trinken von geweihtem Wasser, Ausgabe von verschiedenfarbigen Mitgliedskarten, geheime Eide usw., urn so die letzten Zweifel an dem Ausbruch eines 'neuen Reiches' zu nehmen'

	Had de Indische Partij een zwarte vlag in gebruik genomen, de Sarekat Islam koos er een die veel meer tot de verbeelding van de inheemsen sprak: eerst een geel-groene (groen was de kleur van de Islam), later een rood-witte - rood en wit waren de traditionele kleuren geweest van het rijk Modjopahit. Die vlag was belangrijk: een eigen symbool, duidelijk afwijkend van het rood-wit-blauw van het koloniaal gezag. Duizenden, tienduizenden schaarden er zich achter. 'Toen de naam Sarekat Islam in deze gewesten voor het eerst werd gehoord', aldus in 1927 de Algemene Secretarie in een terugblik op de beweging, 

	'werd hij met ongekende geestdrift begroet, overgenomen en doorgegeven van mond tot mond, van dessa tot dessa, van stad tot stad, zodat hij alras geheel Indië vervulde als de kreet van een volk dat zich zijn noden en tegelijk zijn kracht bewust werd' – 

	het was of zich uit de diepte van de inheemse samenleving een reusachtige golf begon te verheffen die het Nederlandse gezag dreigde te overspoelen. In april 1914, ruim een jaar na het eerste congres In Soerabaja (Tjokro had inmiddels Samanhoedi's plaats als voorzitter van het Centraal Comité ingenomen), had de Sarekat Islam al meer dan tachtig afdelingen die over heel Indië waren verspreid en bedroeg haar ledental (alleen Islamieten van achttien jaar en ouder hadden lid kunnen worden) bijna vierhonderdvijftigduizend. Zulk een massabeweging van inheemsen had Indië nimmer te aanschouwen gegeven.

	★

	Als opvolger van van Heutsz was in 1909 de anti-revolutionair A. W. F. Idenburg tot gouverneur-generaal benoemd. Hij kende Indië goed: hij had er bijna twintig jaar als beroepsofficier gediend.

	Idenburg, in 1861 in Rotterdam geboren (zijn vader was er scheeps- en huisarts), doorliep in Utrecht een hbs, volgde aan de Koninklijke Militaire Academie te Breda een opleiding als genie-officier en vertrok in 1882 als tweede luitenant naar Indië. Hij was overtuigd gereformeerd en stak die overtuiging niet onder stoelen of banken; zo weigerde hij principieel bij de zondagse recepties van meerderen aanwezig te zijn. In het midden van de jaren 1890 met verlof in Nederland vertoevend, ontmoette hij daar Kuyper. Die ontmoeting bepaalde zijn latere carrière: toen hij in 1901 (hij was toen chef van het kabinet van de legercommandant) om gezondheidsredenen Indië en de militaire dienst verliet, droeg de anti-revolutionaire leider er zorg voor dat hij prompt in de Tweede Kamer werd gekozen. Een jaar later werd hij minister van koloniën in Kuypers kabinet en na vervolgens ook nog een kleine drie jaar gouverneur van Suriname te zijn geweest, kreeg hij in 1908 als lid van het kabinet-Heemskerk voor de tweede maal de portefeuille van koloniën toebedeeld - hij was het, die na de beruchte expeditie in het achterland van Atjeh het KNIL verdedigde, toen, gelijk eerder vermeld, in de Tweede Kamer van 'beulenwerk' was gesproken. Van ganser harte was hij aanhanger van de politiek van de 'zedelijke roeping'. Die politiek zag hij niet als in strijd met de handhaving en de consolidatie van het Nederlands gezag, integendeel: onder zijn bewind als gouverneur-generaal vond de verdere 'pacificatie' van Atjeh plaats, twee sultans die het het gouvernement lastig maakten (die van een eiland in de Riouw-archipel en die van Ternate in de Molukken) zette hij af, aan de voor Indië's onafhankelijkheid opkomende Indische Partij onthield hij rechtspersoonlijkheid en toen hij in maart 1916, na zes-en-een-half jaar gouverneur-generaal geweest te zijn, zijn ambt aan zijn opvolger, graaf van Limburg Stirum, overdroeg, uitte hij als wens, 'dat Nederland en Indië, waarlijk één en daardoor krachtig, door Gods zegen voortgaan te bloeien onder de scepter van Oranje.'

	'Nederland en Indië waarlijk één' - maar dan toch niet een ongewijzigd Indië! Idenburg droeg ertoe bij dat het verbod van politieke vereniging en politieke vergadering opgeheven werd en hij wenste dat in Indië zo spoedig mogelijk een soort parlement zou worden ingesteld met vèrgaande bevoegdheden, hij wenste ook dat inheemsen maatschappelijk dezelfde kansen zouden krijgen als Europeanen. Hij bepaalde dat inheemsen die in dienst van het gouvernement of van gouvernementsbedrijven waren, evenveel zouden verdienen als Europeanen van gelijke rang en hij weigerde op Java de poenale sanctie in te voeren. Ten aanzien van de inheemse samenleving deed hij één keer een ernstige misgreep: in 1910 vroeg hij in een rondschrijven aan het BB-apparaat, te bevorderen dat er op zondagen geen inheemse markten gehouden zouden worden - ruim twee weken later moest hij die instructie, die grote weerstand had gewekt in de inheemse wereld, intrekken.

	Idenburg stond in beginsel met sympathie en begrip jegens het nieuwe dat zich in die wereld ging aftekenen. 'Het is niet te loochenen', schreef hij in maart 1913 (enkele maanden dus na het eerste congres van de Sarekat Islam) aan de minister van koloniën, 'dat in de laatste jaren een geest van ontwaking, van zichzelf bewust worden door het oosten gaat. Die geest, in Japan begonnen, grijpt sterk om zich heen, vooral na de Russisch- Japanse oorlog'! - drie maanden later, in juni, ging hij in een brief aan Kuyper dieper op de Sarekat Islam in? 'U weet even goed als ik', schreef hij, 

	'dat de geestelijke bodem hier sinds jaren geprepareerd is, of men dat nu noemt: 'ontwaken van Azië' of iets anders, doet er weinig toe. De inlander begint zich rekenschap van zijn bestaan te geven; hem is voorgerekend dat hij zijn gronden ver beneden de waarde voor de suikercultuur verhuurt; dat hij te weinig arbeidsloon ontvangt; hij geeft er zich rekenschap van dat men hem in de dessa en bij de lagere inlandse hoofden met zijn klachten vaak als quantité négligeable beschouwt. Hij heeft gehoord wat er in Japan en in China en in Turkije is geschied. Hij heeft de metamorphose der Indo-Chinezen gezien die zeer parmantig optreden. Hij is gaan vragen: waarom? Op die aldus sinds lang geprepareerde bodem heeft zich met reuzensnelheid een vereniging gevormd, wier doel zich voor de Javaan aldus vertaalt: 'laat ons door samenwerking onze positie sterken', 'laat ons onze godsdienst beter naleven'. De Islam komt er natuurlijk altijd bij. Het is de band die de verschillende bevolkingsdelen samenbindt.' 

	Wat, schreef hij, 'het belanghebbend Europees publiek vurig (wenste)', was hem bekend. Europese bladen hadden hem herhaaldelijk verweten dat het Nederlands gezag door hem in gevaar werd gebracht, doordat hij, aldus het Soerabaiaas Handelsblad in mei, de Javaan alleen zag 'in de belichting die de heren van de huilerige ethiek op hem projecteren'. Suikerondernemingen waren er in mei en: juni toe overgegaan, hun plantages en fabrieken extra te beveiligen, angst voor een algemene opstand had ertoe geleid dat wapenhandels uitverkocht raakten - talrijke Europeanen wensten dat de gouverneur-generaal zou besluiten de Sarekat Islam 'met geweld (te) onderdrukken. Dat zou ik doen', schreef hij, 'als die beweging wortel was en niet vrucht. Als ik nu de beweging onderdruk, blijft de wortel en op die wortel groeit geheime actie.' Hij was tot een tussenoplossing gekomen: niet de landelijke vereniging Sarekat Islam zou hij als rechtspersoon erkennen maar louter haar regionale organisaties, dat laatste op Java per regentschap. 'Mijn opvatting over deze zaak', schreef hij verder, 

	'is vrucht van nauwkeurig onderzoek. Zij wordt door velen niet gedeeld. Allerminst door hen die eigenbelang voor algemeen belang achten, Natuurlijk ook niet door hen die de Javaan voor een beweging als deze niet 'rijp' achten. Dezen vergeten dat geen volksbeweging in de geschiedenis gewacht heeft tot in die zin het volk 'rijp' was (Japan was evenmin 'rijp' als China). Dergelijke bewegingen zijn altijd het werk van enige meer omwikkelden en het volk is in hun handen een beweegbare massa.' 

	Vijf weken later, in juli, vloeide Idenburg wéér een brief aan Kuyper uit de pen. Hij had, schreefhij nu, 'wèl bewust' zijn beleid laten bepalen door het anti-revolutionaire beginselprogram en tevens het Indische regeringsreglement in het oog gehouden dat hem als 'een der gewichtigste plichten' 'de bescherming van de inlandse bevolking tegen willekeur van wie ook' had opgelegd. 'En daardoor', ging hij verder, 

	'ben ik in conflict gekomen met conservatieve overtuigingen en neigingen, met kapitaalbelangen en persoonlijke gevoeligheden. Men heeft wel geroepen dat men de economische verheffing van de inlander wil: dat men hem intellectueel en materieel op hoger peil wil brengen - maar als dat heel eventjes begint te geschieden, dan huilt men: 'zó niet, want dan vermindert zijn gedweeheid en moet ik meer' betalen.' Dit laatste zegt men natuurlijk zó niet; men fluistert het en zegt: 'de bevolking verwildert.' Wat men zo noemt is niet anders dan een gevolg van het feit dat de inlander over zichzelve en over zijn omgeving gaat nadenken. Het is het begin van zijn 'ontwaken'. En dit behoeft volstrekt geen 'verwildering' te zijn (en is het tot nu toe niet ...) maar het is het einde van het taillable et corvéable à merci. We moeten ons daarover verheugen al geeft het ons enige moeite. We hebben het aldus gewild (althans het gezegd) en door ons onderwijs bevorderd. En er zou niets dan verheuging zijn indien tevens het Christendom vrijer en dieper kon inwerken. Maar daartegen hebben onze liberalen en vooral de pers hier wel gewaakt.' 

	'Voor slap en futloos' werd hij uitgemaakt. 'Dat krenkt'. En er was geen reden voor:

	'Ik zeg het zonder enige verheffing maar met dank aan God en uit diepe overtuiging: er is heel wat meer kracht en moed voor nodig om maandenlang weerstand te bieden aan de dagelijkse drang om te doen wat het 'kapitaal' aangenaam en vele bestuursambtenaren niet onwelgevallig zou zijn. Maar ik zou daardoor tegen mijn geweten gehandeld hebben.'

	Later in juli 1913 werd het Centraal Comité van de Sarekat Islam ervan in kennis gesteld dat de regionale organisaties van het verbond rechtspersoonlijkheid konden krijgen. Alvorens die beslissing te nemen, had Idenburg de leden van het Centraal Comité in audiëntie ontvangen. Toen zij in Buitenzorg tot zijn werkvertrek werden toegelaten, wilden zij op hun hurken gaan zitten - zó was de adat die inheemsen jegens alle hooggeplaatsten in acht plachten te nemen, maar Idenburg wees op de stoelen die klaargezet waren en zei: 'Wij zijn allen mensen.'

	Het bericht dat de Sarekat Islam niet werd verboden, werd door vele Europeanen met wrevel ontvangen - er waren er onder hen die het verbond, de SI, gingen aanduiden als 'salah Idenburg', 'Idenburgs fout'. In augustus ontstond plotseling een paniek waarbij talloze Europeanen en Chinezen uit vrees voor massamoorden en massale roofpartijen waartoe het, zo werd rondverteld, in de nacht van de 24ste op de 25ste zou komen, uit de binnenlanden naar de steden trokken. Het bleef rustig. Een week later, 31 augustus, vond in het paleis te Batavia het grote jaarlijkse 'openbaar gehoor' plaats, waarbij tal van zorgvuldig onderscheiden groepen uit de gehele Indische samenleving in een protocollair voorgeschreven volgorde (de vice-voorzitter en de leden van de Raad van Nederlands-Indië vormden uiteraard de eerste groep) aan de gouverneur-generaal werden gepresenteerd, elk met een officiële vertegenwoordiger, tegelijk zegsman namens de groep, aan het hoofd. 'De elite der ambtenarij, militair en civiel, was', aldus een ooggetuige, de socialist D. M. G. Koch, 

	'aanwezig en de 'dertiende groep', de niet-ambtelijke burgerij, was vertegenwoordigd door de voorzitter van de Kamer van Koophandel en Nijverheid te Batavia ... Deze hield een rede, waarin hij de regering ernstig waarschuwde tegen het gevaar dat van de zijde der 'inlandse beweging' heette te dreigen. Idenburg antwoordde met een voortreffelijke, sterke rede, waarin hij dit gevaar ontkende, een rede die zoveel indruk maakte dat zijn gehoor na afloop applaudisseerde' – 

	menigeen onder de bij het openbaar gehoor aanwezige hoge ambtenaren deelde dus in 1913 Idenburgs visie dat het geenszins riskant was om het inheemse deel van de Indische samenleving via de associatie-politiek (de politiek van Snouck Hurgronje, tegelijk de politiek van de 'zedelijke roeping') tot groter zelfbewustzijn op te tillen.

	Die visie leefde niet bij het ambtenarenkorps als geheel. Dat verbaasde Idenburg niet: 'Wat de ambtenaren hier ontbreekt', schreef hij later in het jaar aan zijn voorganger van Heutsz, 'is alle staatsmangevoel en -besef. Het zijn voor het merendeel administratieve machines, die vrij nauwkeurig lopen, maar een geest die boven de gewoonte uitgaat, vindt men bij zéér weinigen.'

	Tot die weinigen rekende Idenburg zijn twee adviseurs voor inlandse zaken, Hazeu en Rinkes, beiden overtuigd voorstander van Snouck Hurgronje's associatie-politiek. Rinkes was het die het Centraal Comité van de Sarekat Islam hielp bij het formuleren van voor het gouvernement aanvaardbare statuten van de regionale organisaties en die in de herfst van 1913 met Tjokro op Java en Madoera ging rondreizen teneinde te bevorderen dat weerstrevende BB-ambtenaren de erkenning van die regionale organisaties niet zouden saboteren. Helemaal gerust op de ontwikkeling was Rinkes overigens niet; hij had gehoord, schreef hij aan Tjokro, dat er door het Centraal Comité aangestelde, officiële propagandisten van de Sarekat Islam waren die zeiden, 'dat men over twee jaren de Hollanders moest verjagen.'

	Dat laatste was niet Tjokre's wens. Hij was, aldus Korver, 

	'geen voorstander van de leus 'Indië los van Holland'. Als doel zag hij een 'staat Indië' die zelfbestuur genoot maar dan wel in één verband met Nederland, d.w.z. als deel van 'Groter Nederland', een term die hij wel gebruikte.'

	Ook de Sarekat Islam stond, schrijft Korver, 

	'over het algemeen loyaal ... tegenover het Nederlandse gezag ... Op de congressen (werd) onveranderlijk het Wilhelmus gespeeld [en] met de Nederlandse vlag gezwaaid en door de sprekers werd nooit nagelaten, hulde te brengen aan de koningin en aan de Nederlands-Indische regering.'

	Er was dus bij Tjokro en de zijnen vertrouwen in de bedoelingen van Nederlanders als Idenburg, Hazeu en Rinkes - zij hadden vertrouwen in de bedoelingen van Tjokro. Evenmin evenwel als Idenburg en diegenen die dachten als hij, representatief waren voor de Europese groep als geheel, evenmin waren Tjokro en de andere leden van het Centraal Comité na enige tijd nog representatief voor de honderdduizenden die tot de Sarekat Islam waren toegetreden. Zij bleven hem, waar hij zich vertoonde, opwachten en begroeten uit al de kracht van hun Messiaanse verwachtingen - verwachtingen, 'nog versterkt door de in 1914 uitgebroken Eerste Wereldoorlog die in de ogen van vele inheemsen een zware slag toebracht aan de naam en het gezag van de Europese mogendheden. Zo in de zomer van 1915, toen Tjokro met een ander lid van het Centraal Comité en met een tweede vooraanstaande uit de beweging, hadji Agoes Salim, aangekomen was in een plaatsje op Oost-Java waar op een omheind erf, dat met een erepoort versierd was, een openbare bijeenkomst van de Sarekat Islam zou worden gehouden. Ca. zevenduizend leden waren er heengestroomd, maar er verdrongen zich buiten nog wel dertienduizend anderen. Tjokro sprak - 'daarna', aldus Agoes Salims verslag, 

	'werd de vergaderden verzocht om heen te gaan, maar nu wilden ze en moesten ze Tjokro de hand kussen. Om ons ontstond een gedrang. Van alle kanten werd Tjokro aangegrepen en men kuste zijn handen, zijn schouders, de rand van zijn jas. Hij kreeg het benauwd en sprong op een stoel maar nu omvatten de lieden zijn benen en kusten zijn voeten. Wie niet bij Tjokro konden komen, pakten óns beet. En het hielp niet of we al beweerden niet de leider te zijn, want ze zeiden: 'Het doet er niets toe, u is toch zijn patih: We vluchtten binnen in het gebouwen het [plaatselijk] SI-bestuur verzocht de lieden uiteen te gaan. Maar nu weigerde het volk beslist en verklaarde bij monde van enige sprekers: 'Wij zijn van verre plaatsen gekomen niet om te horen spreken maar om. Raden Mas te zien en hem de hand te kussen. We gaan niet heen zonder hem te zien'; en kalm hurkten zij neer, Toen werd hun aan het verstand gebracht, dat Tjokro zou bezwijken, zo ze hem allen de hand drukten. Als ze beloofden, rustig te blijven zitten, zou Tjokro buiten komen en dan konden ze hem zien. Men vergat echter, de lieden binnen in het gebouw hetzelfde te zeggen. Toen we dan ook buiten kwamen, drongen de lieden van binnen op, terwijl de lieden buiten bleven zitten. Maar toen steeds meer mensen uit het gebouw ons omdrongen, begrepen de lui buiten dat ze zó niets te zien konden krijgen en stonden allen op om naar hem te dringen. Het was een verschrikkelijk gedrang. Bij het verlaten van het erf werd de erepoort omver gedrongen en met de grootste moeite alleen gelukte het ons, het gedrang te ontsnappen en naar het aan de overkant van de weg gelegen hotel te vluchten, waar we ons in een kamer opsloten. Nog lange tijd bleef het volk op de weg wachten. In het hotel vertelde Tjokro dat op zijn reis naar Madoera met de heer Rinkes nog groter volksmassa's hem huldigden en zo indrukmakend was het optreden van die massa, dat de heer Rinkes hem meermalen zeide: 'Tjokro, word niet overmoedig.' 'Het is zwaar', zei hij, 'de leider te zijn van zo 'n fanatiek volk ... Zij zullen alles doen wat ik hen vraag. En dat geeft mij zo 'n zware verantwoordelijkheid. Vaak denk ik er over me terug te trekken, maar ik durf niet, omdat ik niet weet wat het volk dan doen zal.' '

	Niet voor de vorming van een 'Groter Nederland' was dat volk in beweging gekomen maar voor de komst van de Ratoe Adil, voor de verwezenlijking van Djojobojo's voorspelling. Doeleinden waren dat die Tjokro en de overige leden van zijn Centraal Comité niet alleen afwezen maar ook volslagen irreëel achtten.

	★

	De Sarekat Islam ging haar best doen, de betrekkelijk bescheiden concrete punten uit haar eerste program te verwezenlijken. Ouders werden aangemoedigd, hun kinderen de vereiste tijd op de bestaande scholen te laten gaan; ook werden eigen scholen opgericht, alsook coöperatieve winkels, landbouwcoöperaties en hier en daar handelsondernemingen.

	Aan die coöperaties en handelsondernemingen was geen lang leven beschoren, zulks als gevolg van, aldus Korver, 'het gebrek aan economische kennis bij de leiders, slecht beheer van de ondernemingen, het lichtvaardig verstrekken van kredieten, gebrek aan kapitaal en te geringe omzetten, een enkele maal ... corruptie en knoeierij.' Hier en daar ging de Sarekat Islam ook de criminaliteit bestrijden; in Surakarta werkte zij daartoe met de politie samen maar 'bij verschillende SI-verenigingen op Java was', schrijft Korver, 'het vertrouwen in de politie en in de lagere ambtenaren zo gering' (Idenburg zou zich dat kunnen indenken) 'dat men deze passeerde en zelf allerlei politietaken ter hand nam.' In sommige streken van Midden- en Oost- Java gingen Sarekat Islam-bestuurders nog verder: zij namen taken over die het BB-apparaat placht uit te voeren. 'Zo ontstond', schrijft Korver; 

	'volgens de resident van Surakarta bij de grote massa de overtuiging dat de SI-besturen boven de ambtenaren verheven waren. Zijn collega in Soerabaja vreesde dat bij SI-leden de overtuiging groeide dat men niet meer onderworpen was aan het gezag der autoriteiten. Hij wees in dit verband op uitroepen van SI-leden als: 'Wij hebben residenten van onszelf!'

	De Sarekat Islam bracht verder de grieven der bevolking onder de aandacht van het BB-apparaat: inzake de machtspositie van de dessahoofden, de politierechtspraak door Nederlandse bestuursambtenaren, het tekort aan scholen, het ontbreken van de leerplicht, de te hoge belastingen, de te zware herendiensten, de wantoestanden op de particuliere landerijen, de bevoorrechte positie van de suikerondernemingen bij de waterverdeling. enz. Daarbij werden, aldus weer Korver, 'belangrijke resultaten geboekt ... in de vorm van een toegenomen zelfbewustzijn bij de brede massa der bevolking en een voorzichtiger, en minder willekeurig optreden van de kant van vele ambtenaren.' 

	De Sarekat Islam kreeg ook een eigen tijdschrift: Al-Islam ('De Islam'). Het werd geheel gevuld met godsdienstige beschouwingen. Het begrip 'Islam' in de naam van het verbond was geen frase. Het verbond maakte ernst met de prediking van een orthodox Islamietisch geloof en had daar ook enig succes mee: de moskeeën werden drukker bezocht, zulks niet alleen op de vrijdagen maar ook op andere dagen. Anderzijds leidde die verstrakking van de Islam ertoe dat er in verschillende plaatsen op Java spanning kwam tussen orthodoxe Islamieten en leden van de Sarekat Islam enerzijds (er waren er onder dezen die tegen het bezoek aan 'wajangvoorstellingen ageerden) en anderzijds inheemsen die de orthodoxie afwezen. Korver citeert met betrekking tot een van de districten van West-Java een rapport, 

	'(dat) verscheidene families ... elkaar niet langer (wilden) kennen als verwanten en vrienden; (zelfs lieten) twee à drie echtgenoten zich ... scheiden van hun vrouwen omdat hun vaders nog geen lid waren van de SI; men kende niet meer buren of vrienden die nog niet als lid waren toegetreden.'

	Volgens de op de jaarlijkse congressen gedane mededelingen bleef het aantal leden van de Sarekat Islam ook na 1914 groeien: er zouden in 1915 zes-, in 1916 zelfs achthonderdduizend leden zijn geweest. Korver meent dat het werkelijk ledental geringer was; zijn onderzoek bracht hem tot de conclusie dat er in de jaren 1912 tot 1916 in totaal ca. zevenhonderdduizend inheemsen zijn geweest die gedurende die gehele periode of een deel daarvan lid waren van de organisatie: ca. vijfhonderdduizend op Java, ca. tweehonderdduizend in de Buitengewesten. Op delen van Zuid-Sumatra waar veel wrevel was tegen het koloniaal gezag, was het ledental naar verhouding het hoogst: daar waren gebieden waar een derde tot twee-derde van de volwassen mannelijke bevolking tot de Sarekat Islam toetrad en hier werd een Sumatraans leider van de beweging, Goenawan, volgens een der Nederlandse controleurs 'als heilige vereerd', 'zowel vrouwen als mannen verdrongen zich om zijn kleren en zijn handen te vatten en te kussen.'

	Op Java onthield de Sarekat Islam zich van vijandig optreden tegen de regenten en zodanig optreden tegen de BB-ambtenaren kwam ook maar weinig voor - wèl werd soms agressief opgetreden tegen personen die geweigerd hadden lid te worden of die met een lid in conflict waren geraakt, tegen lagere inheemse functionarissen als politie-agenten, opzichters, kampong- en dessa-hoofden en inheemse ambtenaren van de Dienst voor het Boswezen, hier en daar ook tegen Chinese handelaren en geldschieters.

	De leiding van de Sarekat Islam lag over het algemeen in handen van ontwikkelden. Van het Centraal Comité maakten veel zonen van de hogere en de lagere aristocratie deel uit (ook een kleinzoon van de vorst uit het Pakoe-Alamse Huis) alsmede verscheidene journalisten; Korver vermeldt dat van de bijna tweeduizend bestuursleden van afdelingen die rechtspersoonlijkheid hadden gekregen, 40 %, de grootste groep, bestond uit handelaren (die 'praktisch allen de titel van hadji droegen'), 16 % uit lagere ambtenaren, 14 % uit personen zonder beroep (dat konden zowel jongeren zijn als vermogende inheemsen), 10 % uit landbouwers ('de meer gegoede elementen onder de dorpsbevolking') en 8 % uit beoefenaren van religieuze beroepen; van die bijna tweeduizend bestuursleden bezat 33 % een adellijke titel (op Java en Madoera alleen zelfs 48 %) en 35 % een religieuze.' De leiding van de Sarekat Islam lag dus duidelijk in handen van inheemsen die boven of zelfs ver boven het niveau leefden van de volksmassa's. Dat werd niet als bezwaarlijk gezien. Van primair belang leek dat de Sarekat Islam in een belangrijk opzicht iets nieuws bracht: alle taalmoeilijkheden ten spijt (het Maleis was verre van algemeen bekend) werd zij, aldus Korver, 'de eerste sociale beweging in Indonesië waarvan de leiders serieuze pogingen hebben gedaan om de bevolking van praktisch heel Indonesië in één verbond te organiseren.'

	Een sociale beweging dus, en daarmee ook een politieke, maar een beweging die de sociale tegenstellingen in de samenleving nergens ingrijpend kon wijzigen, en een beweging bovendien die in geen enkel staatkundig orgaan haar stem kon verheffen en invloed uitoefenen. Haar oprichting was met uitbundig enthousiasme begroet en diegenen die er lid van werden, konden een tijdlang kracht putten uit het besef dat zij behoorden tot een groot, heel Indië omvattend verbond, als welks leden zij zich in veel afdelingen aan elkaar kenbaar maakten met afgesproken geheime tekens' - de resultaten evenwel, waar al die activiteit toe leidde, kwamen geenszins tegemoet aan de gekoesterde Messiaanse verwachtingen. Hieruit vloeiden twee gevolgen voort: dat enerzijds sommige leden vagelijk gingen denken over gewelddadig optreden en dat zich anderzijds bij een groter deel van de aanhang moedeloosheid ging aftekenen. Het algemeen élan begon al in 1915 te verslappen, vooral in de dessa's - Tjokro kreeg het gevoel, dat hij bezig was, vast te lopen.

	In die omstandigheden nu werd aan de Sarekat Islam, althans aan haar leiding, een geheel nieuwe impuls gegeven door in Indië werkzame, sinds kort in de Indische Sociaal-Democratische Vereniging georganiseerde, Nederlandse socialisten die meenden dat er voor de Sarekat Islam slechts een toekomst was indien de beweging aan haar acties een meer revolutionair karakter gaf en deze concentreerde op de klasse van welke Marx geleerd had dat zij een nieuwe samenleving zou scheppen: de loonarbeiders. De eerste gecombineerde vergadering van de Indische Sociaal-Democratische Vereniging en de Sarekat Islam vond in februari 1916 in Soerabaja plaats.

	★

	De Indische Sociaal-Democratische Vereniging was in mei 1914 opgericht en die oprichting was vooral het werk geweest van de socialistische agitator H. J. F. M. Sneevliet, een man die zich onderscheidde door (wij citeren een rapport uit 1914 van de resident van Semarang) 'een buitengewone strijdvaardigheid, handigheid, welbespraaktheid en zeldzame demagogische overredingskracht ... Een dominerende persoonlijkheid met buitengewoon veel werk-, stuw- en overredingskracht.' Toen dit werd geschreven, was Sneevliet een-en-dertig.

	Hij was in 1883 in Rotterdam geboren. Na een hbs doorlopen te hebben, werd hij employé van de Staatsspoorwegen. Hij trad toe tot de Nederlandse Vereniging van Spoor- en Tramwegpersoneel. Daarvan werd hij, jong als hij was (acht-en-twintig), in 1911 voorzitter. Toen hij een jaar later lid werd van de linkse afsplitsing van de SOAP, de Sociaal-Democratische Partij, werd hij genoopt het voorzitterschap van zijn vakbond neer te leggen en 'koos hij', aldus zijn biograaf F. Tichelman, 'de weg van zovelen die vastgelopen waren in het moederland: naar Indië!' Wat hem daar vooral trof, was de passiviteit waarmee de inheemsen de koloniale verhoudingen aanvaardden; dat een grote beweging als de Sarekat Islam op haar congressen van loyaliteit jegens het gouvernement getuigde, was hem een gruwel. Hij zag het als zijn voornaamste taak, in Indië het revolutionair sentiment te wekken en wat daar aan organisaties zou ontstaan, in Marxistische richting te stuwen. In Semarang vond hij werk als secretaris van de Handelsvereniging, een soort Kamer van Koophandel, en de eerste organisatie waarop hij invloed ging uitoefenen, was de Vereniging van Spoor- en Tramwegpersoneel, die hoofdzakelijk geschoolde Indische Nederlanders en inheemsen als leden had; een van de inheemsen die sterk onder Sneevliets invloed kwamen, was de twintigjarige Semaoen, voorzitter van de Sarekat Islam-afdeling te Semarang. In mei 1914 richtte Sneevliet met enkele geestverwanten, onder wie J. A. Brandsteder en ir. A. Baars, de Indische Sociaal-Democratische Vereniging op. Brandsteder was voorzitter van de Indische afdeling van de (in Nederland gevestigde) Bond van Minder Marinepersoneel en beheerder van het bondsgebouw in de stad die de belangrijkste marinebasis had, Soerabaja, Baars was in 1914 als gouvernementsingenieur in Indië aangekomen; hij was van de oprichters van de ISDV de enige die het Maleis goed meester was.

	Toen de ISDV ontstond, was de Indische Partij reeds verdwenen, maar Sneevliet en Baars hadden nog contact gehad met haar voormannen Douwes Dekker, Tjipto en Soewardi. Na hun verwijdering uit de Indische samenleving werd verbinding opgenomen met de Vereniging Insulinde maar deze was als organisatie van hoofdzakelijk Indische Nederlanders voor Sneevliet weinig interessant - het kwam hem op de inheemse volksmassa's aan en hij beschouwde het dan ook als een succes dat hij in aanraking kwam met het Centraal Comité van de Sarekat Islam. Die verbinding kwam tot stand doordat Sneevliet in Soerabaja af en toe deelnam aan besprekingen welke Tjokro te zijnen huize belegde. Trouwens, de ISDV gaf zich in het algemeen veel moeite, contact te krijgen met inheemsen; zij gaf een orgaan in het Maleis uit en inheemsen konden als lid toetreden. Dat deden o.m. Semaoen, de jeugdige Raden Darsono en, na terugkeer uit zijn ballingschap in Nederland, Tjipto. Uitvloeisel van al deze contacten maar vooral van het contact met Tjokro was dat de ISDV en de Sarekat Islam in februari 1916 de al gememoreerde eerste gemeenschappelijke vergadering hielden. Wat Sneevliet daar betoogde is niet bekend maar zal wel niet wezenlijk hebben verschild van wat hij in die tijd elders naar voren bracht en waaromtrent in een gouvernementeel rapport het volgende werd opgemerkt: 

	'Bekend zijn de redevoeringen van de heer Sneevliet die 'spuwt' op oude slaafse vormen, die 'spuwt' op het 'ja, meester' der gedweeë inlandse knechten, die de inlander voorhoudt dat hij geen rechten heeft, alleen plichten. Wat heeft de Javaan? Is zijn huis niet gelijk aan de stal zijner geiten? Wordt hij niet geknecht door vreemdelingen die zijn bodem exploiteren en hem benutten als werkkracht, alleen geschikt om te arbeiden voor de mensen van overzee die ginds van verkregen rijkdommen leven, kruimkens achterlatende voor de nederige Javaan? Intellectuelen, roept hij, gij zijt de hoop des vaderlands. Op u rust de plicht om het domme volk, waaruit gij zijt voortgekomen, voor te lichten en het aan te voeren ter verovering van mensenrechten. Gij en uw volk worden geknecht. Schudt dan af de oude vormen die u tot slaafsheid doemen, maakt u los van de banden waarin de overheerser u gevangen houdt. Richt u op, staat overeind in het besef van uw menszijn!'

	Betogen als deze hadden op Tjokro en de zijnen het effect dat zij, al keerden zij zich nog steeds niet tegen het gouvernement, toch scherper kritiek gingen uitoefenen op de koloniale suprematie. 'Men gevoelt hoe langer hoe meer', aldus Tjokro in zijn eerste toespraak op het congres van de Sarekat Islam dat in juni 1916 in Bandung werd gehouden, 

	'dat het niet meer past dat Indië geregeerd wordt door Holland gelijk een landheer zijn percelen beheert. Het is niet betamelijk, Indië te beschouwen als een melkkoe die slechts eten krijgt ter wille van haar melk ... Thans is het ook niet passend meer dat de ingezetenen, voornamelijk inlanders, geen recht hebben van medezeggenschap in regeringsaangelegenheden die het lot van hen regelen ... Geenszins willen wij uitroepen 'Wèg met het gouvernement', integendeel onze leuze is: 'Mèt het gouvernement, samen met het gouvernement en tot steun van het gouvernement om een goede richting uit te sturen.' '

	Men kan zich niet anders voorstellen dan dat Sneevliet jegens Tjokro betoogde dat het slot van zijn redevoering, als geciteerd, illusie-politiek was: wat was de gouverneur-generaal van Nederlands-Indië anders dan zaakwaarnemer van Nederlandse kapitalistische belangen? Die argumentatie van Sneevliet en de zijnen bleef niet zonder effect op het Centraal Comité van de Sarekat Islam. Toen deze ruim een jaar later, nl. in oktober 1917, op het volgend congres een nieuwe beginselverklaring vaststelde, werd daarin niets gezegd over samenwerking met het gouvernement: er werd 'zelfbestuur' geëist, geen volk had, zo werd gesteld, het recht over een ander te heersen, de Sarekat Islam zou strijd gaan voeren tegen 'het zondig kapitalisme' (hiermee werd vooral het Westers kapitalisme bedoeld) en wel zag zij de Islam als 'de godsdienst bij uitnemendheid voor de zedelijke opvoeding van het volk', maar (en daarmee keerde de beweging zich tegen alle Islamieten die in Indië een louter op de Koran gebaseerde samenleving wilden opbouwen) 'de staat blijve buiten invloed van elke godsdienst-inmenging doch behandele alle godsdiensten op gelijke voet.'

	★

	In maart 1917 werd het tsaristisch regime in Rusland ten val gebracht. Sneevliet verheerlijkte dat gebeuren in een Semarangs dagblad en stelde het aan de inheemse volksmassa's ten voorbeeld. De plaatselijke Handelsvereniging ontsloeg hem - hij werd toen als secretaris en bezoldigd propagandist aangesteld door de Vereniging van Spoor- en Tramwegpersoneel. In wat hij verder over de ontwikkelingen in Rusland schreef, getuigde hij van grote instemming met het beleid van Lenin en de bolsjewieken die op een dictatuur van de communistische partij aanstuurden; dat leidde tot verdeeldheid binnen de ISDV en deze werd vervolgens in september 1917 verlaten door een groep socialisten die de lijn van de Nederlandse sociaal-democratie wilden blijven volgen; als deel van de Nederlandse SDAP richtten zij de Indische Sociaal-Democratische Partij op. Hun vertrek deed de ISDV verder naar links opschuiven en na de Russische november-revolutie waarin Lenin en de zijnen de macht grepen, werd Sneevliets toon nog juichender. Het gouvernement meende dat zijn invloed in de in wezen politieke organisaties welke in de inheemse wereld waren ontstaan, allerwege te bespeuren was. Eind oktober 1918 sprak gouverneur-generaal van Limburg Stirum er zijn bezorgdheid over uit in een particuliere brief aan mr. Th. B. Pleyte, die minister van koloniën was geweest in het pas afgetreden kabinet-Cort van der Linden en die Indië, waar hij van 1892 tot 1908 als advocaat fortuin had gemaakt, goed had gekend:

	'Wanneer gij hier terugkeert, mijn waarde, dan zult ge uw Indië ternauwernood herkennen. Uiterlijk is 't alleen ten goede veranderd, maar innerlijk? Het is onrustbarend zoals de anarchistische leerstellingen van Sneevliet c.s. invreten, zelfs in Boedi Oetomo-kringen ... Toch acht ik ingrijpen met zgn. exorbitante maatregelen niet verantwoord zolang zij mij daartoe niet dwingen, en wel omdat er werkelijk nog zulke schromelijke misstanden bestaan ten plattelande en het groot-kapitaal zo goed als niets doet om daarin verbetering te brengen, 't geen ik minder aan de vertegenwoordigers [hier te lande] dan aan de machthebbers in Holland wijt.'

	Dat waren gedachtegangen die volledig aansloten bij de visie van Idenburg die geweigerd had, de exorbitante rechten op de voormannen van de Sarekat Islam toe te passen omdat hij die beweging gezien had als 'vrucht' van de bestaande ontevredenheid, niet als de 'wortel', en die met instemming het woord van een planter had aangehaald dat de administrateurs van de suikerondernemingen over het algemeen hart voor de bevolking hadden, maar niet' de suiker ... die heeft geen hart. Dat zijn de mensen in Nederland die alleen maar dividenden en procenten vragen.' Ook voor van Limburg Stirum was de 'zedelijke roeping' geen frase - eerder was hij geneigd, met de staatkundige verheffing van Indië haast te maken.

	Dat leidde in de bewogen novembermaand van 1918, nog geen vier weken nadat hij zijn particuliere brief aan Pleyte had geschreven, tot een vertrouwenscrisis tussen hem en de nieuwe minister van koloniën: Idenburg, zijn voorganger, aan wie voor de derde maal de portefeuille van koloniën was toevertrouwd.

	De schok van 1918

	In augustus 1914 had het uitbreken van de Eerste Wereldoorlog in Indië grote- bezorgdheid gewekt: bezorgdheid bij de Nederlanders en alle anderen die zich met het moederland verbonden voelden, dat het oorlogsgeweld niet halt zou houden voor de Nederlandse grenzen, bezorgdheid ook in nog wijder kring dat Indië betrokken kon worden in een strijd waaraan in 1914, op Italië na, alle grote Europese mogendheden alsook Japan waren gaan deelnemen. Er was vooral vrees dat laatstgenoemd land op den duur tot agressie kon overgaan - duidelijk was dat de Nederlandse marine en het KNIL niet bij machte waren, de moderne strijdkrachten van zulk een grote mogendheid te weerstaan. Van tal van kanten gingen dan ook, mede in de inheemse samenleving en daar in eerste instantie bij Boedi Oetomo, stemmen op die betoogden dat Indië's defensie moest worden versterkt; daarbij werd vooral bepleit dat men naast het KNIL een militieleger in het leven zou roepen, te bemannen uit het haast onuitputtelijk reservoir van de tientallen miljoenen inheemsen. Er was terzake nog geen enkele beslissing genomen toen Idenburg in maart 1916 als gouverneur-generaal werd opgevolgd door de man die wij reeds enkele keren noemden: mr. J. P. graaf van Limburg Stirum.

	Pleyte, de minister die voor van Limburg Stirums benoeming verantwoordelijkheid droeg, was een overtuigd voorstander van Indië's ontvoogding. Begin 1918 verklaarde de memorie van toelichting bij een wetsontwerp tot hervorming van de grondslagen van het bestuursstelsel op Java (een wetsontwerp dat nadien werd ingetrokken, waarna het in 1925 tot de al behandelde Wet op de Indische staatsinrichting kwam),

	'dat het doel der Nederlandse staatkunde in Nederlands-Indië geen ander kan zijn dan Indië's hulpbronnen zoveel mogelijk door Indische volkskracht te ontsluiten, de bevolking geschikt te maken tot het behartigen van eigen belangen en het bestuur van eigen land, en daarmee de grondslagen te leggen voor zelfbestuur' – 

	zelfbestuur als deel van het koninkrijk.

	Zo dacht ook van Limburg Stirum er over. Hij was, na in Leiden rechten gestudeerd te hebben, in 1896 op drie-en-twintigjarige leeftijd verbonden geworden aan Buitenlandse Zaken en had zowel ten departemente als in de diplomatieke dienst verantwoordelijke functies bekleed. Turkije, China en Japan had hij goed leren kennen. In 1914 werd hij gezant in Stockholm. Vermoedelijk was het vooral op grond van zijn kennis van de internationale verhoudingen dat deze ervaren diplomaat, al wist hij van Indië weinig af (hij had er in 1913 als toerist rondgereisd), midden in de Eerste Wereldoorlog tot gouverneur-generaal benoemd werd.

	Wat zijn opvattingen aanging: bij van Limburg Stirum stond, als bij Idenburg, voorop dat de eenheid van het koninkrijk moest worden gehandhaafd; wie deze zou aantasten en, publiekelijk de onafhankelijkheid van Indië bepleitend, de wettelijke weg zou verlaten, zou, zei hij in 1920, 'op ijzer bijten'. Hij nam dat deel van zijn taak ernstig.

	Teneinde het bijeenbrengen van gegevens op grond waarvan hij tot ex- of internering kon besluiten te verbeteren en in het algemeen alle oppositionele stromingen beter te observeren, richtte hij in mei 1916, twee maanden nadat hij zijn ambt had aanvaard, een Politieke Inlichtingendienst op' die onder leiding kwam te staan van een gewezen kapitein van het KNIL, een gematigd man, die er met ernst naar ging streven, zo nauwkeurig mogelijk te weten te komen wat er in de inheemse samenleving leefde en die, conform de opvattingen van de gouverneur-generaal, afkerig was van al te fors ingrijpen - van Limburg Stirum werd dan ook spoedig in een van de in Indië verschijnende Europese dagbladen voor 'bolsjewiek' uitgemaakt," Hier en daar werd het in de oorlogsjaren in Indië onrustig. In de tweede helft van 1915 gingen de inheemse landbouwers die particuliere landerijen bij Soerabaja bewerkten, met klem protesteren toen hun bleek dat die landerijen ten behoeve van de stadsuitbreiding van Soerabaja waren verkocht waardoor zij zonder enige schadeloosstelling brodeloos zouden worden; die protesten, door de Sarekat Islam, de Vereniging Insulinde en Sneevliets ISDV ondersteund, brachten anderhalf jaar lang deining teweeg. Tot gelijke protesten kwam het bij Semarang. Ernstiger was wat op Zuid-Sumatra in het gebied van Djambi gebeurde. De bevolking had er zich na 1900 onder leiding van haar inheemse hoofden enkele jaren lang verzet tegen de consolidatie van het Nederlands gezag; die hoofden waren in 1912 afgezet en door uit Java overgebrachte inheemse gezagdragers vervangen. Dat had al ontevredenheid gewekt; deze was sterker geworden toen de nieuwe hoofden hoge belastingen en zware herendiensten waren gaan opleggen en toen zich tot overmaat van ramp van 1914 af misoogst had voorgedaan. Eind augustus 1916 brak een gewapende opstand uit welke door de opstandelingen gezien werd als deel van de 'heilige oorlog' die, zo heette het, door Duitslands bondgenoot Turkije werd gevoerd. Het duurde meer dan twee maanden voordat het KNIL de opstand had gedempt; hij werd in zijn laatste fase volgehouden door een kleine schare die beweerde namens de Sarekat Islam op te treden en welker leider zich 'vorst' noemde. Geschat werd dat de opstand aan vijfhonderd opstandelingen het leven had gekost; zij op hun beurt hadden aan het KNIL verliezen toegebracht en enkele tientallen inheemse gezagdragers gedood.

	Die Djambi'se opstand wekte in heel Indië angst bij een deel van de Europeanen. In 1913 was in enkele van hun bladen al op een verbod van de Sarekat Islam aangedrongen - dat geschiedde nu opnieuw, waarbij sommige kranten, aldus Hazeu, het gouvernement een 'misdadig-welwillende' houding jegens dat verbond verweten.' Wie zo over het gouvernement oordeelde, kon zich slechts nieuwe zorgen maken toen Indië als uitvloeisel van de ontvoogdingspolitiek een eerste centraal-vertegenwoordigend lichaam kreeg: de Volksraad.

	★

	Tot de oprichting van die Volksraad was in december 1916 door het Nederlandse parlement bij de wet besloten. Hij zou een adviesorgaan zijn met betrekking tot alle onderwerpen die bij ordonnantie vastgesteld moesten worden en hij zou medewetgevend worden op begrotingsgebied. Hij miste een aantal wezenlijke parlementaire bevoegdheden: het recht van initiatief, het recht van interpellatie, het recht van enquête. Wat kon hij wèl doen? 's Lands zaken in het openbaar bespreken (voor Indië iets volslagen nieuws); dat doende, zouden de leden immuniteit genieten. Het nieuwe lichaam, dat zijn beraadslagingen krachtens het bij koninklijk besluit goedgekeurde reglement van orde in het Nederlands diende te voeren, zou bestaan uit een door de Kroon benoemde voorzitter, tevens lid, en acht-en-dertig andere leden, van wie negentien door de gouverneur-generaal benoemd en negentien door de bestaande gewestelijke en gemeenteraden gekozen zouden worden.

	Over de gemeenteraden (in het voetspoor van Idenburg had van Limburg Stirum hun aantal belangrijk uitgebreid) schreven wij in de aanhef van dit hoofdstuk. Wij herinneren eraan dat de eerste in 1905 waren opgericht en dat in 1916 alle gemeente- en gewestelijke raden tezamen 682 leden telden: 520 benoemden, 162 gekozenen. Die gekozenen waren allen Europeanen, want pas in 1917 werd bepaald dat ook een deel van de inheemse leden en van de leden-Vreemde Oosterlingen gekozen kon worden. Het actief kiesrecht, slechts door mannen uit te oefenen, werd toen aan voorwaarden gebonden: kiezers moesten drie-en-twintig zijn, Nederlands kunnen lezen en schrijven en een zuiver inkomen hebben van minstens fl. 600 per jaar - die laatste twee bepalingen betekenden dat een deel van de Indische Nederlanders, een groot deel van de Chinezen en Arabieren en het overgrote deel van de inheemsen geen stemrecht hadden. Al dezulken konden dus ook op geen enkele wijze invloed uitoefenen op de samenstelling van de Volksraad, voorzover deze uit gekozen leden zou bestaan.

	Het recht van de gouverneur-generaal om negentien leden te benoemen, gaf hem de gelegenheid tot het aanbrengen van correcties: bij de Europese leden van de raden zouden voormannen van de met de SDAP verbonden Indische Sociaal-Democratische Partij, bij de inheemse leden, die in overwegende mate inheemse gezagdragers waren, voormannen van nationalistische groeperingen maar weinig sympathie ontmoeten - achtte een gouverneur-generaal zulks van belang, dan kon hij enkelen van die voormannen onder de benoemden opnemen.

	Van Limburg Stirum maakte van die correctie-mogelijkheid gebruik.

	Er waren in 1917 behalve de Indische Sociaal-Democratische Partij nog twee andere politieke groeperingen ontstaan: de Christelijk-Ethische Partij en de Nederlands-Indische Vrijzinnigen-Bond. Van beide groeperingen konden ook inheemsen lid worden - de associatie-politiek had een zekere aanhang gevonden onder de Europeanen, althans onder diegenen die zich voor politieke zaken interesseerden. Die interesse was verre van algemeen. Veruit de meeste Europeanen, ca. 80 %, lieten zich aan de uitoefening van het stemrecht niets gelegen liggen, maar dat gold in de jaren 1910 niet voor diegenen die voor de associatie-politiek voelden. Juist zij waren in grote getale in de raden vertegenwoordigd, althans: onder de negen Europeanen en Vreemde Oosterlingen die in 1918 tot Volksraadslid gekozen werden, waren zes kandidaten van de Vrijzinnigen- Bond en onder de tien inheemsen die gekozen werden, vijf die door diezelfde bond naar voren waren geschoven; van die vijf waren twee tevens lid van Boedi Oetomo en was één tevens lid van de Sarekat Islam.

	Gouverneur-generaal van Limburg Stirum mocht veertien Europeanen en vijf inheemsen benoemen. Onder de Europeanen nam hij twee voormannen van de Indische Sociaal-Democratische Partij op, ir. Ch. G. Cramer, een gouvernementsingenieur, en Z. Stokvis, inspecteur van het middelbaar onderwijs, en onder de inheemsen zowel Tjipto als Tjokro, voorzitter van het Centraal Comité van de Sarekat Islam - van Limburg Stirum had overigens in september 1917 aan Pleyte geschreven dat het hem bleef 'benauwen' dat hij 'slechts zo weinig' inheemsen kon benoemen. Zijn vrees was dat een lichaam van negen-en-dertig leden waarvan slechts vijftien zouden behoren tot de inheemsen die in de samenleving als geheel een overweldigende meerderheid vormden, de inheemse wereld niet in het minst zou aanspreken.

	Op 18 mei 1918 werd de Volksraad door van Limburg Stirum geïnstalleerd. 'Het nieuwe orgaan', aldus in 1941 de Commissie-Visman, 'kwam uit Nederland als een geschenk waarvan men aanvankelijk in Europese en inheemse kringen' (over de reacties onder de Indische Chinezen zullen wij in het volgende hoofdstuk schrijven)

	'de waarde niet goed schatten kon. Er was naast wreveligheid over dit 'parlementje spelen' vooral vriendelijke belangstelling, maar weinig geestdrift. De dag van 18 mei 1918 ... is voor de tijdgenoten vrijwel onopgemerkt voorbijgegaan. Volgens de ooggetuigenverslagen in de Batavia'se bladen woei er op de dag van installatie slechts één enkele vlag langs de route welke de landvoogdelijke stoet volgde ... Op het voorplein van de Volksraad begroette een groep Ambonnezen, dankbaar voor hun vertegenwoordiging in het nieuwe college, de landvoogd echter met hoera's. De enige warmte kwam dus van inheemse zijde' – 

	ja, maar van een zijde die zich goeddeels met Nederland had geïdentificeerd en in zoverre niet representatief was voor wat onder de inheemsen als geheel leefde.

	Van Limburg Stirum hield een hooggestemde toespraak.' 'Er is een Volksraad', zo haalde hij de eerste woorden uit artikel I van de desbetreffende wet aan. 'In dit sobere wetgevend woord', zei hij, 'ligt de mogelijkheid ener gulden toekomst.' Dat lichtte hij o.m. als volgt toe: 

	'Door de bemoeiing van de Volksraad met de begroting zal zich een ongeschreven staatsrecht ontwikkelen dat verplaatsing van het zwaartepunt naar Indië medebrengt. De komende jaren zullen ons doen zien een door zoeken en tasten langzamerhand zich aftekenende grenslijn tussen de bemoeienis der Staten- Generaal en die van de Volksraad. Doch betreden om niet verlaten te worden is de weg naar het doel waarnaar gestreefd wordt. Dat is: een verantwoordelijke regering in Nederlands-Indië zelf, die in samenwerking met de Volksraad gerechtigd zij tot het nemen van eindbeslissingen over alle aangelegenheden die niet van algemeen rijksbelang zijn ... Het is vanzelfsprekend dat in die gedachtengang slechts past een Volksraad met een ledenaantal dat een veelvoud is van het tegenwoordige en welks meerderheid wordt gevormd door de inheemse bevolking, die dan op mannen zal moeten bogen in het bezit der kennis en ervaring die nodig zijn voor bekleding der hoogste ambten.' 

	De wijze waarop van Limburg Stirum hier de 'gulden toekomst' invulde, gaf op de duidelijkste wijze en geheel in overeenstemming met Pleyte's gedachtegangen (deze had goedgekeurd wat van Limburg Stirum wilde betogen) de doelstellingen van de ontvoogdingspolitiek weer. Zeker, uit de inheemse samenleving moesten eerst 'mannen' voortkomen 'in het bezit der kennis en ervaring die nodig zijn voor bekleding der hoogste ambten', maar was dat eenmaal geschied, dan zou Indië binnen het koninkrijk autonoom worden onder een 'verantwoordelijke regering' (dat kon moeilijk iets anders betekenen dan: verantwoordelijk aan de Volksraad) en met een vergrote Volksraad waarin de inheemsen in de meerderheid zouden zijn. Opzien baarde de toespraak van de landvoogd niet, noch in Indië, noch in Nederland. De aangegeven doelstellingen waren immers doelstellingen op lange termijn en in de nabije toekomst zou kennelijk niets veranderen.

	Het eerste dat de nieuwe Volksraad deed, was de koningin verzoeken het reglement van orde in die zin te wijzigen dat zijn beraadslagingen ook in het Maleis mochten worden gevoerd. Van Limburg Stirum legde dat denkbeeld aan de Raad van Nederlands-Indië voor; deze was met hem van mening dat het bezwaarlijk kon worden afgewezen. Pleyte werd ingelicht en deed de landvoogd vervolgens telegrafisch weten (in het Engels: het was nog oorlog en de gedachtewisseling tussen Batavia en Den Haag vond plaats via Engelse telegraafkabels die onder censuur stonden) dat hij bezwaar had tegen 'full legal equalization of Dutch and Malay languages', maar kon goedvinden dat het reglement van orde aldus zou worden gewijzigd, 'that members feeling themselves not speaking Dutch with fluency have freedom to use Malay stop can you agree?' 'splendid I agree', antwoordde van Limburg Stirum.

	Wat in de Volksraad in de eerste zittingsperiode verder te berde werd gebracht, vond de gouverneur-generaal minder 'splendid.' 'Het grote bezwaar dat ik', schreef hij eind juni aan Pleyte, 

	 


'tegen de behandeling van zaken heb, is dat het college zich in 't geheel niet bewust toont te zijn van zijn verantwoordelijkheid voor 's Lands middelen en stemt voor overgrote uitgaven zonder zich één ogenblik bezig te houden met de vraag vanwaar het geld moet komen ... Er moet veel veranderen voor Indië voor zelfbestuur rijp is, dat staat nu wel vast, als de V[olks] R[aad] het voor 't zeggen had, waren wij weldra failliet.'

	Negatiever nog, ja met onverholen minachting oordeelden de hoofdambtenaren van de departementen die op de publieke tribune het beraad in de Volksraad volgden. De gouverneur-generaal lichtte er de minister over in. ' 'Ze moesten ze alle negen-en-dertig de zaal uittrappen'. 'De vent moet oneervolontslagen worden.' 'Hoe is 't mogelijk dat zoiets geduld wordt', ziedaar een drietal exclamaties van evenzovele hoofdambtenaren van goede naam. De reacties in het grootste deel van de Europese pers waren navenant en spoedig werd door die pers in het geheel geen aandacht meer besteed aan wat in de Volksraad werd verhandeld.

	★

	In 1914 was, na het uitbreken van de Eerste Wereldoorlog, in Indië veel gesproken en geschreven over de vorming van een inheemse militie en daarop was, wij wezen er eerder op, ook in inheemse kring positief gereageerd. In de zomer van 1916 werd met medewerking van Boedi Oetomo, de Sarekat Islam, de in 1909 opgerichte Regentenbond en de heersers van de Vorstenlanden een Comité Indië Weerbaar opgericht dat een delegatie naar Nederland zond - het delegatielid van de Sarekat Islam wekte daar enige weerstand toen hij er in een toespraak betoogde dat Indië zelfstandig moest worden. Meer weerstand kwam er, nu bij de Europeanen in Indië, toen het delegatielid van Boedi Oetomo, na zijn terugkeer, in oktober 1917 in Jogjakarta een toespraak hield waarin hij de Nederlandse macht als de rechter- en de inheemse als de linkerhand aanduidde, waarop hij liet volgen: 'Als er een inheemse militie is van een half miljoen man, zal de rechterhand de verlangens van de linker moeten respecteren.' Sprak hieruit nog een zekere principiële bereidheid tot medewerking aan de oprichting van een inheemse militie, een klein jaar later, zo lichtte Hazeu begin september 1918 van Limburg Stirum in, was de stemming omgeslagen, zulks als gevolg van 'vooral de felle tegenactie van de ISDV', d.w.z. van Sneevliet en de zijnen. Zij hadden betoogd, 'dat een krachtig leger ook hier te lande slechts zou dienen ter verdediging van het kapitalistische uitbuitingssysteem', en die betogen hadden 'niet nagelaten in wijde kringen indruk te maken'! - trouwens, de Eerste Wereldoorlog liep ten einde.

	Eind september kwam het derde nationale congres van de Sarekat Islam bijeen. Voorzitter Tjokro uitte zich scherper dan ooit tevoren: hij eiste zelfbestuur voor Indië. 'Ons lot': betoogde hij, 

	'wordt beslist in het verafgelegen Nederland. Indië wordt beschouwd als een bezitting daarvan en heeft in de bepaling van zijn bestemming geen zeggenschap. Wij willen eenzelfde stel van rechten als de burgers in Nederland, kortom volledig zelfbestuur ... Wij hebben als hiergeborenen recht op een aandeel in het bestuur; ook onze godsdienst eist medezeggenschap van elk volk: het bestuur over zijn land ... Het recht van zelfbestuur is een recht van de eerste rang ... Wij moeten binnen zeer korte tijd zelfbestuur hebben. (applaus) ... Op vrijgevigheid der regering mag niet worden gerekend: geen regering geeft uit eigen beweging rechten aan het volk. De regering kan weigeren aan de wensen van het volk te voldoen, maar een regering die niet rechtvaardig is, stort tenslotte ineen. Onze regering begrijpt en beseft dat. Zij heeft ons verschillende 'scholen' gegeven waar wij ons kunnen voorbereiden voor zelfbestuur (gemeenteraad, Volksraad), maar die 'scholen' zijn nog verre van volmaakt. Eén daarvan, de Volksraad, staat veel te ver van het volk af om dit de betekenis ervan voor onze politieke opvoeding te doen begrijpen.' 

	Tjokro stelde aan het congres voor, de gouverneur-generaal, de Volksraad, de minister van koloniën en de Tweede Kamer een motie toe te zenden waarin aangedrongen werd op 'spoedige invoering van zelfbestuur', toekenning van het kiesrecht aan alle mannelijke ingezetenen van een-en-twintig jaar en ouder die konden schrijven (hetzij met Latijnse, hetzij met Arabische of Javaanse letters), toekenning van het recht van interpellatie en van enquête aan de Volksraad en evenredige vertegenwoordiging van de bevolkingsgroepen (hetgeen de inheemsen een overweldigende meerderheid zou hebben gegeven in alle vertegenwoordigende colleges). 'Gejuich' en 'herhaalde fanfares' volgden en Tjokro's motie werd met algemene stemmen aangenomen.

	Terecht constateerde Hazeu in een nabeschouwing over het congres dat Sneevliets denkbeelden belangrijk aan invloed hadden gewonnen in de Sarekat Islam. Men wilde nu, schreef hij, 'macht ... vormen door de kracht van goede organisatie tegen de 'kapitalistische maatschappij'. En men zal trachten die organisatie in het leven te roepen door de werknemers in industrie en bedrijf op te wekken tot aaneensluiting' (m.a.w. tot het vormen van vakbonden) 'en om voortaan het lot in eigen handen te nemen'" - precies waar Sneevliet op had aangedrongen. Trouwens, enkele leden van het Centraal Comité van de Sarekat Islam waren nu toegetreden tot Sneevliets organisatie, de ISDV - omgekeerd hadden drie van zijn jeugdige volgelingen belangrijke posities verworven in de Sarekat Islam: Semaoen en de redacteur van het Maleise orgaan van de ISDV waren in het Centraal Comité opgenomen en Darsono had een aanstelling gekregen als bezoldigd propagandist. Dit alles liet slechts de conclusie toe dat het gouvernement van de zijde van de Sarekat Islam onder sterker druk zou worden geplaatst.

	Juist in dat perspectief moest van Limburg Stirum het bedenkelijk achten dat zich in 1916 en in 1918 bij de marine en het KNIL onrust had gemanifesteerd.

	In mei 1916 hadden opvarenden van het pantserschip 'De Zeven Provinciën' in Soerabaja dienst geweigerd en vervolgens met enkele honderden andere marinemannen gedemonstreerd tegen de wantoestanden in het militair hospitaal; bij die demonstratie waren door ingrijpen van de politie gewonden gevallen - nieuwe gevallen van dienstweigering maar nu ook van sabotage waren daar het gevolg van geweest.' Dan hadden in april 1918 KNIL-militairen een optocht in Semarang gehouden, rode vlaggen met zich voerend en roepend: 'Leve Sneevliet, leve de revolutie!' Twee maanden later, in juni, had een patrouille Ambonezen een opstootje moeten dempen dat zich in de kazerne der veldartillerie te Batavia had voorgedaan, en was in Soerabaja een comité gevormd ter voorbereiding van de oprichting van een soldatenbond. Wel kwam toen in Batavia op initiatief van de organisatie der onderofficieren spoedig een bond van gezagsgetrouwe KNIL-soldaten tot stand, maar in Semarang, waar Sneevliet de sterkste aanhang had, bleef het onder de militairen onrustig. Tenslotte had zich, ook in juni, op de rede van Ambon een geval van collectieve dienstweigering voorgedaan aan boord van het pantserschip 'Koningin-Regentes': omstreeks honderd matrozen en mariniers hadden daarmee willen protesteren tegen het feit dat hun herhaaldelijk z.g. rode (d.w.z. ongeslepen) rijst was voorgezet in plaats van witte - de meesten hunner waren gearresteerd.

	Al deze verschijnselen die tezamen eraan deden denken hoe in 1917 in Rusland de revolutie was ingeleid, gaven van Limburg Stirum de indruk dat de algemene situatie in Indië nogal instabiel was. Hoe haar stabieler te maken? Hij zag het als nuttig dat de positie van de Volksraad werd versterkt en dat daarvan mededeling zou worden gedaan. Midden september schreef hij aan Idenburg, minister van koloniën in het begin september gevormde eerste kabinet-Ruys de Beerenbrouck, dat het zijns inziens 'nodig (was), uit te spreken dat het aantal Volksraadsleden moet worden uitgebreid en het kiesstelsel gewijzigd: directe verkiezingen met een zo uitgebreid stemrecht als mogelijk.' Het eerste stuk dat Idenburg hem vervolgens toestuurde, was een brief d.d. 5 oktober waaruit bleek dat hij van Limburg Stirums brief aan Pleyte had gelezen waarin de gouverneur-generaal geklaagd had over het lichtvaardig karakter van de beraadslagingen in de Volksraad. 'Tevoren', schreef Idenburg, 'heb ik wèl vermoed maar niet zo duidelijk als nu gezien, het nadeel voortvloeiende uit het feit dat de oppositie geen kans heeft ooit geroepen te worden tot het zelf-doen? - uit de Volksraad zou immers geen regering kunnen voortkomen. Een tweede, langere, meer programmatische brief volgde op 8 oktober'; daarin schreef Idenburg dat in Indië 'de scheiding tussen ... het autochtone gezag en de bestuursvoering van het vreemde, het leidende, het Nederlandse gezag' voorop moest blijven staan, maar dat hij het wenselijk vond dat zowel op Java als in de Buitengewesten 'aanstonds' een begin werd gemaakt met de vorming van provincies; op Java zouden die provincies zich moeten ontwikkelen uit de regentschappen en die regentschappen wilde hij plaatsen onder louter uit inheemsen bestaande regentschapsraden waaraan 'geleidelijk het bestuur over het gehele regentschap' zou worden opgedragen. Van deze brief (er stond niets in over uitbreiding van bevoegdheden van de Volksraad) deed Idenburg van Limburg Stirum in een telegram (no. 360) een samenvatting toekomen. Van Limburg Stirum seinde op 14 oktober terug (telegram no· 405): 

	'In order to dissipate misapprehensions of those who confuse self-government with independence and feeling of uneasiness as to future existing among Europeans, I think desirable statement in Volksraad placing in foreground indissolubility ties uniting Holland and India, further on lines your 360 adding that ultimate goal you sketched can only be attained when electorate sufficiently developed intellect and character to hold their representatives to account ... For whole archipelago central government in which native populations will gradually have greater share and which will be responsible to Indian peoples in manner to be determined later. Please telegraph before end month whether you concur' – 

	men ziet: met zijn voorstel over een 'central government' dat 'will be responsible to Indian peoples', sneed van Limburg Stirum een thema aan waarover Idenburg zich als minister nog niet had uitgelaten. Het was van Limburg Stirum evenwel bekend dat Idenburg zich als gouverneur-generaal grote moeite had gegeven (vergeefs) om te bereiken dat de Volksraad mede-wetgevende bevoegdheid zou krijgen.

	Idenburg seinde op 16 oktober terug': 

	'Entirely concurring views expressed your 405. I would only add granting responsible Government must also depend on experience gained and skill acquired by elected representatives in managing public affairs in local bodies.' 

	Zo ver was de gedachtewisseling tussen de gouverneur-generaal en de verantwoordelijke minister gevorderd, toen de gebeurtenissen in november door het einde van de Eerste Wereldoorlog, de revolutie in Duitsland en de gevolgen welke die ontwikkelingen in Nederland hadden, in een stroomversnelling geraakten.

	★

	In Nederland (wij vatten kort samen wat wij terzake in deel 1 van ons werk, Voorspel, schreven) vernam men op vrijdag 8 november dat in Duitsland de republiek was uitgeroepen en dat arbeiders- en soldatenraden plaatselijk de macht in handen hadden genomen - daags daarna sprak Ruys in Den Haag met de liberale en vrijzinnig-democratische leiders, die, aldus Ruys drie dagen later aan een van zijn partijgenoten, 'de revolutie' als 'niet te keren' zagen.' Zo dacht ook Troelstra, de politieke leider van de SDAP, er over. Op maandagavond 11 november sprekend in Rotterdam, riep hij zijn toehoorders toe: 'Verzuimt het ogenblik niet, grijpt de macht die u in de schoot wordt geworpen en doet wat gij moet en kunt doen … Wij maken een 'revolutie omdat het kan en moet' - dinsdagmiddag eiste hij in de Tweede Kamer dat 'de bourgeoisie' zou abdiceren.

	'Zijn oproep', schreven wij in Voorspel, 'was een slag in de lucht. Naar zijn parool hadden de meesten van zijn medebestuurders geen oren, laat staan zijn tegenstanders, en die laatsten waren actiever dan de eersten.' Het kabinet-Ruys gaf geen krimp, er werd met snelheid uit betrouwbare met groot verlof gezonden dienstplichtigen een Bijzondere Vrijwillige Landstorm gevormd en toen op maandag 18 november op het Malieveld in Den Haag een grote demonstratie werd gehouden ter huldiging van koningin Wilhelmina, stond vast dat er van revolutie in Nederland geen sprake zou zijn.

	Wat was in Batavia geschied?

	De perstelegrammen over de omwenteling in Duitsland wekten daar in Europese kringen waar men zich toch al afvroeg wat de toekomst zou brengen, grote beroering. Op maandag de 11de deden geruchten de ronde dat in Nederland een opstand was uitgebroken: de koningin zou afstand hebben gedaan van de troon en de gouverneur-generaal zou zijn afgezet. Van Limburg Stirum hield ernstig rekening met de mogelijkheid dat die opstand succes zou hebben, wellicht al had gehad. 'Ik was', schreef hij enkele weken later aan Idenburg, 

	'tot het besluit gekomen dat bij omwerping van het wettig gezag in Nederland, de Indische regering zou hebben voort te gaan met haar arbeid, zich aan mogelijke telegrammen niet zou storen doch een revolutionaire regering beschouwen als voorlopig en wachten op mogelijke wetten of verordeningen die haar met de mail zouden bereiken. Echter zou dan een beroep gedaan moeten worden op de Volksraad om met de regering samen te werken en tijdelijk over te nemen de controle, thans door de minister van koloniën en de volksvertegenwoordiging uitgeoefend' – 

	m.a.w.: hij zou dan het gouvernement onder de Volksraad plaatsen. 'De meest onrustbarende telegrammen,' der grote persagentschappen over hetgeen in Nederland zou zijn geschied, liet hij niet aan de dagbladen in Indië doorgeven, wèl echter, 'omdat niet alles te stoppen was', die over Troelstra's redevoering van de 11de in Rotterdam en die 'schenen velen onheilspellend'. Er 'woei een sterke rode wind over Indië die bijv. de procureur-generaal, naar hij mij zei, niet onberoerd liet', 'een der voortreffelijkste raadsheren in het hof' (het Hooggerechtshof, 's lands hoogste rechterlijke instantie) '(eiste) onmiddellijk een parlement voor Indië' en er kwamen berichten over complotten - zo zou het Volksraadslid Cramer in een auto medestanders van Sneevliet, na overleg met deze en met Semaoen, uit Semarang naar Batavia hebben gehaald, samen met E. F. E. Douwes Dekker die pas naar Indië was teruggekeerd.

	Op zaterdag 16 november hield Cramer in de Volksraad een toespraak waarin hij meedeelde dat de Volksraadsleden van de Indische Sociaal- Democratische Partij voortaan met die van Boedi Oetomo, de Sarekat Islam en de Vereniging Insulinde (het restant van Douwes Dekkers Indische Partij) zouden samenwerken. Die toespraak gaf bij van Limburg Stirum de doorslag: niet wetend dat het tij in het moederland al was gekeerd en zonder zich de tijd te gunnen tot overleg met Idenburg, besloot hij dat de eerste gouvernementswoordvoerder in de Volksraad, de regeringsgemachtigde voor algemene zaken D. Talma, aldaar op maandag de 18de een verklaring zou afleggen, 'waaruit zou blijken dat de regering niet blind was voor de tekenen des tijds.'

	Op zondag de 17de vernam van Limburg Stirum dat het hoofdbestuur van de Nederlands-Indische Vrijzinnigen-Bond die ochtend een urgentieprogram had opgesteld waarin erop werd aangedrongen dat de Volksraad wetgevende bevoegdheid zou krijgen en dat het gouvernement jegens de Volksraad verantwoordelijk zou worden - de gouverneur-generaal meende nadien dat zijn eigen gedachtegangen parallel liepen aan wat althans door een deel van de gematigde Europese publieke opinie wenselijk werd geacht. Hij ontving diezelfde dag een telégram uit Den Haag waarin Idenburg hem berichtte dat op een verklaring van minister-president Ruys, inhoudend dat in Nederland geen ordeverstoringen zouden 'worden geduld en dat het grondwettig bestel niet zou worden gewijzigd maar dat de regering wèl langs wettige weg hervormingen wilde doorvoeren, gunstig was gereageerd - van Limburg Stirum gaf onmiddellijk het desbetreffend bericht door aan de pers. De volgende dag, maandag de 18de, liet Talma aan de voorzitter van de Volksraad, dr. J. C. Koningsberger, de verklaring lezen die van Limburg Stirum, zonder de. Raad van Nederlands-Indië te raadplegen, had opgesteld - Koningsberger ried met klem aan, de voorlezing achterwege te laten, Talma weigerde dat aan de gouverneur-generaal ter kennis te brengen en de voorlezing vond plaats. 'De ontvangen berichten', aldus de tekst die Talma deed horen,

	'stemmen tot dankbaarheid ... Verblijdend ook voor Indië is het dat de Nederlandse regering met volle kracht maatschappelijke hervormingen wil doorvoeren, langs wettelijke weg en met handhaving der orde. Ook voor het bestuur van deze kolonie zijn deze berichten van overgroot belang. De nieuwe koers, welke de jongste wereldgebeurtenissen voor Nederland hebben voorgeschreven, bepaalt tevens de richting welke ook hier zal moeten worden gevolgd. Het gaat trouwens hier minder om wijziging van de koers dan om versnelling van het tempo. Regering en Volksraad worden dientengevolge voor nieuwe verhoudingen, verschuivingen van bevoegdheden geplaatst welke op dit ogenblik nog niet volledig zijn te overzien. Vast staat echter dat beider taak aanzienlijk wordt verzwaard en nauwe samenwerking eist. De ernstige wil daartoe is bij de regering aanwezig en zij weet dat dit ook bij de Volksraad het geval is.' 

	Dit was rijkelijk vaag, 'goed bedoeld als olie op de opkomende golven', schreef Koningsberger twee maanden later, 'maar in werkelijkheid olie op het opvlammende vuur.'

	Inderdaad, terwijl de meeste Nederlanders en Indische Nederlanders met vreugde en opluchting vernamen wat zich in het moederland had afgespeeld (een adres van hulde aan de koningin. werd door tienduizenden hunner ondertekend), stelde de meerderheid van de Volksraad aan het gouvernement de vraag wat het onder de 'nieuwe verhoudingen' en de 'verschuiving van bevoegdheden' verstond: Het stellen van die vraag had de hartelijke instemming van de nationalisten onder de inheemse leden van de Volksraad; zij hadden geweigerd aan een adres van hulde aan de koningin hun adhesie te betuigen, 'Tjipto', aldus van Limburg Stirum, 'bleek ... een echte straatjongen met wie niet verstandig te praten valt, Tjokro is onbetrouwbaar zoals altijd? - beiden had hij benoemd! 

	Hij trachtte zich uit de moeilijkheden te redden door, nog steeds zonder overleg met de Raad van Nederlands-Indië en met Idenburg, te besluiten tot het instellen van een commissie welke zou nagaan op welke punten de verhouding tussen Nederland en Indië en Indië's inwendig bestel konden worden hervormd, en liet van de instelling van die commissie op 2 december door Talma mededeling doen aan de Volksraad. 'Dit staat evenwel vast', zei Talma bij die gelegenheid, 

	'dat een enigszins beduidende hervorming niet denkbaar is zonder aanzienlijke uitbreiding van de bevoegdheid van de Volksraad, zonder principiële wijziging van het karakter van dit college, hetwelk van zuiver adviserend lichaam zal moeten worden een integrerend deel van de regering, met daadwerkelijke medezeggenschap in en controle op het bestuur.'

	Deze uitspraak, uit persberichten in verkorte vorm in Nederland bekend geworden, deed daar in conservatieve kringen onmiddellijk een storm van protesten opsteken; tot diegenen die van Limburg Stirums beleid het scherpst veroordeelden, behoorden Colijn (wij komen in het volgend hoofdstuk op hem terug) en de liberale voorman mr. D. Fock, die in de laatste twee decennia van de negentiende eeuw in Indië advocaat en procureur was geweest, nadien ruim twee jaar als minister van koloniën en een gelijke periode als gouverneur van Suriname had gefungeerd, na zijn terugkeer uit de West Tweede Kamer-lid was geworden en begin 1917 benoemd was tot voorzitter van dat college. Idenburg kreeg van hen en anderen de wind van voren - er werd op de minister pressie uitgeoefend om van Limburg Stirum onmiddellijk terug te roepen. Dat weigerde hij, maar het leek hem nodig, onverwijld op de berichten uit Batavia te reageren. 'Wij zullen ons, als ik wèl zie', schreef hij op II december aan van Limburg Stirum, 'in Indië moeten wachten tegen het buigen voor de waan van de dag' - dat wèl te doen zou tot 'wantoestanden' leiden, 'verkeerde politiek' was het 'om thans reeds sterk aan te dringen op uitbreiding van Volksraadsbevoegdheden', en hij, de verantwoordelijke minister, was niet bereid daaraan mee te werken.

	Een kleine twee maanden later, op 8 februari 1919, ging hij dieper op de twee verklaringen in welke van Limburg Stirum Talma had laten afleggen - verklaringen die hij pas kort tevoren in extenso had ontvangen. 'Zeer te betreuren' noemde hij het nu, dat de gouverneur-generaal in beide geen enkel uitdrukkelijk voorbehoud had opgenomen ten aanzien van de instemming van regering en Staten-Generaal.' Dat waren woorden die kritiek inhielden - die kritiek had hij intussen scherper kunnen formuleren. In Den Haag ging hij binnenskamers verder dan hij aan van Limburg Stirum had doen blijken. Diens naar Nederland teruggekeerde naaste medewerker en goede vriend jhr. mr. A. C. D. de Graeff (deze was in zijn Indische carrière Algemeen Secretaris, lid van de Raad van Nederlands- Indië en tenslotte vice-president van die Raad geweest) kreeg op 17 februari van Idenburg te horen dat 'de stemming zich ... algemeen tegen de gouverneur-generaal had gekeerd, Amsterdam' (d.w.z. de effectenbeurs en de grote cultuurondernemingen) 'in de eerste plaats en in het algemeen het 'kapitaal' '; in de Tweede Kamer stonden slechts de sociaal-democraten aan van Limburg Stirums zijde. 'Woordelijk zei hij mij', aldus de Graeff in een brief aan van Limburg Stirum, 

	'dat er betrekkelijk maar zo weinig zaken waren waarover hij een zó vaststaande opinie had dat discussie eigenlijk overbodig was, en tot die weinige principiële punten behoort zijn overtuiging dat een parlement met een responsible government voor Indië nog in de eerste 25 à 30 jaar een ramp zou zijn, welke tot het algehele verlies der koloniën zou leiden ... Indië is politiek; nog volkomen onrijp, een Indisch volk dat in een parlement vertegenwoordiging zou vinden, bestaat niet.'

	Grote verbazing bij de Graeff die in Indië een vooruitstrevende Idenburg had leren kennen! 'Ik moet u eerlijk zeggen', vervolgde hij in zijn brief aan van Limburg Stirum, 

	'dat ik versteld stond, 'mijn' Idenburg zo reactionair te horen spreken en ik deed opnieuw de ervaring op dat Idenburg met al zijn meer dan uitnemende eigenschappen spoedig onder de invloed van anderen komt ... Hier is niet Idenburg aan het woord die n.b. zelf als GG bij de minister er zo herhaaldelijk op heeft aangedrongen dat men de V[olks] R[aad] ten minste op het gebied van wetgeving medezeggenschap zou geven, maar hier spreken Colijn die over alles en iedereen heerst, Fock, de teleurgestelde eeuwige candidaat voor het GG-schap ... en zovele anderen ... Veel zal er van afhangen hoe de discussies in de Kamer verlopen. Fock zal van zijn voorzittersstoel afdalen en het woord nemen' – 

	inderdaad, dat deed Fock. Toen de Tweede Kamer begin april het in Indië gevoerde beleid besprak, droeg hij zijn voorzitterschap aan een der vice-voorzitters over om als Kamerlid de verklaringen welke van Limburg Stirum had laten afleggen, te karakteriseren als 'verwarring stichtende fantasieën'. De overgrote meerderheid van de Tweede Kamer beaamde dat oordeel. De landvoogd die die 'fantasieën' had laten afleggen, werd niet teruggeroepen (vermoedelijk werd gevreesd dat zulks in Indië nieuwe spanningen zou doen ontstaan) maar zijn positie in Nederland was fataal ondermijnd. Zij werd nog verder verzwakt toen Idenburg, ontrouw geworden aan idealen die niemand vuriger had beleden dan hij, in de zomer van 1919 fysiek ineenstortte; hij werd in de herfst als minister opgevolgd door S. de Graaff, een veel conservatiever denkende oud-BB-ambtenaar, met wie van Limburg Stirum spoedig een zeer gespannen verhouding kreeg.

	★

	Ondermijnd was van Limburg Stirums positie óók bij de Europese groep in Indië. Het grootste deel van de Europese pers had voor zijn beleid geen goed woord over. Een van de critici in de Volksraad, de bestuursambtenaar M. B. van der Jagt, hield daar nog in december 1918 een toespraak waarin hij de activiteiten van de Sarekat Islam 'misdadig' noemde; 'een klein aantal volksmenners, optredend met halve kennis van zaken, in grote oppervlakkigheid, in ijdelheid en machtsbegeerte en mateloze zelfoverschatting', was, zei hij, bezig, de eenvoudige inheemsen op een dwaalspoor te brengen.' Dat betoog viel bij de meeste Europese leden van de Volksraad die tegen een zekere versnelling van de ontvoogdingspolitiek geen bezwaar hadden, niet in goede aarde, maar van der Jagt 'werd', aldus de historicus P. J. Drooglever, 

	'toegejuicht in de grote bladen ... en overstelpt met adhesiebetuigingen van plantersverenigingen, en een tweetal volijverige BB'ers organiseerde, tegen de wens van hun directe superieuren in, een handtekeningenactie ter ondersteuning van van der Jagts aanval op de 'hyper-ethische' politiek. Dat leverde een album op met 4.000 handtekeningen',

	'geheel gevuld', schreef van der Jagt later, 'met handtekeningen van merendeels leidende persoonlijkheden, niet-ambtenaren.' Wat de ambtenaren betrof: van de BB'ers op Java en Madoera verklaarde 80 % zich met van der Jagts betoog akkoord.

	De stemming onder de Europeanen, met name onder de uit Nederland afkomstigen, was omgeslagen. Zij wensten zich te distantiëren van de Nederlands-Indische Vrijzinnigen-Bond, welks hoofdbestuur er op had aangedrongen dat de Volksraad wetgevende bevoegdheid zou krijgen - in januari 1919 werd een nieuwe politieke organisatie opgericht, de Nederlands-Indische Politiek-Economische Bond, die weliswaar de doeleinden van de associatie-politiek onderschreef maar van oordeel was dat het gouvernement veel te tolerant was; blijkens de oprichtingscirculaire was de nieuwe bond vooral gericht tegen 'de steeds scherper wordende bedreiging van revolutionair streven en kwade democratie.' Enkele leden van de Volksraad, onder wie van der Jagt, traden onmiddellijk toe tot de nieuwe groepering, 'bovendien kon zij', aldus Drooglever, 'rekenen op de steun van machtige organisaties als het Algemeen Syndicaat van Suikerfabrikanten in Nederlands-Indië en de Javasuiker Werkgeversbond.'

	De opvatting dat van Limburg Stirum in zijn toezeggingen onverantwoordelijk ver was gegaan, won nog aan kracht toen in juni 1919 op Zuid-Celebes een controleur, een inheemse machthebber en enkele lagere inheemse bestuursambtenaren werden overvallen en gedood, en toen een maand later uit de Preanger Regentschappen gerapporteerd werd dat een groot aantal inheemsen toegetreden was tot een geheime afdeling van de Sarekat Islam, de Sarekat Islam B; deze zou zich ten doel hebben gesteld, een Islamitische staat op te richten en zou ter voorbereiding daarvan op een nader aan te geven tijdstip een algemene actie ontketenen welke, aldus het desbetreffend, op grond van afgenomen processenverbaal opgesteld rapport van de resident, o.m. het volgende zou inhouden: 

	'Personen, aangewezen om autoriteiten te doden, hebben zich naar hun woningen te begeven als handelaar, koelie, huisbediende, en behoren zonder op nader bevel te wachten, op de juiste tijd hun werk te verrichten. Speciale daarvoor bestemde afdelingen moeten de wegen, naar de ondernemingen leidende, versperren, het verkeer stremmen door bomen om te hakken, telegraafpalen te vernielen, telefoon- en telegraaflijnen door te snijden, locomotieven onklaar maken, enz.'

	Wat uit persberichten omtrent die voorgenomen actie bekend werd, wekte angst bij veel Europeanen, vooral bij diegenen die op de nogal eenzaam gelegen cultuurondernemingen werkzaam waren. De voorzitter van het Algemeen Syndicaat van Suikerfabrikanten noemde de Sarekat Islam een groot gevaar. 'De reeds lang bestaande onrust', schreef hij aan van Limburg Stirum, 

	'gegrond zowel op de weinig welwillende houding der bevolking, de brutale wijze waarop zij zich meer dan voorheen aan het eigendom der ondernemingen vergrijpt, de hier en daar voorgekomen ernstige gewelddadigheden en vooral de beledigende wijze waarop de Inlandse pers zich over de Europese planters uitlaat die als misdadigers, struikrovers en bandieten worden gekwalificeerd, die neergesmeten en verdelgd moeten worden - die onrust is een feit.'

	Tot die onrust had, dat was duidelijk, de actie van de Sarekat Islam bijgedragen, maar had haar Centraal Comité iets te maken gehad met de vage, althans niet aan een bepaalde datum, zelfs niet aan een bepaalde maand of een bepaald jaar gebonden plannen van de Sarekat Islam B? Uit de afgenomen processen-verbaal bleek slechts dat Tjokro zich wel eens in algemene zin voorstander had genoemd van geheime, eventueel gewelddadige actie als het gouvernement alle wensen van de Sarekat Islam zou afwijzen, maar tot zodanige actie had hij niet opgeroepen.

	Dat deed hij evenmin toen hij eind oktober 1919 het vierde nationale congres van de Sarekat Islam toesprak, zij het dat hij op de weg die Sneevliet (deze was begin december 1918 Indië uitgezet') hem had aangewezen, nu nog iets verder ging dan bij vorige gelegenheden. Het bestuurssysteem van de Nederlandse macht noemde hij 'feodaal en absoluut; zij regeert bij ons, over ons en zonder ons ... Het kapitalisme bracht en brengt het volk in ellende en armoede, het maakt hier proletariërs' - daartegen moest de Sarekat Islam 'met haar twee-en-een-kwart miljoen leden' de strijd aanbinden, evenwel 'langs ordelijke en wettelijke weg ... Maar als tenslotte niets te bereiken valt door overleg met de regering, dan zou haar een actie kunnen worden opgedrongen die wèl is gericht tegen de regering.'

	Het klonk dreigend maar er zat weinig kracht achter. Tjokro had met zijn 'twee-en-een-kwart miljoen leden' schromelijk overdreven, de magie van zijn leiderschap was verbleekt, er werd door de leden nog maar weinig contributie betaald en van het oprichten van vakbonden waartoe op het vorig congres was opgeroepen, was (behalve ten aanzien van de arbeiders op de suikerondernemingen) niet veel terechtgekomen. Desalniettemin bleef bij een aanzienlijk deel van de Europeanen beduchtheid bestaan voor wat zich in luttele jaren in de inheemse wereld aan krachten en stromingen was gaan aftekenen. Hazeu, die successievelijk de gouverneurs-generaal van Heutsz, Idenburg en van Limburg Stirum had geadviseerd om aan die krachten en stromingen tegemoet te komen, was strijdensmoe (hij keerde begin 1920 naar Nederland terug), de herzieningscommissie van welker instelling van Limburg Stirum op 2 december 1918 mededeling had laten doen in de Volksraad, zag haar arbeid (daarover in het volgend hoofdstuk meer) door de Nederlanders met onverschilligheid gadegeslagen en onder die laatsten won de Nederlands-Indische Politiek-Economische Bond, de meest conservatieve van de z.g. associatie- partijen, gestadig aan invloed. Toen er in 1921 verkiezingen werden gehouden voor een nieuwe Volksraad (dit college werd tot 1927 telkens voor een periode van drie, nadien voor een van vier jaar samengesteld"), werd de Nederlands-Indische Vrijzinnigen-Bond vrijwel weggevaagd - bijna drie van elke vijf Europese kiezers gaven hun stem aan de kandidaten van de Politiek-Economische Bond. Van Limburg Stirum kon daar slechts een desavouering in zien van het beleid dat hij had voorgestaan - kwetsender nog, ja als een klap in het gezicht diende hij de benoeming te beschouwen, door de regering, van zijn opvolger: Fock, die de verklaringen welke hij tijdens en vlak na de november-crisis in de Volksraad had laten afleggen, begin april 1919 in de Tweede Kamer had gekarakteriseerd als 'verwarring stichtende fantasieën.'

	Slot

	Het leek ons zinvol, in het voorafgaande de eerste ontplooiing van het nationalisme in Nederlands-Indië met enige uitgebreidheid weer te geven en vooral ook stil te staan bij de gebeurtenissen die zich onmiddellijk na het einde van de Eerste Wereldoorlog voordeden - gebeurtenissen die wij onder de titel 'De schok van 1918' beschreven. Ook het moederland kende in november 1918 een schok. 'Gaat het te ver', schreven wij in Voorspel, 'wanneer men Troelstra's mislukte revolutiepoging met een onverwerkt psychisch trauma vergelijkt? Men kwam het moeilijk te boven. De herinnering bleef nawerken, nawrokken, in de politieke ontwikkeling - enkele tientallen jaren lang, ja tot in de Duitse bezetting.' Dat laatste hebben wij in de delen die op Voorspel volgden, aangetoond. November 1918 was in de bezettingsjaren niet vergeten - de bijzondere aandacht die de Nederlandse regering te Londen besteed heeft aan het opbouwen van het apparaat van het Militair Gezag, kan niet losgemaakt worden van de beduchtheid voor een staatsgreep van links die in november 1918 was ontstaan, en diezelfde beduchtheid heeft in de jaren 1942-1945 een deel van het beleid van de illegale organisatie de OD bepaald.

	Zo ook in Indië, met dien verstande dat de beduchtheid voor de stabiliteit van de samenleving dáár een andere inhoud had. Ze was er ook van veel ouder datum en ze was diffuser. Al in de negentiende eeuwen ook in de eerste decennia van de twintigste bekroop menige Nederlander in Indië af en toe de angst wat hem en de zijnen van de zijde der inheemsen te wachten kon staan. Was het koloniaal regime niet wezenlijk kwetsbaar? Mocht men ervan uitgaan dat de dominerende rol van een eigenlijk miniem-kleine blanke minderheid steeds passief zou worden aanvaard door die overweldigende meerderheid van inheemsen? Boedi Oetomo en de kleine Indische Partij wekten geen bezorgdheid in brede kringen - de Sarekat Islam deed dat wèl. De angst voor algemene gewelddadigheden was in de lente van 1912 op Java zo wijdverbreid dat de wapenhandelaren uitverkocht raakten en in augustus deed er zich een paniek voor toen het gerucht de ronde deed dat het in de nacht van de 24ste op de 25ste tot massamoorden en massale roofpartijen zou komen. Vermoedelijk werd dan verondersteld dat die georganiseerd zouden zijn op de wijze die zeven jaar later, in 1919, werd aangegeven in de verhoren, afgenomen aan inheemsen die van de Sarekat Islam B deel uitmaakten: inheemsen zouden zich op een vastgestelde dag als handelaren, koelies of huisbedienden in de woningen van Nederlandse autoriteiten bevinden om dezen allen op een vastgesteld uur van het leven te beroven. Hoe? Dat was in het midden gelaten. Misschien werd ook wel aan vergiftiging gedacht. Van angst voor vergiftiging (zij had in Lebak al een rol gespeeld bij de bestuursambtenaar Douwes Dekker) was in de van magie en bezweringspraktijken doortrokken, steeds toch enigermate geheimzinnige tropische wereld bij Europeanen vooral in eenzame streken af en toe sprake.

	Wie voor die angst gevoelig was of, algemeen gesproken: wie het koloniaal regime als een kwetsbaar geheel zag, eiste een sterk gezag en wenste dat het gouvernement met kracht zou ingrijpen tegen elke inheemse beweging die zich tot een gevaar voor dat gezag zou kunnen ontwikkelen. Idenburg kwam, zoals bleek, onder sterke druk te staan toen hij naliet de Sarekat Islam onmiddellijk te verbieden. Die druk ging overigens slechts van een deel van de in Indië aanwezige Nederlanders uit - anderen waren in die tijd oprechte aanhangers van de ethische politiek. Daarop wijst al het grote succes dat bij de eerste verkiezingen voor de Volksraad behaald werd door de Nederlands-Indische Vrijzinnigen- Bond die als typische associatie-partij vijf inheemsen in de Volksraad bracht, onder wie twee die lid waren van Boedi Oetomo en één die lid was van de Sarekat Islam.

	Verlening van zelfbestuur was het doel dat aan de vormgevers van het Nederlands beleid voor ogen stond. De weg daarheen werd misschien nergens duidelijker aangegeven dan in de door ons geciteerde passage uit Pleyte's, uit begin 1918 daterende memorie van toelichting bij zijn wetsontwerp tot hervorming van de grondslagen van het bestuursstelsel op Java; daarin stelde hij, 'dat het doel der Nederlandse staatkunde in Nederlands-Indië geen ander kan zijn dan Indië's hulpbronnen zoveel mogelijk door Indische volkskracht te ontsluiten' (het 'zoveel mogelijk' liet ruimte voor ontsluiting door buitenlands kapitaal), 'de bevolking geschikt te maken tot het behartigen van eigen belangen en het bestuur van eigen land' ('geschikt te maken' vooral door het verstrekken van voldoend onderwijs) 'en daarmee de grondslagen te leggen voor zelfbestuur' - zelfbestuur als deel van het koninkrijk. Aan het denkbeeld, Indië's recht op onafhankelijkheid te erkennen, waren de vormgevers van het Nederlands beleid in 1918 niet toe - zij waren dat trouwens in 1945 ook niet. Die onafhankelijkheid zagen zij namelijk als schadelijk niet alleen voor de belangen van Nederland maar ook voor die van Indië; Indië moest er mee tevreden zijn dat het zich onder Nederlandse voogdij in de richting van zelfbestuur mocht ontwikkelen.

	Maar moest dat zelfbestuur, had het eenmaal op heel Indië betrekking, niet als een stap op weg naar de onafhankelijkheid gezien worden? Als men een situatie schiep waarin het centrale bestuur geheel in handen zou zijn van inheemsen, zouden die inheemsen dan niet, los van Nederland, een geheel eigen beleid kunnen volgen? Was de ethische politiek dus niet in wezen in strijd met de wens, Indië tot in een verre toekomst als deel van het koninkrijk te behouden? In Indië leed dat voor de behoudende elementen onder de Nederlanders en voor het grootste deel van de Europese bladen al in de jaren 1910 geen twijfel. Van een van die bladen kreeg, zoals men zag, Idenburg het verwijt te horen dat hij met de mate van vrijheid die hij de Sarekat Islam liet, het Nederlands gezag in gevaar bracht en dat hij de Javaan alleen maar zag 'in de belichting die de heren van de huilerige ethiek op-hem projecteren' - die conservatieve pers zag de Javaan kennelijk heel anders dan Idenburg deed: als een wezen dat potentieel gevaarlijk was en dus door een krachtig en streng gezag onder de duim moest worden gehouden.

	★

	Geheel conform de denkbeelden die in die tijd bij de Nederlandse regering leefden, heeft van Limburg Stirum de door Idenburg gevolgde lijn doorgetrokken. Ook bij hem stond de handhaving van de band tussen Nederland en Indië voorop - tegelijk verheugde het hem dat hij als gouverneur-generaal de Volksraad mocht installeren die door de Nederlandse wetgever en ook door hemzelf gezien werd als een belangrijke, ja onmisbare leerschool in parlementaire democratie. Wie in Indië actie zou voeren die als een aantasting van het Nederlands gezag moest worden beschouwd, zou, zei hij, 'op ijzer bijten' (en dat was geen frase: op Sneevliet en de overige oprichters van de Indische Sociaal-Democratische Vereniging paste hij de exorbitante rechten toe, aan Douwes Dekkers Nationaal-Indische Partij onthield hij de rechtspersoonlijkheid en hij deed de 'muilkorf-circulaire' uitgaan) - juist bij handhaving van het Nederlands gezag zou Indië, verklaarde hij in de toespraak waarmee hij de Volksraad installeerde, 'een gulden toekomst' tegemoet gaan: 'betreden om niet verlaten te worden, is de weg naar het doel waarnaar gestreefd wordt, dat is: een verantwoordelijke regering in Indië zelf die in samenwerking met de Volksraad gerechtigd zij tot het nemen van eindbeslissingen over alle aangelegenheden die niet van algemeen rijksbelang zijn', èn de vorming, te zijner tijd, van een Volksraad waarin de inheemsen in de meerderheid zouden zijn. Dit zeggend bleef hij binnen de grenzen die Pleyte in de geciteerde memorie van toelichting had aangegeven.

	Maar hoe dacht Idenburg er over die begin september Pleyte was opgevolgd?

	Idenburg, die als gouverneur-generaal van harte de oprichting van de Volksraad had voorbereid, was na terugkeer in Nederland sterk onder de invloed gekomen van Colijn die deze oprichting als een misgreep beschouwde en die eigenlijk alleen de delen waaruit de archipel bestond, staatkundig verder wilde ontwikkelen. Het waren dan ook Colijns gedachtegangen die in Idenburgs lange programmatische brief aan van Limburg Stirum d.d. 8 oktober 1918 werden weergegeven en in Idenburgs telegram van diezelfde datum samengevat. In zijn daarop volgend telegram van de 14de vroeg van Limburg Stirum verlof om een publieke verklaring af te leggen waarin sprake zou zijn van een' central government in which native population will gradually have greater share and which will be responsible to Indian peoples in manner to be determined later' - dat verlof werd hem verleend, met dien verstande dat Idenburg hem verzocht toe te voegen dat 'granting responsible government must also depend on experience gained and skill acquired by elected representatives in managing public affairs in local bodies.' 

	Die toevoeging kwam in de verklaringen die van Limburg Stirum op 18 november en 2 december liet afleggen, niet voor - men zou evenwel kunnen zeggen dat hij al in mei op dat element had gewezen toen hij de uitbreiding van de Volksraad afhankelijk had genoemd van het feit dat er uit de inheemse bevolking mannen zouden zijn voortgekomen 'in het bezit der kennis en ervaring die nodig zijn voor bekleding der hoogste ambten.' 

	Van Limburg Stirum is, eigenlijk in strijd met zijn negatief oordeel over de eerste zittingen van de Volksraad ('er moet veel veranderen voor Indië voor zelfbestuur rijp is'), verder gegaan dan tevoren was vastgesteld, toen hij op 18 november in een poging om de in Indië ontstane onrust op te vangen, aan de Volksraad liet meedelen dat hij tot 'versnelling van het tempo' had besloten - nog verder ging hij toen hij op 2 december de toekomstige ontwikkeling op een punt van kardinaal belang expressis verbis met een duidelijkheid aangaf die in alle vorige uitspraken terzake had ontbroken: er zou sprake zijn van 'principiële wijziging van het karakter' van de Volksraad, die 'van zuiver adviserend lichaam zal moeten worden een integrerend deel van de regering, met daadwerkelijke medezeggenschap in en controle op het bestuur' - controle, wel te verstaan, door een Volksraad waarin de inheemsen in de meerderheid zouden zijn.

	Doordat van Limburg Stirum deze twee verklaringen liet afleggen zonder overleg met de Raad van Nederlands-Indië, werd hij kwetsbaar; nog kwetsbaarder werd hij doordat hij ze liet afleggen zonder overleg met Idenburg, de verantwoordelijke minister (overleg, dat zeker met betrekking tot de verklaring van 2 december mogelijk was geweest), en doordat hij in de verklaringen niet duidelijk deed uitkomen dat wat hij aan toekomstdenkbeelden schetste, door de Nederlandse wetgever moest worden goedgekeurd.' Met dat al: de gouverneur-generaal had gesproken en dat spreken had een belangrijk effect, zowel in Nederland als in Indië.

	In Nederland liepen alle conservatieve krachten, met name de krachten uit kringen die grote kapitaalsbelangen in Indië hadden, te hoop tegen een mogelijke versnelling van het ontvoogdingsbeleid - de Nederlandse politiek met betrekking tot Indië kreeg mede als reactie op van Limburg Stirums toezeggingen een stevige zet in een meer conservatieve richting. Diezelfde reactie tekende zich bij de Nederlandse bevolkingsgroep in Indië af; het succes van de Politiek-Economische Bond was er een duidelijk symptoom van.

	Anders was de reactie bij de politiek-bewusten onder de inheemsen, vooral bij diegenen bij wie het ideaal van een onafhankelijk Indonesië voorop ging staan. Toen de gouverneur-generaal van een 'versnelling van het tempo' had gesproken en, meer nog, toen hij had aangekondigd dat de Volksraad, die een inheemse meerderheid zou kennen, 'daadwerkelijke medezeggenschap in en controle op het bestuur' zou krijgen, had, zo zagen de politiek-bewusten het, Nederland beloften geuit - toen bleek dat de Nederlandse regering en het overgrote deel van het Nederlandse parlement die denkbeelden verwierp, had, meenden zij, Nederland beloften geschonden. Dat wekte een diep wantrouwen en versterkte de overtuiging, die Sneevliet al getracht had ingang te doen vinden, dat Nederland, tot welke concessies het zich ook vroeg of laat bereid zou verklaren, als het er op aankwam niet bereid zou zijn, de uiteindelijke controle over de archipel prijs te geven.

	 


Hoe zou de Gapi reageren? Gevreesd moest worden: negatief. De Parindra had al vóór het uitbreken van de Tweede Wereldoorlog verklaard dat van haar slechts actieve medewerking aan de Indische defensie te verwachten was, indien daar van de zijde van het gouvernement staatkundige concessies tegenover werden gesteld (de PID had die verklaring gezien als een aanwijzing dat er in de Parindra sterke Japanse sympathieën leefden) en de Parindra had medio 1940 de inheemsen ontraden, toe te treden tot' de toen in de steden gevormde burgerwacht, de z.g. Stadswachten (ook daarover meer' in het volgend hoofdstuk). Intussen konden de Parindra en de partijen met wie zij in de Gapi federatief samenwerkte, in de Volksraad slechts acht van de een-en-zestig stemmen uitbrengen - het gouvernement mocht verwachten dat zijn militievoorstel daar een meerderheid zou vinden.

	In januari 1941 werd de desbetreffende ontwerp-ordonnantie aan de Volksraad voorgelegd. Toen de openbare behandeling van het ontwerp naderbij kwam, koos de Indonesische pers partij: zij sprak zich unaniem tegen het voorstel uit, 'algemeen', aldus het eind mei samengestelde Persoverzicht, 'verbindt men aan haar instelling de verwezenlijking van bepaalde voorwaarden.' De besturen van de in de Gapi samenwerkende organisaties kwamen op 21 juni (vijf dagen dus na van Starkenborghs teleurstellende toespraak bij de opening van de Volksraadszitting) in Bandung bijeen en maakten nadien via het gemeenschappelijk persbureau dat zij inmiddels hadden opgericht, Antara, bekend dat zij de vorming van een inheemse militie afwezen, 'tenzij de wetten waarbij zij wordt vastgesteld, door een volwaardige volksvertegenwoordiging, een Parlement Indonesia, worden vastgesteld.' De Parindra ging nog verder: zij besloot op haar derde congres dat eind juni in Soerabaja bijeenkwam (de legercommandant had toestemming verleend om achter gesloten deuren te vergaderen), dat haar vertegenwoordigers in de Volksraad niet aan de debatten over het ontwerp zouden deelnemen. Daarvan werd aan de Volksraad schriftelijk mededeling gedaan, hetgeen ertoe leidde, dat de houding van de Parindra door enkele Nederlandse sprekers 'dienstweigering', 'verraad' en 'politieke chantage' werd genoemd.

	Op 11 juli werd de ontwerp-ordonnantie door de Volksraad goedgekeurd met drie-en-veertig tegen vier stemmen. 'Hiermede heeft', aldus het in Bandung verschijnende Parindra-dagblad, 'de Volksraad een afgrond gegraven tussen de regering en het volk, maar wellicht ook tussen het college zelf en de [inheemse] bevolking.' De Partai Sarekat Islam Indonesia deed telegrafisch een beroep op de koningin om het in werking stellen van de ordonnantie te voorkomen en nadat deze op 18 juli afgekondigd was, werd in een op za juli in Batavia gehouden bijeenkomst van de besturen van alle bij de Gapi aangesloten organisaties besloten dat ook de Gapi een beroep zou doen op de koningin om met de tegen de ordonnantie levende bezwaren rekening te houden. Eenzelfde beroep ging in het door de Gapi en de Miai gezamenlijk verzonden telegram van de Miai uit - een feit van belang: het was de eerste maal dat de federatie der Indonesische Islamieten actievoerde samen met de federatie der Indonesische nationalisten. 

	Op al deze protesten reageerde het gouvernement met zekere geprikkeldheid: Levelt zei begin augustus in de Volksraad dat het geheel aan de nationalisten te wijten was dat er spanning was gekomen in de Indische samenleving, en maakte duidelijk dat tegen hen de scherpste maatregelen zouden worden genomen indien zij op de ingeslagen weg voortgingen. 

	★

	In augustus was begonnen met de vorming van de militie: jongeren van achttien tot vier-en-twintig jaar konden erin opgenomen worden en het KNIL wilde zulks op Java en Madoera in eerste instantie met twee jaarlichtingen doen: zesduizend man. Java en Madoera samen telden drie tot vier miljoen jongeren in de genoemde leeftijdsgroep - men had er zesduizend van nodig. Wilde men die bijeenkrijgen, dan, zo werd door de militaire autoriteiten gemeend, diende men er dertigduizend op te roepen aangezien, naar verondersteld werd, vier van elke vijf opgeroepenen afgekeurd zouden moeten worden. Er werden derhalve dertigduizend oproepen gestuurd aan jonge Indonesiërs, Chinezen en Arabieren wier namen en adressen door de inheemse bestuursambtenaren verstrekt waren. Het was dus een geselecteerde groep die de oproepen ontving. De betrokkenen alsmede hier en daar anderen die zich wilden aanmelden zonder een oproep te hebben ontvangen, moesten vervolgens voor inheemse bestuursfunctionarissen verschijnen die hun de vraag stelden of zij bereid waren, als vrijwilliger tot de militie toe te treden - wie daar niet toe bereid was, zou een mobilisatiebevel ontvangen. Onder de opgeroepenen hadden geruchten de ronde gedaan dat men er goed aan deed, op de te stellen vraag bevestigend te antwoorden, en er was in elk geval onder de heersende omstandigheden enige moed voor nodig om te verklaren dat men niet vrijwilliger was. Wij nemen overigens aan dat bij de beantwoording van de vraag allerlei motieven een rol hebben gespeeld; het kan zijn dat sommige jongeren de militaire dienst wel degelijk aantrekkelijk vonden (wij herinneren eraan dat in het KNIL in 1937 o.m. bijna dertienduizend Javanen en bijna tweeduizend Soendanezen dienden) en het is aannemelijk dat voor andere jongeren het vooruitzicht van belang was om als inheems militair goed gevoed te worden en soldij te ontvangen. Hoe dat alles zij: volgens een mededeling die het gouvernement aan de Volksraad deed, verklaarde 74 % van de op Java en Madoera opgeroepenen vrijwilliger te zijn - van dat percentage werd in de Europese pers veel ophef gemaakt. Toen die pers met betrekking tot Batavia berichtte dat de helft van de achttienhonderd bij de militie ingeschrevenen zich spontaan en vrijwillig had aangemeld, berichtte een van de Chinees-Maleise dagbladen in de hoofdstad dat er onder de opgekomen jongeren slechts één (is) die uit eigen beweging is gekomen; die man is ouder dan vier-en-twintigjaar, zodat hij nog dispensatie moest krijgen. Al die achttienhonderd mensen zijn op de ene man na gekomen omdat zij een oproeping hebben gekregen. Vijftig procent heeft bezwaren tegen de dienstplicht en de andere helft geen' – 

	die andere helft gold als 'vrijwilliger'.

	Voor de vorming op Java van de eerste uit zesduizend man bestaande militie had men dus genoeg krachten. Er werd een keus gemaakt waarbij alle Chinezen uit de militie werden geweerd ('omdat', aldus later van Starkenborgh, 'teveel bekend was omtrent hun neiging om eigen groepen te vormen') - eind september werden de zesduizend gemobiliseerd: Het KNIL had alles tijdig in gereedheid gebracht voor hun opvang en eerste oefening, maar wapens Waren er niet voldoende: er waren slechts drieduizend (oude) geweren. Ons relaas even voortzettend, vermelden wij dat pas in de eerste dagen van maart 1942, toen de Japanners op Java geland waren, nóg drieduizend geweren ter beschikking kwamen - mitrailleurs bleven evenwel ontbreken, Van Starkenborgh besloot toen dat de inheemse militie niet zou worden ingezet. Daarbij was van belang dat toen niet alleen in de Buitengewesten maar ook al op Java gebleken was dat vele inheemse militairen deserteerden zodra een gevecht met de Japanners op handen was.

	★

	Midden augustus 1941, enkele weken dus nadat de Gapi en de Miai een beroep op de koningin hadden gedaan om de vorming van de inheemse militie tegen te houden, ontstond nieuwe politieke deining als gevolg van een gemeenschappelijke verklaring, het z.g. Atlantisch Handvest, die van Roosevelt en Churchill afkomstig was. Zij hadden in dat Handvest de beginselen aangegeven voor de naoorlogse wereld - het derde beginsel begon met de zin: 'They respect the right of all peoples to choose the form of government under which they will live.' Eind augustus richtten nagenóeg alle Indonesische leden van de. Volksraad (acht-en-twintig van de dertig) de vraag tot het gouvernement of de Nederlandse regering dat beginsel onderschreef en wat, als dat zo was, daarvan de eonsequenties zouden zijn voor, zo heette het, 'de Indonesische bevolking van Nederlands- Indië'. Hier was niet zozeer de inhoud van de vraag van belang (te voorzien viel dat er een negatief antwoord op zou worden gegeven) als wel het feit dat de radicale nationalisten in de Volksraad, toen over hun beroep op gouvernement en regering gestemd moest worden, nagenoeg alle Indonesische conservatieven naast zich hadden gekregen: ook dit was een novum. Er was hier een scheidslijn getrokken waartoe het in de drie-en-twintig jaar dat de Volksraad bestond, nog nimmer was gekomen.

	Over die scheidslijn, trouwens over de gehele ontwikkeling die zich voordeed in de relaties tussen het gouvernement en de nationalisten, maakte Jonkman, de voorzitter van de Volksraad, zich grote zorgen. Hij begreep heel wel dat het, zolang Nederland bezet was; moeilijk zo niet onmogelijk was, wezenlijke veranderingen aan te brengen in Indië's plaats in het koninkrijk en in haar inwendig bestel, maar hij was er zich scherp bewust van dat men de politieke ontwikkeling alleen kon hopen te beheersen indien Indië's naoorlogse toekomst veel duidelijker werd aangegeven dan de koningin op 10 mei en van Starkenborgh op 16 juni hadden gedaan - welnu, dan zou hij voor die duidelijkheid zorgen! Hij besloot dat te doen op de grote ontvangst die de gouverneur-generaal op Koninginnedag, 31 augustus, placht te houden. Van wat hij daar wenste te betogen, zond hij van Starkenborgh een afschrift.

	Bij die ontvangst herinnerde hij eraan dat de koningin aangekondigd had dat na de oorlog Nederlands staatsbestel aan de veranderde omstandigheden zou worden aangepast en dat dit beginsel ook op de structuur der overzeese gebiedsdelen en op hun plaats in het koninkrijk zou worden toegepast. 'Daaruit volgt', zei hij (maar dat behoefde daar naar het oordeel van anderen, in de eerste plaats van van Starkenborgh, in het geheel niet uit te volgen),

	'dat elk der rijksdelen een gelijkwaardige plaats zal erlangen en alle volkeren van het rijk gelijkgerechtigd zullen zijn. Zo opent zich voor ons ... een nieuwe, schone toekomst waarin ons land in het koninkrijk der Nederlanden ... zich een eigen gelijkwaardige plaats zal hebben verworven en waarin de volledige samenwerking der gelijkgerechtigde Nederlanders en Indonesische volkeren en andere rijksgenoten ... een gelukkige samenleving zal hebben tot stand gebracht, andere staten ten voorbeeld.'

	Dat Jonkman hier van een 'gelijkwaardige plaats' van Indië binnen het koninkrijk sprak, achtte van Starkenborgh niet bezwaarlijk (het was de richting waarin hij zelf ook dacht), maar Jonkmans uitspraak dat 'alle volkeren van het rijk gelijkgerechtigd' zouden zijn, ging hem veel te ver: wie zo sprak, stelde de 'Indonesische volkeren' (Jonkman had niet van 'het Indonesische volk' gesproken) als autonome eenheid naast het Nederlandse volk - dat zou belangrijke staatkundige eonsequenties hebben, welker bespreking, midden in de oorlog, van Starkenborgh juist wilde voorkomen. In een zorgvuldig geformuleerd antwoord bestreed hij Jonkmans visie: 

	'Beschouwing van de plaats die het moederland inneemt in het rijksbestel en het rechtmatig belang dat hetzelve bij staatkundige herschikking heeft, terwijl de noodwendigheid tot dadelijke herziening niet wel "aanwijsbaar is, voert tot erkenning van de plicht der overzeese delen, aan hun hernieuwingsdrang de breidel aan te leggen. Zij die zó denken en daarnaar handelen, zijn geen wachters voor de poorten van het behoud, doof voor de klop der tij den, maar houden de banen open voor overleg in wederzijdse ontvankelijkheid. Alleen uit zodanig overleg kan de staatkundige structuur verrijzen die in de zuiverheid van haar belijning de weloverwogen uitkomst is van schifting en bewerking van de bouwstof die uit elk der betrokken delen zal zijn aangedragen.'

	Telegrafisch bracht van Starkenborgh Jonkmans uitlating ter kennis van Welter, haar 'ongelukkig' noemend. 'De heer Jonkman', tekende de minister op het telegram aan, 'houdt praktisch geen enkele rede zonder de een of andere gaffe! Moeten wij hem hier iets van zeggen?' Degenen die hij raadpleegde, vonden van wèl en van Starkenborgh werd vervolgens gemachtigd, Jonkman mee te delen dat de minister zijn herhaaldelijk in het openbaar gedane 'ongelukkige uitlatingen, gezien zijn positie, (betreurde). ' 

	In Indonesische en Chinees-Maleise bladen werd Jonkmans uitlating toegejuicht. 'Hij behoort', schreef een van die laatste, 

	'tot de Europeanen die de belangen en behoeften van dit land na 10 mei ten volle begrijpen. Hij behoort de eerste plaats in te nemen naast figuren als van der Plas en Spit.' De regering is hem moreel dank schuldig. Mèt dan wel zonder opzet is Jonkman c.s. een rem geweest voor de volksbeweging, want aan de stem van zijn groep is het te danken dat de Indonesische nationalisten nog geloven dat niet alle Europeanen conservatief zijn. Voor een deel der Europese pers is de stem van Jonkman gevaarlijk, maar voor de Indonesiërs is ze weldadig.' 

	Inderdaad, een deel van de Europese pers had voor Jonkmans betoog geen goed woord over - tot de bladen die dat betoog onderschreven, behoorde Kochs veertiendaags blad Kritiek en Opbouw.

	★

	Sinds Kritiek en Ophouw in februari 1938 in Bandung was opgericht hadden enkele Indonesiërs deel uitgemaakt van de redactie. De bemoeienissen van de redacteuren waren evenwel beperkt gebleven - het was de socialist Koch die in feite als enige het blad redigeerde. In maart 1940 werd hij ook formeel enig redacteur, de overige redacteuren, ook de Indonesiërs onder hen, werden voortaan als 'vast medewerker' aangeduid. Bevredigend vond Koch dat niet: hij kreeg meer en meer behoefte aan steun en trok derhalve in de herfst van 1940 twee mederedacteuren aan: de in Bandung gemobiliseerde journalist J. H. W. Veenstra en de kort tevoren in Indië aangekomen partijloze publicist Jacques de Kadt.

	Met steun van de Nederlandse regering en goedvinden van het Indisch gouvernement had de Kadt, die in de Meidagen van 1940 samen met zijn Joodse ouders en drie broers naar Engeland ontkomen was, zich mèt die familieleden naar Indië kunnen begeven. Hij kwam er eind augustus aan als een van de leden van de eerste groep Joodse vluchtelingen welke tot Indië werd toegelaten.' Die groep werd door de autoriteiten vastgehouden: dezen, die slechts summiere inlichtingen met betrekking tot de identiteit der vluchtelingen hadden ontvangen, wensten over nadere gegevens te beschikken. Daarbij werd om te beginnen de documentatie van de PID geraadpleegd - men constateerde dat 'J. de Kadt, publicist' een tijdlang communist was geweest, in 1932 tot de oprichters had behoord van de Onafhankelijk Socialistische Partij die op een onafhankelijk Indonesië had aangedrongen, in 1933 als lid van een voor overheidsemployees verboden partij ontslagen was bij de PIT en bovendien in dat jaar drie maanden gevangenisstraf had gekregen wegens een artikel over de zaak van 'De Zeven Provinciën' dat als 'opruiend' was gekwalificeerd. Dat hij nadien als zelfstandig publicist gewaarschuwd had tegen de Sovjet-Unie en op een krachtige verdediging van de Westerse democratie had aangedrongen, was aan de PID kennelijk onbekend - deze 'communist' moest onmiddellijk, in afwachting van een nadere beslissing, achter slot en grendel gezet! Hij werd in het huis van bewaring te Batavia opgesloten. Het bericht van die opsluiting leidde er toe dat onmiddellijk een comité werd gevormd dat zich voor zijn vrijlating moeite ging geven - Koch, Koets, J. H. Ritman, hoofd van de Regeringspubliciteitsdienst, en mr. B. van Tijn, voorzitter van de Indische Sociaal- Democratische Partij, maakten er deel van uit en bereikten in de eerste plaats dat er in verscheidene Europese en in enkele Indonesische bladen op werd gewezen dat het gouvernement in de persoon van de Kadt een onafhankelijk denkende, cultureel vooraanstaande Nederlander had opgesloten. Koch wist tot van Starkenborgh door te dringen; deze besliste dat de gouverneur van West-Java een onderhoud met de Kadt zou hebben - het gevolg daarvan was dat de Kadt werd vrijgelaten, evenwel met de aanzegging dat hij, zodra de oorlog afgelopen was, naar Nederland zou worden teruggezonden, dat hij zich elke maand bij de politie moest aanmelden, dat hij zich van medewerking aan de nationalistische beweging had te onthouden, dat hij niet mocht publiceren over Indië's binnenlandse politiek maar dat hij wèl over de buitenlandse politiek en over culturele vraagstukken mocht schrijven.

	Op uitnodiging van Koch trad de Kadt enkele weken na zijn vrijlating samen met Veenstra tot de redactie van Kritiek en Opbouw toe. Koch bleef overigens de enige die als redacteur vermeld werd. 

	Van de drie redacteuren was het nadien Veenstra die de culturele aangelegenheden, de Kadt die de buitenlandse politiek, Koch die de binnenlandse voor zijn rekening nam. Het blad onderscheidde zich van de andere Europese bladen in de eerste plaats doordat het regelmatig vooraanstaande Indonesische nationalisten aan het woord het, onder hen Thamrin, Sjarifoeddin, de meer conservatieve Soetardjo en de in politiek isolement geraakte hadji Agoes Salim. Die medewerking van Indonesische zijde kwam de belangstelling voor Kritiek en Opbouw ten goede: het aantal abonnementen steeg van ruim tweehonderd tot ca. achthonderd. De advertentiekolommen bleven evenwel leeg.

	Het immobilisme van het gouvernement werd door Kritiek en Opbouw afgekeurd - anderzijds stond het blad ook kritisch jegens de nationalistische beweging. Het zag Thamrin als een gezaghebbende figuur maar het-was niet 'Onder de indruk van de kwaliteiten van de overigen die als nationalistische voormannen optraden, en het noemde, met alle begrip voor de eraan ten grondslag liggende wensen, het eerder vermelde memorandum dat de Gapi-leiding in februari 1941 aan de commissie-Visman voorlegde, een stuk waarmee niet te werken viel. Kritiek en Opbouw drong er bij die gelegenheid op aan dat Dewantoro, de man van het Taman Siswo-onderwijs, een leidende plaats in de nationalistische beweging zou krijgen en dat aan de internering o.m. van Soekarno, Hatta en Sjahrir een einde zou worden gemaakt.

	Dat werd in april 1941 geschreven - het gouvernement reageerde niet. Maar het reageerde wèl, toert een Indonesisch medewerkster begin september in Kritiek en Opbouw opnieuw aandrong op vrijlating van de geïnterneerde nationalistische leiders: nu kreeg de redactie op 24 september een aanzegging van de justitie dat haar blad was aangewezen als een periodiek waarvan de verschijning tijdelijk kon worden verboden (zulk een waarschuwing was steeds de eerste stap bij toepassing van de z.g.  persbreidel-ordonnantie).

	Drie dagen later, 27 september, verscheen een nummer van Kritiek en Opbouw waarin de Kadt betoogde dat er in Indië van werkelijk politiek leven geen sprake was. 'Er was hier vroeger', schreef hij (met de woorden 'was' en 'vroeger' dekte hij zich tegen de beschuldiging dat hij toch over de actuele binnenlandse politiek schreef), 

	'zo veel, of zo weinig politiek leven als door een min of meer verlicht despotisme werd toegestaan. Men ontmoet altijd mensen die een krottenbuurt 'schilderachtig' vinden. In die zin bestond hier een 'schilderachtig' politiek leven ... De bewoners van een krottenbuurt hebben gewoonlijk geen flauw idee van wat een menswaardig leven is. Het zijn altijd buitenstaanders die het krottenvolk daarop attent moeten maken. Die buitenstaanders worden dan gewoonlijk 'opruiers', in sommige landen 'haatzaaiers' genoemd. Ook al beschouwen: ze het hele geval als zo hopeloos dat ze niet de minste lust tot zaaien hebben' –

	kennelijk zag de Kadt de binnenlands-politieke situatie welke in die tijd was ontstaan, als 'hopeloos': de toezegging van de naoorlogse rijksconferentie was door de Indonesische nationalisten als onvoldoende van de hand gewezen en het gouvernement: (het was uit van Starkenborghs antwoord aan Jonkman opnieuw gebleken) wilde niet verder gaan dan het had gedaan.

	★

	Eerder maakten wij er melding van dat de Miai, de grote Islamitische federatie, eind juli 1941 voor het eerst tot actie was overgegaan samen met de politieke federatie, de Gapi: beide organisaties hadden een gemeenschappelijk beroep gedaan op de koningin om de vorming van de inheemse militie te voorkomen. In augustus werden besprekingen gevoerd die de bedoeling hadden, meer eenheid te brengen in alle groeperingen die zich hetzij op politiek, hetzij op godsdienstig, hetzij op sociaal gebied als de vertegenwoordigers van Indonesië beschouwden. Er werd overeenstemming bereikt en als uitvloeisel daarvan werd besloten dat het Indonesisch Volkscongres dat in december 1939 in Batavia ('Jakarta') had plaatsgevonden, op 13 en 14 september in Jogjakarta zou worden herhaald, maar op veel bredere basis. Het gouvernement liet dat tweede congres dat krachtens de staat van beleg slechts in beslotenheid kon plaatsvinden, toe - er kwamen nu de besturen bijeen van zeven-en-twintig organisaties, waarondér die van alle groeperingen die in de Gapi en de Miai samenwerkten, maar ook (en voor het eerst) van Soetardjo's Verbond van inheemse bestuursambtenaren, de Perhimpoenan Pegawai Bestuur Boemipoetra (de PPBB); ook de federatie van vakbonden van inheemse overheidsdienaren, de Persatoean Vakbond Pegawai Negeri (de PVPN), die zich van meet af aan achter de Gapi had geschaard, was vertegenwoordigd. Er werd op het congres besloten tot oprichting van een Raad van het Indonesische volk, de Madjelis Rakjat Indonesia, die, als hij niet bijeen zou zijn, vertegenwoordigd zou worden door een Leidersraad.

	In die Raad werden geen vertegenwoordigers van Soetardjo's PPBB opgenomen, wèl van de Gapi, de Miai en de PVPN: telkens vijf, en tot de vijf vertegenwoordigers van de Gapi behoorde de voorzitter van de Indonesische Katholieke Partij, Kasimo. Het kan zijn dat Soetardjo's groepering opzettelijk buiten de Leidersraad bleef omdat het gouvernement er aanstoot aan kon nemen dat de grootste organisatie van inheemse bestuursambtenaren vertegenwoordigd zou zijn in wat men 'het dagelijks bestuur' kon noemen van een lichaam dat zich recht tegenover het gouvernement opstelde. De Raad van het Indonesische volk duidde zichzelf namelijk aan als 'het vertegenwoordigend lichaam van het Indonesische volk', noemde als zijn doel 'het bevorderen van het welzijn en de grootheid van het Indonesische volk' en vermeldde als werkzaamheden ter bereiking van dat doelo.m.

	'het organiseren van grote vergaderingen of conferenties waar het Indonesische volk zijn mening kan uiten en beslissingen kan nemen over alle zaken welke het belang van land en volk raken; vooral het voeren van actie voor een Indonesia Berparlemen.'

	'Grote vergaderingen' - notabene: de legercommandant had in juni aan de Gapi besloten bijeenkomsten met meer dan zeventig deelnemers verboden! De nieuw ingestelde Raad meende klaarblijkelijk dat dat verbod niet voor hèm gold.

	Opnieuw greep het gouvernement in, en nu drastisch: op 15 oktober maakte de legercommandant bekend dat voortaan geen enkele bijeenkomst van staatkundige aard toegestaan was.

	Dat verbod trof in de eerste plaats de in de Gapi samenwerkende groeperingen. Begin november kwamen hun besturen bijeen; zij besloten zich aan het opgelegd verbod te houden en de Indonesia Berparlemen-actie voorlopig te beëindigen. Die besluiten lokten kritiek uit in de Indonesische pers, waarbij Pesat, een dagblad waarin jongeren veel invloed hadden, het verst ging; het sprak van 

	'negatieve besluiten welke dienen om het gebrek aan moed te bedekken om een positieve beslissing te nemen en een gedragslijn vast te stellen waaraan risico's verbonden zijn. De Gapi heeft zich aan haar plicht onttrokken ... en daarmede het volk teleurgesteld ... En de voormannen van de Gapi worden in stede van de leiders der beweging de 'sta-in-de-wegs' daarvan.'

	Hieraan en aan andere kritieken voegde de Regeringspubliciteitsdienst als commentaar toe: 

	'Wat … zeer sterk tot uiting komt, is di: algemene onbevredigdheid om de huidige situatie in de nationale beweging, waaraan een gevoel van machteloosheid en onzekerheid over wat gedaan moet worden, niet vreemd is. In de laatste tijd neemt die onbevredigdheid de vorm aan van felle aanvallen op de leiders en onderlinge verdachtmakingen. Ook de herhaalde betogen tot het doen terugkeren der geïnterneerde leiders zijn daarvan een gevolg.'

	Het nummer van het Persoverzicht waarin deze opmerking gemaakt werd, droeg de datum van 21 november 1941 - acht dagen later viel in Tokio de beslissing: oorlog!

	Het zou een oorlog worden die Japan de hegemonie moest geven in Oost- en Zuidoost-Azië met als voornaamste buit Nederlands-Indië welks gouvernement met zijn starre politiek alle Indonesische krachten die op wezenlijke hervormingen aandrongen en die zich nu voor het eerst in de geschiedenis in één verbond hadden verenigd, volledig van zich had vervreemd.

	Slot

	Wij hebben in dit hoofdstuk de ontwikkeling van de Indonesische nationalistische beweging (beide begrippen: 'nationalistisch' èn 'beweging' in de ruimste zin des woords genomen) kunnen schetsen op grond van wat in de Volksraad verhandeld, in de Indonesische pers geschreven en in besloten bijeenkomsten van Indonesiërs besproken werd. Uit dat feit blijkt dat het gouvernement de nationalistische beweging de vrijheid liet om, zij het ietwat gedempt, haar denkbeelden te uiten. Daarin kwam pas wijziging op 15 oktober 1941, toen ook de besloten bijeenkomsten van politieke aard werden verboden. Vóórdien had een congres als midden september 1941 in Jogjakarta plaatsvond, tot de oprichting van de Raad van het Indonesische volk en van de daaruit voortgekomen Leidersraad kunnen besluiten zonder hinder van de autoriteiten te ondervinden, en op de Indonesische bladen welke omtrent die besluiten berichten opnamen, werd niet de persbreidel-ordonnantie toegepast.

	Wat de ontwikkeling zou zijn geweest indien het gouvernement tussen mei 1940 en oktober 1941 de uitingsmogelijkheden van de nationalistische beweging zou hebben verstikt (de staat van beleg gaf daar ruime mogelijkheden toe), weten wij niet - een feit is het dat die beweging in de haar gelaten relatieve vrijheid een hoogst belangrijke ontwikkeling te zien gaf. In mei 1940 stonden de Gapi en de Miai nog naast elkaar - in september 1941 gingen zij"(en tot de Gapi behoorde toen ook de Partai Arab Indonesia') samen deel uitmaken van een nieuw verbond in welks leiding niet alleen die twee grote politieke en Islamitische federaties vertegenwoordigd waren, maar ook de federatie van vakbonden van inheemse overheidsdienaren, t.w. de vakbonden van Indonesiërs die hetzij bij het gouvernement, hetzij bij overheidsbedrijven als de Staatsspoor- en tramwegen in dienst waren.

	Twee omstandigheden achten wij voorts pij uitstek tekenend zowel voor de mate waarin de nationalistische denkbeelden wortel hadden geschoten ah voor de vrijmoedigheid waarmee men voor zijn opvattingen uitkwam: ten eerste dat bij de reactie op het derde beginsel van het Atlantisch Handvest 'praktisch alle Indonesische Volksraadsleden €én lijn trokken, ten tweede dat ook Soetardjo's Verbond van inheemse bestuursambtenaren, de Perhimpoenan Pegawai Bestuur Boemipoetra (de PPBB), tot de Raad van het Indonesische volk toetrad. Bij dat eerste herinneren wij er aan dat de meeste Indonesische Volksraadsleden nog in 1933 hun stem hadden gegeven aan de Jonge's ontwerp-ordonnanties welke het gouvernement machtigden het post-, telegraaf- en telefoongeheim volledig op te heffen en verenigingen te verbieden, en bij het tweede merken wij op, dat zo er iets was dat het gouvernement (en de Londense regering!) te denken had moeten geven, dan toch wel het feit dat de grootste, over heel Indië verspreide organisatie van inheemse bestuursambtenaren toetrad tot een nieuw lichaam: de Raad van het Indonesische volk, dat zich dwars tegen het beleid van het gouvernement in opwierp als 'het vertegenwoordigend lichaam van het Indonesische volk.' Hoeveel leden die PPBB eind 1941 had, weten wij niet - eind 1937 waren het er, zoals in hoofdstuk 7 vermeld, bijna vijfduizend geweest; wij nemen aan dat het aantal vier jaar later was gegroeid, maar ook als dat niet zo was, blijft het feit bestaan dat het grootste deel van alle inheemse bestuursfunctionarissen die onder het niveau van de regenten, de sultans en de overige zelfbestuurders werkzaam waren, zich via hun organisatie tegen het gouvernement had gekeerd dat hen steeds als steun en toeverlaat had beschouwd.

	★

	Uit de ontwikkeling in de periode mei 1940-december 1941 van wat de Indonesiërs zelf 'de volksbeweging' waren gaan noemen, sprak vooral, dat zij er steeds sterker van overtuigd raakte dat de hoogste Nederlandse autoriteiten niet bereid waren, binnen afzienbare tijd de macht in Indië met haar te delen, laat staan aan haar over te dragen. Wat door die autoriteiten aan toekomstperspectieven geopend werd, was louter dat de Indonesiërs na de oorlog hun wensen zouden kunnen kenbaar maken aan de koningin en dat dan een rijksconferentie gehouden zou worden ter aanpassing van de (inwendige) structuur der overzeese gebiedsdelen en bepaling van hun (nieuwe) plaats in het koninkrijk. Het zou een conferentie worden van 'vooraanstaande personen' - hoe de vertegenwoordiging van Nederlands-Indië op die conferentie zou worden samengesteld, werd (wij komen er in een later hoofdstuk op terug) pas eind januari 1942 in Indië bekend gemaakt, d.w.z. op een moment waarop de Japanners in volle opmars waren en het er in 'het perspectief der Indonesiërs niet naar uitzag dat het Nederlands bewind zich nog lang zou kunnen handhaven. Afgezien daarvan: die toekomstperspectieven hadden voor 'de volksbeweging' weinig aantrekkelijks. Wat zij wilde, was in het door de Gapi aan de commissie-Visman overhandigde manifest duidelijk gemaakt: zij wenste dat Indië de status zou krijgen van een dominion waarin Nederlanders en Indonesiërs de macht zouden delen, en dat Indië vervolgens als Indonesia een onafhankelijke staat zou worden die met Nederland in een statenbond zou zijn verenigd, anders gezegd: die 'volksbeweging' begeerde vóór alles erkenning van het zelfbeschikkingsrecht der Indonesiërs.

	Tot die erkenning, niet in abstracta maar in concreto, d.w.z. hier en nu, was Nederland in de periode van de Tweede Wereldoorlog niet bereid: niet, zo vermoeden wij, het grootste deel van de publieke opinie, niet nagenoeg alle politieke partijen (zulks met inbegrip van de SDAP), niet de Londense regering en niet het Indisch gouvernement. Wij hebben van Starkenborghs beleid gekarakteriseerd als een immobilisme dat gedoemd was te mislukken - welnu, datzelfde immobilisme leefde bij alle organen waaraan hij verantwoording schuldig was. Het werd door het feit van de oorlog, die prevaleerde, versterkt, en zulks niet alleen bij de Nederlandse regering: Churchills War Cabinet voerde toen met betrekking tot Brits- Indië in wezen eenzelfde beleid; het was althans niet bereid, Brits-Indië's recht op zelfbeschikking te erkennen. Er was evenwel één verschil: de Britse autoriteiten gingen het contact met de voormannen van de Congress-partij en de All India Moslem League niet uit de weg - Nehroe's vrijlating, begin december 1941, hield de bereidheid in tot het voeren van gesprekken die een voortzetting zouden zijn van die waartoe het al in de jaren 1930 was gekomen.

	Nederlands-Indië heeft een andere ontwikkeling te zien gegeven: wel kwamen regering en gouvernement van hun afwijzing van de petitie- Soetardjo terug, want het daarin bepleite denkbeeld van de rijksconferentie, in de jaren 1936-1938 terzijde geschoven, werd in 1941 aanvaard, maar de verwezenlijking van dat denkbeeld werd toen naar een onbepaald punt in de toekomst verschoven en de ontwikkeling van de Indonesische 'volksbeweging' had in de jaren 1936-1941 niet stilgestaan - in september 1941 was in Indië een brede organisatorische eenheid tot stand gekomen die in 1936 nog had ontbroken. Zeker, die eenheid overdekte belangrijke onderlinge tegenstellingen en uitte zich niet in massale acties, maar het was daarom niet minder een eenheid in de geesten van de nieuwe Indonesische elite die zich sinds het begin van de eeuw had gevormd, een eenheid óók waarvan wij achteraf kunnen constateren dat haar vorming een definitieve breuk inhield met het heersend bestel.

	Die breuk, wel te verstaan, deed zich niet voor in maart 1942, vlak na de capitulatie van het KNIL, toen (zoals wij aan het slot van hoofdstuk 1 vermeldden) die nieuwe elite in Batavia een eerste lijst opstelde met de namen van Indonesiërs die een eigen nationaal kabinet konden vormen - neen, tot die breuk kwam het al zes maanden eerder, in september 1941, toen Japan nog aarzelde of het de levensgevaarlijke sprong naar de Nanjo zou wagen.

	 





	HOOFDSTUK - 12 Japan waagt de sprong

	In hoofdstuk 8 vermeldden wij dat het Japanse kabinet, de Japanse legerleiding en de Japanse marineleiding (drie goeddeels los van elkaar opererende instanties) in de zomer van 1936 vastgesteld hadden dat Japans macht in het gebied van de Nanjo, de Zuidelijke Oceaan, 'met vreedzame middelen geleidelijk uitgebreid' moest worden. Daaruit was een intensificatie voortgevloeid van de Japanse spionage en penetratie in Nederlands- Indië, maar méér dan dat: Japan begon de Nanjo te naderen. Eind 1938 had het Japanse leger in het kader van zijn oorlogvoering tegen Nationalistisch China de belangrijkste havensteden in Zuid-China veroverd, in februari 1939 hadden leger en vloot samen het eiland Hainan bezet, in mei 1939 had de vloot zich genesteld op de Spratly-eilanden (zie kaart X).Voorts had Japan zich verbonden met de agressiefste mogendheid in Europa, Duitsland: het had in november 1936 het Anti- Komintern-verdrag met Duitsland gesloten, waarbij de twee mogendheden in het geheim afgesproken hadden dat zij geen bondgenootschap met de Sovjet-Unie zouden sluiten zonder onderling overleg en dat zij aan de Sovjet-Unie geen hulp zouden verlenen als een van hen beide slachtoffer zou worden van een ongeprovoceerde Russische aanval. Die binding met Duitsland was evenwel in augustus 1939 ernstig op de proef gesteld door het Duits-Russisch bondgenootschap waardoor ook Japan volledig werd verrast. Had een samengaan met Duitsland wel zin?

	De formidabele successen nu welke de Wehrmacht van begin april tot eindjuni 1940 in Europa behaalde (Denemarken, Noorwegen, Nederland, België en Luxemburg werden veroverd en Frankrijk, eveneens verslagen, werd gesplitst in een bezet gedeelte dat door een Militärverwaltung en een onbezet dat door de regering van maarschalk Pétain werd bestuurd), oefenden een machtige invloed uit op de Japanse politiek. De Japanse plannen, waarover aanstonds meer, werden steeds ambitieuzer, maar in zijn feitelijk beleid waagde Japan zich slechts voorzichtig voorwaarts, zulks vooral uit beduchtheid voor een botsing met de Verenigde Staten.

	Frans-Indo-China werd het eerste object van Japans drijven naar expansie.

	Eind juni stelde de Japanse regering aan de gouverneur-generaal van dat gebied de eis dat hij geen oorlogsmateriaal meer zou doorlaten dat bestemd was voor de Chinese Nationalisten die in Tsjoengking een nieuwe regeringszetel hadden, en terzelfdertijd eiste zij van Engeland dat het de toevoer naar Tsjoengking via de z.g. Birmaweg, een verbinding van Rangoon uit (zie opnieuw kaart X), zou staken. Churchills War Cabinet, dat op dat moment ernstige verwikkelingen met Japan uit de weg wilde gaan, besloot de Birmaweg drie maanden te sluiten (een periode waarin hij wegens de zware moesson-regens toch nauwelijks gebruikt kon worden) en ook het Franse bewind in Indochina aanvaardde de Japanse eis. Er arriveerde onmiddellijk een Japanse controlemissie.

	Twee maanden later, eind augustus, ging-Japani een stap verder: zijn minister van buitenlandse zaken, Josoeka Matsoeoka, vergde van het bewind van maarschalk Pétain dat Japan in het noorden van Indochina militaire faciliteiten zou krijgen. In beginsel werd die eis door Pétain aanvaard maar er was terzake nog geen detailregeling getroffen, toen de staf van het Japanse Zuid-China-leger besloot, op eigen verantwoordelijkheid door te zetten. Twee Japanse divisies werden naar Haiphong verscheept en toen hun voorhoede op 26 september 1940 op de rede in de landingsboten klom, verborgen de commandant van het landingscorps en zijn chef-staf zich in het ruim van het schip waarop zij zich bevonden, teneinde te voorkomen dat hun een eventueel uit Tokio komend bevel om de landing niet te laten doorgaan, kon worden overhandigd. Het Japanse legerhoofdkwartier keurde achteraf de landing goed, het marine-hoofdkwartier was woedend dat het niet in de operatie was gekend.

	Op 27 september, één dag na die landing, werd bekendgemaakt dat Japan, Duitsland en Italië nauwer met elkaar zouden gaan samenwerken in het kader van het z.g. Driemogendhedenverdrag. In hoge Japanse 'kringen waren, zoals al vermeld, velen uitermate verbolgen geweest over het op 22 augustus 1939 tot stand gekomen Duits-Russisch bondgenootschap en Japan had nadien enkele kabinetten gekend die een samengaan met Duitsland afwezen, maar het tij was als gevolg van Duitslands overwinningen gekeerd - Matsoeoka en vele anderen waren ervan overtuigd geraakt dat Engeland het niet lang zou kunnen bolwerken. Het Driemogendhedenverdrag bepaalde in geheime artikelen dat Japan en Duitsland elkaar zouden helpen, wanneer een van beide in oorlog zou geraken met de Sovjet-Unie of met de Verenigde Staten, en dat Duitsland en Italië een grote uitbreiding van Japans macht in Azië aanvaardden. Keizer Hirohito, zeer beducht voor een botsing met de Verenigde Staten en het Britse Rijk, was er geen voorstander van dat de Japanse regering het Driemogendhedenverdrag zou sluiten, maar de fanatici van het legerhoofdkwartier wisten aan de aarzelaars in het kabinet hun wil op te leggen en de keizer gaf zijn verzet toen op. Het Amerikaanse antwoord bleef niet uit: nadat president Roosevelt begin juli 1940 al de uitvoer van vliegtuigmotoren en onderdelen daarvan en eind juli die van vliegtuigbenzine en -olie naar Japan van speciale vergunningen afhankelijk had gesteld, deed hij op 30 september weten dat voortaan ook voor de export van 'gewone' aardolie en van schroot vergunningen nodig zouden zijn. Het was een nieuwe duidelijke waarschuwing: men mocht uit die eerste Amerikaanse embargomaatregelen afleiden dat er méér zouden volgen, als Japan zijn expansiepolitiek voortzette. ★

	Voor die expansie werd plan na plan opgesteld. Alweer: men houde in het oog hoe de internationale situatie er leek uit te zien. Er waren ook in de Verenigde Staten maar weinigen (onder die weinigen gelukkig Roosevelt, zijn ministers en zijn overige naaste adviseurs) die het vertrouwen koesterden dat het alleenstaande Engeland zich tegen Duitsland zou kunnen handhaven; 
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	dat Duitsland Engeland en bovendien de Sovjet- Unie zou kunnen verslaan, werd evenwel door vele hooggeplaatste Japanners niet betwijfeld - wat zou er voor Japan overschieten als Duitsland de sterkste mogendheid ter wereld werd? Bestond niet het gevaar dat Duitsland dan vroeg of laat zou trachten, in Azië de plaats van Engeland, Nederland en Frankrijk in te nemen? En hoe kon Japan dat beter voorkomen dan door zichzelf van de Nanjo meester te maken?

	Het leger stelde het eerst zijn plannen op schrift. Na een reeks van voorafgaande besprekingen zetten op 3 juli 1940 de leidende persoonlijkheden van het departement van oorlog en van het legerhoofdkwartier hun handtekening onder een memorandum, getiteld: 'schets van de belangrijkste beginselen om de veranderde internationale situatie op te vangen'. In dit memorandum werd bepleit dat Japan een einde zou maken aan zijn economische afhankelijkheid van de Verenigde Staten en het Britse Rijk (Nederland werd niet genoemd) door een autarkisch gebied te vormen, d.w.z. een gebied dat volledig in de eigen behoeften zou voorzien, waarvan Japan, Mantsjoekwo en China de kern zouden vormen en dat voorts om te beginnen de gehele Nanjo zou insluiten, dus ook Nederlands-Indië; Japan moest, aldus het memorandum, onverwijld het Britse Rijk en Nederland de oorlog aandoen. 'De snelle veranderingen die thans in de wereld plaatsvinden, staan', zo heette het aan het slot, 'geen moment van aarzeling toe ... Er is in onze geschiedenis nimmer een tijd als de huidige geweest, waarin het zo dringend was plannen te maken voor de ontplooiing van onze nationale kracht.' Toen dit memorandum daags nadat het was opgesteld, met officieren van het marinehoofdkwartier werd besproken, legden dezen geïrriteerdheid aan de dag wegens het feit dat legerofficieren plannen hadden geformuleerd voor de Nanjo, welke door de marine steeds als háár domein was beschouwd, maar principiële bezwaren tegen de strekking van het stuk hadden die marine-officieren niet - zij waren op hun beurt, zonder dat het leger of de ministers daar weet van hadden, al bezig, plannen voor de verovering van Nederlands-Indië uit te werken.

	Hoeveel indruk die plannen van de militaire extremisten hadden gemaakt, bleek op 19 september (een week-dus vóór de bezetting van de helft van Frans-Indochina en vóór het sluiten van het Driemogendhedenverdrag), toen ter vaststelling van de lijnen welke de Japanse politiek in de komende jaren moest volgen, een bijeenkomst plaatsvond van de Contactraad: het eerder in 1940 opgerichte orgaan waarin de minister-president en de ministers van buitenlandse zaken, van financiën, van oorlog en van marine van gedachten wisselden met hoge militairen van de (gescheiden) leger- en vlootafdelingen van het Grote Hoofdkwartier. In beginsel werd op die 19de september besloten dat Japan zou streven naar de vorming van een 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer' die, met Japan, Mantsjoekwo en China als kern, zou omvatten: alle eilanden in de westelijke helft van de Pacific (vermoedelijk sloot dat de Filippijnen in, al werden die niet apart genoemd), Frans-Indochina, Thailand, Birma, Brits-Indië, Malakka, Brits-Borneo, Nederlands-Indië, Australië en Nieuw-Zeeland. Wel te verstaan: de Contactraad ging er niet van uit dat al deze gebieden met geweld veroverd moesten worden - men dient zijn besluit eerder te zien als een aanduiding van het territorium dat Japan in de komende besprekingen met de grote overwinnaar in Europa: Duitsland, aangewezen wilde zien als vallende onder zijn overheersende invloed. Moest echter geweld worden gebruikt, dan zou Japan daar niet voor terugschrikken - de te volgen politiek moest evenwel flexibel blijven.

	Die flexibiliteit bleek óók, toen het beginselbesluit van 19 september begin oktober door het departement van oorlog werd uitgewerkt. Een 'Plan voor de Nanjo d.d. 4 oktober 1940 vermeldde bijvoorbeeld met betrekking tot Nederlands-Indië dat, als eenmaal Singapore veroverd of geneutraliseerd was, Indië met diplomatieke middelen tot een deel van de 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer' moest worden gemaakt - faalden die middelen, dan zou een invasie ondernomen worden. Nederlands- Indië zou nadien de onafhankelijkheid uitroepen (zulks met de motivering dat de Nederlandse regering in Londen volkenrechtelijk niet bestond) en vervolgens zou een commissie, bestaande uit Japanners, Indonesiërs, in Indië geboren Nederlanders en Indische Chinezen, een nieuwe grondwet opstellen en een nieuwe regering vormen - in die commissie zouden de Japanners en de Indonesiërs een meerderheid krijgen. Verder zouden de gouverneur-generaal en de hoofden van gewestelijk bestuur gedwongen worden, hun functie neer te leggen, maar de andere Nederlandse bestuursambtenaren en de gouvernementsdiensten zouden hun arbeid mogen voortzetten. Japan zou dan met de nieuwe staat een 'beschermingsverdrag' sluiten en dat verdrag zou o.m. bepalen dat het buitenlands, het militair en het economisch beleid van de nieuwe staat door Japanse 'adviseurs' zouden worden bepaald (dat was de constructie die in Mantsjoekwo al verwezenlijkt wàs en die in bezet China verwezenlijkt wèrd). In dit 'Plan voor de Nanjo stond met betrekking tot Nederlands-Indië ook nog: 'Alvorens deze eisen te stellen, dienen wij op een daartoe geschikt moment er zorg voor te dragen dat zich uit de inheemsen een beweging ontwikkelt welke onafhankelijkheid eist.' Voor Brits-Indië bevatte het 'Plan voor de Nanjo' geen voorzieningen, maar in dit en in andere, later opgestelde stukken werd bepleit dat Birma en Malakka 'onafhankelijke' koninkrijken zouden worden - Ceylon, Australië en Nieuw-Zeeland zouden daarentegen in het Japanse Keizerrijk opgenomen worden en onder het bestuur geplaatst van een Japanse gouverneur-generaal.

	Was dit nu alles? Neen. Wij lopen iets op ons relaas vooruit maar achten het dienstig, hier te vermelden dat in de laatste maanden van 1940 en in 1941 door de research-afdeling van het departement van oorlog, in samenwerking met de hoofdkwartieren van leger en vloot en met het departement van overzeese gebiedsdelen, nog veel ambitieuzer plannen werden opgesteld waarin ervan werd uitgegaan dat Japan, nadat het van de oorlog in Europa had geprofiteerd door de Nanjo, Australië en Nieuw-Zeeland inbegrepen, in de wacht te slepen, omstreeks 1960 een beslissende oorlog niet de Verenigde Staten zou aangaan teneinde zich in het bezit te stellen van grote delen van de westkust van Noord-Amerika, heel Midden-Amerika (mèt het Panamakanaal) en de Britse, Franse en Nederlandse bezittingen in het gebied van de Caraïbische Zee en omgeving, inclusief Suriname. De eerste 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer' werd dus gezien als aanloop tot een tweede, welke Japan, dat dan al de Indische Oceaan zou beheersen, tot de sterkste mogendheid moest maken in het gehele gebied van de Pacific. Wat was twintig jaar in de geschiedenis van een keizerrijk dat, aldus de Japanse ideologie, een onafgebroken historie van zes-en-twintig eeuwen had? En bewezen de Japanners al die vreemde volkeren niet een weldaad wanneer zij hun de koestering deelachtig deden worden welke van de stralen van de Rijzende Zon uitging? Volledig bevangen in hun op nationale zelfverheffing gebaseerde opvattingen, vroegen de Japanse hoge militairen en ambtenaren die van de tweede 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer' droomden, zich niet eens af of zij de krachten en de capaciteiten hadden om de eerste te verwezenlijken - zij holden door als een blind paard.

	★

	Midden augustus 1940, nog voordat de Contactraad besloten had, naar de vorming van de (eerste) 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer' te streven, had het Japanse marinehoofdkwartier gelast, de oorlogsmobilisatie van de gehele vloot in voorbereiding te nemen - dat bevel betekende dat het hoofdkwartier in beginsel bereid was, de strijd met de Amerikaanse marine aan te gaan. De opperbevelhebber van de Japanse slagvloot, admiraal Jamamoto, die de Verenigde Staten goed kende (hij had twee jaar aan de Harvard Universiteit gestudeerd en was een gelijke periode marine-attaché in Washington geweest), zag die strijd met groot pessimisme tegemoet. 'Dat komt niet in aanmerking!', riep hij in oktober tegen een relatie uit. 'Vechten met de Verenigde Staten is of je met de hele wereld vecht! Maar er is toe besloten - ik zal mijn best ~oen. Zonder twijfel zal ik sterven aan boord van de Nagato' (dat was zijn vlaggenschip). 'Het kan best zijn dat Konoje' (prins Foemimaroe Konoje was sinds juni 1940 Japans minister-president) 'en de anderen die dat besluit genomen hebben, tenslotte door het volk aan stukken worden gereten!'

	Toen omstreeks die tijd de operatieplannen werden opgesteld waar, mee de staatsbegroting-1941 rekening moest houden, werd ervan uitgegaan dat Japan in oorlog zou geraken met de Verenigde Staten, het Britse Rijk en Nederland en dat in die oorlog in eerste instantie Hongkong, de Amerikaanse eilanden Guam en Wake (zie kaart XI), de Filippijnen, Malakka, Brits-Borneo en Nederlands-Indië bezet zouden worden. Wat Nederlands-Indië betrof, hielden de door leger en vloot opgestelde plannen in, dat Java en het zuiden van Sumatra (dáár lagen de belangrijkste aardolie-installaties) door het Japanse leger bezet zouden worden en Nederlands-Borneo en Celebes door de Japanse vloot. Leger en vloot besloten óók dat, voordat het tot oorlog met de Verenigde Staten, het Britse Rijk en Nederland zou komen, strategische punten in de zuidelijke helft van Frans-Indochina en in Thailand zouden worden bezet. Begin december gelastte het legerhoofdkwartier dat drie tot het Zuid-China-leger behorende divisies een speciale training moesten gaan volgen voor operaties in tropische gebieden, midden december kregen alle bevelhebbers in China en op Formosa opdracht, voor de operaties in de Nanjo gedetailleerde plannen uit te werken, en in januari 1941 werd een begin gemaakt met de luchtverkenning van de oostkust van Malakka en gaf het departement van oorlog opdracht, het militaire bankpapier te gaan drukken dat de troepen bij hun operaties bij zich moesten hebben.

	Jamamoto was niet de enige Japanse vlagofficier die in hoge mate betwijfelde of het verstandig was, oorlog met de Verenigde Staten te zoeken - in kringen van de Japanse marine werd in de eerste maanden van 1941 (Engeland hield stand!) de juistheid van de in 1940 uitgestippelde beleidslijn meer en meer in twijfel getrokken. Er volgde nieuwoverleg tussen de leger- en vlootafdelingen van het Grote Hoofdkwartier en hieruit resulteerde op 17 april 1941 een document dat de plaats moest innemen van het in juli 1940 opgesteld memorandum 'schets van de belangrijkste beginselen om de veranderde internationale situatie op te vangen'. Het nieuwe stuk, 'schets van het beleid met betrekking tot de Nanjo', kwam in zoverre aan de door de marine geopperde bezwaren tegemoet dat nu verklaard werd dat de oorlog met de Verenigde Staten alleen dàn moest worden aangegaan wanneer Japans 'zelfbehoud en zelfverdediging' op het spel stonden. Dit akkoord, waaromtrent buiten het Grote Hoofdkwartier niemand in kennis werd gesteld (geen der ministers kreeg het stuk te lezen), werd door het legerhoofdkwartier aldus geïnterpreteerd dat het de vrijheid had, het oprukken naar de Nanjo voort te zetten, zolang dat niet tot oorlog met de Verenigde Staten zou leiden. Inmiddels was het in die Nanjo tot een vorm van pressie gekomen waarmee de Japanners althans een deel van hun doeleinden langs vreedzame weg trachtten te verwezenlijken: economische onderhandelingen.

	Japans economische onderhandelingen met Indië

	Op 18 mei 1940, onmiddellijk na de bezetting van Nederland, had Japan, zoals in hoofdstuk 8 vermeld, het Indische gouvernement om de jaarlijkse leverantie gevraagd van o.m. 1 mln. ton aardolie en 250.000 ton bauxiet en aangedrongen op algemene onderhandelingen over de Japans-Indische relaties. Begin juni was geantwoord dat het gouvernement, wat de aardolie betrof (Japan had in 1939 570.000 ton uit Indië ingevoerd), geen toezeggingen kon doen, dat het de gevraagde bauxiet wèl kon leveren en dat het geen behoefte had aan algemene onderhandelingen. In juli was komen vast te staan dat het toch tot die onderhandelingen zou komen en in augustus kreeg het gouvernement, nadat het de Japanse generaal Koiso als leider van de Japanse economische delegatie had gewraakt, te horen dat de Japanse minister van handel en nijverheid, Kobajasji, als hoofd van de delegatie zou optreden en dat Japan er prijs op stelde wanneer deze zijn besprekingen rechtstreeks met van Starkenborgh kon voeren. In overleg met de Londense regering werd tot een andere oplossing besloten: het leiderschap van de Nederlands-Indische delegatie werd toevertrouwd aan de directeur van Economische Zaken, van Mook; zijn positie behoudend werd hij, teneinde Kobajasji niet het gevoel te geven met een hoofdambtenaar te zijn afgescheept, benoemd tot buitengewoon gezant en gevolmachtigd minister.' De Nederlands-Indische delegatie bestond verder uit de directeur van justitie, mr. Enthoven, en de directeur van Onderwijs en Eredienst, prof Hoessein Djajadiningrat - beiden met opzet gekozen: Enthovens aanwezigheid zou duidelijk maken dat het gouvernement er mee zou voortgaan, de Japanners duchtig in het oog te houden, en met die van Djajadiningrat werd bereikt dat de Japanse delegatie niet alleen twee Nederlanders maar ook een Indonesiër tegenover zich zou hebben. Er was aan de Nederlandse delegatie een staf van deskundigen toegevoegd, als algemeen secretaris trad mr. J. E. van Hoogstraten op, hoofd van het Kantoor voor de Handel. Besloten was, de Japanners hoffelijk en voorkomend te behandelen - een gebouw aan het Koningsplein te Batavia was als conferentiegebouw ingericht en van air-conditioning voorzien. Kobajasji bracht uit Japan als delegatielid een afdelingschef van het departement van buitenlandse zaken mee en trof in Batavia, toen hij daar op 12 september 1940 arriveerde, als derde delegatielid de Japanse consul-generaal aan, Saito; hij had voorts niet minder dan vier-en-twintig medewerkers bij zich, onder wie twee leger-, twee luchtmacht- en twee marine-officieren (die allen op Java hun ogen de kost zouden geven!) - een van die marine-officieren was de oud-marine-attaché in Den Haag, kapitein-ter-zee Tadasji Maëda, die tijdens de Japanse bezetting een belangrijke rol zou spelen.

	Wat moest de Japanse delegatie bereiken?

	Het kabinet-Konoje had dat vóór Kobajasji's vertrek bepaald: hij moest volgens de op 27 augustus door het kabinet vastgestelde 'Beginselen voor onderhandelingen met Nederlands-Indië' Nederlands-Indië deel maken van de 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer', bereiken dat 'het Indonesische volk het volledige zelfbeschikkingsrecht' kreeg en 'met Nederlands-Indië verdragen sluiten voor de militaire verdediging van dat gebied teneinde de vrede in de Gemeenschappelijke Welvaartssfeer, Indië inbegrepen, te waarborgen.'

	Deze in wezen politieke doelstellingen der Japanners waren uiteraard aan het gouvernement volmaakt duidelijk (Koiso had begin augustus in het eerder door ons gememoreerde interview met Reuter gezegd dat de status van Nederlands-Indië terwille van 'de opbouw van de Nieuwe Orde in Azië gewijzigd' moest worden en 'de emancipatie van de volkeren van het Oosten met gebruikmaking van alle middelen uitgevoerd') - voor het gouvernement, extra-gewaarschuwd doordat de militaire cryptologen er spoedig in slaagden, enkele aan Kobajasji gezonden algemene instructies te decoderen, was dat voldoende reden om op economisch gebied geen krimp te geven.' Een beleid niet zonder risico's! 

	Japan, als het zich gedwarsboomd zag, met militaire middelen ingrijpen? Misschien. En Nederland had geen garanties van hulp, niet van Engeland en niet van de Verenigde Staten! Er waren onder diegenen die uit de verte de onderhandelingen gingen volgen, niet weinigen die, de vasthoudendheid van het gouvernement onderschattend, vreesden dat het onder de Japanse druk zou bezwijken. Vooral in Washington werd verondersteld dat Nederlands-Indië het voorbeeld van Frans-Indochina zou volgen en Japan belangrijke concessies zou doen; dat was bepaald de verwachting van de grote Amerikaanse aardolie-concerns - de bij hen sinds lang bestaande geïrriteerdheid wegens het feit dat zij in Indië minder bronnen in exploitatie hadden mogen nemen dan de Koninklijke/Shell, leidde er toe dat zij het State Department bewogen om blijk te geven van gebrek aan vertrouwen in het Indische gouvernement. 

	Het lijkt ons niet noodzakelijk, hier alle bijzonderheden weer te geven van de gevoerde onderhandelingen die o.m. op tal van grondstoffen betrekking hadden-, en concentreren ons, wat die grondstoffen betreft, liever op één: de aardolie - dáár ging het Japan immers in de eerste plaats om. Het had, zoals eerder vermeld, in geval van oorlog per jaar 7,9 mln. ton aardolie nodig en dat was precies de hoeveelheid welke Indië in 1939 had geproduceerd.

	Kobajasji begon met de eis te stellen dat de Japanners grote aardolieconcessies zouden krijgen en dat de jaarlijkse aardolie-uitvoer naar Japan van 570.000 ton in 1939 zou worden verhoogd tot 3,75 mln. ton. Inzake de concessies werd hem geantwoord dat er in Indië nauwelijks gebieden met aardoliehoudende lagen waren die niet reeds als concessie waren uitgegeven, zij het dat Japan wellicht hier en daar, vooral op Borneo, de al aan Japanse maatschappijen uitgegeven (kleine) concessies zou mogen uitbreiden, en ten aanzien van de aardolie-uitvoer werd gesteld dat de door de in Indië werkzame aardolie-maatschappijen aangegane verplichtingen slechts toestonden dat de uitvoer naar Japan tot 1,8 mln. ton per jaar zou worden verhoogd - daarvan zou in eerste instantie in zes maanden maar de helft worden geleverd en nadien zou de situatie opnieuw bezien worden. Kobajasji, die liever niet met lege handen naar Japan wilde terugkeren, aanvaardde dat aanbod op 18 oktober - wij vermoeden dat zulks in hoge Japanse kringen tot aanzienlijke deining leidde, althans: op 20 oktober werd hij teruggeroepen en op de 22ste verliet hij Batavia. Daarmee waren de onderhandelingen overigens slechts opgeschort.

	In november berichtte het kabinet-Konoje dat het een nieuwe delegatieleider had benoemd: Kenkitsji Josjizawa, lid van het Japanse Hogerhuis, oud-minister van buitenlandse zaken. Ook de Japanse consulgeneraal, Saito, was vervangen - er was een nieuwe benoemd: Joetaka Isjizawa, die al in het midden van de jaren 1930 een tijd lang consulgeneraal in Batavia was geweest. Van Mook beschreef Josjizawa en Isjizawa als 'mannen van de wereld, welgemanierd en vasthoudend, ingesteld op kundig en hoffelijk onderhandelen'.' Wel, met al hun kunde en hoffelijkheid konden ook zij geen voortgang boeken, zulks te minder nadat zij, na eind december in Batavia te zijn aangekomen, midden januari 1941 een memorandum hadden aangeboden met een aantal eisen die buitengewoon ver gingen: Nederlands-Indië moest zich met een verklaring over zijn algemene politiek aan Japans zijde scharen, er moesten veel meer Japanners tot Indië worden toegelaten, Japanners moesten overal op zoek kunnen gaan naar delfstoffen, Japanse medici moesten overal hun beroep kunnen uitoefenen, Japanse vissers moesten kunnen vissen in de territoriale wateren, er moesten op Indische bodem Japanse vissersnederzettingen en visserijbedrijven komen, Japanse schepen moesten overal in de archipel kunnen varen, tussen Japan en Nederlands- Indië moest een vliegdienst geopend worden en een telegraafkabel gelegd, Japanners moesten in heel Indië nieuwe bedrijven kunnen oprichten en de Japanse invoer in Nederlands-Indië moest worden uitgebreid, voor de belangrijkste invoerartikelen zelfs tot 75 of 100 % van de totale invoer. Wat Indië's uitvoer betrof, herhaalde Josjizawa de eisen die zijn voorganger Kobajasji had gesteld, de aardolie-eis werd iets verhoogd: van 3,75 tot 3,8 mln. ton. Van Mooks conclusie was dat de algemene verklaring waarop Japan had aangedrongen en de concrete eisen die het naar voren had gebracht, 'de bedoeling hadden om Nederlands-Indië volledig in te lijven bij de 'sfeer van Gemeenschappelijke Welvaart' ' - die conclusie was juist.

	Nog voor het officiële Nederlands-Indische antwoord was overhandigd, kwam in Japan een perscampagne op gang waarin beweerd werd dat een onoprecht Indisch gouvernement opzettelijk treuzelde en waarin allerlei vage dreigementen werden geuit. Van die dreigementen trok het gouvernement zich niets aan - toen aan Josjizawa op 6 juni het Indische antwoord-memorandum werd overhandigd (daar werd door van Mook bij meegedeeld dat het Indië's 'laatste woord' was), kon de Japanner slechts constateren dat nagenoeg al zijn eisen waren afgewezen (enkele, tot een minimum gereduceerd, waren aanvaard") en dat de Japanse regering, wat de uitvoer van aardolie betrof, opnieuw naar de aardoliemaatschappijen verwezen was.

	Josjizawa lichtte Tokio in. Daar besloot de Contactraad op 11 juni dat de Japanse delegatie teruggeroepen zou worden maar dat de mogelijkheid tot nieuwe besprekingen moest worden opengelaten - de diplomatieke betrekkingen zouden niet worden verbroken, laat staan dat op korte termijn een invasie zou worden ondernomen (Japan was er niet klaar voor en de marine was er geenszins van overtuigd dat een oorlog met de Verenigde Staten onontkoombaar was). Aan Josjizawa werd de instructie geseind, de economische besprekingen af te breken en daarbij duidelijk te maken dat Japan de diplomatieke betrekkingen normaal wenste voort te zetten. Het cryptografisch bureau van de Generale Staf was er in samenwerking met een Japanoloog van de Dienst der Oost- Aziatische Zaken vele malen in geslaagd, detail-instructies welke telegrafisch aan de twee Japanse handelsdelegaties verstrekt waren, tijdig te ontcijferen, maar met het codetelegram dat minister Matsoeoka op 14 juni aan Josjizawa toezond, lukte dat niet, doordat aan Japanse zijde juist een nieuw codesysteem in gebruik was genomen - het gevolg was dat van Starkenborgh, bij wie Josjizawa op 17 juni een speciale audiëntie had aangevraagd, zich niet zonder bezorgdheid afvroeg of de Japanner hem wellicht een oorlogsverklaring zou overhandigen. Niets daarvan: Josjizawa bleek een gemeenschappelijk uit te geven concept-slotcommuniqué bij zich te hebben waarin geconstateerd werd dat de standpunten tegenover elkaar waren blijven staan en dat de besprekingen voorlopig geëindigd waren. 'Dat communiqué was aanstonds aanvaardbaar', zei van Starkenborgh later aan de Enquêtecommissie. 'Niet vaak heb ik mij zo opgelucht gevoeld!'

	★

	Hoe reageerden de Indonesiërs op het verloop van de besprekingen?

	Wij hebben er maar heel weinig gegevens over.

	De reactie van de Gerindo kan het gouvernement slechts welkom zijn geweest: zij waarschuwde voortdurend tegen de gevaren die Indonesië van de zijde van Japan dreigden. Anders was de reactie van de Parindra.

	Thamrin, haar fractieleider in de Volksraad, die er in november 1939 al op had gewezen dat in inheemse kringen aan de naam van een Japanse generaal een betekenis was gegeven welke op het einde van het Nederlands bewind wees', zei een jaar later in hetzelfde college dat de letters van de naam Kobajasi (zo werd die naam in het Maleis gespeld) tot de volgende zin hadden geleid: 'Kolonie orang Belanda akan Japan ambil seantero Indonesia', oftewel: 'De hele Nederlandse kolonie Indonesië zal door Japan veroverd worden' - Thamrin noemde dat een voorbeeld van 'volkshumor'. Daarbij tekenen wij aan dat die 'humor', naar wij veronderstellen, door het gouvernement niet op prijs werd gesteld, dat het Thamrins uitlating als een nieuw bewijs zag voor zijn Japanse sympathieën en dat bij die inheemsen die de vermelde zin aan elkaar doorgaven, zonder twijfel ook de Djojobojo-voorspelling een rol heeft gespeeld.

	In de kringen der Europeanen waren er sommigen die afkeurden dat het gouvernement met Japan bleef onderhandelen ook toen dat land in september 1940 het Driemogendhedenverdrag had ondertekend, hetgeen de animositeit tegen Japan had aangewakkerd. Hier en daar werden in de periode zomer 1940-zomer 1941 anti-Japanse pamfletten verspreid, soms werd ook de Japanse vlag verbrand of kwam het tot gevechten met individuele Japanners. Kon de politie de betrokken Europeanen in handen krijgen, dan werden zij veroordeeld en hetzelfde geschiedde met redacteuren van bladen van de Gerindo waarin scherp anti-Japans geschreven was - het gouvernement wenste de Japanners geen enkel voorwendsel tot ingrijpen te geven. Een zekere beduchtheid voor dat ingrijpen blééf bestaan en niet alleen bij van Starkenborgh maar ook bij vele Europeanen was derhalve de opluchting groot, toen Japan, op 17 juni de onderhandelingen afbrekend, daar op dat moment geen enkele militaire eonsequentie aan verbond.

	Groot was bij die Europeanen ook de bewondering voor van Mook op wie, doordat van Starkenborgh zich op de achtergrond had gehouden, de volle aandacht was gevallen en die, zo leek het sommigen, onvervaard standhoudend, persoonlijk de onderhandelingen had doen mislukken. 'Hij kreeg', zei ons later een toenmalige referendaris van de Algemene Secretarie, 'bij ons in die tijd een haast legendarische naam - hèm zagen wij als 'de redder des vaderlands'. U moet daarbij bedenken dat van Mook, gemakkelijk toegankelijk en joviaal als hij was, meer tot de verbeelding sprak dan van Starkenborgh die zich steeds zo gereserveerd voordeed.'

	Embargo-crisis

	Op 22 juni 1941, vijf dagen nadat de handelsbesprekingen in Batavia waren geëindigd, viel Duitsland de Sovjet-Unie aan. Het had Japan tevoren op geen enkele wijze ingelicht en daarmee duidelijk in strijd gehandeld met de geest van het Driemogendhedenverdrag - dat had Japan zelf overigens óók gedaan toen het enkele maanden eerder, in april 1941, minister Matsoeoka in Moskou een neutraliteitsverdrag met de Sovjet-Unie had laten sluiten.

	De Duitse invasie van de Sovjet-Unie leidde in Tokio tot disputen, feller dan er zich wellicht ooit hadden voorgedaan. Minister-president Konoje was van mening dat Japan van Duitslands eigenzinnig optreden gebruik moest maken om het Driemogendhedenverdrag op te zeggen en een akkoord met de Verenigde Staten na te streven - Matsoeoka daarentegen, die er vast van overtuigd was dat de Sovjet-Unie snel onder de Duitse Blitzkrieg zou bezwijken, stelde voor dat alle voorbereidingen voor een verdere opmars naar de Nanjo gestaakt zouden worden en, dat eerst de Russische vlootbasis Vladivostok en vervolgens de gehele Russische positie in Oost-Azië aangevallen zou worden. Het Grote Hoofdkwartier kwam tot een derde conclusie: in een gemeenschappelijk stuk d.d. 23 juni noemden de leger- en de vlootafdeling het 'in militair, economisch en politiek opzicht absoluut noodzakelijk' dat Japan 'onverwijld' een garnizoen zou legeren in de zuidelijke helft van Frans-Indo- China - verwacht werd dat dit verder oprukken in de Nanjo er toe zou leiden dat Nederland de handelsbesprekingen met Japan zou heropenen; 'wij dachten', zei in 1962 een van de afdelingshoofden van het marinehoofdkwartier, 'dat Nederland, dat immers slechts door een koningin werd bestuurd, voor die militaire druk het hoofd zou buigen.'

	Hoe al die tegengestelde standpunten te verzoenen?

	Op 2 juli kwam de Contactraad bijeen onder voorzitterschap van keizer Hirohito - het werd daarmee een, zoals het heette, keizerlijke conferentie. Een snelle aanval op de Sovjet-Unie werd onuitvoerbaar geacht - het in Mantsjoekwo opgestelde deel van het Kwantoeng-leger telde slechts ca. 250.000 militairen en zij hadden in het Russische Verre Oosten-leger 70.0000 man tegenover zich. Alvorens dat Russische leger aan te vallen moest een half miljoen Japanse militairen gemobiliseerd en naar Mantsjoekwo overgebracht worden; dat vergde op zijn minst twee maanden tijd. De keizerlijke conferentie besloot in beginsel tot die aanval op de Sovjet-Unie maar stelde vast dat hij pas zou worden ingezet als de Blitzkriegtegen de Sovjet-Unie zo snel verliep als Matsoeoka verwachtte. Uitstel dus. Maar géén uitstel voor wat het Grote Hoofdkwartier wenste: een verdere opmars naar de Nanjo. De desbetreffende paragraaf van het op 2 juli door alle aanwezigen goedgekeurde document luidde: 

	'Het Keizerrijk zal met betrekking tot de Nanjo de diplomatieke onderhandelingen voortzetten die nodig zijn voor zijn zelfbehoud en zelfverdediging en zal ook verschillende andere politieke doeleinden nastreven. Als het voor het bereiken van die doeleinden noodzakelijk is, zal het zich voorbereiden op oorlog met de Verenigde Staten en Engeland. Wij zullen eerst met betrekking tot Frans- Indochina en Thailand bepaalde beleidsdaden stellen op grondslag van de 'schets van beleid met betrekking tot de Nanjo' en daardoor het oprukken naar de Nanjo beter voorbereiden. Om deze doeleinden te verwezenlijken zal het Keizerrijk niet aarzelen om een oorlog aan te gaan met de Verenigde Staten en Engeland.' 

	Als uitvloeisel van dit besluit stelde het Japanse kabinet op 12 juli aan maarschalk Pétain de eis dat Japan het recht zou krijgen, in heel Indo, China een groot garnizoen te legeren en gebruik te gaan maken van de' er aanwezige marinebases en vliegvelden. Dat het Japan ernst was, werd door een kabinetsreconstructie onderstreept: Matsoeoka, wiens voorstellen verworpen waren, maakte plaats voor een admiraal; in het nieuwe kabinet dat Konoje vormde, werd de als vertegenwoordiger van de fanatici in het leger bekendstaande generaal Hideki Todjo als minister van oorlog gehandhaafd.

	Pétains regering aanvaardde de Japanse eisen op 21 juli. Onmiddellijk trachtte Roosevelt te voorkomen dat de Japanners van de hun geschonken rechten gebruik zouden maken: op 24 juli wees hij er de Japanse ambassadeur in Washington, admiraal Nomoera, op dat de Verenigde Staten als teken van gematigdheid na de embargoregelingen van begin juli en eind september 1940 vergunningen hadden afgegeven voor de export naar Japan van 1,3 mln. ton benzine en bijna 1 mln. ton aardolie; hij zei voorts dat door een Japanse greep naar de Nederlands-Indische aardoliebronnen een hoogst ernstige situatie zou ontstaan en deed tenslotte het voorstel dat de Japanners er zich bij zouden neerleggen dat Frans-Indochina werd geneutraliseerd, in ruil waarvoor de Verenigde Staten alle beperkingen op de uitvoer naar Japan (in november 1940 waren ook nog embargoregelingen afgekondigd voor ijzererts en staal, in januari 1941 voor koper, zink, boorinstallaties en olietanks) zouden opheffen.

	Aanvaarding van dit voorstel zou betekenen dat het kabinet-Konoje afweek van de op 2 juli genomen besluiten - het voorstel werd dan ook onmiddellijk verworpen en op 25 juli begonnen Japanse troepen ter sterkte van veertigduizend man de zuidelijke helft van Indochina binnen te trekken.

	Diezelfde dag breidde Roosevelt het embargo uit tot de gehele uitvoer naar Japan en bevroor hij alle Japanse kredieten bij Amerikaanse banken, hetgeen betekende dat Japan die kredieten ook niet zou kunnen gebruiken voor de invoer van goederen uit andere landen waarvoor, zoals met de aardolie uit Nederlands-Indië het geval was, betaling in dollars werd gevergd. Korte tijd later begonnen de Amerikanen versterkingen naar de Filippijnen te zenden waar generaal Douglas MacArthur, die in de jaren 1930 de Filipijnse strijdkrachten had opgebouwd, aan het hoofd kwam te staan van een nieuwe bevelsorganisatie, Far Eastern Command, en voorts breidden zij hun militaire hulp aan Nationalistisch China uit.

	★

	Omtrent de maatregelen die hij, als Japan doorzette, zou afkondigen, had Roosevelt de Engelse regering ingelicht en haar had hij verzocht, de Nederlandse te waarschuwen dat het tot een algemeen embargo kon komen. Die waarschuwing was op tijd doorgegeven, maar de Nederlandse ministers wisten niet, op welke datum tot actie zou worden overgegaan - zij moesten op 26 juli, een zaterdag, uit de pers vernemen dat zowel de Verenigde Staten als Engeland het algemeen embargo tegen Japan hadden afgekondigd. Dat het in voorbereiding was, was hun en was ook aan van Starkenborgh bekend. Anders dan de regering was van Starkenborgh onmiddellijk tot de conclusie gekomen dat Nederland, alvorens het zijn medewerking verleende, er op kon aandringen dat, bijvoorbeeld, de Verenigde Staten de veiligheid van Indië zouden waarborgen en het tempo van hun militaire leveranties opvoeren. 'Een bezetting van Indochina door Japan is', seinde hij op 24 juli aan Welter, 'een dermate ernstige bedreiging ... dat werkeloos toezien niet verantwoord is' - de uitvoer van aardolie naar Japan zou gestaakt kunnen worden. Maar, voegde hij eraan toe, tegenover Indië's deelneming aan een algemeen embargo had Indië er recht op, te verlangen 'dat alle eonsequenties ten behoeve van de deelnemers aan het embargo nadrukkelijk onder ogen worden gezien ... bovenal in militair opzicht. Dit moet tevoren vaststaan.'  Van Starkenborgh wenste dus beraad met de Verenigde Staten en Engeland voordat een algemeen embargo afgekondigd werd. De afkondiging zonder dat dit beraad had plaatsgevonden, liet hem nauwelijks een keus, trouwens: uit Londen deed de regering hem op zaterdag 26 juli weten dat zij zich bij de Amerikaans-Engelse maatregelen had aangesloten. Onmiddellijk gaf van Starkenborgh aan van Mook instructie, zijn voornaamste medewerkers bijeen te roepen, en na een weekend van hard werken werden op maandag 28 juli in Batavia regelingen gepubliceerd die in feite de verbreking betekenden van het handels- en betalingsverkeer met Japan; een onderdeel daarvan was dat de uitvoer van aardolie aan vergunningen gekoppeld werd - twee Japanse tankers mochten nadien Tarakan nog gevuld verlaten, een derde keerde leeg naar Japan terug.

	De gehele gang van zaken met betrekking tot het embargo leidde bij van Starkenborgh tot levendige ontevredenheid: Nederland had aan de Amerikanen een medewerking verleend die voor dezen van vitaal belang was, en daar had geen enkele concrete Amerikaanse prestatie tegenover gestaan. Ruim twee maanden later, begin oktober, legde hij zijn bedenkingen telegrafisch aan Welter voor. 'Wij verschuilen ons', seinde hij aan deze (en aan gezant Loudon te Washington), 

	'achter Engeland en Amerika en wekken de indruk dat wij handelen naar hun inzicht en door hun mond spreken, terwijl wij vroeger onze kracht tegenover Japan ontleenden aan het op waarheid berustende betoog dat wij, hoewel wij in menig opzicht met Amerika en Engeland samenwerken, zelfstandig oordelen en besluiten en geen volgelingen van hen zijn ... Ook inzake onze verhouding tot Amerika en Engeland is de gang van zaken bedenkelijk, daar het niet goed is dat deze landen wennen aan een te ver gaande meegaandheid van onze kant.' 

	★

	Het afgekondigd algemeen embargo zette Japan het mes op de keel - dat wist eenieder die de Japanse invoercijfers kende. Hoe zou het reageren? Zou het een regeling met de Verenigde Staten nastreven dan wel het op oorlog laten aankomen?

	Mèt de opperbevelhebber van de Japanse slagvloot, admiraal Jamamoto, was de chef van de Japanse marinestaf, admiraal Osama Nagano, van mening dat Japan, zo enigszins mogelijk, die oorlog diende te voorkomen. Eind juli bepleitte hij in een audiëntie bij de keizer dat Japan een akkoord met de Verenigde Staten zou nastreven en dat het daarbij, mocht Washington dat eisen, het Driemogendhedenverdrag zou laten vallen. Er volgden nieuwe besprekingen binnen het Grote Hoofdkwartier en in de Contactraad en daarbij verklaarde de legerstaf zich tenslotte bereid, verder overleg met Washington goed te keuren, maar hij verbond daaraan twee voorwaarden: Japan moest aan het Driemogendhedenverdrag vasthouden en geen akkoord mocht worden aanvaard waarbij het zijn posities in China zou prijsgeven dan wel wezenlijk minder vrijheid van handelen zou krijgen in de Nanjo.

	Premier Konoje begreep dat op die basis geen akkoord met Washington mogelijk was. Zijn plan was, persoonlijk met president Roosevelt de geschilpunten te gaan bespreken, dan een veel gematigder akkoord te sluiten-en dat onmiddellijk door de keizer te laten bekrachtigen. Hij hield er wel rekening mee dat die sensationele stap hem het leven zou kosten, maar hij nam aan dat het verzet van de militaire chauvinisten uit de legerleiding met steun van de keizer bedwongen zou kunnen worden. Dit avontuurlijke project kwam door de begrijpelijke aarzelingen van Washington niet van de grond - Konoje trad af. Toen op 18 oktober de samenstelling van een nieuw kabinet bekend werd gemaakt, werd het als onheilspellend beschouwd dat nu juist Todjo als minister-president zou optreden; trouwens, deze zou ook minister van oorlog en bovendien minister van binnenlandse zaken zijn.

	★

	Sommige verschijnselen die er op wezen dat een ernstige crisis naderde, hadden op Nederlands-Indië betrekking. Zo werd in september het aantal radio-uitzendingen van Japan naar alle landen in de Nanjo belangrijk uitgebreid; in de uitzendingen naar Indië werd dagelijks onderstreept dat het Japans vaste voornemen was, de Indonesiërs welvarender te maken en het Nederlands regime ten val te brengen - elke uitzending eindigde met het Indonesia Raya. Bedenkelijk leek voorts dat Japan midden oktober bekend maakte dat het, met verlof van de Portugese regering, een luchtlijn geopend had naar Portugees-Timor - niet minder bedenkelijk, dat de Japanse burgers op instructie van hun regering in groten getale Indië begonnen te verlaten; het eerste repatriëringsschip verscheen in oktober en toen het laatste begin december Tarakan verliet, waren in totaal van de ca. achtduizend in Indië gevestigde Japanners ca. zesduizend naar hun vaderland teruggekeerd.

	Alles leek erop te wijzen dat oorlog onontkoombaar was.

	Japans oorlogsplan

	Van 1936 af was, zoals bleek, de Japanse politiek gericht op uitbreiding van Japans macht in de Nanjo, met vreedzame middelen als dat mogelijk, met militaire als dat nodig was. Dat toepassing van militaire middelen tot een oorlog met de Verenigde Staten kon leiden, werd van meet af aan door de Japanse militaire staven beseft - was het dan niet beter, het moment waarop de Verenigde Staten in die oorlog betrokken zouden worden, zèlf te bepalen en, precies zoals in 1894 met China en in 1904 met Rusland was geschied, de Verenigde Staten onverhoeds een zo al niet vernietigende, dan toch wel zeer zware slag toe te brengen? Voor de Nederlandse marine in Indische wateren waren de Japanners niet bevreesd, evenmin voor der Britse die goeddeels gebonden was door de oorlog in en bij Europa. Er was slechts één volwaardige tegenstander: de Amerikaanse Pacific Fleet die als regel met haar acht slagschepen en drie vliegkampschepen voor anker lag in de haven van Pearl Harbor op het eiland Oahoe in de Hawaii-archipel. Kon men die vloot niet met één klap uitschakelen?

	Het gehele Japanse operatieplan werd erop gebaseerd dat die klap raak zou zijn.

	Dit plan (zie kaart XI) hield in dat een sterk Japans eskader (zes vliegkampschepen, twee slagschepen, drie kruisers, zestien torpedobootjagers, drie onderzeeboten) geconcentreerd zou worden op een eenzame plek in de Stille Oceaan, bij de Koerilen, teneinde van daaruit door gebieden waar Amerikaanse luchtverkenning onwaarschijnlijk was en waar men vermoedelijk ook geen niet-Japanse koopvaardijschepen zou ontmoeten, over een afstand van vijfduizend kilometer te varen naar een punt, ongeveer 300 km ten noorden van Pearl Harbor. Bij Pearl Harbor moesten dan al andere Japanse onderzeeboten op post zijn, allereerst om de nodige waarnemingen te doen vlak voor de grote aanval op de Pacific Fleet, eventueel om hun torpedo's te lanceren op ontsnappende eenheden. De grote aanval moest in eerste instantie ondernomen worden door de bommenwerpers, de duikbommenwerpers en de torpedovliegtuigen die van de vliegkampschepen zouden opstijgen. Dat moest vroeg in de ochtend geschieden, liefst op een zondag: men nam aan dat aan boord van de schepen der Pacific Fleet en op de vlootbasis in het algemeen de waakzaamheid op zondagmorgen, na het passagieren op zaterdagavond, het geringst zou zijn.

	Het denkbeeld van deze vermetele aanval was afkomstig van admiraal Jamamoto. Liever zou deze een oorlog met de Verenigde Staten vermijden maar werd daartoe door de keizer en zijn raadgevers besloten, dan zouden door zijn aanval, als hij slaagde, niet alleen de krachtsverhoudingen in de Pacific beslissend gewijzigd worden, maar zou ook, zo schreef hij aan de minister van marine, 'de Amerikaanse vloot volledig gedemoraliseerd raken en bij het Amerikaanse volk de wens om de oorlog voort te zetten, verdwijnen.' Voor de periode die dan zou volgen, had Jamamoto een tweede plan: als de Nanjo veroverd was, zou de Britse vloot uit de Indische Oceaan worden verdreven.

	Begin januari 1941 had Jamamoto zijn Pearl Harbor-denkbeeld voor het eerst aan zijn eigen staf voorgelegd. Deze reageerde met groot enthousiasme. Sommige marine-officieren meenden zelfs dat men de overval op de Pacific Fleet combineren moest met een landing op Oahoe, maar er bleek al spoedig dat Japan niet voldoende transportschepen, troepenschepen en tankers bezat om die landing mogelijk te maken en de eventueel te landen troepen regelmatig te bevoorraden. Die troepenschepen, transportschepen en tankers waren namelijk in de eerste plaats nodig voor het offensief in de richting van de Nanjo, waar Nederlands- Indië lag met zijn voor Japan vitale aardolie; de aanval op de Pacific Fleet was alleen maar een middel om de Nanjo in de wacht te slepen.

	De verovering van Nederlands-Indië vergde een gehele reeks andere operaties waaraan in de herfst van 1941, toen was komen vast te staan dat Japan de Sovjet-Unie voorlopig niet zou aanvallen, de laatste hand werd gelegd: de verovering van de Engelse kroonkolonie Hongkong, van de Amerikaanse Filippijnen en van de Engelse kolonie Malakka met inbegrip van de grote Engelse vlootbasis Singapore. Het Japanse leger kon daar maar een klein deel van zijn krachten voor afstaan.

	Van de 51 geoefende divisies die dat leger in totaal telde, werden er 6 noodzakelijk geacht als garnizoen in Japan en in Korea; aan de grens met de Sovjet- Unie meende men 13 te moeten handhaven; 21 zaten in China, 1 zat in Frans-Indochina vast - er schoten dus slechts 10 over voor het grote offensief naar het zuiden.
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	Kaart XI. Het door Japan nagestreefde machtsgebied

	De rode pijlen geven de landingen aan die in eerste instantie moesten worden uitgevoerd.

	Ook de legerluchtmacht kon slechts een deel van haar toestellen voor dat offensief missen: van de 1.800 toestellen in eerste linie moesten er ca. 800 in Japan en China blijven, ca. 700 zouden het zuidelijk offensief kunnen ondersteunen; die 700 zouden evenwel aangevuld worden met 640 toestellen van de marineluchtmacht die grotendeels van vliegvelden zouden opereren. De marine zou aan het zuidelijk offensief deelnemen met één licht vliegkampschip, twee slagkruisers, twee-en-twintig kruisers, zeven-en-vijftig torpedobootjagers en acht onderzeeboten.

	Bij dit offensief nu, zouden in eerste instantie landingen uitgevoerd worden op Hongkong, voorts op de oostkust van Malakka, bij Kota Baru, en tenslotte, iets ten noorden daarvan, op de zuidelijke punt van Thailand, bij Singora. Voor die laatste twee landingen zou men gebruik maken van de bases in Frans-Indochina. In tweede instantie zou men landen op de Filippijnen. Een deel van de op Hongkong en op de Filippijnen in te zetten strijdkrachten zou men evenwel vervolgens nodig hebben voor de verovering van Nederlands-Indië. Vertrouwd werd, dat die verovering zou samenvallen met het einde van de strijd om Singapore. De troepen die Singapore en Malakka veroverd zouden hebben, moesten dan weer goeddeels ingezet worden ter verovering van Birma en tenslotte zou het gehele zuidelijke offensief afgerond worden met de bezetting van de Andamanen en de Nicobaren in de Golf van Bengalen. De operaties vormden dus een uitermate gecompliceerd geheel; het succes in elke volgende fase zou volstrekt afhankelijk zijn van het succes in de voorafgaande: men zou immers telkens goeddeels dezelfde troepenmacht, dezelfde luchtstrijdkrachten, ja dezelfde transportschepen nodig hebben om, met sprongen als het ware, het veroverde gebied uit te breiden. Dat vergde nauwkeurig rekenwerk. Een moeilijkheid was daarbij nog dat een aantal van de beschikbare schepen óók nodig was voor de verovering van enkele Britse en Amerikaanse vlootsteunpunten in het westelijk deel van de Pacific: de Amerikaanse eilanden Wake en Guam, enkele eilanden in de Britse Gilbert-groep, en de Australische basis Rabaul in de Bismarck-archipel ten noorden van Australisch-Nieuw-Guinea. Al die vlootsteunpunten zouden veroverd worden van het Japanse eiland Iwo-Jima uit; er zouden geen omvangrijke expedities voor nodig zijn maar de afstanden waren groot en elk schip telde.

	Ziedaar dan het Japanse operatieplan dat, toen Jamamoto's Pearl Harbor- denkbeeld eenmaal was aanvaard (dat was pas eind september 1941 het geval en dat had in Tokio veel strijd gekost), volledig uitgewerkt op schrift kwam te staan.

	Welk jaar was voor de uitvoering het geschiktst?

	Het lopende. Japan had haast: wilde het niet door het Amerikaans- Nederlands aardolie-embargo in onoverkomelijke moeilijkheden geraken, dan diende het de aardoliebronnen van Nederlands-Indië ten spoedigste te veroveren. Mogelijkerwijs zouden daar vernielingen zijn aangericht - het herstel zou tijd vergen.

	Welk jaargetijde was voor de uitvoering het geschiktst?

	Dat werd bepaald door het meest gewaagde onderdeel: de overval op de Pacific Fleet. De vloot die van de Koerilen de verre tocht naar Pearl Harbor zou ondernemen, moest zo min mogelijk kans lopen om ontdekt te worden, anders gezegd: zij moest een maximale bescherming ontlenen aan het nachtelijk duister. Varen in de winter dus, en zo dicht mogelijk bij de langste nacht, 21 december. Maar 21 december zou net iets te laat zijn: men kon van begin december af hevige stormen verwachten in de Koerilen en bovendien ook zware regens in de Zuid-Chinese Zee. Kwam het tot de uitvoering van het operatieplan, dan zou een vroegere datum in december de beste zijn, vermoedelijk de 7de - een zondag.

	Het was een ongehoord riskant plan, allereerst al wat de uitvoering betrof. Die kon door vervroegde stormen bij de Koerilen of door een vervroegde moesson in de Zuid-Chinese Zee op losse schroeven gezet worden. Er was voorts geen zekerheid dat het grote eskader dat naar Pearl Harbor zou varen (een tocht van tien tot elf dagen!), onopgemerkt zou blijven. Natuurlijk, men kon voorzorgsmaatregelen nemen, bijvoorbeeld door te gelasten (die orders zijn inderdaad gegeven) om elk in Britse of Amerikaanse dienst varend schip dat men zou ontmoeten, zonder waarschuwing in de grond te boren; maar denkbaar was dat zulk een schip erin zou slagen om vlak voor het tot zinken gebracht werd of zelfs terwijl het zinkende was, een radiobericht naar de wal te sturen dat op zijn minst tot belangrijk verscherpte waakzaamheid zou leiden. Welke zekerheid was er bovendien dat de acht slagschepen en drie vliegkampschepen van de Pacific Fleet alle elf in Pearl Harbor zouden liggen? Hoe dichter men bij die basis kwam, des te groter werd ook de kans op ontdekking door patrouillerende Amerikaanse toestellen. Dan: de Amerikanen bezaten op Oahoe zes radarinstallaties; het was alleszins mogelijk dat zij de naderende Japanse toestellen zouden signaleren voor deze zich bij het aanvalsdoel zouden bevinden. Een waarschuwing, zelfs een zeer late, zou een fataal effect kunnen hebben. Ook wanneer het de eenheden van de Pacific Fleet aan tijd zou ontbreken om uit te varen, zouden zij in elk geval gebruik kunnen maken van hun luchtafweer. Zij bezaten samen achthonderd stukken luchtafweergeschut. Het mocht wel uitgesloten geacht worden dat de Japanse toestellen door het dan te verwachten gordijn van luchtafweergranaten zouden kunnen heenbreken. Maar slaagde men er niet in, de Pacific Fleet te vernietigen, dan zou in de gevechtshandelingen die zich daarna zouden voordoen (de Amerikanen hadden op Oahoe 140 bommenwerpers' staan), het Japanse eskader zware verliezen kunnen lijden - en dan waren de landingen bij Kota Baru en Singora al in volle gang! Anders gezegd: er zou voor Japan niet alleen geen terug meer mogelijk zijn maar het zou ook, bij een mislukken van de overval op de Pacific Fleet, in een oorlog beland zijn die het met volstrekte zekerheid op vrij korte termijn zou verliezen.

	De grootste leek kon op deze risico's wijzen. Zij waren admiraal Jamamoto niet onbekend. Hij vertrouwde evenwel dat zij door het element van de verrassing geneutraliseerd zouden worden. Wie waagt, die wint.

	In september gaf Jamamoto opdracht, te beginnen met de speciale training voor de aanval op Pearl Harbor. Op een onbewoond eiland bij Japan werd in miniatuur een dummy gebouwd van de installaties van de Amerikaanse basis; de piloten van de bombardementstoestellen konden daar nauwkeurig zien hoe het gebied dat zij moesten aanvallen, er uitzag. In de torpedo's van zijn onderzeeboten had Jamamoto volledig vertrouwen, die van zijn vliegtuigen werden nog geperfectioneerd toen bij oefeningen bleek dat zij na hun lancering in eerste instantie een waterdiepte opzochten welke groter was dan die van de Amerikaanse marinebasis te Pearl Harbor; ook moesten de Japanse bommenwerpers in allerijl met bommen worden uitgerust die zwaar genoeg waren om de pantserdekken van de Amerikaanse slagschepen te doorboren.

	★

	Japan beschikte over moderne, goed opgeleide strijdkrachten.

	De meeste legerdivisies die de Nanjo moesten veroveren, hadden in de oorlog in China veel geleerd: hoe landingen uit te voeren, hoe wegen aan te leggen en bruggen te slaan, hoe met snelheid eenheden te vormen die bepaalde operaties moesten uitvoeren. Zij waren er ook tot de conclusie gekomen dat een zware bewapening in Zuidoost-Azië voor een bewegingsoorlog niet passend was: de infanteristen konden beter licht bewapend worden en mortieren, licht geschut en lichte tanks waren effectiever dan zwaar veldgeschut en zware tanks. Ook hadden die Japanse militairen veel ervaring opgedaan in het uitvoeren van omsingelingen.

	De Japanse vloot was van hoge kwaliteit: de meeste slagschepen, kruisers en torpedobootjagers waren modern en dat waren alle vliegkampschepen en speciaal ook de onderzeeboten; Japan bezat dwergonderzeeboten maar ook grote van bijna 3.600 brt - er waren elf onderzeeboten bij die kleine watervliegtuigen binnenboord hadden welke voor verkenningen werden gebruikt. Opvallend goed waren, wij wezen er al op, de Japanse torpedo's: terwijl de grootste Amerikaanse met een snelheid van bijna 70 km per uur, een bellenbaan opwekkend, een afstand van ruim 4 km konden afleggen, hadden de Japanners al torpedo's die zonder bellenbaan met een snelheid van 80 km een doel op 20 km afstand konden raken! - daar kwam dan nog bij dat de Japanse torpedo's perfect' functioneerden en de meeste Amerikaanse (en Britse) zich veel te diep onder het wateroppervlak voortspoedden zodat zij vaak onder hun doelwit doorschoten en bovendien, als zij dat doelwit raakten, menigmaal niet tot ontploffing kwamen doordat het explosiemechanisme faalde. Ook de optische apparatuur aan boord van de Japanse schepen was beter dan die op de schepen van Japans tegenstanders. Tenslotte waren van de Japanse bovenwaterschepen enkele uitgerust met een vorm van radar.

	De Japanse vliegtuigen Waren modern - wij memoreerden al de kwaliteiten van de Zero-jagers; de Japanse bommenwerpers hadden als enig nadeel dat de benzinetanks onvoldoende gepantserd waren zodat zij spoedig in brand vlogen.

	Het kwam er alles tezamen op neer dat Japan zijn acties in de Nanjo zou inzetten met strijdkrachten die verre superieur waren aan die welke de Amerikanen, Britten, Australiërs en Nederlanders daar bezaten.

	Het moreel van de Japanse militairen was hoog. Allen waren zij van jongsaf aan doordrongen geworden van het denkbeeld van Japans grootheid en van zijn opdracht, eerst Azië en vervolgens de gehele wereld tot vrede te brengen; wat in dat geheel de functie was van het Nanjo- offensief, werd uiteengezet in een vlugschrift dat het departement van oorlog eind juni 1941 had laten drukken en waarvan begin november aan alle legerstaven voldoende exemplaren werden toegezonden om er aan elke militair die aan het Nanjo-offensief zou deelnemen, een exemplaar van uit te reiken. In het stuk heette het Nanjo-gebied 'de schatkamer van het Oosten die veroverd is door de blanken uit Engeland, Amerika, Frankrijk en Nederland', 'honderd miljoen Oosterlingen worden er onderdrukt door driehonderdduizend blanken', het was 'een bron voor de wereldvoorziening met aardolie, rubber, tin, enz.' - dáár moest nu gevochten worden, 'vrede in Azië zal eruit voortvloeien en deze zal gevolgd worden door het stevig grondvesten van vrede in de gehele wereld.' Wat men in de Nanjo aan strijdkrachten zou ontmoeten, kon de vergelijking met het Chinese leger niet doorstaan: 'aangezien de officieren Europeanen zijn en de onderofficieren goeddeels inheemsen, is de geestelijke eenheid in de betrokken legers gelijk nul'; bovendien: 'de Europeanen zijn verwend, zwak en laf ... Zij beschouwen de nacht als alleen geschikt om te dansen maar niet om te vechten - daar moeten wij van profiteren.' Het vlugschrift eindigde: 

	'Wij zijn bevoorrecht dat ons de belangrijke en eervolle taak is toevertrouwd, op te treden als vertegenwoordigers van het Aziatische ras en de geschiedenis van de gehele wereld te wijzigen, daarmee onze roemrijke historie van zes-en-twintig eeuwen voortzettend; ook zijn wij bevoorrecht dat Zijne Majesteit de Keizer ons vertrouwt en op ons rekent. Eén van geest moeten officieren en minderen de werkelijke waarde van Japans zonen aantonen in het machtige schouwspel dat door de gehele wereld zal worden gadegeslagen. Op onze schouders rust nu de taak, de Sjowa-Restauratie te voltooien door Azië te bevrijden ter uitvoering van het Keizerlijk Wilsbesluit.' 

	★

	Voor het offensief in de Nanjo was niet veel tijd beschikbaar. Om te beginnen moest men ervan uitgaan dat de Amerikanen, als zij de strijd zouden voortzetten, binnen een half jaar een deel van de aan hun Pacific-vloot toegebrachte schade zouden kunnen herstellen, en bovendien kon de Japanse economie de bij het Nanjo-offensief in te zetten schepen maar beperkte tijd missen. Japan bezat 6,3 mln. ton aan koopvaardijschepen en daarvan was minimaal 3 mln. ton nodig om de economie in stand te houden. Het Nanjo-offensief vergde evenwel 3,9 mln. ton aan koopvaardijschepen, zodat voor de economie slechts 2,4 mln. ton overschoot. Er zouden dus tekorten komen op allerlei gebied; die konden aangevuld worden uit voorraden maar slechts gedurende zes maanden.

	Het Nanjo-offensief moest dus in uiterlijk zes maanden zijn doelstellingen hebben bereikt - nadien kon dan weer een deel van de koopvaardijschepen voor de normale in- en uitvoer vrijgegeven worden.

	★

	De Japanse schattingen over de strijdkrachten welke zij in de Nanjo tegenover zich zouden hebben, waren niet alle exact. Zij kenden de sterkte van de Amerikaanse en Filipijnse strijdkrachten op de Filippijnen maar de Britse in Birma en op Malakka sloegen zij te hoog aan en zo ook de Nederlandse in Nederlands-Indië: zij dachten dat het KNIL vijf-en-tachtigduizend militairen telde en het waren er in werkelijkheid, reservisten en inheemse hulpkrachten inbegrepen, ca. vijf-en-zestigduizend.

	Wat het Japanse veroveringsplan van Indië precies behelsde, willen wij in het volgende hoofdstuk weergeven - hier vermelden wij slechts dat de meeste operaties te land uitgevoerd moesten worden door het Japanse Zestiende Leger dat onderdeel was van de Nanjo-legergroep. Die Legergroep en de er toe behorende legers werden op 6 november 1941 georganiseerd, opperbevelhebber van de Legergroep werd generaal graaf Hisaitsji Teraoetsji, die in 1936 een tijd lang minister van oorlog was geweest, opperbevelhebber van het Zestiende Leger werd generaal Hitosji Imamoera, onze lezers reeds bekend uit hoofdstuk 1. Toen hij, die tevoren opperbevelhebber was geweest van het in Zuid-China opererende Een-en-twintigste Leger, op 10 november bericht ontving van zijn nieuwe benoeming, was hij diep ontroerd. 'Due to tension of my mind, my body trembled', schreef hij na de oorlog, toen hij op Java gevangen zat.

	'Oh! Holy war, in order to break a deadlock for our mother country, staking the existence of the country upon it! And I had been appointed to be Commander-in-Chief of an army which should operate in one district independently. Nothing beyond this honour! Could I answer to this honour? ... No, it is not the time to hesitate. With our best and at any cost we must win the war. I was filled with this emotion and a strong sense of responsibility. Thanking to God for Grace and praying to God for Protection, I fell down upon my knees.' 

	Wel te verstaan: toen Imamoera bericht ontving van zijn benoeming tot opperbevelhebber van het Zestiende Leger, was in Tokio nog steeds niet definitief tot oorlog besloten - er waren nog besprekingen gaande met de Verenigde Staten.

	★

	Evenmin was al tot oorlog besloten toen de Contactraad in Tokio op 20 november vaststelde wat het karakter zou zijn van het Japanse bestuur in de Nanjo-gebieden.

	Gelijk eerder vermeld, had het Japanse departement van oorlog begin oktober 1940 een 'Plan voor de Nanjo' klaar dat met betrekking tot Nederlands-Indië inhield dat het, na door Japan in de 'Gemeenschappelijke Welvaartssfeer' te zijn opgenomen, 'onafhankelijk' zou worden, dat een commissie, bestaande uit Japanners, Indonesiërs, in Indië geboren Nederlanders en Indische Chinezen een nieuwe grondwet zou opstellen, dat de gouverneur-generaal en de hoofden van gewestelijk bestuur hun functies zouden neerleggen en dat de andere Nederlandse bestuursambtenaren en de gouvernementsdiensten hun werk zouden voortzetten - wij hebben het begrip 'onafhankelijk' tussen aanhalingstekens geplaatst omdat het buitenlandse, het militaire en het economische beleid van de nieuwe staat door Japanse 'adviseurs' zouden worden bepaald.

	Het 'Plan voor de Nanjo' was een plan van het departement van oorlog maat dat departement had maar weinig invloed - véél belangrijker was wat de staven van leger en vloot wenselijk achtten' en, wat de Nanjo betrof, vooral de legerstaf, want het doorzetten van de greep naar de Nanjo was meer een zaak van het leger geworden dan van de voor Amerikaanse interventie beduchte marine. Daar kwam bij dat het leger in Mantsjoekwo en in delen van China ervaring had opgedaan op bestuursgebied. Inderdaad, in februari 1941 begon een groep officieren van het legerhoofdkwartier de beginselen te formuleren die bij het bestuur van de in de Nanjo te bezetten gebieden in acht genomen moesten worden - eind maart stonden die beginselen op schrift. Zij weken op enkele punten wezenlijk af van het 'Plan voor de Nanjo: er zou geen sprake zijn van het verlenen van 'onafhankelijkheid' of van het in hun posities handhaven van Europese bestuursambtenaren - wèl zouden de inheemse bestuursambtenaren hun werk moeten voortzetten maar zij zouden de aanwijzingen van een Japans militair bestuur moeten volgen en aan de controle van dat bestuur onderworpen worden; precies als het Duitse bestuur in de bezette landen van Europa, zou het Japanse in de bezette landen van de Nanjo dus het karakter krijgen van wat de Duitsers een 'Aufsichtsverwaltung' noemden.

	Het eind maart opgestelde stuk werd voor de marine geheim gehouden, vermoedelijk (wij beschikken niet over nadere gegevens) omdat het leger hoopte dat hoe later het met het stuk voor de dag kwam, des te groter de kans was dat het militaire bestuur in alle te bezetten gebieden door het leger zou worden uitgeoefend - gebieden overigens welke met behulp van de marine moesten worden veroverd.

	Het door het leger opgestelde stuk werd op 15 november aan de Contactraad voorgelegd en in hoofdlijnen goedgekeurd maar wij veronderstellen dat de Contactraad hier en daar op wijzigingen aandrong, althans: tot de definitieve goedkeuring van de 'Beginselen voor het bestuur van de bezette gebieden in de Nanjo kwam het pas vijf dagen later, 20 november.' Wij citeren de belangrijkste bepalingen:

	'Voor het ogenblik zullen militaire besturen in de bezette gebieden worden ingesteld teneinde de openbare orde te handhaven, het verwerven van voor de nationale verdediging vitale hulpbronnen te bespoedigen en de zelfvoorziening van de militairen te waarborgen. De uiteindelijke status van de bezette gebieden ... zal apart vastgesteld worden. Bij de uitoefening van het militaire bestuur zullen de bestaande bestuursorganen zoveel mogelijk gebruikt worden, zulks met eerbiediging van de bestaande bestuursstructuren en van de inheemse gebruiken. De bezettingsstrijdkrachten zullen de controle behouden over de spoorwegen, de scheepvaart, de havens, de luchtverbindingen, de PTT-diensten en de radio. Wanneer het verwerven van voor de nationale verdediging vitale hulpbronnen en de zelfvoorziening der militairen schade toebrengen aan het levenspeil der inheemsen, dan moet zulks aanvaard worden. Amerikaanse, Britse en Nederlandse burgers zullen er toe gebracht worden, met het militaire bestuur samen te werken - tegen weerspannigen zullen gepaste maatregelen genomen worden zoals verbanning. De bestaande belangen van Duitse en Italiaanse burgers zullen ontzien worden maar de uitbreiding van dergelijke belangen zal zoveel mogelijk beperkt worden. Chinese ingezetenen zullen er toe gebracht worden, het regime van Tsjiang Kai-sjek in de steek te laten, medewerking te verlenen en zich aan te sluiten bij onze politiek. Op inheemse ingezetenen zal een invloed worden uitgeoefend die bij hen vertrouwen wekt in de keizerlijke strijdkrachten en een voortijdig aanmoedigen van inheemse onafhankelijkheidsbewegingen zal vermeden worden.' 


Op 21 november, daags nadat deze beginselen waren vastgesteld, werd door de Contactraad een commissie opgericht die de in de Nanjo te voeren economische politiek verder moest uitwerken. Ook toen was nog niet definitief tot oorlog besloten - dat besluit werd op 29 november genomen. Nu iets op ons relaas vooruitlopend, willen wij vermelden dat de commissie voor de economische politiek op 12 december, enkele dagen dus na het uitbreken van de oorlog in de Pacific, haar voorstellen goedgekeurd zag door de Contactraad; in die voorstellen' werden de landen van de Nanjo in twee groepen verdeeld, groep A en groep B.

	Groep A omvatte Nederlands-Indië, Brits-Borneo, Malakka en de Filippijnen, groep B Frans-Indochina en Thailand. In de landen van groep A moesten de hulpbronnen zo snel mogelijk verder ontwikkeld en moest een geleide economie worden ingevoerd - aan die van groep B zou pas later aandacht worden besteed. Alle voorstellen waren erop gericht, Japan de beschikking te geven over zoveel mogelijk grondstoffen, en uiteindelijk moesten zowel de A- als de B-landen ertoe bijdragen dat wat nu 'de Groot-Oost-Aziatische Welvaartssfeer' heette, volledig in de eigen behoeften zou kunnen voorzien. Bij het verhogen van de productie van grondstoffen diende aan de aardolie prioriteit te worden gegeven (de plannen hielden in dat de Indische aardoliebronnen in het eerste jaar na hun verovering 300.000 ton zouden opleveren, in het tweede jaar 2,4 mln. ton, in het derde 4,8 mln.), de inheemse industrie moest alleen worden bevorderd voorzover zij voor Japan van belang was, vijandelijke eigendommen moesten onder beheer gesteld of door onteigening verworven worden en Japanse importgoederen moesten in de eerste plaats aan diegenen ter beschikking gesteld worden die rechtstreeks werkzaam waren ten behoeve van de uitvoer naar Japan.

	Wie zou nu in de in de Nanjo te bezetten landen het gezag uitoefenen?

	Achter de schermen vond een hevig touwtrekken plaats tussen het leger en de marine. Het resultaat was dat vastgesteld werd dat het leger het militair bestuur zou uitoefenen op Hongkong, op de Filippijnen, in Birma, op Malakka, op Brits-Borneo, op Java en op Sumatra en de marine op Nederlands-Borneo, op Celebes, op de Molukken, op de Kleine Soenda-eilanden, op Nieuw-Guinea, in de Bismarck-archipel en op Guam en Wake - daarenboven zou de marine operationele bases mogen inrichten op zes plaatsen, waaronder Soerabaja. Dit alles betekende dat Nederlands-Indië twee soorten bestuur zou kennen: legerbesturen op Java en Sumatra, marinebesturen in de overige gebieden. 'In het algemeen', aldus dit akkoord, 'wordt het leger belast met het bestuur van dichtbevolkte gebieden waar ingewikkelde bestuurstaken verricht moeten worden, terwijl dunbevolkte gebieden welke in de toekomst ten bate van het keizerrijk vastgehouden zullen worden' (m.a.w.: ook in de verre toekomst niet 'onafhankelijk' gemaakt), 'aan de marine toegewezen zijn.' 

	Het akkoord werd op 26 november 1941 door vertegenwoordigers van de leger- en van de marinestaf ondertekend - gelijk al vermeld, werd drie dagen later tot oorlog besloten.

	Ontknoping

	Met de uitschakeling van prins Konoje en de vorming, op 18 oktober, van het kabinet Todjo had de oorlogspartij in Japan belangrijk aan invloed gewonnen maar zij had het niet voor het zeggen gekregen: de heftige gedachtewisselingen over de vraag welke weg Japan het best kon inslaan, werden voortgezet. Van belang was daarbij dat de hoogste Japanse vlootautoriteiten, gelijk vermeld, er geenszins zeker van waren dat een oorlog met de Verenigde Staten kon worden gewonnen - zij brachten het evenwel niet op, zich uitdrukkelijk tegen zulk een oorlog uit te spreken; kennelijk waren zij bevreesd dat zij dan voor defaitisten gehouden zouden worden.

	In de eerste dagen van november won Todjo met grote moeite een voldoende mate van steun voor het denkbeeld, een laatste poging tot het bereiken van een akkoord met de Verenigde Staten te ondernemen. Zijn voorstel daartoe werd eerst door de keizer, vervolgens door de Contactraad goedgekeurd en op 5 november bekrachtigd op een keizerlijke conferentie; daar werd vastgesteld dat, als de onderhandelingen op 25 november niet tot een aanvaardbaar resultaat hadden geleid, Japan tot de voorbereide oorlogshandelingen met de Verenigde Staten en het Britse Rijk zou overgaan. Aan dit besluit lag de verwachting ten grondslag dat Duitsland, dat inmiddels de Oekraïne veroverd had, ook de Russische aardoliebronnen in de Kaukasus in handen zou krijgen, de Engelsen zou verdrijven uit het Midden-Oosten en Engeland zelf òf door een geslaagde invasie òf door voortzetting van de strijd ter zee op de knieën zou dwingen.

	Voor de onderhandelingen te Washington werd aan de ambassadeur, admiraal Nomoera, een ervaren diplomaat, Saboero Koeroesoe, toegevoegd; samen moesten zij trachten voor nieuwe voorstellen de instemming te verwerven eerst van Cordell Hull, vervolgens van president Roosevelt. Twee voorstellen waren er: het ene, Plan A, bevatte, zou men kunnen zeggen, Japans laatste, het andere, Plan B, zijn allerlaatste concessies. Bij Plan A behoefde Hull niet lang stil te staan. Aangezien de Amerikaanse cryptologen de code gebroken hadden die in het diplomatieke verkeer tussen Tokio en de Japanse ambassade in Washington gebruikt werd, wist Hull dat de werkelijke onderhandelingen niet om Plan A zouden draaien maar om Plan B. Inderdaad, de twee Japanse diplomaten kregen, toen Plan A snel afgewezen was, instructie Plan B in te dienen. Die instructie bereikte hen op 20 november.

	Twee dagen later, op 22 november, kwam een Amerikaans stuk gereed dat de punten bevatte waaraan Amerika bij een eventueel akkoord onder alle omstandigheden wilde vasthouden.

	Waren nu Plan B en het Amerikaanse plan volstrekt onverenigbaar?

	Bepaald niet.

	Als feitelijke concessie boden de Japanners in Plan B aan dat zij hun troepen uit de zuidelijke helft van Indochina naar de noordelijke zouden verplaatsen; de Amerikanen stelden dit een tikje scherper: zij wensten dat Japan bovendien zijn garnizoen in noordelijk Indochina zou verminderen. Hunnerzijds boden de Amerikanen aan, dat Japan weer voldoende aardolie zou krijgen voor civiel gebruik; Japan sprak in Plan B over de leverantie van 'een vereiste hoeveelheid aardolie'. Wat tenslotte China betrof, stond in Plan B: 'De Verenigde Staten zouden op zich nemen, zich te onthouden van actie die nadelig zou kunnen zijn voor het herstel van een algemene vrede tussen Japan en China', en in het Amerikaanse plan: 'De Verenigde Staten zouden het als niet ongunstig beschouwen indien tussen Japan en China vredesoverleg geopend en in het verloop daarvan een wapenstilstand gesloten zou worden.' Misschien was van al deze punten de Amerikaanse bereidheid om het aardolie-embargo gedeeltelijk op te heffen, wel het belangrijkst: het mes zou van Japans keel verdwijnen. Daar kwam bij dat de Amerikanen zich in hun plan ook bereid verklaard hadden, er bij de regeringen van Engeland, Australië en Nederland op aan te dringen, overeenkomstige concessies aan Japan te doen. Cordell Hull had dan ook het Amerikaanse plan aan de drie genoemde regeringen alsmede aan de Chinese regering te Tsjoengking voorgelegd. De Nederlandse regering was nogal onthutst over Hulls toegeeflijkheid en op 24 november (de reacties van Nederland en van Australië hadden het State Department nog niet bereikt), zei de Chinese ambassadeur tegen Hull dat hij veronderstelde dat zijn regering negatief zou reageren. Eén dag later, 25 november, arriveerde Churchills opinie: akkoord, maar de Britse premier nam aan dat Tsjiang Kai-sjek het gevoel zou hebben dat hij er bekaaid af kwam. En wat geschiedde? Hull concludeerde dat het, gezien Churchills opmerking en het te verwachten 'neen' van Tsjoengking, geen zin had, op het eigen, Amerikaanse plan dieper in te gaan (persoonlijk had hij daar blijkbaar ook geen al te grote waarde aan toegekend); daarmee werd een discussie over Japans Plan B overbodig. Hull besloot bovendien, niet alleen het mes op Japans keel te handhaven, maar de voorwaarden voor het terugtrekken van dat mes drastisch te verscherpen: Japan moest al zijn strijdkrachten uit China en Frans-Indochina evacueren, de erkenning van de marionettenregering in het door de Japanse legers bezette deel van China ongedaan maken en zich feitelijk losmaken van het Driemogendhedenverdrag. Roosevelt, die in aangelegenheden van het Verre Oosten de sterke neiging had, op Hulls inzichten af te gaan, keurde diens volte face goed en in de namiddag van 26 november werden de nieuwe Amerikaanse voorstellen aan Nomoera en Koeroesoe overhandigd. Toen hun telegram in Tokio arriveerde, concludeerde men er dat de Verenigde Staten kennelijk uit waren op een volledig dwarsbomen van de Japanse politiek, ja op een diep vernederen van Japan.

	★

	Nog voordat Koeroesoe naar Washington vertrokken was, had (3 november) admiraal Nagano, de chef van de Japanse marinestaf, goedgekeurd dat, àls de onderhandelingen met Washington mislukten, de overval op Pearl Harbor als onderdeel van het Japanse operatieplan zou doorgaan. Het Japanse eskader met de vliegkampschepen dat naar Pearl Harbor onderweg zou gaan, verliet de thuishavens zonder dat dit door de Amerikaanse geheime dienst werd opgemerkt - de Amerikaanse cryptologen werden misleid doordat de Japanse marine tot een radioverkeer overging dat erop leek te wijzen dat de vliegkampschepen (die hunnerzijds een volledige radiostilte bewaarden) zich nog in de thuishavens bevonden. Op 22 november concentreerde het Japanse eskader zich bij de Koerilen en op 26 november, kort voordat in Washington Hulls verscherpte eisen aan Nomoera en Koeroesoe werden voorgelegd, begon het aan zijn lange tocht naar Pearl Harbor. Natuurlijk kon het teruggeroepen worden. De beslissing: oorlog of voortgezet overleg, was, al was de oorspronkelijk vastgestelde datum van 25 november al verstreken, nog niet gevallen.

	Op 29 november riep keizer Hirohito een aantal ervaren Japanse staatslieden bijeen die op dat moment geen officiële functies bekleedden, onder hen oud-premier Konoje. Deze laatste behoorde tot de minderheid die betoogde dat de Amerikaanse eisen niet aanvaard moesten worden maar dat Japan anderzijds niet tot oorlog moest overgaan - hij gaf de hoop niet op dat de Verenigde Staten zich bij voortgezette onderhandelingen inschikkelijker zouden betonen. De meerderheid van 's keizers adviseurs was evenwel van een andere opinie. De Amerikaanse eisen, betoogden zij, waren duidelijk en onderstreepten wat een hoofdlijn geworden was van de Amerikaanse politiek: Japan moest China ontruimen en, zo ver men redelijkerwijs vooruit kon zien, zijn aspiraties in de Nanjo opgeven - dat was onaanvaardbaar. Dat laatste was ook de unanieme conclusie van de Contactraad toen hij op diezelfde zçste november bijeenkwam. Hij besloot tot oorlog en dat besluit werd op 1 december in een keizerlijke conferentie geratificeerd. De eenstemmigheid onder de ministers en de staven van leger en vloot liet Hirohito geen keus - hij had geenszins op oorlog aangedrongen, eerder was hij nu, aldus de Israëlische historicus David Shillony (wiens karakterisering wij tot de onze maken), 'a worried monarch, acting on mistaken advice, jar a cause that he believed at the time to be right and noble.'

	Terwijl Nomoera en Koeroesoe, die van de beslissing onkundig gelaten werden, opdracht ontvingen de onderhandelingen met Hull voort te zetten, kregen de Japanse bevelhebbers instructie, de zorgvuldig uitgewerkte invasieplannen in uitvoering te nemen. Daar werd er op één punt nog een extra risico bij genomen: de landing bij Kota Baru zou op maandag 8 december 0 uur 45 (plaatselijke tijd) beginnen - maar dat was één uur en tien minuten vóór het begin van de grote aanval op Pearl Harbor die op zondag 7 december 7 uur 55 (plaatselijke tijd) ingezet zou worden.' Nu was het wel zo dat men bij Kota Baru midden in de nacht zou landen, maar wat als de invasievloot in het maanlicht waargenomen zou worden? Eén bericht uit Singapore zou ook Pearl Harbor kunnen alarmeren.

	★

	In feite werd die invasievloot al waargenomen voor zij Kota Baru en Singora had bereikt.

	In de loop van november hadden de Amerikanen, Britten en Nederlanders in de Nanjo tal van voorzorgsmaatregelen genomen die uit hun voortgezet geheim beraad waren voortgevloeid. De opperbevelhebber van de Amerikaanse Asiatic Fleet, Admiral Thomas Hart, besloot een deel van zijn eenheden zuidwaarts te zenden om bescherming te bieden aan de eerste twee aardoliegebieden welke gevaar liepen: Tarakan en Balikpapan (zie kaart XII); naar Tarakan stuurde hij de kruiser 'Marblehead' en vier torpedobootjagers, naar Balikpapan vier torpedobootjagers. Eerder al, op 18 november, had Helfrich drie onderzeeboten, de 'K 14', 'K 15' en 'K 16', naar Tarakan gezonden. Een week later vloog een patrouille Nederlandse jachtvliegtuigen naar een van de twee geheime vliegvelden op Borneo, Singkawang II (zie kaart XII), op 28 november stelde Helfrich twee onderzeeboten.de 'K 17' en de '0 16', onder operatief bevel van Admiral Layton te Singapore, op 30 november gelastte generaal ter Poorten de mobilisatie van de Militaire Luchtvaart (de vliegschool werd gesloten en de instructeurs van de Vrijwillige Vlieger Corpsen gingen naar hun mobilisatiebestemming) en op 2 december zond Helfrich een groep vliegboten van de Marineluchtvaartdienst naar het vliegkamp Sambas in het noordwesten van Nederlands-Borneo.

	Diezelfde 2de december werd bekendgemaakt dat eindelijk Britse zware vlooteenheden in Singapore waren binnengevallen: de slagkruiser 'Repulse' en Engelands modernste slagschip, de 'Prince of Wales'; vooral Churchill had op hun vertrek naar Singapore aangedrongen, verwachtend dat hun komst aldaar ertoe zou bijdragen dat Japan zich zou intomen.' Van dat laatste was men overigens niet zeker. Op 3 december werd besloten over te gaan tot de systematische luchtverkenningen in de Zuid-Chinese Zee die in de geheime coördinatieplannen waren voorzien - een groep Dornier-vliegboten van de Marineluchtvaartdienst vloog onmiddellijk naar Singapore en kreeg een vliegveld op Malakka aangewezen van waaraf de vliegboten hun verkenningen dienden uit te voeren.

	Inmiddels hadden de cryptologen van het KNIL zich in Bandung extra moeite gegeven om de opgevangen Japanse geheime radioberichten te decoderen. Op 27 november lukte dat met een bericht dat weliswaar betrekking had op Japanse vlootbewegingen naar het zuiden maar waaruit de Nederlandse marine-attaché te Washington, die onmiddellijk ingelicht was, afgeleid had dat het van zuid-oostwaarts kon worden, misschien richting Pearl Harbor; 'de Amerikanen, door ons ingelicht', aldus later de Washingtonse gezantschapssecretaris, 'hechtten hieraan weinig waarde.' Niet beter verging het een tweede waarschuwing uit Nederlands-Indië. Op 3 of 4 december decodeerden de cryptologen van het KNIL namelijk een telegram van het Japanse departement van buitenlandse zaken aan consul-generaal Isjizawa te Batavia. De inhoud werd terstond aan de Amerikaanse consul-generaal meegedeeld en deze seinde op 4 december aan het State Department:

	'War Department at Bandung claims intercepted and decoded following from Ministry Foreign Affairs Tokyo: 'When crisis leading to worst following will be broadcast at end weather reports: (1) east wind rain - war with United States, (2) north wind cloudy - war with Russia, (3) west wind clear - war with Britain including attack on Thailand or Malaya and Dutch Indies. If spoken twice, burn codes and secret papers.' '

	De Amerikaanse consul-generaal voegde hieraan toe dat dit bericht (er bleek niet uit of in Tokio al tot oorlog besloten was, evenmin wie dan zou worden aangevallen) ook aan het War Department in Washington was geseind en eindigde: 'I attach little or no importance to it and view it with some suspicion. Such reports have been common since 1936.'

	De volgende dag, 5 december, bracht nieuwe gebeurtenissen die op een snelle ontknoping leken te wijzen: de Japanse trawlers die in Indische wateren hadden gevist en die zich in Tandjong Prick hadden verzameld, verlieten die haven om noordwaarts te varen en alle vestigingen van Japanse banken in Indië werden gesloten.

	Op zaterdagochtend 6 december nu werd de Japanse invasievloot die naar Kota Baru en Singora onderweg was, bij de zuidpunt van Indo- China dwars door zware regenbuien waargenomen door een Britse bommenwerper en ongeveer tezelfdertijd of iets later op die dag zag de commandant van een van de MLD-Dorniers, eveneens in de Zuid-Chinese Zee, een transportschip waarvan het dek, waarop zich ook nog tanks en stukken geschut bevonden, stampvol geüniformeerden was. 'Ik herkende het schip niet aan zijn vlag', vertelde hij later aan de Enquêtecommissie, 

	'het hàd wel een vlag maar dit was zo'n vies doekje dat men daaruit geen vlag kon opmaken. Ik ben er nog een tweede keer langs gevlogen, ditmaal op dekhoogte, want het was nog vrede ... Op niet meer dan 40 meter afstand vloog ik voorbij en zag duidelijk aan de gele gelaatskleur en de spleetogen dat we met Japanners te doen hadden. Tevens zag ik dat ze op de brug met de z.g. pom-poms, snelvuurgeschut, mijn vliegtuig volgden, Ik ben er dus maar niet voor de derde keer langs gegaan. Ik had trouwens genoeg gezien en heb dit onmiddellijk geseind naar Batavia en Singapore' – 

	Batavia gaf het bericht onverwijld aan Londen en Washington door - Helfrich gaf de kruiser 'Java' opdracht, naar Singapore te varen.

	Alles wees erop dat een Japanse landing op handen was, maar waar? In Thailand? Op Malakka? Op Borneo? Niemand wist het.

	★

	Volgens het Japanse oorlogsplan moest de grote aanval op Pearl Harbor op zondag 7 december 7 uur 55 (plaatselijke tijd) ingezet worden. Kort voor 6 uur bereikte het Japanse eskader de tevoren vastgestelde plek, 300 km ten noorden van Pearl Harbor. Het was op zijn lange tocht van de Koerilen, die twaalf dagen in beslag had genomen, slechts één schip tegengekomen, een Japanner. Daags tevoren, 6 december, waren de Japanse onderzeeboten bij Pearl Harbor gearriveerd. Zij hadden kunnen waarnemen dat de Amerikaanse slagschepen alle acht in de marinebasis gemeerd lagen. De drie vliegkampschepen waren afwezig.

	Eén van die onderzeeboten werd in de nacht van 6 op 7 december ontdekt. Er werd jacht op gemaakt en de boot werd om 6 uur 45 vernietigd. Het bericht omtrent deze actie dat onmiddellijk de bevelhebber van de Pacific Fleet, admiraal Kimmel, had moeten bereiken, werd ergens opgehouden. Ruim een kwartier na die actie, om 7 uur 2, nam men van Oahoe af op een van de radarinstallaties vijf-en-twintig vliegtuigen waar die op een afstand van 200 kilometer rondcirkelden; dat waren Japanse bommenwerpers die op de langzamer vliegende torpedotoestellen wachtten. De radarwaarnemers maakten de dienstdoende officier attent op die vijf-en-twintig vliegtuigen maar deze dacht dat het Amerikaanse toestellen waren welker aankomst op Pearl Harbor verwacht werd.

	Toen de Japanners ruim drie kwartier later, 7 uur 55, hun aanval inzetten, werd de Pacific Fleet volledig verrast.

	★

	Aan de mogelijkheid van een Japanse overval op Pearl Harbor was door de Amerikaanse staven herhaaldelijk gedacht. Begin 1939 was er in een stafstudie zelfs op gewezen dat het van Japans standpunt uit bij uitstek rationeel zou zijn, een oorlog met de Verenigde Staten met een overval op Pearl Harbor te beginnen. Eind januari 1941 had de Amerikaanse ambassadeur in Tokio aan Washington bericht, van de Peruaanse gezant vernomen te hebben dat de Japanners plannen maakten voor een grootscheepse aanval op Pearl Harbor en op dat gevaar had de Amerikaanse minister van marine zijn ambtgenoot van oorlog nog eens extra gewezen. Trouwens, admiraal Kimmel zelf had medio februari in een brief aan de marinestaf geschreven: 'I feel that a surprise attack (submarine, air or combined) on Pearl Harbor is a possibility.' Generaal Marshall dacht er niet anders over. Maar toch: dat alles was aan Amerikaanse kant niet veel meer dan een abstract overwegen van de vele mogelijkheden die zich steeds bij oorlogshandelingen voordoen - mogelijkheden die trouwens onderschat werden want niemand dacht eraan dat de Japanners een aantal van hun vliegkampschepen tegelijk zouden kunnen inzetten.

	Aan de waakzaamheid op en bij Pearl Harbor ontbrak veel. Admiraal Kimmel en de commandant van het Amerikaanse garnizoen, generaal Short, waren ijverige bevelhebbers maar zij legden het accent niet op die waakzaamheid maar op het traditioneel oefenen van hun ondergeschikten. Het gehele jaar 1941 door werd door de staven in Washington bovendien nagelaten, zich er op Oahoe van te vergewissen of men reëel met de mogelijkheid van een Japanse overval rekening hield. Dat werd ook nagelaten in de periode van de besprekingen met Nomoera en Koeroesoe, zelfs na die 26ste november waarop Cordell Hull Japan de voet dwars gezet had. Het waren op zaterdag 6 en zondag 7 december pas de berichten met betrekking tot de op 6 december in de Zuid-Chinese Zee waargenomen Japanse schepen welke in Washington acute ongerustheid wekten - maar juist die berichten concentreerden de aandacht op de Zuid-Chinese Zee en leidden haar van Pearl Harbor af Desniettemin werden op dat late moment toch aan Kimmel en Short telegrammen gestuurd die de opdracht inhielden, bij uitstek waakzaam te zijn. Al die telegrammen kwamen hun door een veelheid van onbenullige oorzaken niet op tijd onder ogen. Er werd dus in Pearl Harbor geen enkele extra-voorzorgsmaatregel genomen. Men leefde er in een vredes-, niet in een oorlogssfeer en zondagmorgen vroeg was van de officieren van de Pacific Fleet die zich zaterdagavond van boord hadden mogen verwijderen, nog meer dan een derde niet teruggekeerd.

	★

	De Japanse luchtaanval duurde bijna twee uur. Hij richtte zich niet alleen op de schepen maar ook op de 140 Amerikaanse bommenwerpers en 108 jagers die ter verdediging zouden kunnen opstijgen. Van die 248 toestellen werden er 188 vernield en 30 zwaar beschadigd. Een klein aantal kon in de pauzes tussen de aanvallen der Japanners opstijgen. In luchtgevechten en door het afweervuur dat men hier en daar kon uitbrengen, gingen 29 van de 360 Japanse toestellen verloren. De Japanse bommen en torpedo's hadden een vernietigende uitwerking. De acht Amerikaanse slagschepen werden alle tot zinken gebracht of zeer zwaar beschadigd. Hetzelfde geschiedde met drie kruisers, drie torpedobootjagers en vier andere marineschepen. De Amerikanen verloren ca. drie-en-twintighonderd man aan doden, de Japanners nog geen honderd.

	Admiraal Jamamoto's plan was met succes bekroond.

	Maar toch niet met een volledig succes: de drie modernste, potentieel gevaarlijkste eenheden van de Pacific Fleet, de drie vliegkampschepen, hadden zich niet in het aanvalsgebied bevonden. In zoverre was de volledige uitschakeling van de Pacific Fleet niet gelukt. En in nog een opzicht, dat veel belangrijker was, ging Jamamoto's berekening niet op. Er was geen sprake van dat de zware slag die aan de Pacific Fleet toegebracht was, het moreel van de Amerikaanse autoriteiten of van het Amerikaanse volk aantastte. Integendeel, bij voor- en tegenstanders van Amerika's deelneming aan de oorlog ging maar één roep op: wraak! Het probleem waar president Roosevelt meer dan twee jaar mee geworsteld had: hoe hij het Amerikaanse volk in eensgezindheid naast Engeland in de oorlog krijgen kon, was opgelost. Opgelost door de Japanners.

	Trouwens, zelfs als behalve de acht slagschepen ook de drie vliegkampschepen van de Pacific Fleet vernietigd waren, ja zelfs als de Japanners hun aanval niet op die vloot geconcentreerd hadden maar, hetgeen wellicht effectiever geweest was, op de uitgestrekte basis-installaties, moet men dan niet toch aannemen dat het de Amerikanen, opgezweept door de hun toegebrachte slag, dankzij hun productievermogen, organisatorisch talent en vindingrijkheid gelukt zou zijn, binnen een afzienbaar aantal jaren de krachtsverhoudingen in de Stille Oceaan weer beslissend in hun voordeel te wijzigen? De historicus van de Amerikaanse marine, Samuel E. Morison, heeft in die zin gelijk wanneer hij de overval op Pearl Harbor 'a strategic imbecility' noemt: 

	'One can search military history in vain for an operation more fatal to the aggressor. On the tactical level, the Pearl Harbor attack was wrongly concentrated on ships rather than permanent installations and oil tanks. On the strategic level it was idiotic. On the high political level it was disastrous.'

	Dat is allemaal juist, althans: juist gebleken. Gaat men evenwel van de normen uit die in de chauvinistische milieus golden waar Japans koers bepaald werd, dan komt men tot een andere benadering en beoordeling. Om een tweede Amerikaanse historicus, Louis Morton, te citeren: 

	'Considering the alternatives, the international situation in the fall of 1941, and the risks, the Japanese plan was not altogether as unrealistic as it has appeared to many. The seizure of Southeast Asia in the time allotted did not seem too difficult, and with the resources of this area the Japanese believed they could wage a defensive war along their outer perimeter for a long time. Certainly, this course even with its risks was preferable from their point of view to submission. In the view of the leaders of Japan, there was no honourable choice but war. The United States and Great Britain, they were convinced, were bent on destroying japan or reducing it to a minor power. Submission was unthinkable and japan had no alternative, 'but to resolutely plunge into war', while it still had the power to do so. The nation entered the war, wrote a prince of the Imperial Family, 'with a tragic determination and in desperate self-abandonment. If it lost, 'there will be nothing to regret because she is doomed to collapse even without war.' '

	Ook dat is allemaal juist, maar, gelijk gezegd (Morton geeft het al aan): alleen wanneer men uitgaat van de normen die in de milieus golden waar Japans koers bepaald werd. Juist die koers was tien jaar lang, sinds de inval in Mantsjoerije, met name door de Amerikanen met bezorgdheid gadegeslagen. Terecht. Was er wel een essentieel verschil tussen Hitler en Todjo en de zijnen? Tussen het optreden van de Wehrmacht en de SS in een land als Polen en dat van het Japanse leger in China? Was dus niet ook het Driemogendhedenverdrag eigenlijk de uitdrukking van een vèrgaande overeenstemming in de mentaliteiten die men bij Duitse nationaal-socialisten, Italiaanse fascisten en Japanse chauvinisten kon aantreffen?

	Niet te ontkennen valt dat Roosevelt en Cordell Hull toen zij op 26 november Hulls eigen compromisplan lieten vallen en het vervingen door een voorstel waarvan zij geen moment mochten aannemen dat het ook maar een gespreksbasis met de Japanners kon vormen, er belangrijk toe bijgedragen hebben dat Japans heersers het besluit waar zij naar toegegroeid waren, een definitief karakter gaven: oorlog. Anderzijds kan men deze beslissende wending in het Amerikaanse beleid toch niet onverklaarbaar, zelfs niet ongerechtvaardigd noemen: als men de Japanse machthebbers in het ongestoord bezit liet van Mantsjoerije, van de helft van Frans-Indochina en van de delen van China die zij veroverd hadden, was de kans groot dat zij vroeg of laat tot nieuwe agressie zouden overgaan. Het was juist dat patroon van de traditionele Japanse politiek dat Roosevelt en Hull wilden doorbreken. Inderdaad, zij wensten dat Japan zijn expansiepolitiek opgaf. Het uitbreken van de oorlog in de Stille Oceaan moge dan mede door de wending in het Amerikaanse beleid bevorderd en bespoedigd, tot op zekere hoogte zelfs uitgelokt zijn, de diepere en de werkelijke oorzaak van die oorlog lag toch bij de Japanse ambities - ambities die (wij herinneren aan het plan voor de 'tweede' Gemeenschappelijke Welvaartssfeer) nog verder gingen dan zelfs Roosevelt en Hull bevroedden.

	★

	Op de dag van de grote aanval op Pearl Harbor en van de landingen in Thailand en op Malakka verklaarde Japan de oorlog aan de Verenigde Staten en aan het Britse Rijk. 'Wij', zo heette het in een verklaring van keizer Hirohito, waarin men alle elementen van de Japanse zelfbegoocheling kan aantreffen', 

	'Wij, bij de gratie van de hemel keizer van Japan, gezeten op de troon van een eeuwenlang ononderbroken rij van geslachten, maken aan Onze trouwe en dappere onderdanen bekend dat Wij hierbij de oorlog verklaren aan de Verenigde Staten van Amerika en het Britse Rijk ... Ongelukkigerwijze is het thans, tegen Onze wens in, onafwendbaar geworden dat Ons rijk de degens kruist met Amerika en Groot-Brittannië. Meer dan vier jaar zijn verlopen sinds China, dat de ware bedoelingen van Ons keizerrijk niet verstond en dat op roekeloze wijze om moeilijkheden vroeg, de vrede in Oost-Azië verstoorde en Ons keizerrijk dwong de wapens op te nemen ... Veel hebben Wij verdragen in de hoop dat Onze regering met vredelievende middelen een betere toestand zou kunnen scheppen. Maar Onze tegenstanders ... hebben op onbehoorlijke wijze iedere regeling gedwarsboomd. Intussen hebben zij hun economische en militaire druk versterkt om daarmede Ons rijk tot onderwerping te dwingen. Deze gang van zaken zou, indien Wij die op zijn beloop zouden laten, ... zelfs het bestaan van Ons volk in gevaar brengen ... De goddelijke geesten van Onze keizerlijke voorvaderen zien beschermend op Ons neer. Wij rekenen op de trouwen de moed van Onze onderdanen in het vaste vertrouwen dat de taak, Ons door Onze voorvaderen opgedragen, volbracht zal worden, dat de wortels van het kwaad spoedig uitgerukt zullen zijn en dat een duurzame vrede spoedig gevestigd kan worden in Oost-Azië, waardoor de roem en de glans van Ons keizerrijk bewaard zullen blijven.'

	Aan Nederland werd door Japan niet de oorlog verklaard - dat was van Japans kant een poging om bij de Indonesiërs in het gevlij te komen: jegens hen moest de indruk gewekt worden dat de verschrikkingen van de oorlog louter en alleen te wijten waren aan het beleid van de Nederlandse regering welke Japan de oorlog had verklaard en welker strijdkrachten samen met de Britse en Amerikaanse opereerden tegen de Japanse.

	Inderdaad, Gerbrandy en de ministers van Kleffens (Buitenlandse Zaken) en Furstner (Marine) die op zondag 7 december de gehele dag bijeen waren geweest in het Londense hotel waar Gerbrandy een kamer bewoonde, kwamen omstreeks middernacht, toen bekend was dat Japan de Verenigde Staten en het Britse Rijk had aangevallen, tot de conclusie dat de ministerraad in buitengewone zitting bijeen moest komen teneinde de koningin voor te stellen, Japan de oorlog te verklaren - van Kleffens had toen al het ontwerp geschreven voor een koninklijke proclamatie welke die oorlogsverklaring bevatte. Telefonisch trachtte Gerbrandy de vier op dat moment afwezige ministers te bereiken, maar geen hunner had zich nog bij zijn ambtgenoten kunnen voegen toen de minister-president om kwart over een de buitengewone kabinetszitting opende. Lang beraad was niet nodig. Om half twee belde Gerbrandy de koningin op en zei haar dat ook met het oog op het tijdsverschil met Indië (het was daar op dat moment negen uur 's morgens) onmiddellijk een beslissing genomen moest worden; ook was het noodzakelijk, 'dat de Verenigde Staten en Engeland zeer spoedig weten dat zij op ons ten volle kunnen rekenen nu zij aangevallen zijn. Het kabinet', aldus, in de kabinetsnotulen, het verslag van hetgeen Gerbrandy zei, 'geeft Uwe Majesteit in overweging goed te keuren dat aan Japan wordt meegedeeld dat Nederland zich in oorlog acht met Japan, gezien de opening van vijandelijkheden door Japan tegenover twee nauw met ons bevriende mogendheden.' Het telefoongesprek duurde maar kort: enkele minuten. 'De koningin', zo vertelde Gerbrandy ons achttien jaar later, 'zei zoiets als: 'Meneer Gerbrandy, als het moet, krijgt u mijn volle machtiging hiervoor.' '

	★

	Van Starkenborgh zou met zijn echtgenote het weekend van zaterdag 6 en zondag 7 december in zijn landhuis te Tjipanas doorbrengen, op de bergweg van Buitenzorg naar Bandung. Hij was in zoverre ietwat gerustgesteld dat hij, zoals in het vorige hoofdstuk vermeld, op de 5de uit Londen vernomen had dat de Britse regering aan Nederland haar volledige steun had toegezegd voor het geval Nederlands-Indië zou worden aangevallen.' Zou Japan de grote sprong wagen? Hij twijfelde, nog steeds. Zaterdagmorgen kwam er slecht nieuws: hij werd in Tjipanas opgebeld door admiraal Helfrich die hem vertelde van de Japanse schepen die in de Zuid-Chinese Zee waargenomen waren. Dus toch oorlog?

	Hij besloot, zondagochtend vroeg naar Batavia terug te gaan. De zondag werd een dag zonder verontrustend nieuws, maar in de nacht van zondag op maandag werd hij om drie uur opgebeld door Ritman, het hoofd van de Regeringspubliciteitsdienst, die hem zei dat in een Amerikaans radioprogramma gezegd was dat de Japanners Pearl Harbor aangevallen hadden. 'Het klonk', vertelde van Starkenborgh later, 'werkelijk ongeloofwaardig' - de gouverneur-generaal had het in het bijzonder voor onwaarschijnlijk gehouden dat Japan de worsteling met de Verenigde Staten zou aandurven en trok dan ook de juistheid van het bericht omtrent Pearl Harbor in twijfel. Hij gaf opdracht, dat bericht alsmede overeenkomstige berichten omtrent Japanse luchtaanvallen op Singapore en Manila (beide steden waren gebombardeerd terwijl de straatverlichting volop brandde) niet aan de pers door te geven. 'Naarmate het later werd, werd er', deelde hij aan de Enquêtecommissie mee, 'meer aandrang uitgeoefend om de berichten vrij te geven voor de pers of mijn verklaring af te leggen' (een verklaring inzake het intreden van de oorlogstoestand welke hij gereed had liggen), 

	'maar ik durfde dit laatste nog niet, aangezien er alleen maar berichten van nieuwsagentschappen waren. Ik wachtte op officieel bericht. Wij hadden met vele autoriteiten in Oost-Azië een codewoord afgesproken dat zij eenvoudig hadden af te geven wanneer hun gebied werd aangevallen en die, codewoorden kwamen maar niet binnen.'

	Omstreeks zes uur waren zij nog niet ontvangen, maar toen meende van Starkenborgh dat hij het er maar op moest wagen. Op maandagochtend om half zeven (in Londen: zondagavond elf uur) klonk zijn stem in een uitzending van de Nirom:

	'Medeburgers! Door onverhoedse aanvallen op Amerikaanse en Britse gebieden, terwijl diplomatieke besprekingen nog gaande waren, heeft het Japanse keizerrijk bewust gekozen voor een beleid van geweld. Deze aanvallen, die welhaast aan waanzin doen denken en thans, naast het reeds strijdend China, de Verenigde Staten van Amerika en het Britse Rijk in actieve oorlog met Japan betrokken hebben, beoogden de vestiging van Japans heerschappij over heel Oost- en Zuid-Azië. Deze veroveringslust richt zich, zeker niet in de laatste plaats, ook op Nederlands-Indië. De Nederlandse regering aanvaardt deze uitdaging en neemt tegen het Japanse keizerrijk de wapens op.'

	Na zijn toespraak gaf van Starkenborgh opdracht, de ca. tweeduizend Japanners die Indië nog niet verlaten hadden, te interneren - een code-telegram waarin hij dat aan de regering berichtte, kwam 's nachts om tien voor één in Gerbrandy's hotel binnen, d.w.z. nog vóór de opening van de buitengewone kabinetsvergadering waar het formele besluit genomen moest worden dat Nederland Japan de oorlog zou verklaren.

	De gehele zondag had Gerbrandy getracht, radiotelefonisch contact te krijgen met van Starkenborgh - dat was mislukt door storingen in de atmosfeer. Maandagochtend vroeg wilde het wéér niet lukken, maar om elf uur Londense tijd (half zeven 's avonds Indische tijd) kwam eindelijk de verbinding tot stand. 'Ik gevoel behoefte', zei Gerbrandy onder meer tot de gouverneur-generaal, 'u mondeling een blijk van medeleven te geven en u in de komende uiterst moeilijke tijden alle kracht toe te wensen. Onnodig te zeggen dat mijn ambtgenoten en ik volkomen instemmen met het door u reeds gisteravond op grond van de gemaakte afspraak' (de afspraak tussen de regering en het Indische gouvernement) 'genomen besluit, dat Nederlands-Indië zich als deel van het rijk in oorlog bevindt met Japan.' Gerbrandy's laatste woorden waren: 'Hou en trouw in nood en dood.' 

	Maandagmiddag werd de koninklijke proclamatie" door de koningin ondertekend en door alle ministers gecontrasigneerd.' Gerbrandy las 's avonds de tekst in een uitzending van Radio Oranje voor. 'Ik en al mijn onderdanen', aldus het slot, 

	'rekenen op de moed, de vastberadenheid en de volharding van allen in Indië. In vertrouwen op God, Die al mijn onderdanen in vrijheid willen dienen en Die weet dat onze zaak rechtvaardig en ons geweten rein is, aanvaarden wij met machtige bondgenoten de strijd. Wij zullen deze strijd winnen! En ons koninkrijk, beproefd maar gelouterd en gestaald tegelijk, zal krachtiger en meer dan ooit één onder onze vrije vlag in een van agressie verloste wereld in onaantastbare fierheid staan.' 

	★

	Drie maanden later bevond zich nagenoeg heel Indië in Japanse handen en maakten de Indonesische politieke voormannen zich op tot de vorming, onder Japanse auspiciën, van een eigen Indonesische regering.
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	Kaart XIV. Borneo

	In rood: de voornaamste Japanse landingen. De belangrijkste wegen in het Nederlandse gebied zijn met lijnen aangegeven.

	 

	 


HOOFDSTUK 15 – Ineenstorting

	De gecombineerde operatie welke de Japanners ter verovering van Java wilden uitvoeren, was de grootste die zij tot dusver ondernomen hadden. Gebruik makend van de gegevens welke de Japanse spionage had opgeleverd, had generaal Imamoera, de opperbevelhebber van het Zestiende Leger, besloten op vier punten op Java's lange noordkust te landen, drie in het westen, één in het oosten. In het westen (zie de kaarten XVII en XVIII) zou de rechtstreeks uit Japan afkomstige 2de infanterie-divisie landen aan weerszijden van Merak en in de Bantambaai en de Sjoji-brigade bij Eretan Wetan ten noordwesten van Cheribon. De 2de divisie diende zich in eerste instantie meester te maken van het regeringscentrum: Batavia en Buitenzorg, en door te stoten naar het zuidoosten en de Sjoji-brigade moest het vliegveld Kalidjati veroveren, waar 'onmiddellijk Japanse bommenwerpers naar toe gevlogen zouden worden, alsmede de brug bij Krawang over de brede Tjitaroem welke in een later stadium, d.w.z. na de bezetting van Batavia, door delen van de 2de divisie gebruikt zou worden om naar Bandung op te rukken. Op Oost-Java zou de 48ste infanterie-divisie (die welke op het schiereiland Bataan uit het front was teruggenomen) ten oosten van Rembang landen om zo snel mogelijk door te stoten enerzijds naar Soerabaja en Malang, anderzijds naar Tjilatjap; gehoopt werd dat die 48ste divisie zou kunnen voorkomen dat de niet ver van Rembang, nl. bij Tjepoe, gelegen aardolie-installaties zouden worden vernield.

	Voor de westelijke invasiemacht waren 55 transportschepen nodig (Imamoera bevond zich aan boord van een van die schepen), voor de oostelijke 38.

	Het westelijk konvooi werd eind januari bij Formosa gevormd en kwam op 10 februari in de Baai van Camranh aan (zie kaart XII), het oostelijk konvooi werd gevormd bij het eiland Luzon in de Filippijnen en arriveerde op 13 februari in Jolo. De datum voor de landingen op Java was toen vastgesteld op 26 februari, iets later dan generaal Teraoetsji, de opperbevelhebber van de Nanjo-legergroep, aanvankelijk in de geest had - het uitstel was gevolg van het feit dat meer tijd dan geraamd was nodig was geweest om enkele vliegvelden op Brits-Borneo en op Malakka gereed te maken voor operaties door bommenwerpers. De Japanse luchtmacht zou verder beschikken over twee vliegvelden op en bij Sumatra (bij Palembang en op Banka), over twee op Nederlands-Borneo (bij Balikpapan en Bandjermasin), over twee op Celebes (bij Kendari en bij Makassar) en tenslotte over het pas veroverde vliegveld op Bali.

	Nog een wijziging werd in de plannen aangebracht: op Borneo was het zo rustig gebleken dat op 16 februari besloten werd, de Sakagoetsji-brigade die Tarakan, Balikpapan en Bandjermasin had veroverd, goeddeels toe te voegen aan de oostelijke invasiemacht en háár opdracht te geven, naar Tjilatjap op te rukken. Zulks betekende dat aan het oostelijk konvooi nog 4 transportschepen werden toegevoegd.

	In de Javazee verwachtte de Japanse marineleiding louter bondgenootschappelijke onderzeeboten te zullen ontmoeten, geen bovenwatereenheden. Die marineleiding nam namelijk aan dat de Combined Striking Force, die louter nederlagen had geleden en die, na de vooral ook op de vliegvelden op Java gerichte aanvallen van de Japanse bommenwerpers, in de lucht geen enkele steun van betekenis mocht verwachten, zich tijdig uit de zeegebieden benoorden Java zou terugtrekken - het was de functie van het in de Indische Oceaan met vier vliegkampschepen kruisende Japanse eskader om zoveel mogelijk van die zich terugtrekkende eenheden op te vangen en uit te schakelen; dat eskader voer op 26 februari de Indische Oceaan op.

	De dekkingseskaders van de invasiekonvooien waren aanvankelijk nogal zwak gehouden: zware kruisers waren er niet bij ingedeeld. Van een aantal kleinere eenheden afgezien, bestond het westelijk dekkingseskader uit twee lichte kruisers en vijftien torpedobootjagers, het oostelijk dekkingseskader uit één lichte kruiser en veertien torpedobootjagers. Na de vlootgevechten bij Bali namen Japanse verkenners evenwel nog steeds bondgenootschappelijke bovenwatereenheden, waaronder zware kruisers, in de Javazee waar - het gevolg was dat de Japanse vice-admiraal Kondo, die alle marine-operaties in de Nanjo leidde, op 22 februari besloot, de dekkingseskaders te versterken: het westelijke met vier zware kruisers en vier torpedobootjagers, het oostelijke met twee zware kruisers. Die laatste twee moesten evenwel uit de buurt van Timor naar de Javazee opstomen, een afstand van ca. 1.000 km - dat vergde uitstel van de landingen op Java met twee dagen. Beide invasiekonvooien waren toen al naar Java onderweg; het westelijke bleef enige tijd kruisen ter hoogte van Pontianak (West-Borneo), het oostelijke ging bij Balikpapan (Oost-Borneo) voor anker.

	Drie dagen later, op 25 februari, begonnen beide konvooien opnieuw de Javazee te naderen.

	★

	Over welke marinestrijdkrachten beschikte admiraal Helfrich nog?

	Van de Nederlandse onderzeeboten, oorspronkelijk vijftien in getal, waren in december en januari zes verloren gegaan en van de resterende negen lagen er eind februari drie in Soerabaja in reparatie - voor een inzet waren er zes beschikbaar. Veel talrijker waren de Amerikaanse onderzeeboten: van de zes-en-twintig die zich uit de Filippijnen hadden teruggetrokken, opereerden er nog vier-en-twintig in Indische wateren (en daarvan wellicht vijftien in de Javazee, in Straat Makassar en in de Zuid-Chinese Zee), maar hun torpedo's deugden nog steeds niet en zij konden in de laatste fase van de strijd om Indië de Japanners dan ook geen enkele schade berokkenen. Aan bovenwatereenheden beschikte Helfrich over acht kruisers, waaronder twee zware, en twaalf torpedobootjagers. Die eenheden hadden het, mits gecombineerd, stellig kunnen opnemen tegen het oostelijke Japanse dekkingseskader dat drie kruisers, waaronder twee zware, en veertien torpedobootjagers was gaan tellen - het westelijke dekkingseskader was met zijn zes kruisers, waaronder vier zware, en negentien torpedobootjagers te sterk. Hoe sterk die Japanse dekkingseskaders waren, wist Helfrich overigens niet. Hij wist evenmin op welke plaatsen op Java de Japanners zouden landen. Het lag voor de hand, te veronderstellen dat zij, aangezien Batavia en Soerabaja de belangrijkste te veroveren steden waren, op zijn minst op de noordkust zowel in het westen als in het oosten zouden landen.' Hij had in elk geval op 23 februari, enkele dagen dus na de zeegevechten bij Bali, de Combined Striking Force in tweeën gesplitst: in een op Tandjong Priok en een op Soerabaja gebaseerd eskader. Dat had hij overigens niet gedaan om aan de twee Japanse landingen tegelijk weerstand te kunnen bieden - bittere noodzaak had hem tot die splitsing gedwongen. De Japanse luchtbombardementen hadden namelijk zowel in Tandjong Priok als in Soerabaja zoveel olietanks in vlammen doen opgaan, dat in geen van beide havens alle bovenwatereenheden van de Combined Striking Force met olie bevoorraad konden worden. Na de splitsing bestond het Tandjong Priok-eskader, de Westelijke Striking Force, uit de zware Engelse kruiser 'Exeter', de twee sinds kort in Indische wateren aangekomen oude Engelse kruisers' Danae' en 'Dragon', de twee Australische kruisers' Hobart' en 'Perth', vijf Engelse torpedobootjagers (waarvan twee uit de Eerste Wereldoorlog dateerden) en één Nederlandse jager: de 'Evertsen'. De op Soerabaja gebaseerde Oostelijke Striking Force bestond uit de zware Amerikaanse kruiser 'Houston' (die één van zijn drie geschuttorens miste), de twee Nederlandse kruisers 'De Ruyter' en 'Java', vier (eveneens uit de Eerste Wereldoorlog daterende) Amerikaanse torpedobootjagers en twee Nederlandse: de 'Kortenaer' en de 'Witte de With'.

	Uiteraard was het voor die twee Striking Forces een groot nadeel dat zij niet langer Combined waren: hemelsbreed was de afstand tussen hun twee bases ongeveer die van Rotterdam tot Brest - zij zouden, raakten zij met de Japanners slaags, elkaar geen hulp kunnen verlenen. Het gevaar was groot dat zij elk, los van de ander, op een numeriek oppermachtige tegenstander zouden stuiten. Vóór die strijd zou die tegenstander, die het luchtruim beheerste, de beschikking hebben over voldoende verkenningsberichten en tijdens die strijd zou hij, althans bij daglicht, de steun hebben van sterke luchtmachteenheden - Helfrich mocht er niet op rekenen dat hij voldoende verkenningsberichten kreeg, en de bondgenootschappelijke luchtmacht op Java was tot een minimum gereduceerd.

	Daar kwam dan nog bij dat de Japanse eskaders, waarvan de schepen jarenlang samen geoefend hadden, een werkelijke eenheid vormden, hetgeen men van de Striking Farces niet kon zeggen (daar waren al de communicaties te gebrekkig voor); voorts, dat de Japanners in de torpedo's die door hun kruisers en jagers ook op grote afstand gelanceerd konden worden, een wapen bezaten dat verre superieur was aan dat der bondgenoten; verder, dat verscheidene van de bondgenootschappelijke eenheden oud of zelfs zeer oud waren en, tenslotte, dat van hun opvarenden in de voorafgaande weken (de weken van de klamme hitte van de natte moesson) al buitensporig veel was gevergd.

	Catastrofe ter zee

	Alvorens wij de Slag in de Javazee gaan beschrijven, d.w.z. de zeeslag waarin het grootste deel van de Oostelijke Striking Force tenonder ging en waar nog de ondergang van het grootste deel van de Westelijke Striking Force op is gevolgd, willen wij herhalen dat op 22 februari van de Combined Chiefs of Staff te Washington inzake de verdediging van Java deze algemene instructie Was uitgegaan:

	'All men of fighting units for whom there are arms must continue to fight without thought of evacuation, but air forces which can more usefully operate from bases outside Java ... should be withdrawn.'

	De vlootstrijdkrachten waren in die instructie niet genoemd. Over die vlootstrijdkrachten had, na Harts vertrek, Helfrich bevelsbevoegdheid, eerst onder Wavell, vervolgens, na Wavells vertrek en de opheffing van Abda-Command, onder van Starkenborgh. Voor Helfrich was het, zoals reeds bleek, ondenkbaar dat de Koninklijke Manne de Indische wateren zou verlaten zonder voor het behoud van Java slag te hebben geleverd, en die zienswijze had van Starkenborgh tot de zijne gemaakt. Helfrich was daarbij bevoegd, de hem door de Verenigde Staten, Engeland en Australië ter beschikking gestelde marinestrijdkrachten voor het behoud van Java in te zetten - hij zou wellicht in een gewetensconflict zijn geraakt, indien de Combined Chiefs ei Staff in hun instructie hadden opgenomen dat niet alleen de lucht- maar ook de zeestrijdkrachten die nuttiger van bases buiten Java zouden kunnen opereren, teruggetrokken moesten worden; dat hadden de Combined Chiefs evenwel niet gedaan. Helfrich heeft, dat is duidelijk, gehandeld in de geest van de aan Wavell verstrekte instructie. Hij had op aanvulling van die instructie kunnen aandringen in die zin dat wat voor de luchtstrijdkrachten was bepaald, ook voor de zeestrijdkrachten zou gelden: dat die eenheden, die nuttiger van bases buiten Java zouden kunnen opereren, de Indische wateren zouden mogen verlaten.

	Waarom heeft Helfrich daar niet op aangedrongen?

	Wij willen dat in Zijn eigen woorden weergeven.

	'Ik besloot', verklaarde hij in 1949 aan de Enquêtecommissie', 

	'de strijd op te nemen en daarbij heb ik als volgt geredeneerd: Nederlands-Indië was het belangrijkste overzeese gebiedsdeel van het koninkrijk met zeventig miljoen mensen van zeer verschillend ras, die onder Nederlands gezag en onder de Nederlandse vlag tot orde en welvaart waren gebracht. Al deze onderdanen keken in vertrouwen tot ons op, De vloot was de first line of defence - ze was voor dit doel gebouwd en geoefend ... In 1940, toen Nederland in de oorlog werd betrokken, had de gehele heterogene bevolking zich spontaan aan Nederlandse zijde geschaard ... Onder deze omstandigheden was het naar mijn mening morele plicht om te blijven en het uit te vechten, ook in de Javazee, met het risico dat ontwijken naar de Indische Oceaan om elders in het kader der algemene Geallieerde oorlogvoering de strijd voort te zetten, niet meer mogelijk zou zijn. Ook in de Javazee, want het zou onlogisch en door niemand begrepen zijn dat wij wèl vochten voordat de vijand de Javazee bereikt had, om weg te lopen zodra hij in de Javazee kwam en het hoofdeiland, de regeringszetel en het grootste deel der bevolking bedreigde. De bevolking zou zich pijnlijk in de steek gelaten voelen en misschien had dit ook politieke repercussies gehad. Later, na de oorlog, had men ons dit met recht kunnen verwijten en dat verwijt wilde ik in elk geval ontgaan. Wij hadden geen voor de bevolking begrijpelijke argumenten kunnen aanvoeren, dat wij niet anders konden. Ik had mij bepaald geschaamd als ik had moeten erkennen dat de vloot vertrokken was, toen de vijand vlak voor de deur stond, In dit belangrijke gebied van het koninkrijk, waar zeventig miljoen onderdanen leefden, moest de vloot zich inzetten.' 

	In een later verhoor door de Enquêtecommissie voegde Helfrich daar, nog een argument aan toe: 

	'Uit het feit dat Java tot het uiterste moest worden verdedigd met alle op dat ogenblik aanwezige troepen, volgde voor mij automatisch dat ik ook de zeeslag moest aanvaarden, want indien men daarbij succes zou hebben en de Japanners verliezen zou toebrengen, dan zou het vechten voor de troepen op Java gemakkelijker worden.'

	Wij komen aan het slot van dit deel op de waarde van deze argumenten terug. Hier willen wij slechts weergeven wat terzake de opinie was van Wavell, van van Starkenborgh, die formeel verantwoordelijk was voor Helfrichs besluit, de strijd in de Javazee aan te gaan, en van Doorman die dat besluit met 'zijn Striking Force moest uitvoeren.

	'Generaal Wavell', aldus Helfrich aan de Enquêtecommissie, 

	'vloog op 25 februari naar Colombo. Vóór zijn vertrek ... deelde [ik) de generaal mee dat ik tot het laatste toe zou stand houden met de zeestrijdkrachten, Hij knikte goedkeurend en zei mij dat hij hetzelfde zou doen.' 

	Wij trekken de juistheid van de weergave van de opinie die Wavell op 25 februari geuit zou hebben, niet in twijfel maar tekenen er wel bij aan dat Wavell geen deskundige was op het gebied van de zee-oorlog en er vier dagen eerder in een brief aan Churchill van was uitgegaan dat Helfrich uiteindelijk zijn schepen zou terugtrekken: 'American navy', had hij toen geschreven, 

	'is already shifting its depot ships to Australia with approval of Helfrich, and Helfrich himself is preparing, I think, when further resistance is hopeless, to sail surviving ships to join Eastern Fleet at Colombo.'

	Wat dacht van Starkenborgh van het inzetten van de Striking Forces?

	'Ik kan niet zeggen', verklaarde hij in 1948, ook al aan de Enquêtecommissie,

	'dat ik mij nog het gesprek voorstel waarin het besluit tot de aanval genomen is, maar het staat mij voor dat het voor admiraal Helfrich en, op zijn initiatief, ook voor mij reeds geruime tijd vaststond dat de vloot een uiterste poging moest doen om de landingen te verhinderen. Wel degelijk was in het bewustzijn het risico aanwezig dat deze onderneming met zich zou brengen. Maar als men eenmaal zegt: 'Deze schepen kunnen blijven om de strijd mede te voeren', en men weet dat het geen hopeloze strijd is, is het voor de hand liggend dat de vloot op het laatste ogenblik ook wordt ingezet, zoals reeds in het voornemen gelegen had. Ongetwijfeld zal ik mijn medewerking daaraan hebben gegeven. Dit kan niet beslist zijn zonder mij. Mij staat alleen niet meer voor de geest het bepaalde ogenblik waarop dat besluit definitief gevallen is. Of dat, wat mij betreft, schriftelijk is gegaan of mondeling, weet ik niet. Maar meermalen is tussen admiraal Helfrich en mij besproken, dat op het laatste ogenblik de vloot moest worden ingezet om de landingen te vertragen en de vijand zo groot mogelijke verliezen toe te brengen.'

	Aangezien van Starkenborgh niet alleen een sterk verantwoordelijkheidsgevoel maar ook een uitstekend geheugen had, leiden wij uit deze verklaring af dat er in de dagen die aan de Slag in de Javazee voorafgingen, inzake de vraag of de Striking Forces al of niet ingezet moesten worden, géén speciaal contact is geweest tussen Helfrich (die zijnerzijds van zodanig contact ook geen melding heeft gemaakt) en de landvoogd - dat contact was ook niet nodig: van Starkenborgh had 'geruime tijd' eerder Helfrichs zienswijze overgenomen, 'dat de vloot een uiterste poging moest doen om de landingen te verhinderen', en die poging werd door Helfrich niet als hopeloos beschouwd: vooral des nachts zou men, meende hij, als de fortuin meezat, aan de Japanse invasievloot of -vloten zware schade kunnen toebrengen. Was dat bij Bali niet ook gelukt?

	Doorman oordeelde daar anders over. Zeker, ook hij verkeerde in de veronderstelling dat bij Bali een belangrijk succes was geboekt, maar zijn Combined Striking Force was op 4 en 15 februari zo zwaar aangevallen door de Japanse luchtmacht, dat hij het voor vrijwel zeker hield dat hij, als hij met zijn eenheden in de Javazee bleef, daar tenonder zou gaan. Dat zag hij in strijd met de beginselen van de oorlog ter zee en dat had hij aan Helfrich ook gezegd. 'De door mij voorgestane strategie', schreef Helfrich in zijn memoires, 

	'was uiteraard aan Doorman bekend. Wij spraken er dikwijls over. Hij stemde er in beginsel in hoofdzaken mee in, behalve op één punt. Dat wij moesten blijven en vechten was ook voor hem een axioma, ook voor de verdediging van Java zelf, dus in de Javazee ... Hij wilde echter niet dat a priori vastleggen doch wilde de deur openhouden. Hij kende aan dat ene, voor mij overwegende argument: nooit de bevolking in de steek laten ... niet die waarde toe welke ik er aan hechtte. Naar zijn mening kon er een moment komen dat tijdig ontwijken naar de Indische Oceaan, teneinde in de verdere Geallieerde oorlogvoering een factor van betekenis te blijven, de voorkeur zou kunnen verdienen' – 

	het denkbeeld van dat 'tijdig ontwijken' werd door Helfrich principieel verworpen.

	Doorman gehoorzaamde, als goed marine-officier.

	Op 22 februari zond hij aan de commandanten van alle eenheden van wat toen nog de Combined Striking Force was, een in het Engels gestelde speciale mededeling die aan alle opvarenden bekendgemaakt moest worden: 'In accordance with a message I received from Abdafloat' (Helfrich), 

	'I inform all officers and ships' companies that the situation is very serious. I wish to impress upon all of you the necessity for every effort against the enemy to prevent his landing on Java. Every opportunity for offensive action must be seized and sacrifices must be made to this end. This will be the general line of our conduct in the next days.' 

	Aan deze van Helfrich afkomstige instructie voegde Doorman nog een eigen passage toe: 

	'Owing to the experiences during several engagements with the enemy during the last three weeks I fully trust that every man shall understand the earnestness of this message and will realize that we will have to do our duty until the last moment.'

	 'Wij vechten met de rug tegen de muur', schreef hij die dag in een persoonlijke brief aan zijn in Alexandrië wonende schoonouders, 

	'... dus de kansen dat ik jullie later in het Hiernamaals terugzie, zijn oppervlakkig gezien groter dan op het ondermaanse, doch met Gods hulp kan alles zich ten goede keren. In ieder geval is het beter om te sterven als een man dan te leven als een slaaf van Hitler en consorten.'

	★

	In de dagen die op de 22ste februari volgden, voeren de Striking Forces telkens 's avonds uit om 's nachts te kruisen in de Javazee waar, daar ging men van uit, elk moment Japanse invasiekonvooien konden opdoemen. Bij het aanbreken van de dag stoomde men dan naar Soerabaja en Priok terug; daar werd, om de Japanners niet de gelegenheid te geven, dicht bij elkaar liggende eenheden van de lucht uit te bombarderen, op de rede heen en weer -gevaren - schepen en bemanningen kregen nauwelijks rust.

	De eerste alarmberichten kwamen op dinsdag de 24ste binnen: 's middags van MLD-vliegboten die in Straat Makassar een groot zuidwaarts stomend Japans konvooi hadden waargenomen (het konvooi van de oostelijke invasiemacht), 's avonds van de observatiepost op het eilandje Bawean dat in de Javazee ligt, 150 km ten noorden van Soerabaja - die post gaf per radio door, dat twee verdachte vliegboten waren geland. De volgende dag bleken dat Japanse vliegboten te zijn en toen gingen ook Japanners, die op schepen waren aangevoerd, op Bawean aan land. Ook dat werd doorgegeven. Aangezien Helfrich op dat moment niets wist van het naderen van de westelijke invasiemacht, reageerde hij op deze berichten door op woensdag de meeste eenheden van de Westelijke Striking Force, nl. de kruisers' Exeter' en 'Perth' en drie Engelse torpedobootjagers, opdracht te geven zich bij de Oostelijke Striking Force te voegen. De kruiser 'Hobart', die bij Priok nog olie meest bijladen, kon niet naar Soerabaja meevaren - hij bleef met de oude kruisers' Danae' en 'Dragon', de 'Evertsen' en de twee stokoude Engelse torpedobootjagers de Westelijke Striking Force vormen.

	Volgens de Japanse gegevens werd het westelijke invasiekonvooi zowel op woensdag als op donderdag door een bondgenootschappelijke vliegboot verkend, het oostelijke niet - in feite kwam evenwel juist met betrekking tot dat oostelijke konvooi donderdagmiddag vroeg een van een MLD-vliegboot afkomstig verkenningsbericht bij Helfrich te Bandung binnen, inhoudend dat ca. 325 km ten noordoosten van Soerabaja, d.w.z. bij de ingang van Straat Makassar, een konvooi van dertig transportschepen was waargenomen dat, door twee kruisers en vier torpedobootjagers begeleid, in zuidwestelijke richting stoomde: naar Java dus. Helfrich gaf dit bericht telefonisch aan Doorman in Soerabaja door en voegde er de opdracht aan toe, dat de nu met de 'Exeter', de 'Perth' en drie Engelse torpedobootjagers versterkte Oostelijke Striking Force na het invallen van de duisternis moest uitvaren teneinde het gemelde konvooi aan te vallen en te vernietigen en nadien naar Priok .op te stomen - was eenmaal met de oostelijke Japanse invasiemacht afgerekend, dan, zo hoopte Helfrich kennelijk, kon wellicht met een westelijke (als die kwam opdagen) hetzelfde geschieden. Nog een maatregel nam hij om een Japanse landing op Oost- Java te bemoeilijken: hij gaf de mijnenlegger 'Gouden Leeuw' opdracht, in de nacht van donderdag op vrijdag een nieuw mijnenveld te leggen in de Baai van Toeban (zie kaart XVII) die voor zulk een landing bij uitstek geschikt was. De 'Gouden Leeuw' legde er ca. 100 mijnen - hun ligging werd aan Doorman doorgegeven.

	Na ontvangst van Helfrichs order riep Doorman de marinecommandant te Soerabaja, kapitein-ter-zee Koenraad, zijn eigen chef-staf, kapitein- luitenant ter zee J. A. de Gelder, en enkele leden van de eskaderstaf bijeen. De eerste vraag die onder ogen werd gezien was of de Striking Force steun in de lucht kon ontvangen. Er werd contact opgenomen met generaal van Oyen, onder wie nu de bondgenootschappelijke luchtstrijdkrachten ressorteerden - men vernam dat de generaal voornemens was, de weinige toestellen die nog op Oost-Java beschikbaar waren (enkele Amerikaanse bommenwerpers, B-17's, een tiental Amerikaanse jagers, P-40's, en enkele Nederlandse), rechtstreeks in te zetten tegen de Japanse transportschepen: zij zouden dus op de 27ste overdag geen steun kunnen bieden aan de Striking Force. Was het dan verantwoord de strijd met de Japanners te zoeken? Zeker, er waren slechts twee kruisers en vier torpedobootjagers waargenomen, maar Doorman en de overige marineofficieren namen aan dat zich veel talrijker en veel sterker Japanse eenheden in de buurt bevonden en dat de Japanse bommenwerpers, om te beginnen van Kendari uit, zich overdag niet onbetuigd zouden laten. Het leek zelfmoord om met een zo heterogeen samengesteld eskader als de Striking Force de Japanners te lijf te gaan - was het niet verstandiger dat de Striking Force nu verlof kreeg, op Ceylon en Australië terug te vallen? Tegen Koenraad zei Doorman, 

	'dat hij zich alleengelaten voelde, nu hij moest vechten zonder vliegtuigen en praktisch zonder verkenningsberichten. En de vloot noemde hij een opgejaagd stuk wild. Geen officier was in drie dagen en nachten in z'n kooi geweest en met de minderen was het nog erger.'

	Hij besloot Helfrich op te bellen. Twintig jaar later, in 1962, gaf deze ons mondeling het volgende verslag van dit hoogst belangrijke telefoongesprek: 

	'Doorman zei tegen mij: 'Wij hebben weinig kans.' Ik zei: 'Er is geen enkel verkenningsbericht van een Japans vliegkampschip of van een Japans slagschip.' Nee, hij zei iets meer, hij zei: 'Hebben we nog kans? Ik geloof maar heel weinig. Is het dan niet beter om weg te gaan op tijd en de Geallieerden buiten Java te helpen?' Ik stelde daar drie argumenten tegenover: ten eerste stond het van te voren al vast dat we in de Javazee zouden vechten, terugtrekken was onaanvaardbaar als aanwijzing dat we in de Javazee niet zouden vechten. Ten tweede hadden de Geallieerde vloten de versterking met het restantje vloot van ons niet nodig. Ten derde luidden de orders uit Washington: standhouden, ook met de vloot. Ik zei: 'Dus je blijft en je vecht het uit.' Ik zei verder: 'De kans op succes is inderdaad gering, maar hij is aanwezig.'

	Helfrich vroeg ook nog hoe Doorman, die in de voorafgaande tijd voortdurend geplaagd was door buikloop, zich nu voelde. Het antwoord was: 'Dat gaat wel.' Doorman, aldus Helfrich, 'zei tenslotte: 'Nou, dan ga ik.' Hij zei niet dat hij het met mijn beslissing eens was' - neen, hoe kon Doorman dát zeggen? Hij die, anders dan Helfrich, tweemaal persoonlijk de kracht der Japanners had ervaren (wij rekenen het zeegevecht bij Bali niet mee), trok de zin van het hem gegeven bevel in hoge mate in twijfel. Maar uitvoeren zou hij het.

	★

	Voor de bij die uitvoering te volgen koers bestonden er twee mogelijkheden: Doorman kon recht in de richting van Straat Makassar varen of hij kon voor de kust van Madoera en Oost-Java gaan kruisen. Aangezien hij in de nacht als het ware blind zou varen en, de eerste mogelijkheid kiezend, heel wel, zonder het te merken, het Japanse konvooi op grote afstand kon passeren, besloot hij tot de tweede mogelijkheid. Hij stelde verder vast, welke formatie de Striking Force zou aanhouden en welke tactiek zou worden gevolgd als men de Japanners zou ontmoeten, en riep vervolgens laat in de middag de commandanten van alle tot zijn eskader behorende eenheden bijeen in het door de marine gevorderde hoofdkantoor van de Algemene Nederlands-Indische Electriciteitsmaatschappij. 'De commandanten', aldus later de commandant van de 'Kortenaer', luitenant-ter-zee eerste klasse A. Kroese, 

	'verschenen op de conferentie alsof het een feestelijke afternoon-tea gold, zo correct waren zij gekleed in witte, gesteven uniformen met blinkende schouderbedekkingen. Oude bekenden en wapenbroeders uit vorige acties schudden elkaar enthousiast de hand. 'Waar zit Billy op het ogenblik?' 'What about your family?' Buiten huilden de sirenes een nieuw luchtalarm maar niemand stoorde zich er aan ... Toen kwamen schout-bij-nacht Doorman en zijn chef van de staf, kapitein-luitenant-ter-zee de Gelder, binnen. Het werd plotseling doodstil. De zittenden waren opgesprongen, allen stonden in de houding. Schout-bij-nacht Doorman keek glimlachend de kring van zijn commandanten rond en knikte hen toe ... Toen verzocht de chef van de staf de heren plaats te nemen aan de lange conferentietafel. Schout-bij-nacht Doorman nam het woord. Aangezien de zeer ernstige algemene toestand aan een ieder bekend was, behoefde hij hierover niets meer te zeggen. De Striking Force was door Abda-vloot in de Javazee gehouden om volledig te worden aangewend wanneer de grote Japanse landingsexpedities zouden loskomen. Dit moment was thans aangebroken en de opvarenden van de vier nationaliteiten zouden hun plicht doen.'

	Toen Doorman vervolgens de door hem bepaalde formatie uiteenzette en toelichtte, bleek dat aan enkele van zijn schepen nogal wat mankeerde.

	"Maar', zei hij toen, aldus Kroese, 

	'gelukkig kan ik ook nog van wat vrolijkers vertellen dan van onvolkomenheden van schepen en uitvallen uit de formatie.' De commandanten spitsten hun oren. 'Er bestaat namelijk een kans dat we bij deze gelegenheid enige fighter-protectie tegemoet kunnen zien.' Een hartelijk gelach barstte los ... Fighter-protectie, het mocht wat! Haha! Schout-bij-nacht Doorman vertelde nu dat de vliegtuigtender 'Langley' onderweg was naar Tjilatjap met een lading jachtvliegtuigen die misschien nog op tijd zouden kunnen komen. 'Too little and too late', mompelde een der Amerikaanse commandanten.'

	Nadat Doorman daarna nog de te volgen tactiek had aangegeven, 

	'zei [hij] tenslotte dat, wanneer de Striking Force de vijandelijke aanval in het oostelijk gedeelte van de Javazee met succes had afgeslagen, zij zich zou 'verplaatsen naar de westelijke Javazee om de ook in dat gebied naderende Japanse transportvloten aan te vallen ... Met een stevige handdruk en een bemoedigende blik van verstandhouding namen de aanwezigen afscheid van elkaar en spoedden zich naar hun oorlogsbodems.' 

	Naar de 'De Ruyter' teruggaand, zei Doorman tegen de laatste bekende die hij aan de wal sprak: 'Over een paar dagen vreten de visjes me.' In die geest uitte zich ook de chef-machinekamer van de 'De Ruyter' die een collega-officier toevoegde: 'Dit wordt je laatste ritje.' Er was als gevolg van de luchtbombardementen van Soerabaja vrijwel geen man meer aan de wal over die de trossen van de schepen los kon gooien - bij die van de 'Kortenaer' deed dat de vrouw van de commandant. Opvallend was overigens dat de schepen uitvoeren met hun volledige bemanningen - de geest was goed, niemand was gedrost.

	★

	Het telefoongesprek met Doorman had bij Helfrich enige bezorgdheid gewekt: zou Doorman de hem bevolen actie wel met voldoende vasthoudendheid doorzetten? Of zou hij haar wellicht, als hij met oppermachtige Japanse eenheden slaags raakte, afbreken? De vlootvoogd besloot er geen twijfel over te laten bestaan Wat hij wenste. Hij zond die donderdagavond even: na half elf Doorman het bevel: 'You must continue attacks till enemy is destroyed.' Doormans Striking Force voer toen langs de noordkust van Madoera oostwaarts - het was bijna volle maan en het zicht was goed.

	Er was geen Japans schip te zien.

	Op dat moment bevond het Japanse konvooi zich nog een eindweegs ten noorden van Bawean. Het was donderdag in de namiddag niet alleen door een Nederlandse maar ook door een Amerikaanse vliegboot verkend (de Amerikaan had minstens achttien schepen geteld en het voor mogelijk gehouden dat een van de oorlogsbodems een vliegkampschip of slagschip was) en die Amerikaanse verkenning had ertoe geleid dat Eubank zes van zijn resterende B-17's, vier van Madioen, twee van Malang, opdracht had gegeven, het konvooi aan te vallen. Van de vier uit Madioen moesten drie terugkeren wegens motorpech, het vierde toestel viel volgens de Amerikaanse gegevens (de Japanse zwijgen er over) in het begin van de avond het konvooi aan, één uur later gevolgd door de twee uit Malang die 35 schepen telden (ook over die aanval zwijgen de Japanse gegevens). Omtrent die operaties en waarnemingen vernam Doorman aanvankelijk niets - Koenraad hoorde ervan in Soerabaja en zond donderdagavond om tien uur bericht aan Doorman. Ruim een half uur later deed Helfrich hetzelfde. Geen van de twee telegrammen bereikte Doorman, vermoedelijk als gevolg van storing in de radio-ontvangst.

	Om één uur in de nacht van donderdag 26 op vrijdag 27 februari bereikte de Striking Force de oostpunt van Madoera. Zij ging toen op tegenkoers en voer westwaarts. Er was opnieuw geen japanner te zien. Toen het daglicht werd, voer Doorman verder naar het westen. Daarbij werd zijn eskader om negen uur 's ochtends aangevallen door enkele Japanse vliegtuigen - schade brachten die niet teweeg, maar zij en enkele Japanse verkenningstoestellen bleven in de buurt, zodat Doorman moest aannemen dat al zijn bewegingen aan de Japanse oorlogsbodems werden doorgegeven. Vrijdagochtend om ongeveer half tien was hij ter hoogte van Rembang. Hij had Helfrich telegrafisch over de Japanse luchtaanval ingelicht. Helfrich seinde terug: 'Ondanks de luchtaanvallen moet gij de vijand om de oost zoeken en aanvallen', aanvallen dus bij daglicht, hetgeen de Striking Force na de mislukte uitval naar Palembang (15 februari) steeds had vermeden. 'Om de oost', d.w.z. benoorden Madoera, was Doorman al geweest! Om twaalf uur zond hij daaromtrent bericht aan Helfrich, eraan toevoegend: 'Het succes van de actie hangt geheel af van goede verkenningsberichten, welke mij in de afgelopen nacht ontbraken.' Vijf minuten later liet hij een waarschuwing volgen: 'Uithoudingsvermogen personeel heden aan· grens en morgen zeker ver overschreden.' Hij had er genoeg van om met zijn uitgeputte bemanningen in het wilde weg naar de vijand te zoeken en Helfrichs jongste order naast zich neerleggend, besloot hij naar Soerabaja terug te varen waar zijn oorlogsbodems olie konden inladen en de bemanningen wellicht een paar uur rust konden krijgen alvorens er vrijdagavond opnieuw op uit te gaan.

	In de middag, even voor half drie, toen de Striking Force Soerabaja al genaderd was, kreeg Doorman eindelijk de duidelijke verkenningsberichten die hij zo bitter had gemist. Een van de berichten, afkomstig van een MLD-vliegboot, hield in dat zich ca. 25 km ten westen van Bawean vijf-en-twintig transportschepen bevonden, begeleid door twee kruisers en zes torpedobootjagers, van welke één kruiser en vier torpedobootjagers met volle kracht zuidwaarts voeren, het konvooi achter zich latend. Er was dus een Japans konvooi Java op een paar uur varen genaderd en zijn escorte leek voor de Striking Force, die vijf kruisers en negen torpedobootjagers telde, niet te sterk. Onmiddellijk gaf Doorman zijn schepen order, de steven te wenden en de vijand tegemoet te gaan. Zijn vijf kruisers voeren in kiellinie, voorop de 'De Ruyter', achteraan de 'Java', en vóór de kruiserlinie vormden twee van de drie modernste torpedobootjagers, de Engelse, die naast elkaar voeren, een scherm. Dat de Striking Force van Soerabaja wegvoer, gaven Japanse verkenningsvliegtuigen terstond aan de Japanse eskadercommandant door - deze ging onmiddellijk met zijn vier kruisers, waaronder twee zware, en dertien van zijn veertien torpedobootjagers op de Striking Force af.

	De strijd ontbrandde om kwart over vier, toen de twee zware Japanse kruisers op een afstand van omstreeks 25 km het vuur openden. Die afstand was te groot voor Doormans lichte kruisers en jagers - onmiddellijk gaf hij opdracht de Japanners, die zeer zuiver bleken te schieten, dichter te naderen, hetgeen hij naar de mening van de commandant van de 'Perth', die met zijn schip in de Middellandse Zee belangrijke successen had geboekt, niet in de vereiste mate en niet snel genoeg deed. Voltreffers op de 'De Ruyter' en de 'Houston' brachten geen grote schade teweeg. Ook een eerste Japanse torpedo-aanval, waarbij meer dan veertig torpedo's werden gelanceerd (het was voor het eerst dat de Japanners hun gevaarlijke langlopende torpedo's gebruikten), had geen succes. Terwijl die aanval gaande was, vlogen drie Amerikaanse bommenwerpers, door tien P-40's en vier Nederlandse Buffalo's begeleid, over de gevechtszone - zij hadden evenwel opdracht, niet de Japanse oorlogsbodems maar de transportschepen aan te vallen (zij raakten er één van). Steun in de lucht kreeg Doorman niet, ook al had hij er om vier uur nog dringend om gevraagd.

	Toen de strijdende eskaders, elkaar beschietend, dicht in de buurt van het Japanse konvooi waren gekomen, besloot de Japanse vlootvoogd een tweede torpedo-aanval uit te voeren om de Striking Force terug te drijven: nu werden, terwijl de Japanners hun geschutvuur voortzetten, acht-en-zestig torpedo's gelanceerd. Door het geschutvuur werd de 'Exeter' zwaar getroffen, zes van de acht ketels vielen uit; het schip verloor vaart, de op de 'Exeter' volgende 'Houston' ontweek het, zijn koers wijzigend, de 'Perth' en de 'Java' deden hetzelfde, zo ook de jagers, en met dat alles werd de slagorde van de Striking Force, die goed gecoördineerd artillerievuur mogelijk had gemaakt, verbroken. Erger nog was dat de 'Kortenaer' midscheeps door een, overigens niet op dit schip gerichte, torpedo werd getroffen en in tweeën brak; het achterschip zonk snel weg, het voorschip bleef nog een tijd rechtstandig drijven - de overlevenden kwamen in het water terecht waar reddingsvlotten ronddreven.

	Even voor half zes gelastte Doorman de drie Engelse jagers een tegenaanval uit te voeren; een van die drie bleef evenwel de 'Exeter' beschermen, twee voeren op de vijand af en een van die twee, door een granaat getroffen, kwam stil te liggen, werd in brand geschoten en moest verlaten worden - de tweede jager al die Doorman kwijt was. Nog een derde ging hij missen: de 'Witte de With', die hij opdracht gaf, als escorte van de 'Exeter' naar Soerabaja terug te keren.

	Om de orde in zijn gelederen te herstellen seinde Doorman om zes uur 'all ships follow me'. Nadien voeren de 'Perth', de 'Houston' en de 'Java' weer achter Doormans vlaggenschip, de 'De Ruyter', in kiellinie.

	Opnieuw ontstond een artillerieduel met de Japanse eenheden en daarvan werd nu een jager zo zwaar beschadigd door een salvo, vermoedelijk van de 'Perth', dat het schip zich aan de strijd onttrok en langzaam naar de landingsplaats bij Rembang opstoomde. De derde serie Japanse torpedo's, vier-en-twintig in totaal, miste haar doelen, maar in deze fase van de strijd viel de kortegolfzender van de 'De Ruyter' uit, zodat Doorman nadien slechts met handseinlampen de verbinding met zijn eenheden kon onderhouden; het was een gebrekkig systeem dat veel tijd vergde - verscheidene commandanten van de Engelse, Australische en Amerikaanse eenheden, wier vertrouwen in Doormans tactische capaciteiten toch al was aangetast, moesten nadien naar zijn bedoelingen gissen. Een torpedo-aanval, uitgevoerd door de vier stokoude Amerikaanse jagers, had geen succes - zij hadden nu al hun torpedo's verschoten. Intussen waren, terwijl het snel donker werd, de strijdende eskaders de Javawal ter hoogte van Soerabaja dicht genaderd, hetgeen de Japanse vlootvoogd, die verliezen door onderzeeboten en mijnen wilde voorkomen en die wist dat het invasiekonvooi zich nu op veilige afstand bevond, aanleiding gaf, zijn smaldeel met een boog naar het westen noordwaarts terug te trekken. 'De vijand trekt zich naar het westen terug', seinde Doorman even voor zeven uur aan Helfrich, 'waar is het konvooi?' - dat wist hij nog steeds niet, maar hij had, nu westnoordwest varend, een koers gekozen die hem recht op het konvooi deed afstevenen. Ernaar op zoek, wijzigde hij zijn koers weer - nu raakte hij met een deel van het Japanse eskader slaags dat opnieuw torpedo's lanceerde; die misten alle hun doelen. Kort na acht uur ging Doorman weer zuidwaarts om langs de Javawal naar de Baai van Toeban te varen - misschien kon hij dáár het Japanse konvooi vinden. Om negen uur (er was een gevechtspauze ingetreden) bevond hij zich weer dicht bij Soerabaja. De vier Amerikaanse jagers die niet alleen door hun torpedo's heen waren maar ook bijna geen brandstof meer hadden, braken eigener beweging de strijd af en keerden naar Soerabaja terug. Met nog maar vier kruisers en twee Engelse jagers ging Doorman westwaarts. Een nieuwe ramp trof hem om half tien: een van de twee jagers zonk na een zware ontploffing, vermoedelijk van een van de mijnen die de 'Gouden Leeuw' in de voorafgaande nacht had gelegd.

	Nu weer noordwaarts varend, naderden Doormans overgebleven eenheden de plek waar de 'Kortenaer' gezonken was. 'Zij joegen', aldus een van de overlevenden van de 'Kortenaer', 

	'rakelings langs ons heen, terwijl onze vlotten om en om werden geworpen door de kokende boeg- en hekgolven. Maar wij juichten en gilden, want daar, boven op de hoge afweerdekken, aan de kanonnen, zagen wij duidelijk onze vrinden! Brullend en bruisend raasden zij voorbij: de Nederlander, de Australiër, de Amerikaan en tenslotte nog een Nederlander. Vier kruisers, uiterst vermogen lopende onder een tropische maan, ik wist niet dat het zo'n imposant schouwspel kon opleveren! Onder het voorbijrennen hadden een paar Amerikanen op het achterschip van de 'Houston' een reddingslicht afgeworpen. Dat dobberde nu in onze nabijheid, een dansende vlam op zee. Wij keken de vier kruisers na, met weemoed in het hart! Zij hadden geen jagerscherm meer bij zich ... 'Dit is de laatste keer dat we hen gezien hebben', zei een van de officieren van de 'Kortenaer'.'

	Nòg een schip voer op deze drenkelingen af: de laatste Engelse jager, die korte tijd nadat de kruisers de drenkelingen gepasseerd waren, van Doorman opdracht had gekregen naar hen te zoeken en hen, als hij hen gevonden had, naar Soerabaja te brengen. Inderdaad, de jager pikte de drenkelingen op en voer met hen naar Soerabaja. Doorman was zijn laatste jager kwijt. Helfrich evenwel had gelast: 'You must continue attacks till enemy is destroyed' - Doorman blééf in de aanval, hoeveel hij ook al van zijn bemanningen had gevergd, en dat laatste niet alleen van het bovendeks- maar vooral ook van het benedendeks-personeel: in de ruimten waar de machines op vol vermogen liepen, steeg de temperatuur soms tot boven de zestig graden; ieder die er werkte, baadde in het zweet en slikte het ene zouttablet na het andere om het door de transpiratie ontstane zouttekort te compenseren.

	Omstreeks elf uur ontstond een nieuwartillerieduel, ditmaal met de twee zware Japanse kruisers. Over en weer werden treffers geplaatst. Weer gingen de Japanners hun gevaarlijkste wapen gebruiken, de torpedo's: er werden er twaalf gelanceerd (vermoedelijk de laatste waarover zij beschikten), alle in de richting van de 'Houston', wellicht ook van de 'Perth'. Geen van die twee kruisers werd geraakt, maar een van de torpedo's trof de 'Java' in het achterschip, dicht bij de munitiebergplaats - dat gehele achterschip brak af, de kruiser kwam stil te liggen en de commandant, kapitein-luitenant-ter-zee P. B. M. van Straelen, gaf order hem onmiddellijk te verlaten; daarbij kon men geen enkele sloep strijken en van de reddingsvesten (om vrijer 'te zijn in hun bewegingen hadden veel bemanningsleden die vesten niet omgedaan) was slechts een deel bereikbaar. 

	Nog geen twee minuten na de 'Java' werd ook de 'De Ruyter', die vlak voor de 'Perth' voer, door een van de op de 'Houston' en de 'Perth' gerichte torpedo's getroffen. Een geweldige explosie deed zich voor. 'I thought it would fry us' zei later een opvarende van de 'Perth'. 'It was so close you could smell burning paint and a horrible stink like burning bodies.' 'Het was', aldus een opvarende van de 'De Ruyter', een korporaal van de mariniers, 'alsof het schip uit het water gelicht werd. Alle lichten vielen uit. We maakten zware slagzij en er brak brand uit op het afweerdek. De commandant' (kapitein-luitenant-ter-zee Lacomblé) 'zei: 'Nu is het afgelopen.' ' Ook hij gaf opdracht, het schip te verlaten, maar pas nadat het zijn vaart had uitgelopen. Zoveel mogelijk reddingsvlotten werden in zee geworpen, maar van alle sloepen kon er slechts één gestreken worden.

	Wat van de 'Java' overgebleven was, zonk twintig minuten na de treffer in de diepte, de brandende 'De Ruyter' bleef ongeveer anderhalf uur drijven. Op de 'Java' had men in het geheel geen tijd om de gewonden in veiligheid te brengen, op de 'De Ruyter' lukte dat met de lichtgewonden - de zwaargewonden moest men achterlaten. Omtrent Doormans lot bestaat geen volstrekte zekerheid maar het waarschijnlijkste is dat hij aan boord van zijn vlaggenschip gebleven is en verkozen heeft daarmee ten onder te gaan; dat deden ook zijn chef-staf de Gelder en de commandant van de 'De Ruyter', Lacomblé. Om ongeveer één uur 's nachts ging het schip plotseling hoog op en neer om vervolgens snel onder het wateroppervlak te verdwijnen. 

	Twee kruisers waren over: de 'Perth' en de 'Houston'. De commandant van de 'Perth', oudste in rang, achtte voortzetting van de ongelijke strijd zinloos - hij gaf order hem af te breken, waarna de twee kruisers, die door de Japanners in het geheel niet achtervolgd werden, met hoge snelheid naar Priok voeren. Daarheen onderweg werden zij, toen het licht geworden was, door Japanse vliegtuigen verkend; aangevallen werden zij niet.

	De Slag in de Javazee was verloren. Aan boord van de Striking Force had men in de hitte van de strijd aan geïsoleerde waarnemingen de conclusie verbonden dat de Japanners zware verliezen waren toegebracht: één zware kruiser zou tot zinken gebracht en één beschadigd zijn, één lichte kruiser in brand geschoten en minstens drie torpedobootjagers òf in brand geschoten òf tot zinken gebracht - in werkelijkheid had slechts één Japanse torpedobootjager zoveel schade opgelopen dat hij het gevechtsterrein had moeten verlaten. Van de Striking Force evenwel waren twee kruisers en drie torpedobootjagers tot zinken gebracht en was één zware kruiser, de 'Exeter, dusdanig beschadigd dat hij naar Soerabaja had moeten terugvaren. De Striking Force had het oostelijke Japanse invasiekonvooi niet kunnen vinden en er dus ook geen schade aan kunnen toebrengen; zij had wèl bereikt dat de Japanse vlootvoogd besloten had, de landingen op Java vier-en-twintig uur uit te stellen.

	★

	Het waren de 'Perth' en de 'Houston' die kort na het gebeuren naar Bandung seinden dat de 'De Ruyter' en de 'Java' tot zinken waren gebracht op een punt ongeveer 80 km ten zuidwesten van Bawean, d.w.z. ca. 50 km uit de kust van Java. Het bericht werd naar Soerabaja doorgegeven en vandaar liet kapitein-ter-zee Koenraad kort na vier uur in de nacht van vrijdag op zaterdag de door de marine als hospitaalschip ingerichté KPM'er 'Op ten Noort', een schip van meer dan 6.000 ton, uitvaren om overlevenden te zoeken. Toen dit schip zich in het begin van de zaterdagochtend nog op enige afstand van de plek bevond waar de Nederlandse kruisers waren gezonken, werd het, hoewel het als Rode Kruis-schip kenbaar was, door twee Japanse torpedobootjagers aangehouden; het kreeg opdracht, benoorden Bawean voor anker te gaan en daar tot zondagochtend twaalf uur te blijven. De Japanners zeiden dat zij zelf naar overlevenden van de Slag in de Javazee zouden gaan zoeken.

	Van de vermoedelijk op een Nederlandse mijn gelopen Engelse torpedobootjager (de explosie had aan veertien man het leven gekost) konden tachtig opvarenden in reddingssloepen de kust bereiken, maar toen die sloepen naar het schip terugkeerden, bleek het gezonken te zijn. Van de ca. honderdvijf-en-zeventig overige opvarenden werden bijna honderd door de Japanners opgepikt; enkele anderen dreven op zondag op een vlot aan land ten westen van Rembang; zij werden in een zendingshospitaal opgenomen en enkele dagen later werden twee hunner door Islamitische fanatici vermoord.

	Minder overlevenden waren er van de Engelse jager die door de Japanners in brand geschoten was: slechts ruim vijftig werden in de nacht van vrijdag op zaterdag opgepikt door een Amerikaanse onderzeeboot die naar Soerabaja onderweg was; 'vol olie, toegetakeld, ziek, half-verdronken, verbrand door vuur en zout water; dorstig en wankelend moesten zij', aldus een door Bezemer geciteerde beschrijving, 'door het luik naar binnen worden gedragen.' 

	Van de zo snel gezonken 'Java' waren er maar weinig overlevenden: negentien van de ruim vijfhonderd opvarenden. Tot de geredden behoorde niet commandant van Straelen, wel de eerste officier, luitenant-ter-zee eerste klasse J. Beckering Vinckers. Hij en de overige overlevenden werden door een Japanse jager opgepikt - zij kwamen aan boord van een ander Japans schip enkele dagen later in Makassar aan, waar Beckering Vinckers, na mishandeld te zijn, met onthoofding werd bedreigd als hij niet alles meedeelde wat hij van de bondgenootschappelijke vloot wist; hij weigerde en kreeg vervolgens, toen hij samen met andere marine-officieren door een commissie van hoge Japanse marine-officieren werd verhoord, van een dezer te horen: 'Gij hebt dapper gevochten in de zeeslag, maar niet erg bekwaam.'

	De ondergang van de 'De Ruyter' kostte het leven: aan tweehonderdvijf-en-dertig van de bijna vierhonderdveertig opvarenden. In de enige sloep die men had kunnen strijken, kwamen zes-en-tachtig opvarenden terecht, onder hen twee Amerikaanse seiners die voor Doorman de verbindingen met de 'Houston' en de vier Amerikaanse torpedobootjagers hadden onderhouden. Die twee seiners werden op zaterdag omstreeks twaalf uur overgenomen door een tweede Amerikaanse onderzeeboot, de resterende vier-en-tachtig inzittenden, die van de Amerikanen voor vijf dagen water en voedsel meegekregen hadden, werden, na een eerste ontmoeting met een Japanse jager die de sloep liet doorvaren, zondag dicht onder de Javawal gedwongen aan boord te gaan van een tweede Japanse jager die hen op dinsdag 3 maart bij Rembang aan land zette; daar werden zij in de tuin van een inheems bestuursambtenaar gevangen gezet.

	Andere opvarenden van de 'De Ruyter' wisten op reddingsvlotten in leven te blijven. Ruim veertig werden zaterdagavond laat opgepikt door een Japanse torpedobootjager en enkele dagen later aan boord van de 'Op ten Noort' gebracht die toen verlof had gekregen, beoosten Bawean naar drenkelingen te zoeken. Ook andere geredden van de 'De Ruyter' kwamen op de 'Op ten Noort' terecht.

	★

	Op zaterdag 28 februari werd in Soerabaja met man en macht aangepakt om de ketels van de 'Exeter' te herstellen. 's Avonds was de zware kruiser, al kon hij maar de helft van zijn maximumsnelheid halen, weer vaargereed. Om zeven uur verliet hij Soerabaja, begeleid door een oude Amerikaanse torpedobootjager die niet aan de Slag in de Javazee had deelgenomen, en door de enige Engelse jager die die slag had overleefd. Ook de 'Witte de With' had opdracht, de 'Exeter' te begeleiden maar men had bij deze Nederlandse jager de beschadigde schroefas niet kunnen herstellen. De bedoeling was dat de 'Exeter' een grote boog zou maken in de Javazee teneinde te pogen, via Straat Soenda naar Ceylon te ontkomen.

	Zondagmorgen kort na tien uur werden de 'Exeter' en zijn twee begeleidende jagers door de twee zware Japanse kruisers verkend die de 'De Ruyter' en de 'Java' tot zinken hadden gebracht. De Japanners hadden bijna al hun munitie verschoten en riepen twee andere zware kruisers die zich verder westelijk bevonden, te hulp; ook vijf Japanse torpedobootjagers kwamen opdagen. Na een vuurgevecht dat bijna een uur duurde, gingen de Japanners tot torpedo-aanvallen over - alle torpedo's misten. Aan boord van de 'Exeter' was toen de krachtinstallatie uitgevallen, waardoor alle zware en middelbare batterijen buiten werking waren gesteld. De commandant die niet meer terug kon slaan, besloot zijn schip tot zinken te brengen, liet daar het nodige toe verrichten en gaf bevel, van boord te gaan. Even na twaalf uur zonk de 'Exeter' in de diepte - er waren ruim zevenhonderd overlevenden die door de Japanners naar de 'Op ten Noort' werden overgebracht.

	Ook de Engelse jager die zware schade had opgelopen, werd door zijn commandant tot zinken gebracht; van dit schip werden de overlevenden maandagochtend opgepikt door een Japanse jager.

	De Amerikaanse jager zag kans in een plotseling opgekomen zware regenbui te ontkomen; hij hoopte onder de kust van Borneo weg te komen, werd evenwel in het begin van de middag door een Japans vliegtuig verkend en vervolgens aangevallen door twaalf bommenwerpers, afkomstig van het enige vliegkampschip dat van de Nanjo-vloot deel uitmaakte en dat vrijdag door de Japanse vlootvoogd uit de buurt van Saigon (Frans-Indo-China) was aangetrokken ter versterking van het dekkingseskader van het westelijk invasie-konvooi. Ook de Amerikaanse jager werd door zijn commandant tot zinken gebracht. De overlevenden dreven in hun sloepen en op hun vlotten meer dan twee etmalen in de Javazee rond voor zij door een Japanse jager werden opgepikt.

	De drie oorlogsbodems die van Soerabaja uit via Straat Soenda naar Ceylon hadden trachten te ontkomen, waren dus alle vernietigd.

	De flottieljecommandant van de vier oude Amerikaanse torpedobootjagers die in de Slag in de Javazee al hun torpedo's verschoten hadden, had besloten een andere route te wagen: bezuiden Madoera, dan, al was het een berucht moeilijk vaarwater, tussen Java en Bali door, en tenslotte de Indische Oceaan over naar Australië. De vier vertrokken zaterdagavond, werden, na Straat Bali bekwaam gepasseerd te zijn, door drie Japanse torpedobootjagers verkend die zij van zich af wisten te schudden, ontsnapten als door een wonder aan de verkenningstoestellen en eenheden van het bezuiden Java kruisende vliegkampschip-eskader en liepen op woensdag 4 maart een Australische haven binnen.

	★

	Wat was het lot van de op Priok gebaseerde Striking Force?

	Toen daar op woensdag 25 februari de 'Houston' en de 'Perth' waren weggevaren, waren er slechts de Australische kruiser 'Hobart', de twee oude Engelse kruisers' Danae' en 'Dragon', twee oude Engelse torpedobootjagers en de Nederlandse torpedobootjager 'Evertsen' achtergebleven. Nadien had Helfrich nog overwogen of hij de 'Hobart' en de 'Evertsen' aan Doormans Striking Force kon toevoegen - hij had tenslotte gemeend dat het te riskant was, die schepen op donderdag goeddeels bij daglicht naar de buurt van Soerabaja te laten varen. In plaats daarvan gaf hij de zes oorlogsbodems opdracht, in de nacht van donderdag op vrijdag opnieuw op zoek te gaan naar de Japanners.

	Donderdagavond om tien uur liep de Westelijke Striking Force uit. Zij bevond zich nog in volle zee toen het daglicht werd. In de vroegte werd zij, varend in de richting van het westelijk invasiekonvooi, door een Japans toestel verkend. Het gevolg was dat de hier commanderende Japanse vlootvoogd de landingen op West-Java een etmaal uitstelde - hij zond zijn dekkingseskader overigens niet op de Striking Force af omdat hij vreesde dat deze als lokaas diende om zijn eskader naar een onbekend mijnenveld of naar een linie van onderzeeboten te trekken. Onverrichterzake kwam de Westelijke Striking Force vrijdagmiddag om één uur in Priok terug. Vrijdagavond omstreeks middernacht voer zij opnieuw uit, maar nu had Helfrich bepaald dat als zij vóór half vijf in de nacht van vrijdag op zaterdag geen Japanners zou hebben ontdekt, de 'Danae' en de 'Dragon' alsmede de twee Engelse jagers via Straat Soenda naar Ceylon zouden mogen varen, en hij had voorts op sterke aandrang van Rear-Admiral Palliser, Senior British Naval Officer en chef van zijn staf, goedgevonden dat de 'Hobart' de zwakke Engelse eenheden een eindweegs in de Indische Oceaan zou vergezellen.

	De Westelijke Striking Force trof ook in de nacht van vrijdag· op zaterdag in de Javazee geen Japanners aan - de drie kruisers en de twee Engelse jagers voeren weg via Straat Soenda, namen in Padang nog achthonderd uit Singapore afkomstige Britse en Brits-Indische militairen aan boord en koersten vervolgens naar Ceylon; de 'Evertsen' keerde zaterdagochtend naar Priok terug.

	Daar vielen die ochtend de 'Perth' en de 'Houston' binnen. Zij laadden olie en munitie bij, 's avonds waren zij weer vaargereed.

	Er waren in de middag twee Japanse invasievloten verkend waarvan één (die met de 2de infanterie-divisie welke bij Merak en in de Bantambaai zou landen) zich ca. 150 km ten noorden van de noordwestpunt van Java bevond, en één (die met de Sjoji-brigade welke bij Eretan Wetan zou landen) ca. 100 km ten noorden van Priok voer; bij die eerste invasievloot bevonden zich, aldus het verkenningsbericht', kruisers, torpedobootjagers 'en vliegdekschepen' (in werkelijkheid het ene vliegkampschip dat wij al vermeldden) en tussen de tweede invasievloot en Java zouden Japanse kruisers en jagers varen. Helfrich nam aan dat het in de nacht van zaterdag op zondag tot de Japanse landingen zou komen - die wilde hij na alle verliezen die in de Slag in de Javazee geleden waren, nu niet meer trachten te voorkomen, wèl wilde hij over de 'Houston', de 'Perth' en de 'Evertsen' blijven beschikken: hij gaf hun bevel, naar Tjilatjap te varen, waartoe zij, aldus zijn aanwijzing, een wijde boog moesten maken in de Javazee, als het ware achter de Japanners om, en vervolgens Straat Soenda moesten passeren onder dekking van de Sumatrawal.

	De commandanten van de 'Houston' en de 'Perth' legden, wellicht na overleg met Palliser, Helfrichs aanwijzing naast zich neer en kozen de misschien niet veiligste maar wel snelste route: van Priok linea recta naar Straat Soenda, Zij verlieten Priok om acht uur 's avonds, de 'Evertsen', die om half drie Helfrichs order ontvangen had Om, zodra het donker was, naar Tjilatjap te gaan, kon pas om kwart voor negen wegvaren en haalde de twee kruisers niet meer in.

	De drie schepen waren 's middags, toen zij nog in Priok lagen, door de Japanners verkend, maar dat was voor de Japanse vlootvoogd geen reden geweest om de nu al driemaal vier-en-twintig uur uitgestelde landingen bij Merak, in de Bantambaai en bij Eretan Wetan opnieuw uit te stellen: op die drie punten naderden de invasievloten, voorafgegaan door mijnenvegers (mijnenvelden waren et overigens niet gelegd), de kust van Java; bij die drie punten patrouilleerden Japanse jagers, bij de Bantambaai lag voorts een Japanse kruiser en ten noorden daarvan hielden zich het Japanse vliegkampschip en vier zware kruisers gereed om in te grijpen, twee, van die zware kruisers op geringe afstand.

	Om even over half elf zag de Japanse jager die de landing in de Bantambaai aan de oostkant dekte, in het maanlicht de 'Houston' en de 'Perth' naderen. De jager sloeg onmiddellijk alarm en poogde achter de twee kruisers te komen. Die voeren de Bantambaai binnen waar enkele tientallen Japanse transportschepen gemeerd lagen en de landing in volle gang was. Hadden de 'Houston' en de 'Perth' zich de tijd gegund, dan 'hadden zij van die schepen die de 2de Japanse infanterie-divisie aan boord hadden alsmede generaal Imamoera en diens gehele staf, vele zwaar kunnen beschadigen of tot zinken brengen, maarde commandanten van de 'Houston' en de 'Perth', volledig geconcentreerd op de afweer van Japanse marine-eenheden en wetend dat, als zij door Straat Soenda wilden ontsnappen, elke minuut telde, gunden zich die tijd niet: zij losten slechts weinig schoten die wèl schade aanrichtten maar volgens de Japanse gegevens geen schepen deden zinken. ' De ontsnapping van de 'Houston' en de 'Perth' mislukte. Beide schepen werden bij het westelijke einde van de Bantambaai opgewacht door zes Japanse torpedobootjagers en de ene kruiser die er zich bevond, terwijl uit het noorden de twee dichtbij liggende zware Japanse kruisers met grote snelheid naderden, Met geschutvuur en torpedo's gingen de in groepen optredende Japanse eenheden de fel van zich afbijtende Amerikaanse en Australische kruiser te lijf. De hevige strijd, om half twaalf ontbrand, duurde ongeveer een half uur - toen verkeerde de 'Perth' in zinkende toestand. De commandant gaf opdracht, het schip te verlaten; het zonk een kwartier later. Van ca. twaalf uur af konden alle Japanse eenheden zich dus op de 'Houston' concentreren die door een torpedotreffer in het voorschip al geen centraal geleid vuur meer kon afgeven en waarvan bovendien de voorste geschutstoren (één van de twee die nog over waren) was uitgeschakeld. 'Dan' (wij citeren Bezemer) 

	'treft een geheel salvo de achterste machinekamer waar de ontsnappende stoom onder hoge druk vrijwel al het daar aanwezige machinepersoneel doodt. Ongeveer twintig 'minuten over twaalf wordt de tweede geschutstoren getroffen. Captain Rooks geeft bevel de kruitmagazijnen onder water te zetten om ontploffingen te voorkomen; de zware batterijen zijn hierdoor buiten werking gesteld. Nog vechten door die er toe in staat zijn, want de 12½ cm batterijen en de mitrailleurs zijn nog grotendeels intact. Overal aan dek liggen doden en stervenden. Tegen half één treffen drie torpedo's de 'Houston' aan stuurboordzijde, Van alle kanten dringt water het schip binnen en de commandant beveelt 'schip verlaten!' te blazen. Captain Rooks komt dan van de brug en juist wanneer hij buiten zijn hut afscheid neemt van verschillende officieren en mannen, treft een Japanse granaat een der mitrailleurs in de buurt. De gehele stuksbemanning wordt gedood en een deel van het affuit slaat los en treft de commandant in de borst, die in de armen zijner officieren na enkele ogenblikken sterft. De eerste officier, Commander Roberts, ziet dat het schip nog vrij veel vaart loopt en hij besluit nog even te wachten met het verlaten van het schip ... De mannen blijven vuren, maar het schip ligt nu bijna stil en nabijgekomen Japanse jagers mitrailleren de dekken. Omstreeks kwart voor één wordt definitief het hoornsignaal voor 'schip verlaten!' geblazen en wie daar nog bij machte toe is, springt over boord. Nog geen kwartier later slaat de 'Houston' om en zinkt weg.' 

	Van de meer dan duizend opvarenden van de 'Houston' werden er driehonderdacht-en-zestig door de Japanners aan boord van hun schepen genomen, van de zeshonderdtachtig opvarenden van de 'Perth' ruim driehonderd.

	Ook in dit felle zeegevecht hadden de Japanners talrijke torpedo's gelanceerd: bij elkaar vijf-en-tachtig. Slechts enkele daarvan hadden de twee bondgenootschappelijke kruisers getroffen, vijf evenwel, die omstreeks middernacht gelanceerd waren door een van de twee zware Japanse kruisers, hadden, aldus de Japanse gegevens, lang doorlopend als zij waren, zware schade toegebracht aan een aantal eigen schepen: een Japanse mijnenveger was geëxplodeerd en van de in de Bantambaai voor anker liggende grote transportschepen was één gezonken en waren drie zwaar beschadigd. Ca. driehonderd Japanse militairen waren daardoor om het leven gekomen - generaal Imamoera, die zich met zijn staf op een van de zwaar beschadigde schepen had bevonden, was te water geraakt en dreef drie uur lang met een zwemvest om in de met olie bedekte golven rond. Toen hij uit zee gevist werd, bleek de radio": installatie waarmee hij de verbinding met zijn onderbevelhebbers moest onderhouden, onder het wateroppervlak verdwenen te zijn; dat zou hem in de eerste dagen van de operaties op Java veel last bezorgen - met de elders op Java gelande troepen kon hij slechts in contact blijven door middel van briefjes die met vliegtuigen werden overgebracht.

	★

	Gelijk al vermeld, verliet de torpedobootjager 'Everts en' Priok op zaterdagavond om kwart voor negen. Ook hij voer rechtstreeks in de richting van Straat Soenda. Toen de commandant daar evenwel geschutvuur hoorde, week hij noordwaarts uit teneinde met een boog onder de kust van Sumatra te komen. Dat lukte. Vandaar ging hij evenwel niet de bochtige Sumatrawal volgen maar trachtte hij midden door Straat Soenda de Indische Oceaan te bereiken. Zijn schip werd daarbij om twee uur 's nachts in het maanlicht door twee Japanse jagers verkend die een aantal treffers wisten te plaatsen. Twee branden braken uit waarvan men slechts één wist te blussen. De vuurleiding was defect geraakt en toen de commandant, die nu alsnog trachtte onder de Sumatrawal te komen, opnieuw de twee Japanners zag naderen, achtte hij het niet verantwoord, het tot strijd te laten komen - hij besloot zijn schip te vernietigen. Alle torpedo's werden weggeschoten en alle geheime stukken overboord geworpen en vervolgens werd de brandende 'Everts en' op een rif gezet bij een van de eilandjes in Straat Soenda. Op het schip werd ook nog een tijdbom geplaatst die op zondagmiddag explodeerde.

	Het grootste deel van de bemanning nam op het eilandje zijn intrek in een leegstaande kampong. Enkelen die in bootjes Java of Sumatra trachtten te bereiken, kwamen om. De overigen gaven zich op 8 maart aan de Japanners over, waarna de Europeanen onder hen in een gevangenis op Zuid-Sumatra werden opgesloten; de inheemsen werden vrijgelaten.

	★

	Terwijl de invasievloten Java naderden, ageerden er zes Nederlandse onderzeeboten in de Javazee: de 'K 8', 'K 9' en 'K 10' in het oosten, de 'K 14', 'K 15' en 'O 19' in het westen.

	De 'K 8' en 'K 9' konden geen doelen vinden en werden na de Slag in de Javazee naar Australië gezonden.

	De 'K 10' (de onderzeeboot die in januari met zoveel moeite uit Tarakan was ontsnapt) wilde op zaterdag 28 februari bij de Baai van Toeban enkele Japanse oorlogsbodems aanvallen maar werd ontdekt voordat hij zijn torpedo's had kunnen lanceren en vervolgens met dieptebommen aangevallen. 's Avonds trachtte de 'K IQ' opnieuw een Japans oorlogsschip aan te vallen - hij werd beschoten, moest onmiddellijk onderduiken en kreeg reeksen dieptebom-explosies te doorstaan die schade veroorzaakten. Pas in de loop van zondagmiddag, na zeventien uur intense spanning, kon de boot weer boven water komen; hij voer toen naar Soerabaja terug waar hij, aangezien de schade niet spoedig hersteld kon worden, daags daarna vernietigd werd.

	In het westelijk deel van de Javazee ontmoette de '0 19' geen vijandelijke schepen; hij voer oostwaarts, bevond zich op 5 maart benoorden Lombok en zette toen koers naar Ceylon.

	De 'K 14' viel op zaterdag 28 februari een Japanse kruiser aan maar de twee gelanceerde torpedo's misten hun doel. De boot werd anderhalf uur lang met dieptebommen bestookt, leed geen schade en kreeg op maandag 2 maart opdracht, naar Ceylon te varen.

	De 'K 15' was de enige die, naar Ceylon op weg, een succes kon boeken. Hij kreeg, op periscoopdiepte varend, in de ochtend van 1 maart niet ver van de Bantambaai een van de grootste Japanse tankers, een schip van ca. 14.000 ton, in zicht dat een sterk escorte had van een kruiser en drie jagers. Desondanks werden twee torpedo's gelanceerd waarvan de tweede raak was (de tanker werd zwaar beschadigd maar kon hersteld worden). Uiteraard werd de 'K 15' onmiddellijk aangevallen: door vliegtuigen en bovenwatereenheden. In drie uur kreeg hij negen-en-veertig dieptebommen te doorstaan en na enige tijd werd hij, op 18 meter diepte varend, opnieuw aangevallen met vliegtuigbommen en achttien dieptebommen.

	Die aanvallen werden vergemakkelijkt doordat er olie lekte uit een brandstoftank. Het euvel werd in de nacht van zondag op maandag hersteld. 'Terwijl de bemanning', schrijft Bezemer, 

	'zich tijdens de voortdurende aanvallen uitstekend had gehouden, bleek, nu deze voorbij waren, dat zeven-en-zestig dieptebommen plus talrijke vliegtuigbommen voor de meesten toch te veel was geweest. Verschillende mensen kregen huilbuien, terwijl anderen moesten overgeven. De wetenschap, diep onder water te zitten zonder iets terug te kunnen doen, had de spanning tot het haast ondragelijke opgevoerd' – 

	'we vechten ons', kreeg de commandant te horen, 'nog liever dood met het kanon dan daar beneden maar te zitten afwachten of je eraan zult gaan of niet.'

	★

	De slechte afloop van de Slag in de Javázee, op zaterdag gevolgd door de ondergang van nog drie oorlogsbodems (de 'Exeter' en de Engelse en de Amerikaanse jager die door de Javazee hadden trachten te ontkomen), brachten in Bandung in de nacht van zaterdag op zondag de bevelhebbers van de nog in Indische wateren aanwezige Britse en Amerikaanse eenheden, Palliser en Glassford, tot de overtuiging dat het geen zin had, ter verdediging van Java nieuwe verliezen te riskeren. Omstreeks middernacht vernamen zij bovendien dat een Amerikaanse B-17-bommenwerper die naar Australië onderweg was, in de Indische Oceaan sterke Japanse eenheden had waargenomen (het eskader met de vliegkampschepen) ~ wilde men nog wegkomen, dan moest men het dus vlug doen, mede omdat de enige relatief veilige haven, Tjilatjap, elke dag het object kon worden van zware Japanse bombardementen.

	Zondagochtend vroeg zochten zij (het is niet duidelijk of zij toen al wisten dat ook de 'Houston' en de 'Perth' tot zinken waren gebracht) Helfrich op. Zij verzochten hem, zijn bevel om tot het laatst stand te houden, in te trekken. Volgens Glassfords kort nadien geschreven verslag" ontwikkelde zich toen het volgende bewogen gesprek: 

	'HELFRICH: I must decline to accept your recommendation. I must continue resistance as long as I have ships that can fight. I have already ordered a greater concentration of submarines against the enemy in the Java Sea. The enemy u/ill make another attempt to land tonight near Rembang.' He may succeed tonight but I shall attack the next wave of transports.

	PALLISER: Then I must say to you as the Senior British Naval Officer ... in this area that my instructions from the Admiralty are to withdraw His Majesty's ships from Java when resistance will serve no further useful purpose. That time, in my judgement, has come. Therefore, I feel it my duty to order His Majesty's ships to India at once, and this I propose to do.

	HELFRICH: You realize that you are under my orders?

	PALLISER: I do rif course. But in this vital matter I cannot do other than my duty as I see it.

	HELFRICH: You know that I lent to the British when Malaya was threatened, all rif my fighting fleet - my cruisers, my destroyers, my submarines, my air, all of it was placed at your disposal for operations as you saw fit. In doing so we suffered great losses.

	Furthermore, you did not hold Malaya. Singapore now is in the hands of the enemy. You failed. I think the correct course now is to let me continue to handle this situation and save Java.

	PALLISER: I cannot alter my decision.

	HELFRICH: Will you delay one hour until I see the Governor General and inform him what you intend to do?

	PALLISER: I cannot delay longer. Every minute counts now.

	HELFRICH: And you, Admiral Glassford, what do you intend to do?

	GLASSFORD: My instructions are to report to you for duty. Any order you give me will be obeyed at once. I wish to say to you, however, that I concur without reservation in the advise given you by your Chief of Staff. I am to retire on Australia by order of my Commander-in-Chief if it is necessary to abandon Java, but that is for you to decide.

	HELFRICH: Very well then, Admiral Palliser, you may give any order you wish to His Majesty's ships. Admiral Glassford, you will order your ships to Australia.'

	 Het verslag van dit gesprek dat Helfrich in zijn memoires geeft', vertoont twee afwijkingen: de woorden 'and save Java' komen er niet in voor en evenmin de laatste zinnen waarin hij Palliser wegens insubordinatie als het ware uitstootte en Glassford bruusk bevel gaf, de beleidslijn te volgen die hij eerder in het gesprek geweigerd had te aanvaarden. Het einde van het gesprek was volgens Helfrich dat hij, in het midden latend wat nu diende te gebeuren, meedeelde dat hij, zoals hij al had aangekondigd, het gerezen dispuut aan van Starkenborgh zou voorleggen. Inderdaad, hij zocht deze omstreeks negen uur 's morgens op en, aldus 'in een kort gesprek ... kwamen wij tot de conclusie dat het beter was, het Geallieerde opperbevel op te heffen en de heren de vrije beschikking over hun schepen terug te geven.' Toen Helfrich omstreeks tien uur daarvan mededeling deed aan Palliser en Glassford, hadden beiden de onder hen ressorterende eenheden al gelast, naar Australië te varen.

	Men kan zich niet aan de indruk onttrekken dat Helfrich in het korte gesprek met van Starkenborgh tot kalmte gekomen was: hij besefte nu dat de Koninklijke Marine de verdediging van Java moest opgeven. Daar vloeiden belangrijke eonsequenties uit voort: nu gaf hij order dat alle eenheden die daarvoor nog geschikt waren, de resterende vliegboten van de MLD inbegrepen, hetzij naar Australië, hetzij naar Ceylon moesten uitwijken, dat de overige eenheden alsmede de nog bij Priok en Soerabaja liggende koopvaardijschepen en alle walinstallaties vernield moesten worden en dat het aan de wal dienende marinepersoneel, voorzover het niet op de schepen kon meevaren, uit Tjilatjap, dat per trein bereikbaar was, moest worden geëvacueerd. Die order werd zondagmiddag door van Starkenborgh, aan wie Helfrich op die dag zijn tweede bezoek bracht, goedgekeurd. Ook keurde van Starkenborgh goed dat drie hoofdofficieren van het departement der marine: de kapiteins-ter-zee W. J. de Jong en A. G. Vromans en de hoofdofficier van administratie J. G. van Kregten, uit de militaire dienst zouden worden ontslagen en als burgerambtenaar aangesteld teneinde (ten minste als de Japanners hun daartoe de gelegenheid zouden geven) leiding te geven aan de afwikkeling van zaken: .voor de achtergebleven gezinnen van geëvacueerde marinemannen en voor weduwen en wezen van diegenen die waren omgekomen, moest worden gezorgd alsook voor de voorraden goederen die niet vernield zouden worden. Van Starkenborgh, nog steeds opperbevelhebber, gaf Helfrich ook een order zijnerzijds: om naar de hoofdstad van Ceylon, Colombo, te gaan teneinde er zich bij de bevelhebber van de Britse Eastern Fleet, Admiral Layton, te melden en er een nieuw hoofdkwartier in te richten voor de overgebleven eenheden van de Koninklijke Marine en de MLD. 'Het was', schreef Helfrich later, 'geen aangename order. Ik voelde me als een kapitein die het zinkende schip verlaat.' 'Dit is', waren van Starkenborghs afscheidswoorden, 'het droevig einde van een moedige strijd, admiraal. Dit ogenblik ontroert mij. Ik blijf, en ik wens u succes.' 

	Helfrich droeg later op die zondagmiddag zijn bevelhebberschap over aan de chef-staf van het Marinehoofdkwartier, schout-bij-nacht van Staveren, wees twintig officieren en vier minderen aan die hem naar Colombo zouden vergezellen, en nam afscheid van zijn vrouw, tegen wie hij gezegd zou hebben: 'Vóór het einde van het jaar ben ik hier weer terug en kom je halen.' In auto's verlieten hij en zijn ondergeschikten 's avonds laat Bandung. Helfrich reed naar een bergmeertje, ca. 50 km ten zuidoosten van Bandung, waar zich een MLD-Catalina aan de oever onder de bomen schuilhield voor de Japanners. Maandagochtend in de schemering steeg de vliegboot op om na een tussenlanding in Padang maandagavond koers te zetten naar Ceylon dat dinsdagochtend werd bereikt. De drie Catalina's waarin zich de meesten van zijn ondergeschikten bevonden, bereikten datzelfde eiland van Tjilatjap uit.

	Naar die plaats vertrokken Palliser en Glassford zondagmiddag per auto - zij hadden er twee Amerikaanse Catalina's uit Soerabaja en twee uit de dichtstbij gelegen plaats in Australië, Broome (zie kaart XI) ontboden. Omstreeks middernacht begonnen zij aan hun vliegtocht naar Australië. De Catalina's, drie (één had een motordefect gekregen), namen zoveel mogelijk Amerikaanse en Britse militairen mee; andere Amerikanen gingen aan boord van een Amerikaanse onderzeeboot die in Tjilatjap was binnengevallen, en nog anderen scheepten zich met de Amerikaanse en Britse consulaire staven en een aantal andere Amerikaanse en Britse burgers op koopvaardijschepen in. Daarover straks meer.

	★

	In afwijking van zijn algemene gedragslijn had Helfrich op vrijdag 27 februari twee marineschepen opdracht gegeven, naar Colombo te varen: uit Tjilatjap het grote voorraadschip 'Zuiderkruis', uit Priok de kanonneerboot 'Soemba' - beide schepen kwamen veilig over. Hetzelfde lukte de mijnenlegger 'Willem van der Zaan' die op zondag 1 maart Tjilatjap verliet.

	Behalve de al eerdergenoemde 'K 14' en 'K 15' kwam van die zondag af uit het westelijk deel van de Javazee geen enkel marineschip met succes weg. Eén probeerde het: de hulpmijnenlegger 'Endeh', bemand door vier-en-twintig vrijwilligers: achttien officieren van de Koninklijke Marine, zes van de Gouvernementsmarine. Het schip dat op zondag 1 maart laat in de middag wegvoer, werd in de daaropvolgende nacht door het bij de Nanjo-vloot ingedeelde Japanse vliegkampschip en zijn twee begeleidende jagers verkend en in brand geschoten. Op een lek vlotje wisten zeventien overlevenden een van de talloze kleine eilanden in de Javazee te bereiken. Vier die vandaar naar een ander eiland voeren, waar zij, naar hun door inheemse vissers was gezegd, een prauwen voedsel zouden kunnen vinden, werden op dat tweede eiland door inheemsen vermoord; de dertien overigen kwamen pas eind maart weer op Java aan waar zij door de Japanners gevangen werden genomen.

	Uit het oostelijk deel van de Javazee ontkwamen, zoals al vermeld, de oude 'K 8' en 'K 9' naar Australië en week de 'O 19' met een omweg naar Ceylon uit. Andere onderzeeboten konden, nadat Helfrichs evacuatiebevel was uitgegaan, nog uit Soerabaja wegkomen: de 'K 11' die op dinsdag 3 en de 'K 12' die op vrijdag 6 maart wegvoer, toen de bij Rembang gelande Japanners Soerabaja al dicht waren genaderd. De 'K 12', die kapitein-ter-zee Koenraad en enkele van zijn stafofficieren aan boord had, voer naar Australië; de 'K 11' naar Colombo.

	Uit Soerabaja ontkwamen voorts naar Australië drie kleine hulpmijnenvegers en ontkwam één van drie mijnenvegers (veel grotere schepen dus) die dat waagstuk ondernamen. Er lagen, toen de Japanners op Java geland waren, nog twee mijnenleggers in Soerabaja: de 'Gouden Leeuw' en de 'Krakatau', en vier mijnenvegers: de 'Pieter de Bitter', de 'Abraham Crijnssen', de 'Eland Dubois' en de 'Jan van Amstel'. De commandanten van de twee eerstgenoemde schepen hadden geen vertrouwen in een mogelijke ontsnapping en brachten hun schip tot zinken; hetzelfde deed, na enkele dagen aarzelen, de commandant van de 'Pieter de Bitter'. De andere drie commandanten waagden het erop en voeren op vrijdag 6 maart weg. De 'Eland Dubois' en de 'Jan van Amstel' deden dat tezamen; zij waren niet gecamoufleerd en werden zaterdag, toen ze bij Madoera voor anker lagen, door een Japans vliegtuig verkend. De 'Eland Dubois' vertoonde toen gebreken en werd tot zinken gebracht - de 'Jan van Amstel' kreeg twee, overigens geslonken bemanningen aan boord want in Soerabaja was vrij veel personeel gedeserteerd. 's Avonds werd het schip door een Japanse torpedobootjager in brand geschoten, hetgeen aan de commandant van de 'Eland Dubois' en twee-en-twintig opvarenden het leven kostte. Negen-en-twintig drenkelingen werden, maar pas bijna twee etmalen later, door de Japanners opgepikt en aan boord van het eerdergenoemde, door de Japanners in beslag genomen hospitaalschip 'Op ten Noort' gebracht.

	De commandant van de 'Abraham Crijnssen' was de enige geweest die al in Soerabaja zijn schip deugdelijk had gecamoufleerd met netten en takken met bladeren en met een grillige beschildering. Na het vertrek voer hij slechts bij donker - overdag hield hij zich met zijn schip schuil vlak onder de wal van een of ander eiland waar hij telkens de boomtakken door verse verving. Na een tocht van negen dagen viel de 'Abraham Crijnssen' een Australische haven binnen.

	Meer marineschepen kwamen niet weg en dat betekende dat vele opgeblazen moesten worden: in Soerabaja de twee jagers 'Banckert' en 'Witte de With' die men niet tijdig had kunnen herstellen (zij waren op zaterdag 28 februari ook nog door Japanse bommen getroffen), de onderzeeboten 'K 10', 'K 13' en 'K 18', alle drie evenmin vaargereed, de (al vermelde) mijnenleggers 'Gouden Leeuw' en 'Krakatau' en de mijnenveger 'Pieter de Bitter' en ook nóg een aantal hulpmijnenleggers en -vegers en andere kleine eenheden als motortorpedoboten. In Priok werden de mijnenlegger 'Rigel' en een aantal hulpmijnenleggers en -vegers alsook andere kleine eenheden vernield, in Tjilatjap werd een in het grote droogdok gekapseisde Amerikaanse jager vernield (maar niet zo grondig of de Japanners konden hem herstellen en aan hun marine toevoegen).

	Vernield werden voorts in Soerabaja het gehele Marine-etablissement en de pas verlaten basis Morokrembangan van de Marineluchtvaartdienst.

	Dit waren slechts onderdelen van het grote vernielingsplan dat in en bij de havenstad werd uitgevoerd. Na kleine vernielingen op zondag 1 maart begon dat in alle ernst op maandag toen 's morgens om tien uur de pyrotechnische werkplaats van de marine en de munitiemagazijnen op de Madoerawal met formidabele explosies de lucht ingingen. In de toegang tot de grootste haven werden slibzuigers tot zinken gebracht. De olietanks en havenloodsen werden in brand gestoken, kranen opgeblazen, meer dan 40.000 ton stinkende melasse liet men weglopen. Ook werden meer dan dertig Nederlandse koopvaardijschepen (onder wie vier grote van 7.000 BRT en meer), drie Noorse en één Panamees schip tot zinken gebracht benevens nog acht tankers en vijf sleepboten. 'Voor de zeelieden was het', aldus de oorlogsgeschiedenis van de KPM (zij verloor alleen al in Soerabaja twaalf schepen), 'een nauwelijks geloofwaardig schouwspel ... De radio bood opgewekte muziek, maar onderwijl zag men het ene schip na het andere verdwijnen.'

	Zo ook in Priok en, toen vaststond dat de nederlaag op Java snel naderde, in die ene tot het einde toe vitale haven Tjilatjap.

	In Priok werden alle haveninstallaties en werd de marinewerf vernield, gingen de olietanks en de havenloodsen in vlammen op en werden veertien Nederlandse schepen (waaronder vier KPM'ers) en drie Engelse met nog enkele andere tot zinken gebracht.

	Tjilatjap werd op woensdag 4, donderdag 5 en vrijdag 6 maart door de Japanners gebombardeerd. Het bombardement van donderdag, uitgevoerd door toestellen van het bezuiden Java kruisende vliegkampschip- eskader, was het zwaarst. In die drie dagen werden acht schepen door bommen vernield, nadien werden er door hun bemanningen nog dertien tot zinken gebracht en ook werden de kratten waarin zich de Amerikaanse Boston-bommenwerpers en P-40's bevonden die respectievelijk door de 'Sloterdijk' en door de 'Seawitch' waren aangevoerd, het water ingewerkt. Van de loodsen en andere haveninstallaties behoefde men maar een deel te vernielen: veel daarvan was op donderdag al mèt het station in vlammen opgegaan. Dat ene Japanse bombardement had vierhonderdvijftig mensenlevens gekost; het had er voorts toe geleid dat de inheemse werkkrachten, voorzover niet al eerder weggetrokken, allen verdwenen waren. Ook waren van de Nederlandse schepen vele inheemse personeelsleden gedeserteerd.

	★

	Er waren op Java enkele duizenden officieren en minderen van de marine, de meesten in Soerabaja, die voor evacuatie in aanmerking kwamen: evacuatie per schip dus, en uit Tjilatjap.

	Dat bracht een groot probleem met zich. Op vrijdag 27 februari namelijk, twee dagen vóór de zondag waarop zijn evacuatiebevel uitging, had Helfrich gelast dat alle schepen die zeewaardig waren en voldoende actie-radius hadden om òf Australië òf Ceylon te bereiken, de haven van Tjilatjap moesten verlaten en ca. 700 km uit de kust moesten gaan om daar op nadere orders te wachten (wachten dus in een gedeelte van de Indische Oceaan waar, zonder dat Helfrich dat wist, het Japanse eskader met de vliegkampschepen in aantocht was). Drie-en-twintig schepen hadden Tjilatjap toen in de nacht van vrijdag op zaterdag verlaten - één, het motorschip 'Janssens', dat in 1940 door de marine gehuurd was als logies- en voorraadschip voor de onderzeebootdienst en dat de Commandant Maritieme Middelen Tjilatjap als evacuatieschip achter de hand wilde houden, was gebleven. Nadien vielen evenwel in Tjilatjap nog vier schepen binnen.

	Op zondag besefte Helfrich dat hij wel een evacuatie had gelast maar dat de beste daarvoor in aanmerking komende schepen niet meer in Tjilatjap lagen. Ofschoon hij nu wist dat in de Indische Oceaan sterke Japanse eenheden aanwezig waren, liet hij noodgedwongen zes Nederlandse schepen naar die haven terugkeren: de 'Sloterdijk' , de 'Kota Baroe' , de 'Tjisaroea', de 'Generaal Verspijck', de 'Duymaer van Twist' en de 'Tawali' (die, terugvarend, de gehele bemanning van een in de grond geboord Nederlands schip en nog dertig drenkelingen van een tweede tot zinken gebracht Nederlands schip uit hun sloepen overnam) - ook een zevende schip riep hij terug: de 'Zaandam', die bestemd werd om zoveel mogelijk Engelse burgers en militairen af te voeren, en nog een achtste, de grote 'Poelau Bras', die evenwel, bij Tjilatjap gekomen, opdracht kreeg om in de Wijnkoopsbaai, ver ten westen van Tjilatjap (zie kaart XVII), voor anker te gaan.

	Diezelfde zondag werden in Soerabaja de groepen gevormd die goeddeels met treinen, sommigen met auto's, naar Tjilatjap zouden worden overgebracht.

	★

	Zoals in hoofdstuk 11 vermeld, had Helfrich in februari 1941, tien maanden dus voor het uitbreken van de oorlog in de Pacific, een als 'zeer geheim' aangeduide beschikking doen uitgaan over het eventuele uitwijken der marine; hij had daarin bepaald dat, 'ingeval de basis Soerabaja door de vijand mocht zijn bezet en de-verbinding met de centrale bevelvoering verbroken' (d.w.z. nadat de Koninklijke Marine had getracht, Japanse landingen op Java te voorkomen), de commandanten van de oorlogsschepen en MLD-vliegtuigen dienden te bedenken, 'dat het beter is om in de gelegenheid te blijven, elders (ruim opgevat) de strijd voort te zetten dan na doorgezette en eervolle strijd krijgsgevangen te worden gemaakt.' Hij had verzuimd, na Pearl Harbor zijn commandanten nog eens op die beschikking te wijzen - zij was evenwel de Commandant Maritieme Middelen Soerabaja, kapitein-ter-zee Koenraad helder voor ogen blijven staan en deze had ook beseft dat zulk een uitwijken bezwaarlijk geïmproviseerd kon worden. Hij had er op 19 of 20 februari 1942 (in de dagen dus waarin de vliegscholen en de toestellen van de Knilm, de KLM en de Transportafdeling van de Militaire Luchtvaart naar Australië werden geëvacueerd) bij Helfrichs staf op aangedrongen dat men in Tjilatjap vier schepen gereed zou houden om het walpersoneel van de marine te evacueren, en had nul op het rekest gekregen. Op donderdag 26 februari had Koenraad zijn voorstel herhaald, erop wijzend dat een vertraagde evacuatie tot een chaos zou leiden - wéér geen succes; Helfrich had laten antwoorden dat hij de eonsequenties van een late voorbereiding accepteerde. Vrij dag had Koenraad voor de derde maal om vier schepen gevraagd; die waren hem nu toegezegd, maar dat betekende niet dat hij verlof had, in Soerabaja al voorbereidingen voor de evacuatie te treffen. Zaterdag (de Slag in de Javazee was verloren) trachtte hij vergeefs Helfrich of van Staveren te bereiken. Toen had hij er genoeg van: in de nacht van zaterdag op zondag, d.w.z. nog vóór Helfrichs algemeen evacuatiebevel, gaf hij opdracht, in, Soerabaja allen te alarmeren die voor evacuatie in aanmerking kwamen: in totaal ca. twee-en-twintighonderdvijftig personen. Als groep bleven slechts ca. vierhonderd mariniers achter die als, marinebataljon werden toegevoegd aan de troepen die de bij Rembang gelande Japanse divisie moesten trachten tegen te houden.

	De meeste aanzeggingen tot vertrek werden midden in de nacht rondgebracht: men hoorde in de regel dat men zich zondagmiddag naar het station zou moeten begeven om er met niet meer dan één klein koffertje in een van de treinen te stappen -die het lange traject naar Tjilatjap zouden afleggen. Vrouwen en kinderen mochten niet mee (dat leidde tot bewogen tonelen) - er waren er die zich van die order niets aantrokken en hun gezinsleden toch meenamen. Trouwens, de nachtelijke aanzegging, het overhaast inpakken op zondagmorgen en het afscheid nemen, veelal van vrienden, soms ook van een gezin dat in tranen achterbleef, wekten een sfeer die eerder aan een overhaaste vlucht dan aan een ordelijke evacuatie deed denken.

	Afgezien van de marinemannen van de talrijke waldiensten moesten drie voor de marine belangrijke groepen Soerabaja verlaten, namelijk de opvarenden van de jagers 'Witte de With' en 'Banckert' en van alle andere schepen die vernield zouden worden, de adelborsten van het in 1940 opgerichte Koninklijk Instituut voor de Marine en de staffunctionarissen en overige Europese personeelsleden van het Marine-etablissement: ca. vierhonderd geschoolde technici, die zich, naar gehoopt werd, elders in het kader van de Geallieerde oorlogvoering nog verdienstelijk konden maken.

	Toen nu die mannen van het Marine-etablissement, van wie de meesten gewone burgers waren, vernamen dat zij hun gezinnen moesten achterlaten, kwam het in Soerabaja al tot heftige protesten; in Tjilatjap werd het bijna muiterij. Het was er een chaos, van de inheemse politie en van het douanepersoneel was niemand meer te bekennen. Maandagochtend vroeg reden er de treinen met de paar duizend uit Soerabaja geëvacueerden binnen. 'Er was', aldus een der marinemannen,

	 'luchtalarm en niemand mocht de trein uit. Na het all clear-signaal reed de trein door tot aan de waterkant waar de passagiers van de eerste trein reeds opeengepakt te midden van koffertjes en kussenslopen bijeen hurkten .... Niemand wist wat er ging gebeuren .... Bij de Commandant Maritieme Middelen ... was (het) een va-et-vient van marine-officieren en gezagvoerders van in de haven liggende schepen die de evacuatie moesten uitvoeren ... De animo tot vertrek (was) gedaald. Uitvaren stond gelijk met zelfmoord. Orders en tegenorders. Dan: 'De bemanning van de jagers moet mee' – 

	niet allen volgden dat bevel op: er waren er die een auto of trein wisten te vinden die hen naar Soerabaja terugbracht. Ook van de mannen van het Marine-etablissement bleven er achter: ca. veertig.

	Zes van de zeven schepen die Helfrich naar Tjilatjap had laten terugkeren, vertrokken in de avondschemering van zondag 1, resp. maandag 2 maart. Het waren de 'Zaandam' en vijf marine-evacuatieschepen. 'Toen wij', aldus de al meermalen aangehaalde loods uit Tjilatjap, die nu vertrok, 

	'aan boord van de 'Zaandam' kwamen, was het schip nog omgeven met lichters waarvan sommige volgepakt waren met Britse troepen. Motorboten brachten passagiers aan die blijkbaar zonder enige moeite wat betreft paspoorten of passagebiljetten aan boord kwamen. Iedereen die dit gewild had, zou zich zonder meer aan boord hebben kunnen begeven. Tot het lawaai droeg nog bij het aan boord nemen van een groot aantal bamboe-reddingsvlotten welke kletterend aan dek opgestapeld werden.'

	De loods sprak met de gezagvoerder:

	'Hoeveel passagiers zijn er aan boord?' 'Als de (Britse) kolonel al zijn mannen aan boord krijgt, ongeveer vijftienhonderd.' 'En de passagiersaccommodatie is voor honderdtwintig?' 'In de gewone omstandigheden, ja.' 'Wat is de capaciteit van de reddingsboten?' 'Driehonderd man op z'n hoogst. Daarom moet ik die vlotten aan boord hebben.' 

	Minder dan vijftienhonderd, nl. bijna negenhonderd passagiers voeren met de 'Zaandam' mee: Engelse militairen, ca. honderd Engelse burgers en enkele detachementen van de Militaire Luchtvaart, hoofdzakelijk vliegtuigbemanningen voor wie geen toestellen meer beschikbaar waren. Naar Australië op weg, nam de 'Zaandam' bovendien twee-en-dertig in een sloep ronddrijvende drenkelingen aan boord: negen-en-twintig opvarenden van een Nederlands, drie van een Noors schip, die beide door Japanse kruisers tot zinken waren gebracht.

	Bij het vertrek uit Tjilatjap werd de 'Zaandam' enige tijd geëscorteerd door een oude Britse jager die niet aan de gevechten in de Javazee had deelgenomen. Dit schip verdween in de nacht van maandag op dinsdag westwaarts naar een gebied waar Japanse eenheden waren gemeld; het werd tot zinken gebracht.

	Nu de vijf marine-evacuatie-schepen die samen met de 'Zaandam' op zondag 1 of maandag 2 maart Tjilatjap verlieten, De 'Kota Baroe' die de adelborsten aan boord had, bereikte Colombo, de 'Sloterdijk' en het kleine KPM-schip 'Generaal Verspijck' kwamen in Australië aan, de 'Sloterdijk' met ca. tweehonderdzestig marinemannen en een aantal gezins- en familieleden van marine-officieren, de 'Generaal Verspijck' met drie Nederlandse marine-officieren, enkele Nederlandse burgers, bijna honderdvijftig officieren en minderen van de Engelse marine (onder hen vijf-en-veertig geredden van de Engelse torpedobootjager die in de beginfase van de Slag in de Javazee in brand geschoten was); de Engelse consul-generaal uit Batavia en enkele Engelse burgers.

	Het kleine KPM-schip 'Duymaer van Twist' evenwel dat driehonderdvijftig man van de gronddienst van de luchtmacht, een aantal marinemannen, onder wie tien officieren, en enkele burgergezinnen vervoerde ('de gezagvoerder', schrijft Bezemer, 'had zich op het laatst laten vermurwen hen mee te nemen' '), werd door de Japanners aangehouden en naar Makassar opgebracht en hetzelfde geschiedde met het grote schip 'Tjisaroea' van de Java-China- Japan-lijn waarop zich bijna vijfhonderdvijftig marinemannen, onder wie vijf-en-veertig officieren, hadden ingescheept.

	Op dinsdagavond 3 maart vertrok het laatste van de zeven schepen die naar Tjilatjap hadden moeten terugkeren, de 'Tawali'; het bracht, afgezien van vijftig personeelsleden van de Soerabaja Droogdok Maatschappij, twintig personeelsleden van scheepvaartmaatschappijen en vijf-en-tachtig Engelse en Australische militairen, ca. driehonderdzestig staf- en lagere personeelsleden van het Marine-etablissement naar Colombo en ook bijna zestig drenkelingen van een tot zinken gebracht Engels depot-' schip die onderweg waren opgepikt.

	Op de avond van 3 maart vertrok ook de 'Janssens': een KPM'er van 2000 ton die, behalve de in Tjilatjap verpleegde lichtgewonden van de Amerikaanse kruiser "Marblehead'; een aantal Engelse gewonde militairen en Engelse en Amerikaanse oorlogscorrespondenten, 'ook enkele Nederlandse marine-officieren, onder wie twee hoofdofficieren, een groep minderen en een aantal vrouwen en kinderen van marinepersoneel aan boord had alsmede enkele honderden andere burgers, tot wie een groot deel van het uit Batavia afkomstige walpersoneel van de KPM behoorde.

	De 'Janssens' beschikte over twee oude 5 cm-kanonnetjes en twee uit een Catalina-vliegboot gesloopte mitrailleurs - die bewapening schonk de opvarenden niet veel vertrouwen. Erger was dat de snelheid van het schip niet groter bleek te zijn dan 10 km per uur, 'maar', aldus de oorlogsgeschiedenis van de KPM, 'men had dit te aanvaarden, evenals het feit dat veertien inheemse leden van de bemanning bleken te mankeren, omdat ze op het laatste moment bij vertrek; overboord waren gesprongen:' Woensdagmiddag werd het schip door twee Japanse vliegtuigen gemitrailleerd. Er vielen geen slachtoffers maar de beschieting werd als een veeg teken gezien. Door opvarenden werd aan de gezagvoerder voorgesteld, niet door te varen maar in een kleine baai aan de zuidkust van Java voor anker te gaan en daar de nacht af te wachten. Toen hij weigerde, kreeg hij van de marine-officieren bevel, de baai op te zoeken, hetgeen hij deed. Er was de gezagvoerder gebleken dat talrijke opvarenden het risico van voortzetting van de oversteek veel te groot achtten; ieder die dat wilde, stelde hij in de gelegenheid zijn schip te verlaten en dat deden toen de twee hoofdofficieren die zich direct met een sloep naar de wal lieten brengen, enkele andere officieren van de marine, alle vrouwen en kinderen, een groot deel van het KPM-personeel 'alsook de resterende inheemse bemanningsleden van de 'Janssens', bij elkaar ca. tweehonderdvijftig van de oorspronkelijk ruim vierhonderd opvarenden. De gezagvoerder vormde uit hen die aan boord gebleven waren, een noodbemanning, vertrok toen het donker was geworden, en bereikte, de slakkengang van zijn schip ten spijt, ongedeerd na negen dagen varen Australië.

	Ook; andere schepen die niet voor de evacuatie van het marinepersoneel waren teruggeroepen, wisten Australië of Ceylon te bereiken: in totaal twaalf van de drie-en-twintig die op 27 februari door Helfrich waren weggezonden. Daaronder waren als grootste de 'Jagersfontein' die met enkele' honderden passagiers (Geallieerde militairen en burgers, onder wie vrouwen en kinderen) naar Australië voer en de 'Abbekerk' die eveneens naar Australië voer. Voorts kwamen daar nog een klein schip van een Indisch-Chinese maatschappij aan dat met meer dan honderdvijftig Engelse en Australische passagiers op maandag 2 maart Tjilatjap had verlaten, en: een op dezelfde avond vertrokken Australisch escortevaartuig dat de Australische Commodore Collins met zijn staf aan boord had en vijf-en-zeventig geredden van de Engelse jager die in de Slag in de Javazee dicht onder de kust door een explosie (vermoedelijk van een Nederlandse mijn) gezonken was. 

	In totaal elf schepen gingen verloren; vier daarvan, daaronder de al genoemde 'Duymaer van Twist' en 'Tjisaroea', werden door de Japanners buitgemaakt, zeven in de grond geboord; hoeveel opvarenden daarbij om het leven zijn gekomen, is, mede als gevolg van de in Tjilatjap heersende chaos, niet precies bekend - Bezemer komt, wat de slachtoffers betreft die bekend zijn, tot een totaal van tweehonderdtwintig maar daar moet men nog onbekende aantallen Europeanen, Chinezen en Indonesische schepelingen bij optellen.

	★

	Eerder vermeldden wij dat op vrijdag 27 februari in de Indische Oceaan het Amerikaanse vliegtuigmoederschip 'Langley' tot zinken was gebracht en dat Helfrich toen twee Amerikaanse jagers opdracht gegeven had, zoveel mogelijk overlevenden op te pikken. Een van die twee slaagde daarin, de ander moest, gealarmeerd doordat een Japanse onderzeeboot naderde, zijn reddingsactie afbreken en ca. vierhonderdvijftig drenkelingen aan hun lot overlaten. Diegenen die gered waren, werden door de twee jagers overgedragen aan een Amerikaanse tanker die naar Australië onderweg was. Nadien werd door de Japanners een van de twee jagers tot zinken gebracht (hetzelfde geschiedde met twee andere Amerikaanse jagers en een Amerikaanse kanonneerboot die Australië trachtten te bereiken, terwijl in die tijd in Indische wateren ook nog drie Amerikaanse onderzeeboten verloren gingen) en ook de tanker werd in de grond geboord. Van de opvarenden van die tanker werd een deel op maandag 2 maart opgepikt door een Australische kanonneerboot, de 'Yarra', die die ochtend Tjilatjap had verlaten ter begeleiding van drie Engelse schepen: een depotschip, een mijnenveger en een tanker. Later op die maandag pikte de 'Yarra' nog méér drenkelingen op: opvarenden van een KPM-schip, de 'Parigi', op 27 februari door Helfrich weggezonden en een dag later door een Japans oorlogsschip tot zinken gebracht. Woensdagochtend in de vroegte werd het kleine konvooi verkend door een Japans eskader van drie of vier zware kruisers en vier torpedobootjagers. De commandant van de 'Yarra' wist zich verloren - hij trachtte evenwel de drie schepen welke hij begeleidde, te redden door onvervaard de strijd met de verpletterende overmacht aan te gaan. 'intend to charge the enemy - full speed ahead', was het laatste signaal dat hij uitzond. Zijn kleine kanonneerboot werd bedolven onder zware Japanse granaten (de commandant sneuvelde) en zonk in de diepte; daarna werden door de Japanners het depotschip, de mijnenveger en de tanker tot zinken gebracht.

	Op de 'Yarra' waren ruim honderddertig opvarenden gedood, onder hen talrijke geredden van de Amerikaanse tanker en van de 'Parigi'. Van het vernietigde depots chip kwamen ongeveer zestig man in een sloep terécht - zij werden, wij maakten er al melding van, door de 'Tawali' aan boord genomen. De overige in leven gebleven opvarenden van de vier vernietigde schepen: ca. veertig man, onder hen de gezagvoerder en de vierde machinist van de 'Parigi', Berends, hadden slechts vlotten tot hun beschikking. 'De vlotten', aldus Bezemer, 

	'wisten bij elkaar te blijven ... Er volgden nu vreselijke dagen voor de schipbreukelingen op de vlotten waar al het drinkwater zout was. Er was alleen één blik met biscuits en daarover ontstond hooglopende ruzie, omdat men het niet eens kon worden over de verdeling. In een vlaag van woede gooide een der Australische matrozen het over boord. Laten wij ... Berends aan het woord: 'Onze mannen zagen het aan, verstijfd van schrik, want er hing onheil in de lucht. Op een wankel vlot vochten de anderen, zwijgend en verbeten, met de matroos. Nu hadden ze hem. 'Ga het blik maar halen en kom terug als je het hebt', met die woorden wierpen ze de matroos het water in. Het waren allen mannen die veel hadden meegemaakt. Nu dreven ze enige dagen drijfnat, hongerig en zonder drinken rond, terwijl de deinende oceaan over hun wrakke vlotten spoelde.' Denken konden ze niet meer, praten deden ze niet. Ieder was alleen in zijn nood, versuft en verwezen ... Telkens weer schudden de vlotten hun last af, telkens weer waren er minder die er weer opkropen en met afgrijzen naar de haaien keken, aangetrokken door de prooi' – 

	het was de 'K 11', die, uit Soerabaja op weg naar Colombo, achttien overlevenden wist te redden, vier dagen na de ondergang' van het 'Yarra' -konvooi.

	★

	Nu de 'Poelau Bras'.

	Ook dit schip was, zoals vermeld, op 1 maart door Helfrich naar Tjilatjap teruggeroepen, maar het had, die havenplaats naderend, opdracht gekregen, in de Wijnkoopsbaai voor anker te gaan. Het deed dat op woensdag 4 maart. Per spoor was de Wijnkoopsbaai van Bandung uit niet bereikbaar, wel per auto, zulks over een afstand van een kleine 150 km, gedeeltelijk langs een smalle en bochtige bergweg. Helfrichs bedoeling was dat dit schip zou worden gebruikt voor de evacuatie van officieren en minderen van het naar Bandung verplaatste Marinehoofdkwartier alsook van anderen die volgens de gestelde regels van Bandung uit zouden worden geëvacueerd, de mannen uiteraard zonder hun vrouwen en kinderen. Er was toen uit Padang nog een tweede, kleiner schip naar de Wijnkoopsbaai gedirigeerd: de KPM'er 'Siberg'. Dit tweede schip was bestemd voor stafleden van de BPM, wier kennis op het gebied van de oliewinning en -raffinage voor de Geallieerde oorlogvoering van belang kon zijn. Trouwens, tot die BPM'ers behoorden verscheidenen die olie-installaties hadden vernield, o.m. die van Tjepoe op Java - aangezien de Japanners naar Balikpapan het (ook in luchtpamfletten neergelegde) dreigement hadden laten overbrengen dat allen die met vernielingen te maken hadden gehad, geëxecuteerd zouden worden, was het wenselijk, die vernielers in veiligheid te brengen.

	Toen nu op maandag 2 maart en volgende dagen enkele pogingen om het vliegveld Kalidjati te heroveren waren mislukt en de gevechten op Java kennelijk ongunstig verliepen, verlieten op donderdag een-en-dertig BPM'ers Bandung; verscheidenen namen hun vrouwen kinderen mee. Zij zagen in de Wijnkoopsbaai de grote 'Poelau Bras' liggen, kwamen na uren nerveus wachten in telefonisch contact met schout-bij-nacht van Staveren en vernamen van hem dat zij aan boord van de 'Poelau Bras' mochten gaan. Van Staveren zei dat hij ook zelf zo spoedig mogelijk met een aantal leden van de marinestaf naar de Wijnkoopsbaai zou komen om zich op de 'Poelau Bras' en de 'Siberg' in te schepen.

	Vóór van Staveren en de zijnen arriveerden er op vrijdag nog enkele anderen; o.m. dr. A. H. Colijn, die met Japanse hulp samen met kapitein Reinderhoff uit Tarakan Balikpapan had bereikt om het zojuist genoemde dreigement over te brengen en die naar Java was gevlogen. Gevreesd werd dat de Japanners hem en Reinderhoff onmiddellijk zouden terechtstellen - Reinderhoff zou in Bandung een plaats krijgen in een van de laatste toestellen die naar Australië vertrokken, maar Colijn had de raad gekregen zich in de Wijnkoopsbaai in te schepen en had, daarheen gaande, zijn drie dochters, die óók getroffen konden worden door de wraak der Japanners, meegenomen.

	Van Staveren seinde vrijdag naar minister Furstner in Londen dat Bandung op vallen stond, dat hij geen zinvolle taak meer had doordat er geen verkenningsberichten meer binnenkwamen en dat hij naar de Wijnkoopsbaai zou gaan. Hij lichtte dienaangaande, voorzover bekend, van Starkenborgh en ter Poorten niet in, verzuimde zijn opperbevel aan een andere marine-officier over te dragen en nam, toen hij vertrok, zijn vriendin mee. Mèt hem vertrokken ca. honderd marinemannen: stafofficieren en minderen, alsook een aantal daartoe aangewezen KNIL-officieren en piloten en werktuigkundigen van de Militaire Luchtvaart en de oorlogscorrespondenten van de Amerikaanse persbureaus Associated Press en United Press. Toen allen vrijdagavond met auto's de Wijnkoopsbaai bereikt hadden, bleek de gehele inheemse bemanning van de 'Siberg' gedrost te zijn.' Diegenen die Colombo wilden bereiken, scheepten zich in op de 'Poelau Bras', waar aan de bemanning van een-en-tachtig koppen vermoedelijk (het precieze aantal is niet bekend) ca. honderdtachtig passagiers werden toegevoegd. Het schip had voldoende reddingsmiddelen aan boord; elk kreeg een plaats in een van de sloepen aangewezen.

	Vrijdagavond om acht uur vertrok de 'Poelau Bras', Zaterdagmorgen om elf uur werd het schip op ca. 300 km uit de kust door negen Japanse bommenwerpers aangevallen die van een van de Japanse vliegkampschepen afkomstig waren en die het schip drie kwartier lang onbarmhartig bestookten. Toen het zonk en mèt anderen ook schout-bij-nacht van Staveren en zijn vriendin in de diepte sleepte, waren er nog maar drie reddingsboten en twee vlotten over; diegenen die er een plaatsje op hadden weten te vinden, en drenkelingen die in het water lagen, werden door de Japanners gemitrailleerd. Alleen de inzittenden van de reddingsboten, van wie velen min of meer ernstig gewond waren, wisten na bijna een week van angst en ontberingen (drinkwater hadden zij niet") Sumatra te bereiken. Twee weken lang trokken zij er van kampong tot kampong langs de kust - nergens konden zij prauwen vinden. Na twee weken werden zij door de Japanners gevangengenomen. Van de een-en-tachtig bemanningsleden waren vier-en-veertig in leven gebleven, van de ca. honderdtachtig passagiers twee-en-zeventig, onder die laatsten dr. Colijn en zijn drie dochters. Colijn stierf begin 1945 in een gevangenis op het eiland Banka - dat hij een van de twee mannen was die de Nederlanders in Balikpapan had kunnen waarschuwen, was toen nog niet tot de Japanse autoriteiten op Sumatra en omgeving doorgedrongen.

	★

	Zoals eerder vermeld, had de Marineluchtvaartdienst, de MLD, toen de Japanse invasievloten Java naderden, nog achttien vliegboten over die gebruiksklaar waren: zeven Dorniers en elf Catalina's. Twee van die achttien lagen in Tjilatjap, de overige die tevoren gebaseerd waren op Soerabaja (d.w.z. op het vliegkamp Morokrembangan) en Priok, waren overgebracht naar punten, niet ver van de zuidkust van Java, waar de Japanners ze niet zomaar konden vinden: twee meertjes, een rivier en, bezuiden Kediri (zie kaart XVII), een grote bevloeide sawa. Gelijk wij al weergaven, maakten Helfrich en een deel van zijn staf, toen zij op maandag 2 maart in de vroegte aan hun lange vlucht naar Colombo begonnen, van vier Catalina's gebruik; één daarvan lag ca. 50 km van-Bandung op een bergmeertje, de resterende drie waren naar Tjilatjap gevlogen.

	Helfrichs evacuatiebevel van zondag had ook op de vliegboten van de MLD betrekking: boordbemanningen en zoveel mogelijk technici dienden met hun toestellen, afgezien van de vier die naar Ceylon gevlogen waren en drie andere Catalina's die voor bijzondere opdrachten moesten achterblijven, naar Australië uit te wijken. Drie Dorniers vertrokken in de nacht van zondag op maandag en namen zoveel mogelijk technici mee, maar maandagochtend deed de commandant van de MLD, kapitein-ter-zee P, J. Hendrikse, weten dat in telefonisch overleg met Bandung goedgevonden was dat de kring van te evacueren personen zou worden uitgebreid: vrouwen en kinderen van MLD-personeel en leden van vernielingsploegen met hun gezinnen mochten meevliegen en er diende ook plaats te worden ingeruimd voor de gezinnen van schout-bij-nacht Doorman en van de commandant van de 'De Ruyter', kapitein-luitenant-ter-zee Lacomblé. In verwarring werden maandag in Soerabaja de groepen gevormd die zouden mogen vertrekken: de gezinnen van het vliegend personeel kregen prioriteit boven die van het technisch personeel, ja er waren technici die moesten achterblijven omdat er zoveel vrouwen en kinderen meegingen. Maandagavond stegen vier Dorniers en vier Catalina's op. Ook zij hadden opdracht gekregen, in eerste instantie naar Broome te vliegen, hetgeen overigens, wat de Catalina's betrof, geen voor de hand liggende opdracht was, want Broome lag binnen het vliegbereik van Japanse toestellen en de Catalina's konden in Australië zonder moeite een punt bereiken dat veel verder weg lag, Port Hedland (zie kaart XI).

	Omdat men de bemanningen geen goede kaarten had kunnen meegeven (sommigen moesten het laatste gedeelte van de tocht aan de hand van een kaartje uit een schoolatlas afleggen), kwamen van de vier Dorniers twee op punten tussen Broome en Port Hedland terecht en van die twee stootte één op een rif zodat het niet meer kon opstijgen. Twee Dorniers en vier Catalina's streken in de ochtendschemering of iets later in de haven van Broome neer, waar toen nog de drie maandagochtend gearriveerde Dorniers lagen; deze hadden benzine kunnen innemen maar hadden nog geen verlof gekregen om op te stijgen. Verder lagen er nog zes andere vliegboten: twee Catalina's van de Australische marine, twee van de Amerikaanse en twee van de Australische luchtvaartmaatschappij Qantas Air Lines. Het was eb - de motorboot die de honderdveertig inzittenden van de gelande Nederlandse Dorniers en Catalina's moest ophalen, kon nog niet van de steiger loskomen (op dit gedeelte van de Australische kust bedraagt het getijverschil ca. zeven meter) en de honderdveertig bleven geduldig in de toestellen wachten, hoewel zij, hadden zij het gevaar beseft waarin zij zich bevonden, heel wel in de rubberboten die elke vliegboot bij zich had, naar de wal hadden kunnen peddelen.

	Broome had een vliegveld en daar stonden die ochtend vier bommenwerpers, een Lockheed van de Transportafdeling van de Militaire Luchtvaart en een vliegtuig van de Knilm dat maandagavond Bandung had verlaten met enkele hoge Indische autoriteiten die opdracht tot uitwijken hadden gekregen. Maandagmiddag laat was bij Broome een Japans toestel verschenen; het had geen aanval uitgevoerd maar de leiding op het vliegveld, beseffend dat die aanval nu heel wel kon komen, had doen weten dat alle toestellen op het vliegveld en in de haven vóór dinsdagochtend tien uur verdwenen moesten zijn.

	Te laat! 

	Bijna een uur eerder op die ochtend, even na negen uur, verschenen negen, van het vliegveld Koepang op Timor afkomstige, Japanse Zero-jagers. Zij deden een Amerikaanse bommenwerper die pas opgestegen was en die een grote groep uit Java geëvacueerde Amerikaanse verpleegsters vervoerde, in zee storten, schoten alle toestellen die nog op het vliegveld stonden, in brand en richtten zich vervolgens op de vijftien vliegboten die in de haven lagen - ook zij werden alle in brand geschoten. Daarbij waren de drie MLD-Dorniers die benzine hadden ingenomen en de vier MLD-Catalina's die er nog een zekere voorraad van hadden, spoedig één vlammenzee. De drie Dorniers hadden op dat moment slechts enkele technici aan boord maar de pas gearriveerde Dorniers en Catalina's zaten vol. In paniek trachtte eenieder de toestellen te verlaten. Dat lukte aan velen maar niet aan allen: van diegenen die zich op het moment van de aanval in de vliegboten bevonden, werden er twee-en-dertig gewond en kwamen acht-en-veertig, onder hen kapitein-ter-zee Hendrikse en vijftien andere marinemannen, om het leven - slechts van tien slachtoffers kon het stoffelijk overschot geborgen worden. 'As they were brought up out of the water', aldus de Amerikaan Edmonds, 

	'the bodies were laid out on little fiat cars, many women and children among them, and then hauled up into the town by an ancient locomotive. Many of the American troops remember the funeral train; but the sight of it seemed to produce a curious apathy among the Dutch ... A spark seemed to have been extinguished. Except for one man who dug the graves for his wife and three children, they refused to help bury the dead, and the work had to be turned over to the local Home Guard who burned the rest of the bodies' – 

	het was die ene man, een marine-officier, die, nadat hij met de andere overlevenden naar Port Hedland was overgebracht, daar 's avonds in een hotel gezien werd door een collega die mèt zijn vrouw de ramp had overleefd. 'Ik kende hem wel', schreef die collega later, 

	'maar zijn naam doet nu niet meer terzake; ... hij schudde steeds met zijn hoofd en mompelde voor zich uit, totdat hij plotseling mijn arm pakte in een ijzeren greep en mij toeschreeuwde: 'Jij, jij hebt alles nog, versta je, alles, maar ik heb niets meer, helemaal niets meer! Mijn vrouw, mijn kindertjes weg, dood, allemaal dood!' Hij stootte mij ruw van zich af, greep met beide handen zijn hoofd en rukte zich de haren uit de schedel.'

	★

	'Catastrofe ter zee' hebben wij aan deze paragraaf als titel meegegeven. Wij bedoelen daar niet mee dat de strategische betekenis van de verliezen die geleden werden in de acht, negen dagen die op donderdag 27 februari 1942 volgden, te vergelijken valt met die van het verlies van de Amerikaanse slagschepen bij Pearl Harbor of van de 'Prince of Wales' en de 'Repulse' bij Malakka - een catastrofe was het omdat in een korte periode bijna alle eenheden die voor de verdediging van Java waren ingezet, door de vijand werden vernietigd en zo ook een groot deel van de koopvaardijschepen die over de Indische Oceaan trachtten te ontkomen. Aan oorlogsschepen verloren de Amerikanen in de strijd om het behoud van Java een zware kruiser, vier jagers, een kanonneerboot, drie onderzeeboten en een vliegtuigmoederschip, de Engelsen een zware kruiser en vier Jagers, de Australiërs een kruiser en een kanonneerboot; de Nederlanders twee kruisers, een jager en twee mijnenvegers en dan werd voorts nog een Amerikaanse jager vernield en werden aan Nederlandse kant vernield twee jagers, drie onderzeeboten, drie mijnenleggers, een mijnenveger en een aantal kleinere eenheden. Ook werden op Java alle haveninstallaties en inrichtingen van de marine, het Marine-etablissement inbegrepen, vernield. Daar stonden aan Japanse zijde onbetekenende verliezen tegenover: een torpedobootjager was beschadigd door bondgenootschappelijke actie en het ene vliegkampschip dat bij de Nanjo-vloot was ingedeeld, was enige tijd uitgeschakeld, niet als gevolg van zodanige actie maar van een aanvaring met een andere Japanner.

	In de strijd ter zee haddén Nederlands bondgenoten in de genoemde acht, negen dagen tezamen niet alleen aanzienlijk zwaardere materiële verliezen geleden dan de Nederlanders, maar ook hun personele verliezen waren groter. Bij de ondergang 'van de 'De Ruyter' en de 'Java' hadden ruim zevenhonderdvijftien opvarenden van de Koninklijke Marine het leven verloren, bij de ondergang van de drie bondgenootschappelijke kruisers 'Exeter', 'Perth' en 'Houston' meer dan vijftienhonderd opvarenden van deze schepen. De aantallen slachtoffers aan boord van de jagers, de onderzeeboten, de kanonneerboten en het vliegtuigmoederschip 'Langley' zijn niet alle precies bekend, maar de personele verliezen zijn ook bij deze soorten eenheden aan bondgenootschappelijke kant hoger geweest dan aan Nederlandse.

	Duidelijk is voorts dat een groot deel van de verliezen gevolg is geweest van Helfrichs beleid - had hij het niet tot de Slag in de Javazee laten komen maar had hij het besluit dat hij op zondag 1 maart nam: uitwijken, drie of vier dagen eerder genomen, dus op donderdag 27 of op woensdag 26 februari, dan zou, vooral gezien het feit dat het Japanse eskader met de vliegkampschepen pas op die woensdag Timor passeerde, vermoedelijk een groot deel van de uitwijkende eenheden Australië of Ceylon hebben weten te bereiken.

	Duidelijk is tenslotte dat Helfrichs wens, Java ook ter zee tot het uiterste te verdedigen, de evacuatie van een aanzienlijk deel van de aan de wal dienende Nederlandse marinemannen heeft doen mislukken en de Nederlandse koopvaardij extra-zware verliezen heeft doen lijden. Niet alle schepen konden tijdig Soerabaja of Priok verlaten (daar werden bij elkaar door eigen maatregelen meer dan vijf-en-dertig Nederlandse, drie Engelse, drie Noorse en een Panamees schip vernield) en toen die schepen welke bij Tjilatjap lagen, op vrijdag 27 februari de instructie kregen om weg te varen, was deze gekoppeld aan het bevel om ca. 700 km bezuiden Java te blijven wachten. Daar kregen acht schepen op zondag 1 maart bevel, naar Java terug te varen en val) die acht zijn twee door de Japanners buitgemaakt en is één in de grond geboord. Van de schepen die niet behoefden terug te varen maar wel in een gevaarlijk gebied moesten blijven, zijn er acht verloren gegaan en daarenboven nog zeven andere schepen die pas op woensdag 25 februari verlof hadden gekregen; Priok te verlaten. Hoeveel opvarenden door de ondergang van al die schepen om het levén zijn gekomen, staat niet precies vast - men komt met betrekking tot de van Java's zuidkust vertrokken schepen, van Bezemers weergegeven schatting uitgaand en er de slachtoffers van de 'Poelau Bras' bij optellend, tot driehonderdvijf-en-zestig slachtoffers, maar daar moet men onbekende aantallen Europeanen en Chinese en Indonesische schepelingen aan toevoegen en bovendien nog de slachtoffers van de zeven tot zinken gebrachte schepen die van Priok waren weggevaren en waartoe de 'Rooseboom' behoorde, welks ondergang alleen al meer dan vijfhonderd mensenlevens eiste.

	In de nabeschouwing van dit deel komen wij op Helfrichs beleid terug.

	★

	Gevoelige verliezen dus voor de Amerikaanse, de Engelse en de Australische marine, maar voor de Nederlandse waren zij relatief heel veel zwaarder. Medio maart bevonden zich in Colombo de oude, nauwelijks meer bruikbare kruiser 'Sumatra' en de nieuwe, uit Engeland gearriveerde 'Jacob van Heemskerck', de nieuwe, uit de Middellandse Zee gekomen torpedobootjager 'Isaac Sweers', vijf onderzeeboten (de uit Indië gearriveerde 'K 11', 'K 14', 'K 15' en 'O 19' en de uit Engeland overgekomen 'O 23'), de kanonneerboot 'Soemba', de mijnenlegger 'Willem van der Zaan', het voorraadschip 'Zuiderkruis' en het uit Engeland overgekomen onderzeebootmoederschip 'Colombia' - door de gehele breedte van de Indische Oceaan daarvan gescheiden bevonden zich in Australië de (in het zeegevecht bij Bali beschadigde) kruiser 'Tromp', drie onderzeeboten (de 'K 8', 'K 9' en 'K 12', waarvan de eerste twee niet meer voor een inzet in aanmerking kwamen), de mijnenveger 'Abraham Crijnssen' en nog drie hulpmijnenvegers. In en door de strijd in Indische wateren waren twee van de vier, eigenlijk twee van de drie kruisers (het is beter, de 'Sumatra' niet mee te tellen) verloren gegaan, alle zeven torpedobootjagers, acht van de vijftien onderzeeboten, vijf van de zes mijnenleggers en drie van de vier grote mijnenvegers. De MLD die zeven-en-dertig relatief moderne Dorniers en vijf-en-dertig Catalina's in de lucht had kunnen brengen, beschikte daags na de ramp van Broome nog slechts over vier Catalina's op Ceylon en één Catalina en zes Dorniers in Australië' - naar laatstgenoemd land waren evenwel uit Amerika nog vier Catalina's onderweg die Indië niet tijdig hadden bereikt, en op 6 en 8 maart zouden nog drie Catalina's Java op weg naar Australië verlaten; daarop komen wij nog terug.

	Dit alles betekende dat Nederland ter zee van een middelgrote een 'kleine mogendheid was geworden.

	De koopvaardijvloot had, zoals wij eerder beschreven, in de Indische wateren al vóór de Slag in de Javazee verliezen geleden. In totaal gingen in de drie maanden strijd in Indië honderdtwintig Nederlandse schepen verloren met een totaal tonnage van 285.000 BRT; er is in die drie maanden een verlies geleden dat een vijfde was van alle in de Tweede Wereldoorlog door Nederland geleden scheepsverliezen. Zeven-en-vijftig uit Indië afkomstige schepen waren behouden gebleven, de meeste doordat zij in januari of de eerste helft van februari weggezonden waren; van die schepen bevonden zich in maart 1943 ruim twintig in Australië.

	★

	Wat wij in het voorafgaande aan evacuatiemaatregelen beschreven van oorlogsbodems, vliegboten, koopvaardijschepen, militairen en burgers van Nederlands bondgenoten en Nederlands marinepersoneel (en daarnaast waren er, zoals bleek, ook Nederlandse burgers die in schepen en vliegboten werden meegenomen), vond goeddeels plaats in die ene week waarin de strijd op Java gestreden en verloren werd. Hoe het verloop van de gevechten was en wat zich verder in die week op Java afspeelde, dienen wij nog te beschrijven. Daaraan willen wij evenwel een ander onderwerp laten voorafgaan dat wij voor de periode tot aan het uitbreken van de oorlog in de Pacific met enige uitvoerigheid behandelden: de verhouding tussen het gouvernement en de Indonesische politieke voorhoede. Hoe ontwikkelde die verhouding zich, nadat die oorlog was uitgebroken?

	De Indonesische nationalisten

	Wij hebben in het laatste hoofdstuk waarin wij de verhouding tussen het gouvernement en de nationalisten behandelden, hoofdstuk 10, onderscheid gemaakt tussen de inheemse volksmassa en de elite der ontwikkelden die zich als haar politieke voorhoede had opgeworpen. Die volksmassa bestond, zo citeerden wij het uit juli 1940 daterend rapport van de Semarangse advocaat en procureur mr. Sastromoeljono, in hoofdzaak uit 'staatsonverschilligen of staatslauwen': mensen die de oppermachtige positie van het gouvernement respecteerden, zoals zij de eeuwen door in hun simpel bestaan de boven hen geplaatste machthebbers gerespecteerd hadden, maar bij wie van een positieve binding aan het gouvernement geen sprake was. Voorzover die volksmassa van een betere toekomst droomde, was dat verlangen bij velen, vooral op Java, gekoppeld aan verwachtingen niet met betrekking tot de Nederlanders maar met betrekking tot de Japanners: dezen werden gezien als het volk met een gele huidskleur dat krachtens de voorspelling van vorst Djojobojo het heersende volk met een witte huidskleur zou verdrijven maar zelf niet lang de macht zou uitoefenen - volgens één versie van de Djojobojo-voorspelling zo lang als de levensduur van een maisplant, drie maanden (of, zei men ook wel: honderd dagen), volgens een andere zo lang als die van een haan, drie jaar; na die laatste onderdrukkingsperiode zou dan een tijdperk van onafhankelijkheid, vrede en welvaart beginnen. 

	Allen die aan de Djojobojo-voorspelling geloof hechtten (en dat waren er volgens de ontwikkelde politieke voormannen, die in dat geloof niets anders konden zien dan een vorm van bijgeloof, velen), beschouwden de Japanners niet als vijanden. Dat behoefde niet gepaard te gaan met sympathie voor hen of, beter misschien: als sympathiek werden zij slechts beschouwd, voorzover hun komst de belofte inhield van een betere toekomst - een houding welke in die streken waar het Japanse oorlogsgeweld alle inwoners, van welke huidskleur zij ook waren, gelijkelijk trof, heel wel gepaard kon gaan met angst.

	In feite waren de Japanners die tot de verdrijving van de Nederlanders overgingen, geenszins van plan, het lot van de Indonesische volksmassa te verbeteren of Indonesiërs meer zeggenschap te geven in het bestuur van de archipel. Integendeel! In de stukken die in Tokio inzake het bestuur van de archipel vóór zijn verovering waren opgesteld, was de noodzaak onderstreept om, bok als dat tot een verlaging van het algemene levenspeil zou leiden, de hulpbronnen van de archipel, d.w.z. zijn bodemschatten, zijn agrarische productie en de arbeidskracht van zijn bewoners, ten bate van de Japanse strijdkrachten én voor de economie van het Japanse moederland te exploiteren. Bestuurlijk zou de archipel in brokken worden verdeeld: Java en Sumatra zouden door de veroverende legers worden bestuurd (Java dus door het Zestiende, Sumatra door het Vijf-en-twintigste), Borneo en de Grote Oost (Celebes, de Molukken, de Kleine Soenda-eilanden en Nederlands-Nieuw-Guinea) door de Japanse marine. Wat de staatkundige toekomst van de archipel alsook van de andere in de Nanjo te veroveren gebieden betrof, was ten tijde 'van het uitbreken van de oorlog in de Pacific slechts bepaald dat hun 'uiteindelijke status apart vastgesteld' zou worden; dat was een van de 'Beginselen van het bestuur van de bezette gebieden in de Nanjo' geweest die, zoals wij in hoofdstuk 12 vermeldden, op 20 november 1941 in Tokio door de Contactraad waren goedgekeurd. 'Op inheemse ingezetenen', zo stond verder in dit stuk, 'zal een invloed worden uitgeoefend die bij hen vertrouwen wekt in de keizerlijke strijdkrachten, en een voortijdig aanmoedigen van inheemse onafhankelijkheidsbewegingen zal vermeden worden.'

	Op of omstreeks 29 december 1941 werden in Tokio die Japanners bijeengeroepen die onder generaal Imamoera, de opperbevelhebber van het Zestiende Leger, een belangrijke functie zouden krijgen in het bestuur van Java. De chef van de staf van het genoemde leger sprak hen toe. In aansluiting op de geciteerde beginselen wees hij erop dat zij zich met het probleem van de Indonesische onafhankelijkheid voorlopig niet moesten bezighouden, dat de politiek van het bezettingsbestuur gericht moest zijn op de economische exploitatie van het eiland en het winnen van populariteit (twee doelstellingen die moeilijk met elkaar te rijmen waren) en dat de eventuele ontevredenheid van de bevolking met kracht moest worden bestreden.

	Gezien de snelheid en de punctualiteit waarmee de operaties verliepen, kregen de plannen met betrekking tot de 'uiteindelijke status' der in de Nanjo te veroveren gebieden in januari en februari 1942 een eerste vorm. Deze werd neergelegd in twee studies die opgesteld werden door een in de herfst van 1940 opgerichte, onder premier Todjo ressorterende instelling, het Instituut tot Onderzoek van de Totale Oorlog, en in een plan van het departement van buitenlandse zaken. In deze stukken werd bepleit dat Malakka en Singapore wegens Singapore's strategische betekenis bij Japan zouden worden ingelijfd, dat Birma voorlopig 'autonoom' en later 'onafhankelijk' zou worden, dat de Fransen in Indo-China er toe gebracht zouden worden, voorlopig de inheemsen meer macht te geven, en dat een deel van dit gebied later 'onafhankelijk' zou worden, en dat Nederlands-Indië pas 'onafhankelijk' zou worden na de Japanse overwinning, d.w.z. niet de gehele archipel maar drie delen daarvan: Java (met Madoera, Bali en Lombok), Sumatra, en Celebes (met de rest van de Grote Oost behalve Timor en Nieuw-Guinea). Die drie delen zouden dan een Indonesische Federatie gaan vormen en Borneo, Timor en Nieuw-Guinea zouden daar' dominions' van worden maar onder directe Japanse controle blijven staan. Trouwens, in al die gebieden waaraan 'autonomie' of 'onafhankelijkheid' zou worden verleend, zou eveneens de Japanse controle blijven bestaan (vandaar dat wij opnieuw die begrippen tussen aanhalingstekens plaatsten). Dat kwam duidelijk tot uiting in een artikel van de hand van de voorzitter van de Groot-Japanse Jeugdbeweging, die begin januari 1942 schreef: 'Het is waarachtige onafhankelijkheid om onafhankelijk te zijn onder de bescherming van een grote mogendheid, precies zoals het kind vrij en veilig opgroeit onder de bescherming van de vader.' De 'onafhankelijke' staten in het uiteindelijke Japanse machtsgebied (aan de al genoemde voegde deze schrijver de Filippijnen, Brits-Indië en Afghanistan toe) zouden op regeringsniveau overal Japanse 'adviseurs' krijgen, bovendien zou hun economie van Tokio uit worden geleid en tenslotte zou hun buitenlands en militair beleid geheel in handen van Japanners zijn.

	Werd dit alles verwezenlijkt, dan zou de inheemse bevolking van Nederlands-Indië er belangrijk op achteruitgaan: zij zou geëxploiteerd worden door veel hardere meesters dan de Nederlanders waren en het verlangen naar werkelijke onafhankelijkheid zou niet op de weerstand stuiten van het veraf liggende, betrekkelijk zwakke Nederland maar van het dichtbij liggende, sterke Japan, heerser in het gehele Nanjo-gebied. Over deze voor de Indonesiërs nadelige gevolgen van een Japanse verovering hadden Soekarno, Hatta en Sjahrir herhaaldelijk gesproken en geschreven en van de Indonesische politieke groeperingen had de Gerindo zich van haar oprichting in 1937 af tegen Japan gekeerd - ook in 1941 had zij menigmaal tegen het Japanse imperialisme gewaarschuwd. In dezelfde geestschreef eind december 1941 een van de in Batavia verschijnende inheemse dagbladen: 

	'Als wij zullen komen te staan onder een ander ras, het Japanse bijvoorbeeld, dat in tegenstelling tot de Nederlanders geen levensidealen bezit, zullen onze idealen er slechter voor komen te staan. Onze reeds jaren gekoesterde wensen van rechtvaardigheid op politiek, sociaal en economisch gebied zullen als rook vervliegen. Hoe slecht ons bestaan onder het Nederlands bestuur ook moge zijn, het is in ieder geval beter dan dat der Koreanen en Formosanen.'

	Japans leiders verzwegen hun doeleinden. Toen minister-president Todjo op 22 januari 1942 (de Minahassa en Tarakan waren al in Japanse handen en naar Kendari en Balikpapan waren invasiekonvooien onderweg) het woord voerde in het Japanse parlement, zei hij dat de Filippijnen en Birma 'onafhankelijk' zouden worden indien zij aan de Oost-Aziatische Gemeenschappelijke Welvaartssfeer medewerking verleenden, maar met betrekking tot Nederlands-Indië zei hij niet méér dan dat, als de inwoners 'begrip' toonden voor Japans bedoelingen en met Japan wilden samenwerken, Japan 'niet zou aarzelen om hun hulp te verlenen ter bevordering van hun welvaart en vooruitgang.'?

	★

	De Japanse propaganda deed haar uiterste best om de Indonesiërs aan de zijde van Japan te krijgen.

	In de op Indië gerichte programma's van Radio Tokio werd na het uitbreken van de oorlog in de Pacific dagelijks het Indonesia Raya ten gehore gebracht en werd in het Maleis opgeroepen tot samenwerking met Japan, dat, zo heette het, heel Indonesië van de tirannie der Nederlanders zou bevrijden. De Japanse oorlogvoering, zo werd gezegd, richtte zich niet tegen de Indonesiërs maar tegen de Nederlanders en in een (eerder door ons al vermeld) luchtpamflet stond te lezen: 'Nippon wenst dat een nieuwe regering door een Indonesiër gesticht wordt die met ons wil samenwerken.' De propaganda-eenheden die deel waren van de Japanse invasiestrijdkrachten, hadden steeds grammofoonplaten met het Indonesia Raya en andere nationaal-Indonesische liederen bij zich alsook duizenden Japanse vlaggetjes en bij dat alles werd herhaaldelijk ingespeeld op het geloof in Djojobojo's voorspelling. Boven Java werden in februari luchtpamfletten afgeworpen waarin stond dat het Japanse leger in aantocht was, 'teneinde de voorspelling van Zijne Majesteit Djojobojo te verwezenlijken ... Herinnert u wat Zijne Majesteit Djojobojo heeft gezegd: uit het noorden zullen gele mensen komen om het Indonesische volk te bevrijden uit de Nederlandse slavernij' - dat Djojobojo óók voorspeld zou hebben dat die gele bevrijders na korte tijd verdwenen zouden zijn, werd niet vermeld.

	Het is niet mogelijk, exact het effect van deze propaganda aan te geven. Naar verhouding weinig inheemsen bezaten een radio en van de volwassenen kon maar een klein deel lezen. Aannemelijk is evenwel dat inheemsen die de programma's van Radio Tokio wèl volgden of wèl kennisnamen van de luchtpamfletten, daarover met andere inheemsen spraken. Trouwens, het geloof in Djojobojo's voorspelling was met name op Java al wijdverbreid, voordat de Japanners van die voorspelling gebruik gingen maken. Velen hadden de Japanse propaganda dus niet nodig om de komst der Japanners tegemoet te zien niet zonder vreugdevolle verwachtingen voor wat er na hun vertrek zou geschieden.

	★

	Gaan wij nu schrijven over de houding, in de invasiemaanden, van de Indonesische politieke voorhoede, dan willen wij eraan herinneren dat het gouvernement in de periode mei 1940-december 1941 de meeste in Boven-Digoel geïnterneerden had vastgehouden, ook de internering van Hatta en Sjahrir op Banda en die van Soekarno in Benkoelen (op Sumatra dus) had bestendigd en slechts aan de oude voorman Tjipto had toegestaan, uit Makassar naar Java terug te keren. In die gehele periode waren de tegenstellingen tussen het gouvernement en de nationalistische beweging verscherpt. De uit die beweging voortgekomen politieke federatie, de Gapi, was publiekelijk actie gaan voeren voor het vormen van een breed samengesteld parlement waaraan het gouvernement ondergeschikt zou zijn, en had zich binnenskamers, o.m. ten overstaan van de commissie- Visman, uitgesproken voor het verlenen van autonomie aan 'Indonesië' (een term die het gouvernement geweigerd had over te nemen), welke autonomie gezien werd als aanloop tot een in een statenbond met Nederland verbonden, onafhankelijk Indonesië. De regering in Londen en het gouvernement in Indië hadden niet verder willen gaan dan te verklaren (dat geschiedde in juni 1941) dat na afloop van de oorlog een conferentie van 'vooraanstaande personen' uit Nederland, Nederlands- Indië, de Antillen en Suriname gehouden zou worden o.m. ter bespreking van 'het inwendig staatkundig bestel der overzeese gebiedsdelen' - de handhaving van het rijksverband stond daarbij voorop, Nadien was het tot samenwerking gekomen tussen de Gapi en de Grote Islamitische Raad van Indonesië, de Miai, en vervolgens was midden oktober 1941 in Jogjakarta het Tweede Indonesische Volkscongres gehouden (het eerste had in december 1939 plaatsgevonden in Batavia), dat bijgewoond was door afgevaardigden van de Gapt, van de Miai en van de grootste twee organisaties van Indonesiërs die het gouvernement dienden: de Federatie van vakbonden van inheemse overheidsdienaren en het Verbond van inheemse bestuursambtenaren - in hoofdstuk 10 wezen wij vooral op de betekenis van het deelnemen van dat Verbond, immers: voor het eerst in de geschiedenis trad de organisatie van diegenen die steeds de steun en toeverlaat van het gouvernement waren geweest, tot een in zijn opvattingen anti-gouvernementeel front toe, Er werd in Jogjakarta een Raad van het Indonesische Volk opgericht, de Madjelis Rakjat Indonesia, en die raad, die zich als 'het vertegenwoordigend lichaam van het Indonesische volk' aanduidde (als zodanig werd dus niet de Volksraad gezien), kreeg een bestuur, waarin de Gapi, de Miai en de Federatie van vakbonden van inheemse overheidsdienaren elk door vijf leden waren vertegenwoordigd. Ook werd in Jogjakarta besloten, de actie voor het instellen van een parlement uit te breiden, o.m. door, zo heette het, 'het organiseren van grote vergaderingen'. Het gouvernement greep toen onmiddellijk in: op grond van de bepalingen van de op 10 mei 1940 afgekondigde staat van beleg maakte de legercommandant op 15 oktober bekend dat voortaan geen enkele bijeenkomst van staatkundige aard, openbaar of besloten, was toegestaan - de besturen van de in de Gapi samenwerkende organisaties besloten begin november, zich aan dat verbod te houden, welk besluit kritiek uitlokte van de zijde van Indonesische jongeren. Die kritiek weergevend wees, zoals wij in hoofdstuk 10 vermeldden, de Regeringspubliciteitsdienst in een opmerkelijk commentaar op 

	'de algemene onbevredigdheid van de huidige situatie in de nationale beweging, waaraan een gevoel van machteloosheid over wat gedaan moet worden, niet vreemd is. In de laatste tijd neemt die onbevredigdheid de vorm aan van felle aanvallen op de leiders en onderlinge verdachtmakingen. Ook de herhaalde betogen tot het doen terugkeren der geïnterneerde leiders zijn daarvan een gevolg' – 

	bij die leiders was vooral gedacht aan Soekarno, Hatta en Sjahrir.

	De eenheid immers die in de vorm van de Madjelis Rakjat Indonesia was bereikt, overdekte belangrijke onderlinge tegenstellingen: binnen deze Raad tussen de Miai die een op de Islam gebaseerd Indonesië wenste, en de andere organisaties die zulk een staat afwezen, en binnen de Gapi tussen een uitgesproken Islamietische groepering als de Partai Sarekat Islam Indonesia, de PSII, en de twee groeperingen die niet van de Islam uitgingen: de op sociaal-economisch gebied nogal behoudende Parindra en de eerder 'socialistisch' te noemen Gerindo. Om al die groeperingen bijeen te houden waren, zo werd het blijkbaar gevoeld, dominerende persoonlijkheden nodig die, zo mogelijk, óók naam hadden gemaakt bij delen van de inheemse volksmassa; dat laatste gold VON Soekarno en in mindere mate voor de man van het Taman Siswo-onderwijs, Ki Hadjar Dewantoro. Gold het ook voor Hatta en Sjahrir? Vermoedelijk niet, maar zij hadden toch wel op diegenen met wie zij vóór hun verbanning, eerst naar Boven-Digoel, vervolgens naar Banda, in contact waren geweest, indruk gemaakt. Wellicht zou Thamrin, de oprichter van de Gapi, er in oktober-november 1941 in zijn geslaagd, de 'felle aanvallen op de leiders en onderlinge verdachtmakingen' te voorkomen, maar hij was in januari overleden. De capaciteiten van diegenen die later in 1941 in de nationalistische beweging vooraan stonden, werden door kritische beoordelaars minder hoog aangeslagen - dat deden van Starkenborgh en zijn adviseurs, maar dat deed ook de Kadt die een principieel tegenstander was van het immobilisme van het gouvernement.

	★

	Op het uitbreken van de oorlog in de Pacific en Nederlands oorlogsverklaring aan Japan reageerden de inheemse dagbladen beheerst en voorzover zij zich uitspraken over Japans kansen om de overwinning te behalen, sloegen zij deze laag aan. Een blad in Batavia sprak van 'de krankzinnige aanval van Japan op de Amerikaanse vlootbases', een blad in Semarang verwachtte 'dat Japan dat, wat grondstoffen betreft, van andere landen afhankelijk is, binnen enige maanden zal worden lamgeslagen' - algemeen werd voorts de wenselijkheid onderstreept, zich jegens het gouvernement loyaal te gedragen. Dat doende verloren de betrokken bladen de doeleinden der nationalisten niet uit het oog. 'Slechts door het hoofd koel te houden kunnen wij', aldus het te Soerabaja verschijnend dagblad van de Parindra, 'een sterke morele grondslag leggen voor een gunstige toekomst.' Het in Bandung verschijnend dagblad van dezelfde groepering sprak droefenis uit over de keer die de gebeurtenissen genomen hadden, 'maar met dat al, zo merkte het gouvernementeel persoverzicht naar aanleiding van dit artikel op, 

	'vergeet het blad toch niet om er bij de regering op aan te dringen ... aan het volk ruimschoots de gelegenheid te geven tot medezeggenschap over eigen lot, opdat van de kant van dat volk met volle toewijding en geestdrift worde medegewerkt.'

	Op zijn minst één inheems blad drong er op die 8ste december op aan dat het gouvernement ertoe zou bijdragen dat de nationalistische beweging een betere leiding zou krijgen. 'Op het moment', schreef het, 

	'dat het gehele volk een duidelijke, eerlijke en onbaatzuchtige leiding nodig heeft, gaan onze gedachten naar onze leiders zoals Mohammed Hatta, Soekarno, Soetan Sjahrir ... Wij wensen hun terugkeer in de beweging, opdat ook zij voor het welzijn van ons land kunnen zorgen.' 

	De twee elementen die in de beschouwingen in de inheemse dagbladpers te vinden waren: een oproep aan de inheemsen om zich loyaal te gedragen en een oproep aan het gouvernement om de nationalistische beweging tegemoet te komen, waren ook te vinden in een manifest dat op 13 december werd uitgegeven namens de Gapi en de Raad van het Indonesische Volk, de Madjelis Rakjat Indonesia. In dit stuk werd gesteld dat een zichzelf respecterend volk de plicht had, weerstand te bieden aan een buitenlandse aanval, en dat het derhalve nodig was, 'het thuisfront te versterken.' Om dat te bereiken, werden de Indonesiërs opgeroepen, volledige medewerking te verlenen aan het gouvernement in zijn streven om Indië's veiligheid te bevorderen en alle gouvernementsinstructies op te volgen; het manifest sprak 'vertrouwen' uit in 'het wijs beleid van het gouvernement bij de handhaving van de openbare rust en orde' - anderzijds drong het er op aan dat het gouvernement onmiddellijk 'de Indonesische volksbeweging' zou uitnodigen 'om samen een nieuwe maatschappelijke orde op te bouwen, gebaseerd op democratie in politiek, economisch en sociaal opzicht.' 

	Wie hadden dit manifest opgesteld? Niet het vijftien leden tellend bestuur van de Madjelis Rakjat Indonesia, evenmin het centraal secretariaat van de Gapi waarin van de aanvang af de Parindra, de Gerindo en de PSII vertegenwoordigd waren geweest, maar vier vooraanstaanden hadden het samen gedaan: Wirjopranoto, Thamrins opvolger in het centraal secretariaat van de Gapi, en drie inheemse voormannen die wij tot dusver nog niet noemden: ten eerste de advocaat en procureur mr. R. M. Sartono, die lid was geweest van Soekarno's PNI, in 1931 de voortzetting daarvan, de Partindo, had helpen oprichten, in 1938-1939 ondervoorzitter was geweest van het Comité dat (vergeefs) een groot petitionnement ter ondersteuning van de petitie-Soetardjo had trachten te organiseren, eind 1940-begin 1941 de Gapi had geadviseerd bij het opstellen van het politieke hervormingsplan dat zij aan de commissie-Visman had voorgelegd en een van de Gapi-vertegenwoordigers was geworden in het bestuur van de Madjelis Rakjat Indonesia; ten tweede de onderwijzer Atik Soewardi, een vertegenwoordiger van de West-Javaanse Pasoendan-groepering, die tweede secretaris was geweest van het zojuist genoemde petitionnementscomité; ten derde een voorman van de PSII, Soetan Mohammed Sjah, die af en toe Abikoesno, de voorzitter van de PSII, vervangen had als vertegenwoordiger van deze partij in het centraal secretariaat van de Gapi. Het kan zijn dat die vier, alvorens het manifest van 12 december uit te geven, anderen hebben geraadpleegd, maar dat hadden zij in elk geval nagelaten met betrekking tot Abikoesno en deze had er geen enkele behoefte aan, het gouvernement, dat geen der geïnterneerde leiders had vrijgelaten maar wèl de nationalistische beweging getroffen had door haar persbureau Antara te sluiten, stroop om de mond te smeren door vertrouwen uit te spreken in zijn 'wijs beleid bij de handhaving van de openbare rust en orde'; dat ging ook de Miai te ver.

	De PSII nam het eigenmachtig optreden van Wirjopranoto, Sartono, Soewardi en Mohammed Sjah zo hoog op dat zij op 25 december bekendmaakte dat zij zowel uit de Gapi als uit de Madjelis Rakjat Indonesia was getreden; die bekendmaking werd door inheemse dagbladen, en dan niet alleen door die van de Parindra en de Gerindo, slecht ontvangen; de PSII, meenden zij, had in eerste instantie haar bezwaren binnenskamers aan de orde moeten stellen. 'Wat met veel zorg en moeite is opgebouwd, heeft', schreef een Bataviaas dagblad, 

	'de heer Abikoesno c.s. met zijn overijlde daad ineen doen storten. De krachten die men voor het welzijn van land en volk juist bezig is te mobiliseren, zijn weer versplinterd. Het blijkt thans zeer duidelijk dat de leiders van de Indonesische beweging nog geen greintje politieke feeling hebben. De zucht om vooraan te staan en leidertje te spelen is bij verschillende leiders nog niet verdwenen. Het begrip 'dienen' kennen zij blijkbaar niet.'

	Voordat nu de PSII uit de genoemde federatieve verbonden was getreden, had het gouvernement zijn standpunt bepaald ten aanzien van het namens de Gapi en de Madjelis Rakjat Indonesia 'uitgegeven manifest. Het had in mei 1940, toen het tot soortgelijke loyaliteitsverklaringen was gekomen, daarop in het geheel niet gereageerd - nu, onder de druk der omstandigheden, wijzigde het zijn koers, zulks ondanks het feit dat de oprichting van de Madjelis Rakjat Indonesia een pretentie had ingehouden die dwars tegen zijn beleid inging.

	Van het overleg dat aan die koerswijziging voorafging, kennen wij de bijzonderheden niet; wij weten slechts dat Algemeen Secretaris Kiveron omstreeks 23 december namens van Starkenborgh een brief zond aan het bestuur van de Madjelis Rakjat Indonesia en het secretariaat van de Gapi waarin o.m. te lezen stond: 

	'Hoewel Zijne Excellentie er reeds van overtuigd was dat in de door u vertegenwoordigde kringen van Indonesiërs het besef leeft van de werkelijke betekenis van de strijd tegen de Japanse aggressie, zo waardeert de Landvoogd toch dit spontaan bewijs van de overtuiging dat thans alles moet worden achtergesteld bij het belang van een zo krachtig mogelijk door allen gedragen inspanning om deze krijg tot een goed einde te brengen. De regering heeft ... hare organen reeds opgedragen om na te gaan, op welke wijze van de in de Indische samenleving breed verbreide ... bereidheid tot actieve medewerking, nog meer dan thans reeds geschiedt, gebruik gemaakt kan worden. Ook met de vertegenwoordigers van de ... Madjelis Rakjat Indonesia en van de Gapi zal daartoe overleg gepleegd worden, om te geraken tot een zo zakelijk en doeltreffend mogelijke aanwending van de beschikbare krachten. De gouverneur-generaal houdt er zich van overtuigd dat op deze wijze een stevig fundament kan worden gelegd voor de gestadige opbouw van dit land, ook wanneer de vrede zal zijn weergekeerd.'

	Van Starkenborghs koerswijziging hield in dat hij als eerste gouverneur- generaal de twee organisaties die het Indonesisch nationalisme vertegenwoordigden en welker streven, hij wist het, uiteindelijk gericht was op de vorming van een door Indonesiërs bestuurd Indonesië, als gesprekpartners erkende, maar: niet als enige; bovendien wenste hij dat gesprek te beperken tot een gedachtewisseling over 'een zo zakelijk en doeltreffend mogelijke aanwending van de beschikbare krachten' voor de oorlogvoering - op de in het manifest van 12 december geuite wens, overleg te plegen 'om samen een nieuwe maatschappelijke orde op te bouwen, gebaseerd op democratie in politiek, economisch en sociaal opzicht', ging hij met geen woord in. Dat was in overeenstemming met wat hij op 20 december aan de regering in Londen had geseind in een telegram waarin hij (dat gedeelte haalden wij al aan in hoofdstuk 13) had aangedrongen op een 'voortdurende stroom van Geallieerde versterking', maar ook had gewezen op de Japanse propaganda welke de inheemsen tegen de Nederlanders trachtte op te zetten; daarop had hij laten volgen: 

	'Kracht wordt gezocht in tegenpropaganda en binden van inheemse groepen aan de regering, evenwel zonder politieke concessies, welke uit den boze, immers a. aan zwakte doen denken, b. desorganiserend zouden werken door bevoegdheden te leggen in onbekwame handen.'

	In de inheemse dagbladen werd over het algemeen waardering geuit voor het feit dat het gouvernement de Madjelis Rakjat Indonesia en de Gapi als gesprekspartners had aanvaard, maar daarbij werd duidelijk gemaakt dat het gesprek politieke vraagstukken niet uit de weg mocht gaan. 'Wij noemen bijvoorbeeld', aldus een in Jogjakarta uitkomend Indonesisch dagblad, 

	'de opheffing van de internering van ir. Soekarno en andere leiders, verruiming van de bevoegdheden van de Volksraad, opdat zo spoedig mogelijk een verantwoordelijke regering verkregen worde, vermeerdering van het aantal leden van de Volksraad, zo mogelijk door benoeming van leiders van de beweging die niet gekozen zijn, enzovoort.'

	Een tweede blad schreef: 

	'Wij weten niet op welke wijze zal worden samengewerkt, erkend moet echter worden dat de regering een begin heeft gemaakt om een nieuwe weg te banen. Wij hopen dat deze samenwerking voor beide partijen goede vruchten zal afwerpen. Er zijn vraagstukken genoeg die in het belang van de samenleving een dringende oplossing behoeven: de vrijlating der geïnterneerde leiders, de erkenning van het volkslied, de volledige indianisatie, de Indonesische meerderheid in diverse raden, enzovoort ... Het gevoel, voor het 'eigen' land te werken, zal de drang vormen om zich tot het uiterste te geven.' 

	Nòg een concessie deed van Starkenborgh: hij liet begin januari 1942 het verbod opheffen om in de uitzendingen van de Oosterse omroep van de Nirom het begrip 'Indonesië' te gebruiken als aanduiding van de gehele archipel.

	In diezelfde dagen maakte de Regeringspubliciteitsdienst bekend dat het eerste gesprek tussen het gouvernement en vertegenwoordigers van de Madjelis Rakjat Indonesia en de Gapi op de 15de januari zou plaats vinden in Jogjakarta, dat de pers er niet zou worden toegelaten en dat het louter zou gaan over de vraag hoe de oorlogsinspanning verhoogd kon worden. Desondanks verklaarden de twee uitgenodigde lichamen zich bereid, aan het gesprek deel te nemen - die bereidverklaring leidde tot een nieuwe splitsing: de Miai, van mening dat de partners in de Madjelis Rakjat Indonesia een gesprek op een zo beperkte basis hadden moeten weigeren, trad uit het samenwerkingsverband. Het gevolg was dat, toen het gesprek op de 15de gehouden werd (vier dagen dus nadat de Japanners in de Minahassa en op Tarakan waren geland), de gehele Islamitische sector van de inheemse samenleving niet was vertegenwoordigd: niet in de delegatie van de Madjelis Rakjat Indonesia en, door het uittreden van de PSII, niet in die van de Gapi.

	Van het verloop van het gesprek (van Starkenborgh was er vertegenwoordigd door de directeur van zijn kabinet, dr. Idenburg, de namen van de Indonesische deelnemers kennen wij niet) weten wij slechts dat er geen enkele toenadering kwam tussen de tegengestelde opvattingen, dat geen enkel gemeenschappelijk besluit werd genomen op het gebied van de oorlogsinspanning en dat het enig positieve was dat afgesproken werd, op dit eerste gesprek een tweede te laten volgen. Tot dat tweede gesprek is het niet meer gekomen.

	★

	Wij schreven reeds dat Soekarno, Hatta en Sjahrir vóór het uitbreken van de oorlog in de Pacific herhaaldelijk gewezen hadden op het imperialistische karakter van de Japanse politiek. Hatta deed dat ook na dat uitbreken. In zijn ballingschap op Banda schreef hij een uitvoerig artikel dat hij toezond aan het in Batavia verschijnend dagblad Pemandangan dat het op 22 en 23 december publiceerde.

	Hatta begon met erop te wijzen dat Japan de oorlog was begonnen met een 'roversdaad'. Hij vervolgde: 

	'Hoe is nu de positie van het Indonesische volk? Of het wil of niet, is het thans in de Pacific-oorlog betrokken. Niet omdat de Nederlandse regering Japan de oorlog heeft verklaard, maar omdat Japan Indonesia wil veroveren.'

	Hij zette vervolgens uiteen dat een Japanse overwinning voor de Indonesiërs slechts 'knechtschap' en 'slavernij' zou betekenen. 'Het Indonesische volk mag dus', schreef hij, 

	'in deze Pacific-oorlog niet passief blijven. Het moet actief, minstens geestelijk actief zijn ... Men mag niet vergeten dat het Indische leger voor een niet gering gedeelte uit Indonesiërs bestaat ... Als het volk onverschillig en koel blijft, zal dit van invloed kunnen zijn op het moreel van de landgenoten aan het front ... Men hoede zich voor de waan dat het er niet toe doet wie hier de baas is: de Nederlanders of de Japanners. Zo te denken is verkeerd en altijd schadelijk voor het Indonesische volk. Velen lopen inderdaad met dit verkeerde idee rond, er zijn er zelfs die geloven dat wij honderd dagen onder Japanse heerschappij komen te staan zoals een legende uit bijgelovige kringen luidt, en dat wij daarna vrij Zullen zijn. Op ons, ontwikkelden, rust de plicht, dergelijk funest bijgeloof te bestrijden ... Voorts moet onze houding in deze oorlog gegrond zijn op het eigen ideaal: de verkrijging van het zelfbeschikkingsrecht en de bestrijding van aggressie. Als wij er van overtuigd zijn, dat de Japanse aggressie onze idealen in gevaar brengt, dan moeten wij het Japanse imperialisme bestrijden. Ook als wij zouden weten dat Japan waarschijnlijk winnen zal, blijft de plicht op ons rusten om voor onze bedreigde idealen op te komen. Liever staande sterven dan knielende leven ... Dit is de betekenis van de strijd.' 

	Van zijn beschouwing zond Hatta Sjahrir, zijn medeballing op Banda, een samenvatting. Sjahrir schrok ervan. Niet dat hij iets op de inhoud tegen had, maar welke gevaren konden voor Hatta niet uit publicatie voortvloeien, indien, zoals hij voor mogelijk hield, Japan zou winnen en dus heel Nederlands-Indië zou veroveren! Hij zocht onmiddellijk Hatta op, wees hem op die gevaren en betoogde dat de Nederlanders het er niet naar hadden gemaakt dat men het eigen leven voor hen in de waagschaal zou stellen. Een uur voor Sjáhrirs komst was Hatta's brief evenwel door de posterijen van Banda meegenomen en Hatta's pogingen, publicatie van zijn beschouwing te voorkomen, faalden.

	Zijn twee artikelen in Pemandangan werden in verscheidene Europese bladen overgenomen en trokken uiteraard ook in gouvernementskringen de aandacht. Zij gaven, deelde van Starkenborgh in 1948 aan de Enquêtecommissie mee, 

	'sommigen van mijn adviseurs aanleiding, er op aan te dringen dat ik Hatta uit Banda zou weghalen en naar Java brengen om hem zich daar vrij te laten bewegen. De regering moest proberen, profijt te trekken van zijn steun. Dat heb ik niet gedaan. 'Het kon voor de regering alleen maar verzwakkend zijn, iemand die jarenlang als revolutionair-gevaarlijk geïnterneerd was, naai voren te halen en hem te zeggen: 'Nu aanvaard ik uw hulp', en in de tweede plaats heb ik het niet gedaan omdat ik geen praktische waarde hechtte aan de organisatie die Hatta toen nog tot stand zou kunnen brengen ... Hoe ver was Hatta bovendien te vertrouwen? En welk een ongerustheid zou samenwerking met Hatta bij verscheidene andere groepen niet hebben gewekt?'

	 


De boodschapper verdween in de richting van de Tjiater-pas.

	Als de Japanse bevelhebber het beperkte Nederlandse capitulatievoorstel zou aanvaarden, zou de strijd om de hoogvlakte van Bandung ten einde zijn. Op zichzelf behoefde dat nog niet het einde van de gevechten op West-Java te betekenen: denkbaar was het dat daar zou worden overgegaan tot de guerrilla welke, zoals al bleek, door minister-president Gerbrandy in zijn telegram van 20 februari aan gouverneur-generaal van Starkenborgh wenselijk was genoemd, 'wenselijk voor totale war-effort en ook tegenover de gehele wereld.'

	★

	In dat telegram had Gerbrandy er voorts op aangedrongen dat enkele groepen tijdig uit Indië weggezonden zouden worden: de vijftien Indische vertegenwoordigers op de naoorlogse rijksconferentie, enkele ambtenaren en 'voor oorlogvoering essentiële technici', 'enkele economische en financiële specialisten' en 'enige personen die buitenslands nodig zijn voor aanstonds voor te bereiden organisatie in Indië die ons van zakengang Indië na vijandelijke bezetting op hoogte houdt door geheime zenders, spionage enz.' In een telegram van 26 februari (daags dus voor de Slag in de Javazee) had van Starkenborgh geantwoord dat het wegzenden van de bedoelde vijftien Indische vertegenwoordigers niet mogelijk was en dat hij in het algemeen voor wegzenden niet veel voelde: het zou 'slechts aanvaardbaar zijn in zeer weinige sterksprekende gevallen op het allerlaatste ogenblik en dan waarschijnlijk onmogelijk vanwege de toestand van vliegvelden, havens en wegen' - het is duidelijk: de gouverneur-generaal zag niet veel in dat wegzenden; een belangrijke overweging was daarbij dat het onvermijdelijk jaloezie zou wekken en spanningen zou oproepen die hij liever wilde voorkomen.

	Anderen dachten daar anders over, met name van Mooks opvolger als directeur Economische Zaken, van Hoogstraten. Deze had eind januari bij van Starkenborgh bepleit dat twaalf op de economische sector vooraanstaande personen weggezonden zouden worden om, wat er ook met Indië gebeurde, de Indische belangen in de Geallieerde wereld te kunnen behartigen. Het denkbeeld was vervolgens in van Starkenborghs aanwezigheid besproken in een commissie waarvan enkele departementsdirecteuren, admiraal Helfrich en generaal ter Poorten deel uitmaakten, en die tweemaal per week bijeenkwam, de z.g. Oorlogsraad (waar wij verder niets van afweten) - van Hoogstraten had er van niemand steun ontvangen. Wie hem wèl direct steunde, was luitenant-gouvemeur-generaal van Maak die op 23 februari uit Amerika in Batavia was teruggekeerd. Hij zond, gelijk reeds vermeld, van Hoogstraten onmiddellijk naar Australië en belastte zich verder met het samenstellen van een groep die, behalve de vijftien Indische vertegenwoordigers ter rijksconferentie, tegemoet kwam aan de door Gerbrandy geuite wensen. Het bleek moeilijk werk: enkele vooraanstaanden die van Maak bepaald in de groep wilde opnemen, weigerden omdat zij zonder hun gezin zouden moeten vertrekken.

	De door van Maak in nauwoverleg met van Starkenborgh gedane uitnodigingen werden door elf personen aanvaard: door twee leden van de Raad van Nederlands-Indië: van der Plas en Soejono, door twee departementshoofden: mr. N. S.Blom (Justitie) en Loekman Djajadiningrat (Onderwijs en Eredienst), door drie hoofdambtenaren op economisch gebied: A. Bos, hoofd van de afdeling invoerzaken van het Kantoor van de Handel, dr. ir. P. Honig, directeur van het Instituut voor Rubberonderzoek, en ir. P. H. W. Sitsen, hoofd van de afdeling nijverheid ten departemente; verder door B. S. van Deinse, de uit Singapore ontsnapte hoofdagent van de KPM, dr. R. E. Smits, directeur-secretaris van de Javase Bank, mr. D. Crena de longh, directeur van het Nederlands-Indisch Deviezeninstituut, en tenslotte door prof. mr. ]. Eggens, eerste gedelegeerde van de Commissie voor Rechtsverkeer in Oorlogstijd te Batavia. Aan die elf voegde van Starkenborgh persoonlijk in een laat stadium nog drie toe: Lovink, hoofd van de Dienst der Oost-Aziatische Zaken, onder wiens leiding de japanse spionage was tegengegaan, ir. C. ]. Warners, hoofd van de Technische Dienst en de Telefoonexploitatie der PTT, die zich moeite gegeven had om op Java een net van geheime zenders op te bouwen (daarop komen wij aanstonds terug), en de commandant van de Militaire Luchtvaart, generaal van Oyen; deze laatste deed weten dat hij pas zou weggaan met het laatste vliegtuig dat Indië zou verlaten. Van de eerder genoemde elf viel er voorlopig één af: van der Plas ging aarzelen ofhij er verstandig aan deed weg te gaan - hij had bovendien zijn eigen voorbereidingen voor het opbouwen van een verbindingsnet nog niet voltooid.

	Er bleven dus in eerste instantie tien over die eerder zouden vertrekken en die tien waren eind februari in Bandoeng bijeen, waartoe sommigen uit Batavia of Buitenzorg hadden moeten overkomen. Bij Bandoeng stonden op zondag 1 maart op het vliegveld Andir 2 DC-3' s van de Knilm alsmede zes andere Knilm-toestellen: 2 DC-3's, 3 DC-5's en 1 Lockheed welke in de voorafgaande nachten met belangrijke goederen uit Australië, d.w.z. uit Broome, op het vliegveld bij Batavia waren neergestreken en die ochtend in grote haast naar Andir waren uitgeweken - die zes zouden 's avonds kunnen vertrekken, waarna alleen de twee niet uit Batavia overgevlogen DC-3's zouden achterblijven. Het bleek moeilijk, de bemanningen weer bijeen te krijgen; enkelen die beseften dat het hun, nu de Japanners op Java waren geland, vermoedelijk niet mogelijk zou zijn, na hun vertrek weer naar Java terug te keren, weigerden hun gezinnen in de steek te laten - de KLM-gezagvoerder die de groep Knilm-toestellen leidde, liet zich tenslotte door de legerleiding machtigen om de weigeraars zo nodig gewapenderhand te dwingen, naar Andir mee te gaan. Men kreeg daar voldoende bemanningsleden bijeen en de zes Knilm-toestellen vertrokken aan het eind van de middag en het begin van de avond en namen een aantal passagiers mee: Knilm-personeel en enkele vliegers van de Militaire Luchtvaart, ook enkele vrouwen en kinderen. De zes kwamen maandagochtend in Broome aan en vlogen vandaar in de loop van de dag verder.

	Maandagavond arriveerde nog één DC-3, de 'Wielewaal', bij Bandung: het toestel kreeg opdracht, te landen op een weg die uit Bandung zuidwaarts voerde; de bomen waren er gekapt en er was met olielampjes een landingsbaan geïmproviseerd. Diezelfde avond vertrokken de twee eerder bedoelde DC-3's, één met de groep van tien aan boord, de ander, gevlogen door de KLM-vlieger Iwan Smirnoff, met een gemengd gezelschap. De DC-3 met de groep van tien landde dinsdagochtend op het vliegveld van Broome even voor het moment waarop dat, kort na negenen, door de Japanners werd aangevallen die vervolgens, zoals eerder verhaald, in de haven van Broome een ware slachting aanrichtten onder de vliegboten, ook van de Marineluchtvaartdienst. Het Knilm-toestel werd door de Japanse jagers (die kort nadien ook de DC-3 van Smirnoff aanvielen) in brand geschoten.

	De volgende dag, woensdag, arriveerde in Broome uit Port Hedland (zie kaart XI) de Lockheed van de Knilm. Er was besloten dat uit de zo zwaar getroffen groepen van de bemanningsleden en de passagiers van de MLD-vliegboten de gewonden, de vrouwen en de kinderen als eersten uit Broome afgevoerd zouden worden, maar dat leidde, aldus G. J. Hagens in zijn geschiedenis van de Knilm in deze oorlogsperiode, tot

	'een beschamend incident. Tot grote verbazing en ergernis van de MLD-officieren maken verschillende hoge regeringsfunctionarissen, passagiers van de in brand geschoten DC-3, aanspraak op de topprioriteit ... De heer Djajadiningrat [daarentegen] gedraagt zich waardig. Tijdens het incident zit hij op een kist en wacht rustig zijn beurt af.' 

	De MLD-officieren trokken zich van de pogingen van leden van de groep van tien om zo spoedig mogelijk uit het gevaarlijke Broome weg te komen niets aan: de Lockheed werd met gewonden, vrouwen en kinderen gevuld en de leden van de groep van tien moesten wachten tot er in andere toestellen plaats voor hen was.

	★

	Behalve door toestellen van de Knilm was van Broome en van Port Hedland uit ook een verbinding met Java onderhouden door Lockheeds van de Militaire Luchtvaart. Ook die Lockheeds konden naar Australië terugkeren. In totaal deden dat in de nachten van zondag I op maandag 2 tot die van donderdag 5 op vrijdag 6 maart acht toestellen. Zij namen als passagiers o.m. Lovink mee alsmede Warners, die zijn geheime werk aan van der Plas had overgedragen, maar waren voor het overige goeddeels leeg. Wel had een van de officieren van de Militaire Luchtvaart op maandag of dinsdag aan generaal van Oyen voorgesteld om de open plaatsen te doen innemen door ervaren vliegers voor wie er geen jagers of bommenwerpers meer waren en die zich buiten Indië opnieuw verdienstelijk konden maken, maar dat was door van Oyen afgewezen; 'er waren er immers zovelen', had hij gezegd, 'die onder Japanse bezetting zouden moeten achterblijven dat het maar kwaad bloed zou zetten als enkele bevoorrechten een goed heenkomen zouden mogen zoeken.' Op vrijdag 6 maart deed een andere officier van de Militaire Luchtvaart, eerste luitenant-vlieger A. B. Wolff, hetzelfde voorstel aan van Oyen: er waren, zei Wolff, nog drie Lockheeds (ook zij stonden bij de weg bezuiden Bandung) die men met militair vliegpersoneel zou kunnen vullen. Hij kreeg ten antwoord, verklaarde hij later aan de Enquêtecommissie, 'dat dit niet juist was en niet mocht; dat het gelijk stond met desertie.' 

	Wij komen op die drie laatste Lockheeds alsook op Wolff nog terug.

	★

	De conceptie, waardoor de regering te Londen en waardoor met name minister-president Gerbrandy zich ten aanzien van een bezet Indië liet leiden, was dat Indië's toekomst als integraal deel van het koninkrijk moest worden bevestigd doordat het gehele Nederlandse bestuursapparaat, met gouverneur-generaal van Starkenborgh aan het hoofd, er zou blijven en dat in dat bezette Indië zoveel mogelijk afbreuk aan de Japanners moest worden gedaan door subversieve actie, vooral door het voeren van een guerrilla. Dat laatste vergde dat er geen sprake zou zijn van een algemene capitulatie van het KNIL. Gerbrandy ging er daarbij van uit dat van Starkenborgh als hoofd van het bestuursapparaat onder het gezag van de Japanners zou komen te staan - bestond dan niet het gevaar dat zij hem in zijn kwaliteit van opperbevelhebber zouden dwingen, de algemene capitulatie van het KNIL af te kondigen? Als oplossing was, zoals eerder vermeld, bedacht dat de gouverneur-generaal afstand zou doen van zijn opperbevelhebberschap en het zou overdragen aan generaal ter Poorten en/of admiraal Helfrich dan wel aan generaal Wavell die, Indië verlatend, dat opperbevelhebberschap als het ware zou meenemen. Kennelijk veronderstelde Gerbrandy daarbij dat, zo het al voor van Starkenborgh moeilijk was aan een guerrilla-oorlog deel te nemen, generaal ter Poorten daartoe wèl in staat zou zijn.

	Op de passage in Gerbrandy's telegram van 21 februari waarin het denkbeeld van een overdracht van het opperbevelhebberschap was neergelegd, antwoordde van Starkenborgh op de 25ste: 'Ik zal tot nader bericht' (bericht uit Londen: nu is het zo ver) 'tijdig het oppercommando over de weermacht aan anderen overdragen. Omtrent het laatste zal ik commandanten leger en vloot en Raad van Nederlands-Indië raadplegen" - of hij er vervolgens toe overging, het gerezen denkbeeld met admiraal Helfrich en de Raad van Nederlands-Indië te bespreken, weten wij niet, maar vast staat dat hij het in elk geval niet besprak met generaal ter Poorten. Hij ging zich trouwens afvragen of het denkbeeld wel zinvol was. 'Overdracht door mij van opperbevel zal', seinde hij Gerbrandy op zondag 1 maart, 

	'voor vijand stellig geen waarde hebben en door hem terecht beschouwd worden als schijnbeweging. Hij zal derhalve capitulatie van troepeneenheden waarbij ik of ter Poorten zijn, kunnen afwijzen, indien wij niet voldoen aan zijn eventuele voorwaarde: strijd voor geheel Indië beëindigen. Denkbaar deze eis gesteld onder bedreiging volstrekt nutteloos bloedbad of vernietiging volkrijke stad als Bandung. Indien bedoeling inderdaad onder alle omstandigheden overgave van algemeen karakter uitsluiten en daarvan alle eonsequenties aanvaarden, lijkt beste oplossing bindende koninklijke instructie uitvaardigen aan mij en legercommandant die algemene capitulatie van alle troepen in Indië uitsluit en onze bevoegdheid met betrekking tot capitulatie beperkt tot troepeneenheden waarbij wij ons eventueel zullen bevinden. Indien deze instructie vanuit Londen openbaar gemaakt, in bijzonder ook door radio, zal positie bekend worden zowel aan vijand als commandanten van elders opererende [KNIL]-troepen, Mogelijkheid blijft echter vijand ook deze vorm als schijn aanmerkt' –

	wat verkoos Gerbrandy? 'Wegens bedenkelijke toestand grote spoed gewenst.'

	Een dag later, 2 maart (de Japanse luchtmacht had Kalidjati in gebruik genomen), wees van Starkenborgh er de minister-president op dat men, de lijn doortrekkend, in Londen eigenlijk het best bepalen kon, 'dat de 'aan commandant-Zeemacht, legercommandant en mij ontnomen bevoegdheid voortaan uitsluitend door de Kroon wordt gehanteerd.'

	Het denkbeeld, via de radio bekend te maken dat van Starkenborgh van zijn opperbevelhebberschap ontheven was, sprak Gerbrandy aan (hiervan werd door Radio Oranje op woensdagavond 4 maart mededeling gedaan), maar verder wilde hij niet gaan. Op dinsdagavond 3 of woensdag 4 maart (alle pogingen om Kalidjati te heroveren waren mislukt) las van Starkenborgh Gerbrandy's antwoord: 

	'1. Ingetreden is toestand dat u ... geïnstrueerd wordt opperbevel aan bevelhebbers weermacht overdragen waardoor enige overgave door uw tussenkomst automatisch uitgesloten.

	2. Elke commandant vecht, zodra verband tussen verschillende eenheden mocht zijn verbroken, naar eigen beste inzicht tot het uiterste door.

	3. Militair bevel tot tijdstip oplossing in niet samenhangende eenheden berust bij Algemeen Hoofdkwartier.

	4. Instructie opperbestuur algemene overgave uitgesloten wordt gehandhaafd.

	5. Redelijke ruimte wordt voor onvoorziene gevallen aan beleid commandanten gelaten.' 

	Een onduidelijk telegram! Het riep bij van Starkenborgh twee vragen op die hij woensdag aan Gerbrandy seinde: 

	'1. Aan welk van voorgaande punten derogeert uw 5?

	2. Het is mij niet duidelijk wat bedoeld wordt met 'onvoorziene gevallen'.'

	Donderdag kwam Gerbrandy's antwoord in Bandung binnen" - het kon, zoals al in hoofdstuk 1 vermeld, niet meer gedecodeerd worden doordat van Starkenborgh die ochtend op het bericht dat de Japanners bezig waren Bandung binnen te trekken (dat bericht was onjuist), alle geheime stukken met inbegrip van de regeringscode had laten verbranden: een vrij omvangrijk werk; het nam anderhalf uur in beslag.

	★

	Kort voor de Japanse landingen op Java was in Bandung het plan gerezen om zich, als de strijd slecht verliep, met een groep militaire vrijwilligers terug te trekken in de bergen in het zuidoosten van de Preanger teneinde van daaruit, in afwachting van een vrij spoedige komst der Geallieerden, guerrilla te voeren. De bedoeling was dat ook van Starkenborgh zich naar dat gebied zou begeven. Dinsdag overdag had hij het geïnspecteerd samen met ter Poorten en diens conclusie was geweest dat de guerrilla geen schijn van kans zou hebben, zulks mede omdat het, naar hij meende (en dat zag hij juist), de Geallieerden geruime tijd zou kosten voordat zij op Java zouden kunnen landen. Van Starkenborgh had die conclusie aanvaard - hij zou dus in Bandung blijven.

	Conform de ontvangen instructie droeg hij er op woensdag zijn opperbevelhebberschap over aan Helfrichs opvolger schout-bij-nacht van Staveren voor de marine en aan ter Poorten voor het leger. Beiden liet hij bij zich komen - hier was het dat ter Poorten voor het eerst vernam dat hij voor het leger van Starkenborghs plaats als opperbevelhebber innam, dat het onder geen beding tot een algemene capitulatie mocht komen en dat de regering wenste dat, als geen 'samenhangende weerstand mogelijk was, tot de guerrilla zou worden overgegaan. De legercommandant hoorde dit alles met grote verontwaardiging. Waarom had niemand tevoren met hem gesproken over die overdracht van het opperbevel? Al zijn pessimistische verwachtingen inzake het verloop van de gevechten op Java waren bewaarheid en nu zou hi} het worden die op een nabije dag de Japanse eis: algemene capitulatie, zou moeten afwijzen of een gedeeltelijke capitulatie zou moeten ondertekenen. Het eerste kon bij de onberekenbare Japanners tot de scherpste reacties leiden en het tweede zou, meende hij, hèm belasten met de historische verantwoordelijkheid voor het einde van de strijd althans op de hoogvlakte van Bandung! Hij had het gevoel dat die nieuwe opzet niet uit de koker van de Londense regering kwam, maar een door van Starkenborgh bedachte slimmigheid was. Bij zijn terugkeer in het Algemeen Hoofdkwartier gaf hij, aldus een der geschiedschrijvers van het KNIL, drs. H. L. Zwitzer, 'in niet mis te verstane termen uiting ... aan zijn verontwaardiging.' Maar hoe verontwaardigd hij ook was, hij gehoorzaamde. Donderdagavond (Batavia was ontruimd en de Sjoji-brigade was in de Tjiater-stelling doorgedrongen) deed hij in een telegram de lagere commandanten van het KNIL weten dat zij, zo hij ooit door de radio of anderszins bevel zou geven tot het neerleggen van de wapens, ervan moesten uitgaan dat zodanig bevel onder dwang was gegeven: zij moesten er dus geen rekening mee houden en de strijd voortzetten.

	Van Starkenborgh van zijn kant riep woensdag na de overdracht een aantal vooraanstaanden bijeen: vermoedelijk van Mook, Idenburg, directeur van zijn kabinet, Kiveron, algemeen secretaris van het gouvernement, de resident van Bandung, wellicht ook de in Bandung aanwezige vice-president van de Raad van Nederlands-Indië, Spit, en de leden G. F. de Bruijn Kops en Hoessein Djajadiningrat en enkele departementsdirecteuren - in elk geval was Jonkman, voorzitter van de Volksraad, aanwezig. De bijeenkomst vond plaats in het residentiekantoor en van Starkenborgh deed er niet alleen mededeling van de overdracht van het opperbevel die, zei hij, door Londen zou worden omgeroepen, maar maakte er ook de namen bekend van diegenen aan wie hij opdracht had gegeven Indië te verlaten. Beide mededelingen leidden tot kritiek. Vrij algemeen werd opgemerkt dat het bericht omtrent de overdracht van het opperbevel het moreel zou schaden omdat het beschouwd zou worden als aankondiging van een naderende nederlaag, en vooral Jonkman was ontsticht dat de gouverneur-generaal de groep die naar Australië was gevlogen, samengesteld had zonder enig overleg met de Volksraad of althans met hem - 'hij meende', schreef van Starkenborgh later, 'dat ook verscheidene leden van de Volksraad in aanmerking hadden moeten komen.' Tijdens of wellicht kort na de bijeenkomst drong Jonkman er verder op aan om, aldus van Starkenborgh, 'op de een of andere wijze nog een bijeenkomst van de Volksraad of een gedeelte daarvan' (slechts het College van Gedelegeerden was naar Bandung verplaatst en wij weten niet of alle vijftien gedelegeerden aan die verplaatsing hadden deelgenomen) 'te beleggen. Als ik mij niet sterk vergis, achtte hij het wenselijk om, zoals hij het uitdrukte, 'nog een nummertje democratie weg te geven', waarvoor ik, gezien het nutteloze van zo'n gebaar en de ernst der omstandigheden, weinig voelde.' Op verzoek van Jonkman kon van Starkenborgh echter wèl goedvinden dat van Mook namens het gouvernement zou spreken.

	De bijeenkomst vond plaats op vrijdagavond 6 maart (in de loop van de dag had het KNIL ook zijn posities aan de Lembangse zijde van de Tjiater-pas moeten prijsgeven). Van Mook hield een uitvoerige rede - hij lichtte vooral toe waarom het gouvernement besloten had dat alle bestuursambtenaren ter plaatse moesten blijven, voorspelde dat ook in Indië een Bataan zou ontstaan en besloot, aldus later Jonkman, met te zeggen: 'Wat ook gebeure, wij kunnen er zeker van zijn dat de eindoverwinning aan onze kant is.'

	In dezelfde geest sprak Jonkman; zijn laatste woorden waren: 'Veel is onzeker, maar één ding staat vast: de beslissing in de Tweede Wereldoorlog valt niet op Java. Ik sluit de vergadering.'

	★

	Op die vrijdagavond stond vast dat, behalve van der Plas en generaal van Oyen, ook van Maak naar Australië zou trachten uit te wijken. Trouwens, aan de groep van elf, ten aanzien van wie al vóór de Japanse landingen op Java was vastgesteld dat zij zouden vertrekken, waren na die landingen nog enkelen toegevoegd: op woensdag had van Starkenborgh een telegram van Gerbrandy ontvangen waarin deze gevraagd had, enkele journalisten en radiomedewerkers te evacueren, alsmede 'enige bekwame officieren, geschikt voor uitwendige organisatie guerrilla-oorlog', 'wellicht Indische monetaire en bankspecialist' en 'één of twee economische specialisten.' Die specialisten waren toen al naar Australië vertrokken. Uit de publiciteitssector werd nu voor vertrek aangewezen het hoofd van de Marinevoorlichtingsdienst, HV. Quispel ' (diens ondergeschikten waren, aldus Vromans, 'zo boos dat zij niet mee mochten, dat zij hem te lijf wilden') en aanwijzing om te vertrekken kregen tevens enkele stafofficieren, onder wie de directeur van de Hogere Krijgsschool, majoor jhr. J. M. R. Sandberg, en de kapiteins A. L. A. Coppens, D, C. Buurman van Vreeden en S. H. Spoor - trouwens, ook een aantal piloten en technici van de Knilm had alsnog besloten Java te verlaten.

	Vrijdag deed van Starkenborgh een dringend beroep op van der Plas om zijn aarzelingen, naar Australië uit te wijken, te overwinnen - van der Plas gaf zich gewonnen, hoewel hij toen nog niet klaar was met het voorbereiden van een geheime organisatie die, als Java bezet was, de Nederlandse regering en de Nederlands-Indische autoriteiten die uit Indië ontkomen waren, op de hoogte zou houden van wat onder het Japanse bestuur geschiedde.

	★

	Het opbouwen van zulk een organisatie was op zichzelf in Indië nog moeilijker dan in Nederland. De noordpunt van Sumatra ligt even ver van Nieuw-Guinea als Ierland ligt van de Kaukasus en de afstand van de zuidkust van Java tot Tarakan, resp. de Minahassa is gelijk aan die van Rome tot Kopenhagen, resp. Stockholm. Java alleen al heeft een lengte van Amsterdam tot Marseille. Onder een Japanse bezetting zouden, dat was duidelijk, de verbindingen tussen al die gebieden schaars en moeilijk worden. Installeerde men zenders op Java en in de Buitengewesten, dan zouden dat krachtige apparaten moeten zijn om de afstand bijvoorbeeld naar Ceylon en Australië te overbruggen - krachtige apparaten zouden evenwel vrij grote moeten zijn en naarmate ze groter waren, waren ze moeilijker te verbergen. Voorts was onzeker welke mate van bewegingsvrijheid de Europeanen onder een Japanse bezetting zouden behouden. Het verzenden van inlichtingen en het hanteren van de geheime verbindingen zou men wellicht beter aan Indonesiërs of Chinezen kunnen toevertrouwen dan aan Europeanen, maar dat vergde dat men tijdig organisaties opbouwde, bestaande uit Indonesiërs of Chinezen die bereid zouden zijn hun leven te wagen voor de anti-Japanse zaak.

	De autoriteiten in Indië zijn zich, schijnt het, pas in een zeer laat stadium rekenschap gaan geven van de problemen die met het oprichten van een of meer goede inlichtingen-organisaties samenhingen. Wel is het Algemeen Hoofdkwartier al voordat Japan ten aanval toog, ertoe overgegaan op verscheidene plaatsen in de Buitengewesten en op Java depots voor de guerrilla in te richten, maar het heeft niet voldoende beseft dat voor die guerrilla, kwam zij van de grond, goede radioverbindingen met bijvoorbeeld Ceylon en Australië van vitale betekenis zouden zijn.' 

	Er had een impuls kunnen komen uit Londen waar een Nederlandse regering zetelde die, doordat zij zelf in Nederland op inlichtingengebied niets had laten voorbereiden, in de grootste moeilijkheden was gekomen - die impuls is uitgebleven. Wellicht is men er bij dit alles zowel in Londen als in Indië van uitgegaan dat er, poogden de Japanners Indië te veroveren, ruim tijd zou zijn om goede geheime verbindingen voor te bereiden. Dat was een misvatting. Het Japanse offensief was van een overrompelende snelheid en het bracht voor het gouvernement en de militaire autoriteiten dagelijks zoveel acute problemen met zich dat dezen pas in een zeer laat stadium de wenselijkheid beseften om op inlichtingengebied voorbereidingen te treffen. Gerbrandy's telegram van 20 februari was het eerste waarin de minister-president daarop aandrong. Van Starkenborgh seinde toen terug: 'Accoord met berichtgevingsorganisatie en deze ter hand genomen' - wij moeten die laatste woorden zo interpreteren dat het opbouwen van geheime verbindingen niet na Gerbrandy's telegram pas ter hand genomen werd maar dat het dat al was.

	Er is terzake geen contact gezocht met personen uit de Chinese bevolkingsgroep - bij wat men aan voorbereidingen ging treffen, werden wèl Indonesiërs ingeschakeld. Met die voorbereidingen bemoeiden zich drie personen: Lovink, ir. Warners en van der Plas. Lovink werd erbij betrokken omdat hij als hoofd van de Dienst van Oost-Aziatische Zaken veel te maken had gehad met de Amerikaanse en Britse Intelligence, Warners omdat hij hoofd was van o.m. de Technische Dienst der PTT, en van der Plas omdat hij talrijke relaties had in inheemse kringen. Lovink bracht Warners eind 1941 in contact met een officier van de Britse Intelligence en via een door deze meegebrachte draagbare zender werd een verbinding gelegd met de Britse Intelligence op Malakka en Singapore. Het vermogen van die zender, die van Bandung uit werd bediend door een oud-marconist van Warners' dienst, L. H. W. van Oosten, was zwak - Warners liet toen in januari-februari 1942 een aantal iets sterkere zenders bouwen door het Radiolaboratorium van de PTT. Dit geschiedde onder leiding van ir. J. Jansen, onderhoofd van de afdeling radio-technisch onderzoek der PTT. Enkele van die nieuwe zenders werden aan KNIL-commandanten in de Buitengewesten ter beschikking gesteld, van Oosten kreeg er drie van.

	Lovink en Warners waren nog met die voorbereidingen bezig, toen van der Plas op 17 februari een officier van de Britse Intelligence bij zich kreeg die uit Singapore was ontsnapt. 'Hij zei me', vertelde van der Plas ons in 1961, 

	'dat hij uit Londen opdracht had gekregen, in Nederlands-Indië een ondergrondse actie op touw te zetten. Dat had hij, zei hij, op Malakka ook gedaan. De communisten onder de Chinezen waren daar het strijdvaardigst - hij had over enkele wapenvoorraden beschikt en die had hij aan die communisten overgedragen. Hij wilde van mij de adressen weten van communisten met wie hij contact kon opnemen' – 

	pijnlijke vraag! 'Die zitten allemaal in Boven-Digoel', moest van der Plas antwoorden. Nadien ging de Engelsman naar Bandung, en sprak daar met van Oosten af dat van de drie goede zenders één zou worden overgebracht naar Noord-Sumatra (van Oosten stond die zender af), dat één in Bandung zou blijven en dat één zou worden overgebracht naar Oost-Java. Het was de bedoeling dat die Oost- Java-zender zou worden bediend door Ambonese of Menadonese radiotelegrafisten van de marine en er werd aan van Oosten toegezegd dat dezen zich bij hem zouden komen melden; 'helaas', zo stelde van Oosten in 1950 op schrift, 'heeft dit ploegje zich nimmer bij mij gemeld' - de zender werd in een magazijn verborgen en is niet gebruikt.

	Met de voor Oost-Java en voor Bandung bestemde zenders kreeg ook van der Plas te maken. Na de ontvangst van Gerbrandy's telegram verliet hij Bandung; hij kwam op 26 februari in Soerabaja aan, ook om er de aan van Oosten toegezegde 'Ambonnese of Menadonese radiotelegrafisten' uit te zoeken. 'Die bleken op dat moment', aldus van der Plas aan de Enquêtecommissie, 'niet beschikbaar.' Daarmee viel nog een tweede plan in duigen, want van der Plas wilde dat een aantal inheemse functionarissen van de PID die hij als gouverneur van Oost-Java goed had leren kennen, zich in de binnenlanden zou terugtrekken om van daaruit een ondergrondse beweging te organiseren; de bedoeling was dat de betrokkenen voldoende geld zouden hebben om drie jaar in leven te blijven, maar van der Plas had geen baar geld, goud of bankbiljetten bij zich, doch slechts cheques die bij banken verzilverd konden worden. Niet alleen was dit een gevaarlijke opzet (toen de eerste cheques verzilverd werden, drong het tot de Japanners door dat er iets vreemds gaande was, 'dit heeft', aldus van der Plas, 'bijna de grootste ongelukken gegeven'), maar bovendien kon hij aan de gevormde geheime organisatie geen radiotelegrafisten ter beschikking stellen.

	In Batavia bereikte hij iets meer. Hij kwam daar via Idenburg in contact met de oud-voorman van de fel anti-Japanse Gerindo, Sjarifoeddin, die zich, zoals wij in hoofdstuk 10 vermeldden, medio 1940 uit de leiding van de Gerindo had teruggetrokken en later in 1940 een functie had gekregen bij het departement van Economische Zaken. Sjarifoeddin had ook in 1941 op vergaderingen van de Gerindo betoogd dat de democratie verdedigd moest worden en was bovendien in oktober of november 1941 Christen geworden - van der Plas wist dat hij Sjarifoeddin ten volle kon vertrouwen, en hij droeg er zorg voor dat Idenburg deze een grote som geld uitbetaalde (in bankbiljetten), bedoeld om daarmee onder de Japanse bezetting een brede illegale actie op touw te zetten. Wij komen in ons volgende deel op Sjarifoeddin terug.

	Restte de derde van de bruikbare zenders: het voor Bandung bestemde apparaat dat zich nog bij van Oosten bevond. Pas in de week waarin er al op Java werd gevochten, kon van der Plas terzake een afspraak maken met van Oosten; deze hield in dat een Indonesiër die sinds 1922 bij van Oostens dienst werkzaam was geweest, Raden Hardjo Pranoto, met de zender in een daarvoor geschikte dessa ten oosten van Bandung zou onderduiken. De afspraak was dat Hardjo op vrijdag 6 maart" de zender in aanwezigheid van van Oosten zou overnemen in de hotelkamer in Bandung waar van der Plas zijn intrek had genomen. Op die vrijdag was Hardjo evenwel nog niet teruggekeerd van zijn tocht waarop hij een geschikte dessa poogde te vinden - van der Plas besloot toen, de zender in bewaring te geven bij drie inheemse politiemannen. Die politiemannen verschenen op zijn hotelkamer, kregen elk fl. 500 beloning uitbetaald en namen de zender mee. 's Avonds kwam Hardjo bij van Oosten die hem zei dat hij zich, zodra hij dat tijdens de bezetting verantwoord vond, tot de drie politiemannen kon wenden.

	Diezelfde avond nog verliet Hardjo Bandung met zijn gezin om zich eerst ergens buiten de stad schuil te houden. Zijn pogingen om met de drie inheemse politiemannen contact op te nemen, faalden. Erger nog: spoedig bleek hem dat uit de kring van die drie zijn naam, zijn adres en de geheime taak die hem was toevertrouwd, aan de Japanners was verraden - dezen kregen het zendapparaat in handen maar konden Hardjo niet vinden.

	Op de voor Noord-Sumatra bestemde zender van de Intelligence komen wij nog terug.

	★

	Zoals in het vorige hoofdstuk vermeld, had van Starkenborgh voor zichzelf vastgesteld dat hij in Indië zou blijven. Het was zijn vaste overtuiging dat hij daarmee zowel de belangen van Nederland als die van Indië het beste diende. Trouwens, in het lange telegram dat Gerbrandy hem op 20 februari had toegezonden, had gestaan dat ook de regering wenste dat hij Indië niet zou verlaten: 'vertrek landvoogd en gezagsapparaat zou zowel door bevolking als door bondgenoot en vijand worden opgevat als abandonneren Indië, vijand voor welkom bestuursvacuüm plaatsend en later herstel rijksbanden ten ernstigste bemoeilijkend.' Van Starkenborghs antwoordtelegram van 25 februari was aldus begonnen: 

	'Ten eerste. Ik stem geheel in met niet-verlaten grondgebied en voortzetting functies doch ik wijs er op dat deze voortzetting moeilijker wordt, naarmate functies hoger en algemener. Het is praktisch en theoretisch ondenkbaar voor G[ouverneur]G[eneraal] die het bestuur voert in naam der koningin en de verpersoonlijking is van het Nederlandse gezag. Dit nog te meer omdat bezetting door Japan niet alleen een strategische maatregel is maar een verovering' –

	anders gezegd: blééf hij als gouverneur-generaal, dan zou dit hoofdzakelijk, zo niet louter, van politiek-symbolische betekenis zijn.

	Wij vermoeden dat van Starkenborghs telegram ertoe bijdroeg dat koningin Wilhelmina erop bleef aandringen dat hem, in afwijking van wat de betrokken ministers en hij zelf wensten, zou worden opgedragen, Indië te verlaten en naar Londen te komen. Vandaar de passage in Gerbrandy's telegram van 27 februari die wij eveneens reeds in ons vorige hoofdstuk opnamen: 'Moet ik opmaken uit algemene strekking van uw antwoord dat u koninklijke opdracht, u ter beschikking van Hare Majesteit te stellen en hierheen te komen, ontraadt? Gelieve hierop spoedigst antwoorden.' 

	Van Starkenborgh antwoordde niet.

	Waarom niet? Het kan zijn dat hij dat antwoord volmaakt overbodig vond - het kan ook zijn dat hij, aanvoelend dat er in Londen blijkbaar sprake was van een principieel meningsverschil tussen de koningin en de minister-president, de koningin liever niet voor het hoofd stootte door zich tegen de bedoelde 'koninklijke opdracht' uit te spreken. Hoe dat zij, in zijn telegrammen-aan Gerbrandy van 28 februari en 1,2 en 4 maart ging hij met geen woord op de gestelde vraag in. Mogelijkerwijs was zijn zwijgen Gerbrandy welkom, maar dat was het de koningin bepaald niet en wij kunnen ons niet anders voorstellen dan dat het onder háár druk was dat Gerbrandy op vrijdag 6 maart aan van Starkenborgh het volgende seinde: 

	'Ik stel grote prijs alsnog van u vernemen of het mogelijk zou zijn vorm te vinden om aan de ... bedoelde opdracht gevolg te geven zonder door ons gestelde algemene beginsel in gevoelige mate te schaden. Wij zouden van hieruit kunnen publiceren dat opdracht u tegen eigen wens verleend en alleen doorgezet omdat opperbestuur overtuigd dat het uw medewerking dringend behoeft bij taak voorbereiding herovering Indië en bij behartiging belangen Indische samenleving tijdens bezetting. U zou functie moeten behouden en van Mook zou dus waarnemend landvoogd moeten worden. Uiteraard zou verwacht worden uw gezin u vergezelt. Wil spoedigst antwoorden.' 

	Indien van Starkenborgh dat telegram onder ogen zou hebben gekregen, zou hij er stellig op gewezen hebben dat een uitwijken van hemzelf (zijn vrouwen dochter bevonden zich in het door de Japanners al bezette -Batavia) onvermijdelijk 'in gevoelige mate' schade zou hebben gedaan aan het door regering en gouvernement aanvaarde 'algemeen beginsel' (wij veronderstellen dat dit ook het antwoord was dat Gerbrandy verwachtte), maar de gouverneur-generaal kreeg het telegram van 6 maart niet te zien doordat, gelijk eerder vermeld, alle codepapieren een dag eerder verbrand waren.
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